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Настоящая рабочая модульная программа дисциплины (далее программа) составлена в соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 050100.62 – Педагогическое образование, профиль Физика и информатика, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 17 января 2011 г., номер государственной регистрации № 46, на основе Примерной программы дисциплины «Основы теоретической физики, раздел - Статистическая физика».

Программа устанавливает минимальные требования к знаниям и умениям студента и определяет содержание и виды учебных занятий и отчетности.

Программа предназначена для преподавателей, ведущих данную дисциплину, и студентов, участвующих в процессе изучения дисциплины.

Виды самостоятельной работы и их объем

Учебным планом дисциплины на самостоятельную работу студенту отведено 64 часа. В самостоятельную входят следующие виды работ:

1. Решение задач.

2. Знакомство с историей открытия изучаемых физических явлений.

3. Подготовка устных докладов и реферетов по некоторым проблемам изучаемого раздела физики.

Порядок выполнения видов самостоятельной работы указан в приложении.
1. РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ. Из полного списка задач (см. приложение) преподавателем отбирается часть для самостоятельного решения (уровень задач определяется по уровню подготовки студентов). Решенные задачи студенты защищают в произвольной форме преподавателю. Необходимо выполнить минимум по количеству задач, как компонент для получения зачета по дисциплине. Задачи для аудиторного решения должны отражать важнейшую суть изучаемых явлений и законов.
2. ЗНАКОМСТВО С ИСТОРИЕЙ ОТКРЫТИЯ ИЗУЧАЕМЫХ ФИЗИЧЕСКИХ ЯВЛЕНИЙ. Эта часть самостоятельной деятельности представляет собой плотную работу с литературой по поиску исторических фактов о научном поиске как отдельных ученых, так и исследовательских групп.

3.  ПОДГОТОВКА УСТНЫХ ДОКЛАДОВ И РЕФЕРЕТОВ ПО НЕКОТОРЫМ ПРОБЛЕМАМ ИЗУЧАЕМОГО РАЗДЕЛА ФИЗИКИ. Деятельность студента в этом разделе - подготовка рефератов и устных докладов по освещению явлений и законов, которые (за не имением времени) оказались за рамками стандарта данной учебной дисциплины.  Главный источник информации – литература, Интернет. Очень приветствуется работа в глобальной сети, так как обширная информация научного толка содержится на официальных сайтах научно-исследовательских институтов. Для моделирования некоторых явлений в распоряжении студентов находятся мастерские факультета и компьютерная техника лаборатории Атомной физики и Молекулярной физики.
Примерные тестовые задания для текущего контроля усвоения знаний.

В конце каждого изучаемого модуля рекомендуется проводить контрольное занятие. Контрольные вопросы отражают степень усвоения основных понятий и явлений, изученные в данном модуле и способность студентов применить эти знания при практическом решении задач. Ниже приведены пример трех контрольных тестов для каждого из трех модулей дисциплины.
Рекомендации для студентов по работе с УМКД

Студенты должны быть иметь свободный доступ к материалам комплекса в электронном или печатном варианте (электронный предпочтительней). В университетской сети УМКД “Квантовая физика” находится на диске “public” и доступно для скачивания. Следует обратить особое внимание студентов на следующие разделы комплекса:

1. Правила техники безопасности в лаборатории

2. Задачи для самостоятельного решения

3. Списки рекомендованной литературы

4. Содержание лекционного курса.

Несмотря на обязательное знакомство с правилами безопасности на первом аудиторном занятии, каждый студент должен иметь их копию в тетради по отчету за выполненные работы.

То же касается списка задач для самостоятельного и аудиторного решения. Этот список доступен как в электронном виде (в составе этого УМКД), так и виде печатного издания (более полного).

Следует обратить внимание студентов на необходимость регулярной работы с литературой из рекомендованного списка. Проработка лекций на основе рекомендованных изданий должна быть обязательной – это является залогом успеха в освоении материала, который лишь вскользь затрагивается на лекциях.

Доступ студентов к плану лекций так же крайне желательным, поскольку позволяет наиболее способным из них с опережением знакомиться с изучаемым материалом. В этом случае эффективность лекционных занятий повышается, а это способствует более быстрому и глубокому усвоению даже относительно сложного материала.

Рекомендации для студентов по МРС

Каждый студент должен быть ознакомлен со структурой модулей дисциплины и правилами начислений баллов за разные виды учебной деятельности.

Обязательными для ознакомления являются:

1. Технологическая карта дисциплины

2. Приложения к журналу рейтинга

Соответствие рейтинговых баллов и академической оценки

	Общее количество 

набранных баллов
	Академическая 

оценка

	60 – 72
	3 (удовлетворительно)

	73 – 86
	4 (хорошо)

	87 – 100
	5 (отлично)


Любые другие виды учебной деятельности (в т.ч. творческие), не упомянутые в технологической карте, но способствующие усвоению материала приветствуются и соответственно оцениваются. Например: изготовление самодельных приборов и установок, разработка оригинальных задач, решение экспериментальных задач, научная деятельность…



