                                                                ОТЗЫВ
             на выпускную квалификационную работу
«Проблемы обучения лексике и пути их преодоления в 9 классе на основе УМК Spotlight 9»

студентки  факультета иностранных языков, обучающейся по очной форме ФГБОУ ВО                        « Красноярский государственный  педагогический университет им. В.П. Астафьева» по направлению подготовки 44.03.01 Педагогическое образование, направленность (профиль) образовательной программы Иностранный  язык  (английский язык)
           Брындиной Арины  Сергеевны

Требования ФГОС ООО  определяют траектории развития  в сфере обучения иностранным языкам,  постулируя цели и задачи  в формате формирования  итоговой цели - иноязычной коммуникативной компетенции. Лексическая  компетенция является составляющей  последней.  Несмотря на тот факт, что  обращение к данной тематике  является   достаточно частым,   тем не менее, систематизация  материала по проблемам обучения лексике и  в частности  поиска путей их  преодоления обусловливает  актуальность исследования. 

Во введении обосновывается выбор темы и актуальность, определены цель, задачи, объект и предмет исследования. 

           В первой главе автором  были  проанализированы  дефиниции таких понятий, как навык и соответственно лексический навык, лексическая  единица;  рассмотрено содержание обучения лексике, а также типология лексических единиц; описаны этапы формирования лексического навыка,  раскрыто понятие лексической компетенции и  выделены проблемы обучения лексике на внутриязыковом и межъязыковом уровнях, определены  психологические черты рассматриваемой возрастной группы с целью  их учета при отборе упражнений.
Во второй главе исследовательницей  был проведен анализ лексических упражнений в  УМК «Английский в фокусе 9» (Spotlight 9)  на предмет  определения типов упражнений, их вариабельности и возможности внедрения дополнительных упражнений; представлены планы уроков по преодолению лексических трудностей для   экспериментальной группы (с включением дополнительных упражнений) и контрольной группы  (без включения дополнительных упражнений) и результаты эксперимента.
 В  Заключении  содержатся выводы по исследованию. 
К общим характеристикам  работы можно отнести: четкость, логичность структуры работы и полноту изложения материала, о чем свидетельствует объем рассматриваемых понятий,  высокую степень вхождения в проблематику, владение методологией исследования. Количество позиций в списке использованных источников-31.Отмечу  ответственный подход к процессу  написания работы.
К недостатку можно отнести некоторые стилистические погрешности.

Квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемых к такого рода исследованиям, и заслуживает   высокой  оценки.
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