

Рецензия

на выпускную квалификационную работу студента V курса ОНО исторического факультета Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева Земрах Е.А. на тему «Использавание картографического материала на уроках истории»
Во введении Земрах Е.А. вполне логично обосновывает актуальность дипломного исследования тем, что происходящие сегодня изменения всех сторон жизни российского общества, требуют перемен в преподавании истории реализующих новую образовательную парадигму и, следовательно, методики построения учебно-воспитательного процесса с учетом целей и результатов личностного и общественного развития соответствовующего социально–экономическим, политическим и культурным вызовам настоящего и будущего времени. С данным утверждением сложно не согласиться.

В первой главе автор раскрывает понятие картографической информации как одного из видовов геоинформации, представляющей сведения о природных или социально-экономических явлениях. Дает теоретическое обоснование сущности и содержанияданного вида наглядности как содержащей пространственные данные, выраженные в специфической картографической форме. Привдит отличие картографической информации от других видов информации, примеры использования ее на уроках истории в общеобразовательной школе. 

Во второй главе обосновывает методические и организационные аспекты использованию электронных карт на уроках истории. Рассматриваются цели и задачи и специфику применения электронных карт в презентациях, и прочих формах урока. Обосновывает значимость использования компьютерных карт для уроков истории. Делится собственными наблюдениями за эффективностью их исепользования ине использования на уроках в 8-х класса.

В заключении даны вывады вытекающие из содержания дипломной работы.
Таким образом, можно утверждать, что при написании выпускной квалификационной работы Земрах Е.А. обнаружила достаточный для достижения поставленных целей уровень теоретических знаний и практических навыков. Прежде всего это видно из продуманного оформления аппарата работы, обоснования актуальности, корректной формулировки проблемы, объекта и предмет, задач исследования, аккуратного оформленния текста, сносок, списка литературы и приложения.

Дипломная исследование в целом отвечает требованиям, предъявляемым выпускной квалификационной работе, а его автор заслуживает может высокой оценки.
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