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 «Работа над текстом-рассуждением как средство развития письменной речи в начальной школе»

	Рецензируемая работа посвящена актуальной проблеме развития речи младших школьников – работе над текстом.
	Автором в качестве предмета исследования выбран один из самых сложных для усвоения младшими школьниками функционально-семантический тип текста – рассуждение. Формирование умений, связанных с порождением рассуждения, способствует развитию мыслительных способностей учащихся, является залогом успешного обучения не только русскому языку, но и другим предметам школьного цикла. 
В теоретической части дается психолого-педагогическое, лингвистическое и методическое обоснование темы, содержащее все необходимые для экспериментальной работы научные положения.
Структура экспериментальной главы отражает работу над выяснением основных признаков текста-рассуждения. При определении актуального уровня развития письменной речи младших школьников используются задания на определение умений распознавать языковые средства, используемые при рассуждении, умений выстраивать компоненты текста в логической последовательности, в соответствии с особенностями структуры рассуждения, а также самостоятельно порождать текст-рассуждение на заданную тему.
Формирующий эксперимент предполагает отработку каждого из этих умений. 
Заслуживает одобрения комплекс разнообразных упражнений, направленных на развитие речи путем овладения арсеналом языковых средств, свойственных рассуждению, выяснения его структурных особенностей. Используются такие значимые для работы над текстом приемы, как сопоставление текстов разных типов, развертывание текста, составление текста с опорой на данные языковые средства.
Хотелось бы выяснить, на какие существующие методики опирался автор при построении экспериментального исследования.
В целом работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным исследованиям, и заслуживает высокой оценки.
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