Рецензия
на дипломную работу студентки заочного отделения Шульги О.Б.
на тему «Движение «Превратим Сибирь в край высокой культуры»»

	Представленная к защите дипломная работа представляет несомненный научный интерес. Исследование опыта культурной политики  на современном этапе развития исторической науки позволяет по-новому посмотреть на эти страницы прошлого. Современные направления исторических исследований ставят перед исследователями новые задачи, изменяется предмет исследований. Все это усиливает актуальность исследований подобного рода. Как справедливо заметил исследователь, настало время проанализировать итоги реализации движения «Превратим Сибирь в край высокой культуры».
Во введении Оксана Борисовна  постаралась сделать  достаточно полный историографический обзор работ своих предшественников и пришла к выводу о необходимости более детального исследования проблемы на краевом  уровне.  
Структура дипломной работы позволяет автору рассмотреть основные тенденции, которые имели место быть в указанный период. Грамотное определение предмета, объекта исследования, а также его целей и задач позволили выполнить работу на достаточном научном и методическом уровне.   
В первой главе автору удалось показать причины движения, показав реальность отставания культурной составляющей развития региона от достаточно высоких темпов индустриального строительства. Также автор настаивает на том, что движение первоначально зародилось «снизу» и было подхвачено властью.
Во второй главе Оксана Борисовна убедительно доказала, что реализация программы позволило не только увеличить общее количество культурных мероприятий, проводившихся в крае, но значительно улучшить их качество, что в итоге позволило Красноярскому краю  даже стать площадкой для реализации общесоюзных культурных мероприятий.  Здесь же автор дипломного исследования проанализировала проблемы, с которыми сталкивались в ходе реализации программы, среди которых самой острой была кадровая проблема. Заметим, что Оксана Борисовна не только обозначила проблемы, но и попыталась показать возможные пути выхода.   
В целом представленная к защите дипломная работа  состоялась. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым работам подобного типа и при достойной устной защите заслуживает положительной оценки.
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