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Дипломное исследование Зыль А.И. посвящено достаточно актуальной теме: проблеме изучения особенностей развития памяти детей 6-7 лет в условиях разновозрастной группы сельского детского сада. Общепризнано, что старший дошкольный возраст является периодом интенсивного развития ребенка. При этом особую значимость приобретают условия, в которых реализуется игровая, непосредственная образовательная и другие виды деятельности детей, протекает общение со сверстниками, поскольку развитие памяти старшего дошкольника тесно связано со спецификой развития его личности в целом.

Зыль А.И. следует охарактеризовать как самостоятельного, инициативного исследователя. Дипломная работа студентки оформлена надлежащим образом, логически структурирована, содержит обоснованные выводы. Достоинством исследования является практическая направленность формирующих мероприятий, представленных автором. Предложенный в работе подход к развитию памяти старших дошкольников может найти применение в практике деятельности сельских ДОО.

Работа может быть рекомендована к защите на заседании государственной аттестационной комиссии и заслуживает положительной оценки.
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