Отзыв научного руководителя

о ходе выполнения исследования и написания магистерской диссертации
студенткой института психолого-педагогического образования
Альтиковой Анастасией Юрьевной
на тему: «Взаимосвязь стратегий семейного воспитания и личностных качеств подростков 15 лет, способствующих их профессиональному самоопределению»
Магистерская диссертация Альтиковой А.Ю. посвящена проблеме взаимосвязи стратегий семейного воспитания и личностных качеств подростков 15 лет, способствующих их профессиональному самоопределению. Данная тема является достаточно актуальной, т.к. отношения с родителями – один из ведущих факторов формирования у подростка личностных качеств, позволяющих быть готовым к выбору профессии.
Достоинством исследования является самостоятельная разработка студенткой системы психолого-педагогических мероприятий, направленных на гармонизацию взаимоотношений между родителями и детьми в семьях подростков.
График работы над магистерской диссертацией выполнялся студенткой своевременно, в соответствии с рекомендациями научного руководителя.

Альтикова А.Ю. следует охарактеризовать как ответственного, старательного, вдумчивого исследователя. Выводы, к которым студентка пришла в ходе работы, заслуживают внимания и практического применения.

Диссертация оформлена надлежащим образом, материалы изложены в логической последовательности, сделанные выводы обоснованы.

Результаты исследования неоднократно представлялись автором в виде научных статей, в сборниках по итогам: XVI Международной научно-практической конференции «Наука в современном мире» г. Таганрог (2014г.)» (получен диплом); декадника науки «Научный портал» в КГПУ им. В.П. Астафьева в рамках XV Международного научно-практического форума студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь и наука ХХI века» г. Красноярск (2014г.);
Работа может быть рекомендована к защите на заседании государственной аттестационной комиссии и заслуживает положительной оценки.
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