Рецензия 
на магистерскую диссертацию 
 магистра 2 курса исторического факультета ФБГОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» 
Юшковой Юлии Александровны
на тему «Педагогические условия реализации технологии эдьютеймента на уроках истории и обществознания в основной школе»
Актуальность представленного к защите исследования Юшковой Ю.А. не вызывает сомнения и уверено доказана автором во введении.  Действительно,  поиск нестандартных подходов к преподаванию основных предметов в школе ведется постоянно, проблемы с мотивацией к обучению встречаются почти в каждом классе и сопровождают учителя практически постоянно. В этих условиях каждый педагог решает сам как можно справиться с этими проблемами, постоянно ищет новые подходы к организации учебной деятельности и поэтому новые технологии всегда вызывают интерес. 
Во введении и первой главе диссертации исследователь представила достаточно полный обзор новой технологии эдьютеймента и провела  анализ методических работ, убедительно показав, какие проблемы уже нашли свое решение, а какие еще предстоит исследовать. Все это позволило Юлии Александровне выявить возможности для проведения собственного исследования.
Выбранная структура исследования позволила автору достичь цели, заявленной во введении, всесторонне проанализировать выбранную тему, а также убедительно доказать теоретические выводы. 
В первой главе исследования Юлия Александровна сосредоточила внимание на теоретических основах исследования и дала подробный анализ  технологии эдьютеймента, истории ее возникновения и развития, а также выявила условия ее реализации в основной школе. 
Вторая глава исследования получилась очень основательной, логически выстроенной, выводы автора обоснованы. Юлия Александровна посвятила ее исследованию проблемы практического применения результатов научного исследования в деятельности учителя истории и обществознания . Автор очень основательно подошел к этой проблеме. Проанализировав потенциал реализации технологии эдьютеймента в школе Юшкова Ю.А. разработала авторские материалы, которые помогут учителю воплотить приемы и методы технологии в практической деятельности.   
 Выводы автора достаточно убедительны и следует признать, что работа состоялась, носит исследовательский характер и отвечает требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям.
В целом, работа Юшковой Юлии Алексадровны  состоялась, может быть рекомендована к защите и при успешной устной защите заслуживает положительной оценки.
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