ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу студента 5 курса 
Ломоносова Егора Георгиевича по теме: «Использование нумизматических источников в условиях реализации принципа наглядности на уроках истории». 

	Одной из актуальнейших проблем в развитии современного образования является поиск новых средств и методов повышения мотивации и интереса школьников к обучению. Необходимость решения этой задачи заставляет педагогов расширять используемый на уроках арсенал средств наглядности, что тем более соответствует специфике восприятия учебного материала современным поколением учеников, для которых визуальные источники информации играют все большую роль. Среди средств, используемых на уроках учителями истории, особая роль принадлежит предметной наглядности, всегда вызывающей особый интерес школьников, к таковым относятся и исследуемые в представленной работе нумизматические источники. 
	Хотелось бы отметить серьёзный, скрупулезный подход к организации своего исследования, проявленный Егором Георгиевичем, - чёткая, поэтапно простроенная работа, с фиксацией результатов на каждой стадии изучения проблемы, отличается взвешенными и объективными выводами, довольно обширным кругом источников, среди которых и материалы авторских опросов и анкетирования. Автор четко представляет роль и место изучаемых материалов в курсе истории, их педагогический потенциал. Разработанный им комплекс заданий с использованием нумизматических источников был апробирован в реальных педагогических условиях с применением объективных форм измерения эффективности предлагаемых методических приемов. 
	Представленное дипломное исследование Е. Г. Ломоносова отличается практической значимостью и определенной теоретической новизной. Оно соответствует всем требованиям к ВКР бакалавра, может быть представлено к защите и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки. 
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