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ФИЯ  КГПУ им. В.П. Астафьева
Кристины Александровны Рассохиной 
на тему " Личностно-ориентированные проектные задания в системе иноязычного образования в старшей школе "

Выпускная квалификационная работа Рассохиной К.А. посвящена исследованию теоретических и практических особенностей личностно-ориентированных проектных заданий в системе формирования и совершенствовании иноязычной коммуникативной компетенции обучающихся 10 классов средней школы. 
	Актуальность темы выпускной работы не вызывает сомнений, она определяется все возрастающим интересом в различных областях жизни общества к современным методикам и интересом лингводидактической  науки к проблемам совершенствования иноязычного образования.
	С позиции темы исследования интерес для автора представляют проблемы определения иноязычного образования, его компонентов, а также значения проектного метода как части данного образования. Все эти вопросы в современной лингводидактике активно обсуждаются, но до сих пор не нашли однозначного решения. 
	Структура работы и стиль изложения представляются логичными. Теоретическая основа исследования убедительна. Автором  изучены, осмыслены и проанализированы 30 источников. Изложенные в 1-й и во 2-й главах положения основных исследуемых методических и лингвистических проблем позволяют говорить о высоком уровне владения материалом. В главе 1 рассмотрены основные подходы к определению иноязычного образования, основных понятий личностно-ориентированных заданий. Глава 2  посвящена рассмотрению актуальных тенденций проектного метода, анализу и интерпретации данных эсперимента, проведенного в 10 классе  шк. 23                г. Севастополя. В ходе систематизации и анализа исследовательского материала автор проявляет себя внимательным интерпретатором, обладающим широкой лингводидактической эрудицией.	Выводы,  изложенные в заключении, представляются обоснованными и соответствуют поставленной цели.
[bookmark: _GoBack]	При выполнении работы К.А. Рассохина показала свою ответственность, способность самостоятельно и грамотно  организовать свою деятельность. Можно с уверенностью утверждать, что Рассохина Кристина Александровна продемонстрировала сформированные общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции.
	Результаты исследования были представлены и обсуждены на семинарах преддипломной практики.
	ВКР К.А. Рассохиной по своему содержанию и оформлению полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам.  Работа может быть представлена к защите и достойна высокой оценки.
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