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Актуальность ВКР на тему «Развитие универсальных учебных действий обучающихся основной школы на основе ситуационных задач по физике», обусловлена необходимостью разработки способов создания системы ситуационных задач в процессе изучения физики. 

Использование ситуационных задач на учебных занятиях по физике способствует развитию универсальных учебных действий обучающихся, мотивирует их к самостоятельной познавательной деятельности, позволяет достичь метапредметных результатов и построить модель партнерских отношений с учителем. Ценность проведенного исследования заключается в том, что была разработана система ситуационных задач по физике и методические рекомендации для учителя по проведению учебных занятий с их применением, а также приведены примерные сценарии уроков и примеры ситуационных задач с ярко выраженным практиориентированным характером, используемых в различных темах школьного курса физики и направленных на всестороннее развитие обучающихся. В работе приведены методические рекомендации, которые возможно реализовать в основной школе.  Они могут помочь учителю при проведении учебных занятий, при конструировании и проектировании ситуационных задач для обучающихся. 

К недостаткам ВКР можно отнести то, что не все ситуационные задачи по физике прошли апробацию на занятиях, что обусловлено короткой продолжительностью интернской практики. Выполненная Томчик О.Н. выпускная квалификационная работа, представляет значительный практический интерес для преподавания, соответствует требованиям к ВКР по специальности «физика» с дополнительной специальностью «информатика» и может быть представлена к защите.  
Рекомендуется оценить ВКР, выполненную Томчик О.Н. на «отлично».
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