РЕЦЕНЗИЯ

На магистерскую диссертацию Шатуновой Татьяны Александровны
«Математические модели учебной деятельности поиска решения задач по математике»

В выпускной квалификационной работе Шатунова Т.А.  рассмотривала математические модели учебной деятельности при решении математических задач. В процессе исследования Шатунова Т.А. рассмотрела: модель пространства состояний задачи, перенесенную из теории систем искусственного интеллекта; модель равных цен Ханта; стохастическую модель обучения Буша – Мострелли; вероятностную модель учебной деятельности. 

Шатунова Т.А. пранализировала модель стохастического конечного автомата без памяти, регулирующего действия, отменяя неправильные действия. В работе получены рекуррентные соотношения для вероятностей состояний, проанализированы гистограммы распределения вероятностей состояний в зависимости от номера действия n. Показано, что при n стремящемся к бесконечности вероятность целевого состояния стремится к 1. Получены математическое ожидание и дисперсия состояний решения задачи. 

В процессе выполнения работы Шатунова Т.А. проявила творческий  подход к анализу математических моделей учебной деятельности. Она экспериментально показала ограничение на моделирование учебной деятельности, обусловленное отсутствием памяти.

Магистерская диссертация Шатуновой Т. А.  показывает, что она ее квалификация соответствует всем требованиям. Решая задачи математического моделирования, она показала профессиональное владение информационными технологиями и аппаратом высшей математики и теории вероятности. 

В целом магистерская диссертация Татьяны Александровны отвечает квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки, а сама  Шатунова Т.А.   присвоения магистерской степени.
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