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	Источниковедческие работы всегда интересны и актуальны, т.к. они позволяют расширить информированность по какой-то теме, найти для себя малоизученные лакуны, которые и становятся предметом исследования. Выбор Рогалевич А. темой своего исследования детские периодические издания - яркое тому подтверждение.
	Определив предметом своего исследования воспитательные и образовательные практики в региональной периодике вполне оправданным представляется структура данной работы. Рогалевич А. в первой главе анализируют общесоюзные периодические издания по теме и во второй главе – региональные периодические издания. Таким образом, сложилось понимание общего и особенного в детской  периодической печати исследуемого периода.
Исследование Рогалевич А. позволяет проследить какие приоритеты реализовывали детские периодические издания на конкретном этапе развития страны, какие жанры были преобладающими, тиражность изданий свидетельствовала об их востребованности и т.п. В целом выводы автора логичны, аргументированы, вытекают из содержания главы.
Рогалевич А. выполнила исследовательскую работу, показав высокий уровень сформированности важных компетенций будущего учителя истории: умение работать с литературой и периодикой, проведение атрибуции и контент-анализа периодических изданий, выявленных автором, Икт компетенции и пр.
		Выпускная работа Рогалевич А. является завершенным, самостоятельно выполненным исследованием,  отвечающее требованиям, предъявляемым к работам данного вида. Автор прошла предзащиту, работала очень творчески и заслуживает высокой оценки.
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