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Белашевой Елизаветы Сергеевны на тему

Организация внеклассной воспитательной работы в условиях дистанционного образования

Актуальность цели выпускной квалификационной работы Белашевой Е.С. – изучить теорию и практику организации внеклассной воспитательной работы в условиях дистанционного образования подтверждается современными запросами и вызовами общества. 
Апробация мыслей, идей, наблюдений и постоянное совершенствование своего исследовательского опыта – для Елизаветы Сергеевны дело привычное и необходимое. Ценным является то, что Белашева Е.С. проявила инициативу при самостоятельном выборе и обосновании проблемы исследования еще на 4 курсе, что стало предпосылкой изучения ею данной темы сначала в рамках курсовой, а затем и выпускной работы. 

В работе автором проведен серьезный анализ научных подходов к ключевой категории исследования – «внеклассная воспитательная работа», рассмотрено ее содержание, задачи, специфика и основные формы реализации. 

Заслуживает внимания изучение Белашевой Е.С. характеристики и особенностей дистанционного образования, история его возникновения и развития с 1840г., выделение в этом контексте специфических черт дистанционных образовательных технологий, что позволяет автору подробно рассмотреть типичные проблемы и выделить определённый потенциал дистант-формата в педагогическом процессе.
Очевидным достоинством работы является методическая авторская разработка комплекса внеклассных форм организации жизнедеятельности классного коллектива, направленная на решение выявленных в нем проблем и их апробация (cinema - технология, онлайн классный час с элементами тренинга, создание виртуального альманаха).

В ходе выполнения студентка проявила самостоятельное, ответственное, активное и творческое отношение к организации опытно-экспериментальной работы на базе МАОУ СШ № 90 г. Красноярска. Автором была разработана диагностическая процедура, состоящая из нескольких методик исследования, данные которых доказали достоверность сделанных выводов по итогам работы.
Практическая значимость исследования Белашевой Е.С. определяется возможностью использования содержания и результатов исследования по проблеме организации внеклассной воспитательной работы с использование дистанционных форм при разработке материалов для классных руководителей, организаторов внеклассной работы, студентов педагогических специальностей, курсов повышения классификации работников образования.

Доказательством серьезности теоретических и эмпирических изысканий стало приглашение к участию Белашевой Е.С. с представлением результатов исследования на пленуме «Классный руководитель как субъект воспитания: условия результативности» в рамках XIV Всероссийской научно-практической конференции «Гражданское образование в информационный век. Воспитание: среда и партнерство» (декабрь, 2021 г.), на Всероссийской научно-практической конференции «Вызовы современного образования в исследованиях молодых ученых» в рамках XXII Международного научно-практического форума студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь и наука XXI века» в 2021г, 2022 гг. (Дипломы I степени); а также - к  участию на Международном научно-образовательном форуме  «Система педагогического образования – ресурс развития общества».

Выпускная квалификационная работа, выполненная Белашевой Елизаветой Сергеевной, отвечает основным требованиям, предъявляемым к такого рода работам, может быть рекомендована к защите и заслуживает высокой положительной оценки.
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