Отзыв
научного руководителя на диссертацию Мирзоева Саамира Керим Оглы   по теме:  «Формирование социальной позиции подростков с девиантным поведением в воспитательном пространстве внеурочной деятельности»  на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование

За время обучения в магистратуре Саамира Керим Оглы  показал себя  достаточно самостоятельным, организованным, творческим в выполнении научных исследований. Благодаря присущей целеустремленности в научном поиске, в сочетании с хорошими способностями к анализу и обобщению материала, соискатель сумела достичь поставленной цели при написании диссертационной работы.
 Тема исследования «Формирование социальной позиции подростков с девиантным поведением в воспитательном пространстве внеурочной деятельности»  актуальна для  развития внешкольного образования. В процессе написания диссертации соискатель проделал большой объем исследовательской работы, выразившийся в изучении научной и методической литературы.
Календарный график выполнения диссертации магистрантом соблюдался дисциплинированно. Задание по подготовке магистерской диссертации выполнено полностью. Материал изложен литературно, логически последовательно и оформлен в соответствии с установленными требованиями.
Цель диссертационной работы Мирзоева Саамира Керим Оглы достигнута, не вызывает сомнения научная и практическая значимость работы.
Все вышеперечисленное позволяет оценить работу Мирзоева Саамира Керим Оглы как соответствующую требованиям Положения о квалификационной работе магистра, и заслуживает присуждения степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование. При успешной защите заслуживает положительной оценки.
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