ОТЗЫВ
 научного руководителя на  диссертацию Д.П. Побилата по теме: «Формирование патриотических ценностей у подростков Красноярского края (на примере деятельности Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия») на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование

За время обучения в магистратуре Д.П. Побила показал себя человеком сугубо самостоятельным, в том числе и в выполнении научного  исследования. Благодаря присущей целеустремленности соискатель сумела достичь поставленной цели при написании диссертационной работы. Тема диссертационного исследования, избранная Д.П. Побилата, актуальна так как настоящий период одна из самых важных задач современного внешкольного образования - формирование и развитие патриотических ценностей у подростков, обеспечивающих возможность осознанно само развиваться и самосовершенствоваться в любви к Родине. Деятельность в среде Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» призвана научить подростков освоить эффективные средства формирования себя общественного на основе отношений и связей, реализующихся при событийном подходе. 
Календарный график обучения и выполнения диссертации, ввиду занятости,  магистрантом не всегда соблюдался дисциплинированно. По той же причине, задание по подготовке магистерской диссертации выполнялись полностью, но  между делом. Материал изложен логически последовательно, однако в тексте присутствует большое количество повторов слов, научных понятий, одних и тех же выражений, а так же  заимствований без указания источников и авторства. Данное обстоятельство отразилось на  предельно  допустимой оригинальности.
В то же время, а основе анализа личного опыта определены характеристики, особенности процесса формирования патриотических ценностей у подростков Красноярского края. Обоснованы сценарии практической его реализации,  с учетом различных воспитательных ситуаций, применение которых предполагает проведение качественного и количественного анализа патриотических ценностей и выбор программ действий. 
Цель диссертационной работы Д.П. Побилата в целом достигнута, не вызывает сомнения практическая значимость работы. 
Все вышеперечисленное позволяет оценить работу Д.П. Побилата как  в целом соответствующую требованиям и при успешной защите заслуживает положительной оценки.
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