Рецензия
 на диссертацию Мирзоева Саамира Керим Оглы по теме:  «Формирование социальной позиции подростков с девиантным поведением в воспитательном пространстве внеурочной деятельности» на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование

Диссертационное исследование Мирзоева Саамира Керим Оглы посвящено одной из важнейших проблем современности – объективным и субъективным факторам формирования социальной позиции подростков с девиантным поведением, как мировоззренческих основ их личности, их самоопределения и самоидентификации. Рост интереса к данной проблематике в последние годы отмечается в целом ряде гуманитарных дисциплин. Но особое значение проблема приобретают для организаторов воспитательного пространства внеурочной деятельности с такими детьми. Анализ причин кризиса социальной самоидентификации отклоняющихся в поведении подростков (негативные аспекты глобализации, амбивалентность нового информационного пространства, изменения в социальной структуре и т.д.) позволяет определить наиболее оптимальные методы решения данной проблемы.
В диссертационном исследовании Мирзоева Саамира Керим Оглы четко определены объект, предмет, цель, задачи научного поиска, выстроена логика решения задач, отраженная в структуре диссертации.

Глубокое системное освоение теорий социальных отношений, анализ степени репрезентативности слоев актуальной культуры позволяют охарактеризовать социокультурное пространство внеурочной деятельности как объективный фактор формирования про социальной позиции личности с девиациями, ее ценностных ориентаций, собственной социальной идентичности. В работе осуществлен анализ ценностных ориентаций современных подростков, выявлены проблемы в процессе формирования социальной идентичности их  как большого слоя нашего общества.

Предложенный в диссертации аспект исследования представляется перспективным с практической точки зрения, так как позволяет определить соответствующие методы и формы повышения степени рефлексии, преодоления кризиса социальной самоидентификации на современном этапе развития общества.

Экстраполяция современной теории воспитания позволяет определить вектор развития общества и возможные проблемы, для превентивного решения которых предложены обоснованные рекомендации, что составляет новизну диссертации Мирзоева Саамира Керим Оглы  
Однако, как любая работа, рецензируемое диссертационное исследование не лишено ряда мелких недостатков которые не снижают значимости результатов исследования. Диссертация Мирзоева Саамира Керим Оглы представляет собой завершенное, самостоятельное исследование. Выводы и заключение в целом обоснованы. 

Диссертационная работа Мирзоева Саамира Керим Оглы по теме: «Формирование социальной позиции подростков с девиантным поведением в воспитательном пространстве внеурочной деятельности» в целом, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование. При успешной защите заслуживает положительной оценки.
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