Отзыв 
на выпускную квалификационную работу обучающейся 5 курса исторического факультета 44.03.05. История и право Гончаровой Анастасии Михайловны на тему «Формирование критического мышления на уроках истории при помощи символов холодной войны   (на примере Берлинской стены)
Выпускная квалификационная  работа посвящена не теряющей своей актуальности теме формирования критического мышления на уроках истории. Анастасия Михайловна представляет    один из вариантов решения этой задачи – через обращение к образам и символам холодной войны на уроках по новейшей истории.
В первой главе автор рассматривает место критического мышления в современном образовании, обращается к действующим образовательным стандартам, фиксирующим умение критически осмысливать информацию как важный предметный результат выпускника средней общеобразовательной школы. Анастасия Михайловна подчеркивает особую востребованность критического мышления для его дальнейшей профессиональной деятельности в условиях  информационного общества. Во втором параграфе  представлены методы работы по формированию критического мышления. 
Во второй главе приводятся действующие учебники по новейшей истории. Они проанализированы автором с точки зрения семиотического наполнения по теме холодная война.  Анастасия Михайловна обращает внимание на сопроводительный (дополнительный) характер иллюстраций, их небольшое количество в учебниках. Второй параграф данной главы имеет практическую направленность и содержит методическую разработку урока по теме Холодная война с использованием одного из самых ярких ее символов Берлинской стены. Иллюстративные материалы сосредоточены в Приложении к работе. Предлагаемые задания могут быть использованы на уроках новейшей истории (российской и зарубежной) в старших классах.
В процессе работы над ВКР дипломница продемонстрировала сформированность основных универсальных и предметных компетенций, достаточную самостоятельность, что выразилось в отборе литературы и привлечении источников. 
Представленная выпускная квалификационная работа соответствует необходимым требованиям и может быть рекомендован к защите.
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