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	Актуальность темы представленной выпускной квалификационной работы А. Д. Мамаевой не вызывает сомнения, и связана она не только с целевыми установками государственного стандарта, отмечающего важность междициплинарных связей для формирования комплексного, системного представления обучающихся об обществе, но и с последними неоднозначными решениями относительно очередного этапа реформирования обществоведческого образования в стране, делающими необходимость таких связей еще более очевидной. 
[bookmark: _GoBack]	Хочется отметить, что Алина Дмитриевна является практикующим педагогом, учителем истории и обществознания, что, несомненно, помогло ей в исследовании столь непростой проблемы. Ей удалось дать достаточно глубокий анализ теоретических аспектов проблемы, соотнести потенциал реализации межпредметных связей на уроках истории и обществознания не только с действующими стандартами, но и рассмотреть перспективы их выстраивания в условиях вышеупомянутых изменений в преподавании наших предметов. В практической главе квалификационной работы она проанализировала возможности реализации межпредметных связей двусторонней направленности, в условиях, когда история либо обществознания являются базовыми предметами для МПС. Автором предложены различные виды заданий, реализуемых на разных этапах учебного занятия, а самое главное – осуществлена комплексная апробация значительной части представленных разработок в 9 классе, проведен объективный, взвешенный и критический анализ ее результатов. 
	В целом дипломная работа А. Д. Мамаевой полностью соответствует требованиям к ВКР бакалавра, является самостоятельным законченным исследованием, выполненным на высоком квалификационном уровне, и, по мнению научного руководителя, она заслуживает самой высокой оценки. 
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