Отзыв
на выпускную квалификационную работу Константиновой Юлии Николаевны по теме «КОЧЕВЫЕ ШКОЛЫ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

	Избранная Константиновой Ю.Н. тема для исследования имеет научное и практическое значение, т.к. одним из направлений отечественной историко-педагогической науки является воссоздание позитивного контекста развития образования советского прошлого через призму современности. Красноярский край является регионом, где коренные малочисленные народы Севера являются частью социума, с другой стороны, часть этих этносов на грани вымирания, поэтому сохранение их- важная государственная задача и образование подрастающего поколения, играет в этом процессе ведущую роль.
	Константинова Ю.Н. достаточно квалифицировано определила предмет, цель, задачи исследования, историографический очерк получился очень поверхностным, но основные приоритеты в исследовании избранной темы он отражает. В соответствии с поставленными задачами, выстроена структура выпускной квалификационной работы и не вызывает возражений.
	В первой главе Константинова Ю.Н. на основе эволюции динамики численности коренного населения Енисейского Севера проанализировала, как происходило становление и развитие кочевых школ в регионе. Большим достоинством автора является объективный анализ существовавшей практики: отсутствие письменности у КМНС до конца 1920-х гг., а значит и учебников на родном языке, и специалистов из их числа, владеющих языком автохтонных народов. Практика возрождения кочевых школ в 1990-егг. обусловлена была другими условиями – принятием государственных программ по сохранению северных этносов и максимальному сохранению их традиционного уклада, но  и данный опыт оказался скорее негативным, чем позитивным, автор показала, почему  практика их функционирования не дала желанного эффекта, но она не прекратилась и кочевые школы продолжают развиваться.
	Вторая глава работы Константиновой Ю.Н. посвящена дидактическим проблемам кочевых школ. Очень позитивно стремление молодого учителя проанализировать и обеспеченность учебного процесса данных школ учебно-методической литературой, и инновационными приемами, используемыми в практике работы данных школ в настоящий период. Подобная рефлексия важна для профессионального развития молодого педагога.
	Представленная Константиновой Ю.Н. работа является самостоятельно выполненным, завершенным исследованием. Ряд положений работы были обсуждены на конференции «Молодежь и наука ХХI вв.». Автор заслуживает высокой оценки.
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