Отзыв
на выпускную квалификационную работу Шипициной Екатерины Валерьевны по теме : «Особенности развития малокомплектной  школы Красноярского края в годы перестройки( на примере МБОУ «Кирсантьевская СОШ»)»

Проблемы малокомплектных сельских школ не уходит из публичной дискуссии с началом перестройки, т.к. государственная политика в отношении этих образовательных учреждений не отличается последовательностью, внятностью, а учитывая затратность их существования, до сих пор не позволила прийти к единому подходу, поэтому выбор темы Шипициной Е.В. имеет высокую актуальность. Во-первых, она работает в такой школе, во-вторых, у нее сформировалось собственное видение их функционирования, что имеет практическое значение.
Предмет, задачи, цель работы определены квалифицировано, хронологические рамки обусловлены были наличием по данному периоду репрезентативной источниковой базы. Историографический обзор несколько поверхностный, но отражает основные подходы к избранной темы.
В первой главе своей работы Шипицина Е.В. анализирует нормативно-правовую основу функционирования образовательных школ в годы перестройки и инновационные технологии, получившие свое развитие в данный период.
Наиболее интересной является вторая глава представленной работы. Шипицина Е.В. обобщила позитивный и негативный опыт функционирования собственной малокомплектной школы. Автор достаточно аргументировано и логично излагает сложившиеся практики.
В целом, представленная Шипициной Е.В. выпускная квалификационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного вида, автор заслуживает положительную оценку.
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