Отзыв на выпускную квалификационную работу
студента 5 курса исторического факультета Тересунько Всеволода Валентиновича по теме «ЭКСКУРСИИ КАК МЕТОД ОБУЧЕНИЯ ИСТОРИИ В ШКОЛЕ»
	 Актуальность темы представленной Всеволодом Валентиновичем Тересунько квалификационной работы определена целым комплексом факторов: это и необходимость поиска новых, нетрадиционных форм и методов обучения (некоторые из которых оказываются «хорошо забытыми старыми», обретающими новую жизнь в современных условиях), способных решить вечную проблему мотивации школьников к обучению, и тенденция к расшколиванию, и усиление внимания к региональному компоненту исторического образования. Одним из путей реализации этих требований может стать применение экскурсионного метода в обучении. 
	Необходимо отметить глубокую проработку автором теоретических аспектов проблемы – истории экскурсионного метода в России, характерных его черт, функций, различных классификаций экскурсий. Однако наиболее ценной и интересной, безусловно, является практическая часть исследования, которая представлена в третьей и в значительной степени во второй главе работы. Здесь дипломник, причем основываясь не только на теоретических работах, но и на собственном опыте, формулирует рекомендации по организации и проведению различных вариантов урочных и внеурочных экскурсий – пешеходных, автобусно-пешеходных и виртуальных, приводит весьма обширный перечень предлагаемых исторических экскурсий для разных классов основной и средней школы с кратким описанием их сценария и приемов, а также подробные сценарии трех экскурсий, апробация которых была проведена им на базе школы, а также в профессиональной деятельности. Тот факт, что автор имеет не только педагогический опыт реализации экскурсионного метода, но и грамотно интегрирует в свои рекомендации опыт экскурсовода, несомненно, обогащает исследование. 
	Хочется особо отметить творческий подход дипломника к решению поставленных задач, высокий уровень владения историческим материалом и стремление к постоянному расширению своих знаний, источниковой базы исследования и методического арсенала. 
	Выпускная квалификационная работа В. В. Тересунько полностью соответствует требованиям к ВКР бакалавра, является самостоятельным, выполненным на высоком квалификационном уровне исследованием и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки, 
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