Отзыв
на магистерскую диссертацию Куракиной Ю.А. по теме «Эволюция национально-государственного строительства у народов Енисейского Севера в 1920-1930-е гг.: региональный компонент курса истории в основной школе»
	После распада СССР проблемы «советской империи» и «нациестроительства» стали активно дискутируемыми  и поэтому возник интерес к исследованию с современных позиций традиционных тем. Диссертационное исследование Куракиной Ю.А. посвящено именно такой проблеме, ее  достоинством является региональный аспект.
	Введение диссертации выполнено квалифицировано: объект, предмет, цель, задачи определены четко, в историографическом обзоре Куракина Ю.А. уделила вниманию важнейшим работам своих предшественников, структура работы выстроена в соответствии с поставленными задачами и не вызывает возражений.
	Первая глава диссертации посвящена эволюции национально-государственной политики советской власти среди автохтонных народов Енисейского Севера. Параграфы выстроены по хронологическому принципу, т.к. государственная политика 1920 и 1930-х гг. качественно отличалась по целям, механизмам ее реализации. Куракина Ю.А. не только показала отличие каждого этапа, но и очень обстоятельно реконструировала процесс реализации ее в нашем регионе. Вывод автора, что ни «советизация», ни «коренизация» в полном объеме в исследуемый период в крае решена не была и почему обоснован.
	Вторая глава методическая, автор разработала и предложила две модели изучения в школьном курсе истории избранной темы. Куракиной Ю.А. удалось не только показать место данной темы, но и оптимальные методы ее изучения, соответствующие психологическим, возрастным особенностям ребят.
	Диссертация Куракиной Ю.А. по теме «Эволюция национально-государственного строительства у народов Енисейского Севера в 1920-1930-е гг.: региональный компонент курса истории в основной школе» является самостоятельно выполненным, завершенным исследованием. Куракина Ю.А. апробацию основных положений диссертации изложила в двух публикациях. Автор проявила компетенции, предусмотренные образовательным стандартом, способность проводить исследование, коммуницировать, т.п. Куракина Ю.А. заслуживает высокой оценки.
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