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О Т З Ы В
о выпускной квалификационной  работе студента 6 курса исторического ф-та Красноярского государственного педагогического университета Барсукова В.А. на тему «Социалистическое преобразование сельского хозяйства в Сибири (вторая пол. 1920 – 1930-е гг.)»

В.А. Барсуков выбирал тему для своей квалификационной работы, руководствуясь личными интересами. Он стремился найти информацию о своих раскулаченных и сосланных в Сибирь родственниках. При этом он не хотел ограничиваться выданными из архива справками, а намеревался  выяснить для себя все подробности причин произошедшей беды с его родными и миллионами таких же жертв коллективизации. Импонировала его исходная позиция – не воспринимать все в «черном свете», а попытаться разобраться в деталях событий и, возможно, даже найти аргументы в пользу того, что раскулачивание было фатально неизбежным актом. Кроме того, принимая эти события в истории страны как личную трагедию, он был преисполнен желанием собрать воспоминания тех свидетелей коллективизации, кто еще остался в живых. Приготовившись посвятить этому делу свой отпуск, он, однако, вскоре понял, что подобного рода обследования должны готовиться серьезно и иметь под собой солидную научную основу. А для этого необходимо знать историографию проблемы.

К сожалению, вся его работа над дипломом свелась к изучению литературы. У него не хватило времени даже на работу в местных архивах. В результате окончательный вариант текста приобрел форму реферата. Хотя ряд источников, прежде всего, директивных документов партийных и государственных органов, все-таки использованы в тексте.

Судя по представленной к защите работе, В.А. Барсуков овладел основными квалификационными навыками. Введение свидетельствует, что он понимает актуальность темы, ориентируется в научных проблемах, составляющих ее. Он четко сформулировал цель и задачи своего исследования и в основной части попытался реализовывать их. Выводы тоже могут быть приняты. 

 Несмотря на невысокое качество окончательного варианта текста, нужно сказать, что В.А. Барсуков проявлял добросовестное отношение к работе. Он изучил доступную ему литературу по теме, хотя, к сожалению, не сумел продуктивно использовать полученные знания. В процессе написания работы он продемонстрировала вполне удовлетворительную общеисторическую подготовку. Текст представленной работы, несмотря на ее реферативный характер, показывает, что ее автор приобрел необходимые приемы исследования. Работа написана грамотно. Считаю, что квалификационное сочинение В.А. Барсукова отвечает необходимым требованиям и может быть представлено к защите.

 Научный руководитель

проф. кафедры отечественной

истории КГПУ, д.и.н.                                                             Л.Н.Славина
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