РЕЦЕНЗИЯ
На выпускную квалификационную работу студентки отделения непрерывного образования, специальности 050103.65 – «География»,  Игнатьевой Е.Г. на тему «Формирование картографической грамотности у учащихся на примере изучения политической  карты мира»
[bookmark: _GoBack]	Выпускная квалификационная работа Е.Г. Игнатьевой посвящена очень важной для географии теме – формированию картографических знаний и умений, которые лежат в основе географических компетенций, а именно – картографической компетенции. Работа содержит две главы, каждая из которых содержит как теоретическую, так и практическую части. В первой анализируются материалы стандартов,  школьных программ. Анализ  учебников географии показал, как  формулируется понятие «политическая карта мира» в 6, 7 и 10 классах. Во второй главе показана более серьёзная теоретическая работа – определение понятия «картографическая компетентность», которого нет в доступных методических источниках. Основу для этого она нашла в развёрнутом понятии «знать карту» И.И. Заславского. Каждая из составных частей этого понятия рассмотрены через содержание политической карты мира и её построение, которое проходит через все курсы школьной географии, в которых политическая карта является объектом изучения.
	В самой работе просматриваются методы исследования проблемы – структурно-логический, который представлен систематическими таблицами, схемами, составленными на основе анализа материалов, указанных выше. Практическая часть работы, где приводятся методические приёмы изучения политической карты мира, содержит интересные примеры. Показаны особенности построения политической карты в различных проекциях, Изображения политических карт в ментальности и карты-плакаты, использованные в политической пропаганде и политические карты, как государственные документы стран с их видением мироустройства. Однако, в методической части нет чёткой системы, которая бы показала этапность формирования картографических компетенций на примере изучения политической карты мира.
	Работа объёмом 68 страниц содержит 8 страниц Приложения, которое представлено набором карт из различных источников, преимущественно из интернет-материалов.  Всего в работе 16 цветных иллюстраций, 6 таблиц. Оформление соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду работ.
	Выпускная квалификационная работа Е.Г. Игнатьевой заслуживает положительной оценки, а её автор присвоения квалификации «учитель географии».
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