
Отзыв
на выпускную квалификационную работу выпускника Института ФКС и З КГПУ им. В.П. Астафьева Баскакова Владислава Дмитриевича «Применение технологий проблемного  обучения в формировании навыков безопасного поведения  учащихся 10-х классов  в криминальных ситуациях»

Возрастающее воздействие  криминальных угроз на воспитание и становление детей и подростков определяет актуальность выпускной квалификационной работы, представленной к защите. От того, кем станет подросток законопослушным гражданином или преступником, зависит будущее нашего государства.
Выбранная тема отвечает профилю будущей специальности студента, соответствует состоянию и перспективам развития науки и практики и решает конкретные задачи по правовому воспитанию учащихся. Название работы соответствует ее содержанию
Владислав Дмитриевич показал твердые теоретические знания, умение анализировать и обобщать научно методические и документальные источники, делать выводы и разрабатывать предложения. Умение грамотно применять результаты исследования на практике отражено в разработанных предложениях по применению технологий проблемного  обучения  в интересах повышения эффективности формирования у учащихся 10 классов  навыков безопасного поведения в криминальных ситуациях. 
Баскаков В.Д.  в ходе работы над темой проявлял достаточную самостоятельность и усердие. В процессе исследования осуществлял взаимодействие с работниками органов внутренних дел и преподавателями школ г. Красноярска.
Работа структурно включает введение, 3 главы, заключение и приложения. Материал работы изложен в логической последовательности, корректно, с учетом принятой научной терминологии, базируется на прочных теоретических знаниях по исследуемой теме. 
Новизна настоящей выпускной квалификационной работы состоит в том, что в ней теоретически обосновано применение технологий проблемного обучения в образовательном процессе по формированию навыков безопасного поведения учащихся 10 классов в криминальных ситуациях.
[bookmark: _GoBack]Результаты исследования   и предложенные методы обучения действиям в опасных ситуациях  криминального происхождения помогут будущим учителям безопасности жизнедеятельности повысить свои знания в области познания природы и причин, порождающих правонарушения детей и подростков,  а также  при  формировании навыков обучения действиям в условиях проявления криминальных опасностей и профилактики правонарушений среди учащихся.
Практическая значимость настоящей работы заключается в том, что ее выводы и рекомендации могут быть применены в образовательном процессе по формированию культуры безопасности и навыков безопасного поведения обучающихся  общеобразовательной школы в условиях опасных ситуаций криминального характера. 
 Выпускная квалификационная работа Баскакова В.Д.  соответствует требованиям подготовки бакалавра по направлению 44.03.01 «Педагогическое образование», профиль «Безопасность жизнедеятельности» и заслуживает положительной  оценки.
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