Отзыв
на выпускную квалификационную работу Чекиной Марии Александровны по теме «ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЫВШИХ И.Н. ПО ЛИЧНЫМ ФОНДАМ ГАКК»

	Антропоцентризм в современной исторической науке стал не просто модным «трендом», но и концепцией Историко-культурного стандарта, определяющей сущность исторического образования в средней школе. Поэтому обращение Чекиной М.А. к истории жизни и деятельности нашего современника, известного краеведа вполне оправдана и соответствует тенденциям отечественной исторической науки.
	Работа Чекиной М.А. написана по материалам личного фонда, сформированного еще при жизни Бывших И.Н. и она его впервые вводит в научный оборот. Работа с личными фондами – важный ресурс исследовательских проектов, которые учитель истории может проводить со своими учащимися и формировать предметные, универсальные компетенции.
	Чекина М.А. в процессе работы  над своей  ВКР продемонстрировала ряд важных компетенций, необходимых учителю истории: умение работать и интерпретировать исторический источник, в соответствии с заявленным предметом исследования логично и аргументировано выстроить структуру своей работы, писать научные тексты и т.п. Она проявила не только интерес к личности Бывших Н.И., фонд которого изучала в архиве, но и познакомилась с его доступными  публикациями. 
	Работа Чекиной М.А. самостоятельно выполненное, завершенное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного вида, прошла предзащиту и заслуживает высокой оценки.
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