Отзыв
на магистерскую диссертацию Гардер Кристины Александровны по теме
«Историческое сознание и специфика исторической памяти молодежи и школьников на современном этапе: региональный аспект (на примере Красноярского края)»
	Формирование гражданственности,  патриотизма у подрастающего поколения – важнейшая задача государства, семьи, общества.   Истории и литературе  в  формировании ценностных ориентаций, направленных на формирование гражданской ответственности и гражданской активности у молодежи отводится особая роль. Поэтому  выбор Гардер К.А. темы исследования, связанной с изучением состояния исторического сознания, исторической памяти  молодых людей нашего края, несомненно является актуальным  и значимым.
	В последнее двадцатилетие данной проблеме уделяли свое внимание и социологи, и политологи, философы, психологии.	Собрана достаточна обширная база данных, характеризующая состояние исторической памяти и исторического сознания у разных групп населения РФ. Например, всем памятны  телевизионные проекты   «Имя России» и т.п.  Особенность представленного Гардер К.А.  исследования состоит в том, что оно охватывает молодежь края в возрасте 16-21 год, проживающую как в городе, так и в селе, в регионе, достаточно отдаленном от центра страны. 
Данное исследование актуально еще и тем, что в РФ началась реализация историко-культурного стандарта, провозгласившего антропоцентристский подход – главной методологической особенностью курса истории. Поэтому материалы данной работы будет очень актуальны для секции учителей истории краевого педагогического совета.
Заслугой Кристины Александровны является получение гранта Краевого фонда науки для проведения собственного исследования, что  позволило  успешно выполнить все поставленные задачи.
Следует отметить эффективную работу Кристины Александровны по сбору эмпирических данных. Были привлечены все возможные источники, в том числе и данные анкетирования учащихся сельских школ края, куда она выезжала для сбора материала.  Следует отдать должное настойчивости и целеустремленности автора диссертации. В результате был собран уникальный материал, который помог сделать интересные наблюдения и научно значимые выводы. 
Выводы автора, представленные в диссертационном исследовании аргументированы и логичны, они не вызывают  возражений. Стиль изложения отвечает требованиям, предъявляемый к научным работам.
Работа неоднократно проходила успешную апробацию на международных и всероссийских конференциях. В активе магистранта – дипломы  1 и 2 степени за лучшие доклады по теме магистерской диссертации..
Магистерская диссертация К.А. Гардер является законченным, самостоятельно выполненным исследованием, которое имеет все признаки новизны. 
Кристину Александровну  отличает вдумчивое отношение к научной работе, высокая степень самостоятельности при решении научных задач и творческий подход к сложным вопросам   исследования. Избранная Гардер К.А. тема  может быть продолжено в рамках аспирантуры.
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