Отзыв
на выпускную квалификационную работу Пословина Р. по теме «Реализация государственной молодежной политики в Красноярском  крае»

	Вопросы краевой  молодежной политики входят в предмет профессионального интереса Пословина Р. Можно только приветствовать, его стремление с научных позиций проанализировать  эффективность краевых программ, адресованных молодежи. С другой стороны социологический опрос, проведенный Пословиным Р.  представляет интерес для всех, кто имеет дело с молодежью, т.к. позволяет оценить собственные  представления с реальным положением вещей.
	В процессе сбора эмпирических данных и их статистической обработки Пословин Р.  проявил большое трудолюбие и прилежание. Отдельные части первой главы носят реферативный характер, т.к. автор анализирует эволюцию государственной молодежной политики. Вторая глава отличается глубоким анализом численности, половозрастного состава молодежи края и включенность их в конкретные программы, проекты, предусмотренные целевой программой Красноярского края.
	Важной особенностью представленного исследования представляет третья глава, где Пословин Р. на основе проведенного анализа предлагает конкретные предложения, которые  могут быть использованы для  корректировки  краевой  молодежной  программы.
	В целом, представленная Пословиным Р. работа самостоятельно выполненное и завершенное исследование, автор заслуживает высокую оценку.
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