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Формирование универсальных учебных действий на основе элективного курса «Робототехника»
       Работа Казыдуб О.В. затрагивает важные педагогические вопросы формирования универсальных учебных действий на занятиях в школе. Первая глава выпускной квалификационной работы посвящена теоретическим основам формирования универсальных учебных действий у школьников на элективных курсах. Вторая глава посвящена вопросам содержания и методических особенностей элективного курса «Робототехника», направленного на развитие универсальных учебных действий школьников среднего звена. 

Казыдуб О.В. разработала элективный курс, рассчитанный, на один год обучения (34 часа), направленный на формирование универсальных учебных действий и показала механизм формирования универсальных учебных действий на занятиях, охарактеризовала значение элективных курсов в формировании универсальных учебных действий.  
При выполнении работы проявила завидную самостоятельность в подборе и анализе литературы, показала знание предмета и умение применять знания на практике.

Выпускная квалификационная работа Казыдуб О.В. заслуживает оценки «отлично».
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