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Блохиной Маргариты Викторовны на тему

«Интерпретация семейных отношений и женского образа в мусульманской культуре XX-XXI веков»
В выпускной квалификационной работе М. В. Блохина рассмотрела вопрос об отношениях в мусульманских семьях. Количественное соотношение разных религиозных сообществ на территории России, приведённое автором, убеждает в том, что ислам является второй по значимости традиционной религией в Российской Федерации. Это актуализирует обращение к данной теме. Особое внимание уделяется образу женщины в мусульманской семье, его традиционно-догматическому обоснованию (в качестве первоисточников избраны Коран, Сунна, Шариат и Иджма), а также его обновлённой интерпретации на рубеже XX-XXI вв.

Автор результирует тот факт, что ислам, являясь специфической многонациональной культурой, обладает фундаментальными, общими для всех мусульман элементами. При более углублённом рассмотрении, становится очевидным, что наличествуют и специфические, отличающиеся от страны к стране и от народа к народу черты. В исследовании дипломница выявляет таковые характерные признаки, присущие народам мусульманского вероисповедания, проживающим в России. Параллельно выпускница не упускает из вида сравнительный анализ догматических, юридически закреплённых предписаний и реально действующих положений в данном вопросе в наши дни.
Выпускницей серьёзно обдуманы и выражены цель и задачи исследования, обозначены объект и предмет изучения. Работая над реализацией поставленных задач, М. В. Блохина подробным образом рассмотрела особенности семейного уклада в мусульманских семьях, очертила круг прав и обязанностей супругов, что и явилось основанием для выявления положения и роли женщины в браке.
Следует отметить заинтересованность автора данной тематикой, творческое освоение материалов при написании дипломной работы. Выпускница показала себя внимательным, вдумчивым, пытливым исследователем.
Считаю, что выпускная квалификационная работа М. В. Блохиной «Интерпретация семейных отношений и женского образа в мусульманской культуре XX-XXI веков» по своему содержанию отвечает требованиям, предъявляемым к работам бакалавра направления «Педагогическое образование» профиля «Религиоведение» и заслуживает оценки «отлично».
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