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«Традиционные и нетрадиционные религии в России. Генезис, тенденции и перспективы взаимоотношений»
Выпускная квалификационная работа К. В. Извекова посвящена государственно-конфессиональным и межрелигиозным отношениям различных религиозных течений на территории России. Мировоззренческий и религиозный плюрализм современной социокультурной действительности детерминирует необходимость выбора перед человеком того или иного взгляда на мир, на собственные вероисповедальные предпочтения. Культура нашей страны в целом носит светский характер, однако с начала 90-х годов XX века наблюдается активный рост религиозности, увеличивается число последователей традиционных и нетрадиционных религий. Этот фактор и является определяющим для актуализации избранной тематики, поскольку даёт возможность разобраться в вопросах взаимоотношений между религиозными объединениями.
Выпускником серьёзно обдуманы и выражены цель, задачи исследования, определены объект и предмет изучения. В ходе работы в соответствии с поставленными задачами К. В. Извеков поэтапно реализовывал свой проект исследования, рассматривая заявленную проблему под разными углами зрения. Дипломник проявил себя как пытливый, беспокойный, целеустремлённый исследователь. Освоено большое количество источников по заявленной тематике, проведена кропотливая работа по их выборке.
Автор дипломной работы подробно проанализировал такие аспекты изучаемой проблемы, как исторический ракурс взаимодействия государства и традиционных религий (православие, буддизм, ислам, иудаизм); сектантство и иноверие в истории России (старообрядчество, штундизм, баптизм, евангелическое христианство). Поднимаются вопросы терминологического характера в отношении нетрадиционных религиозных объединений, а также моделирования межрелигиозного диалога как метода налаживания конструктивных взаимоотношений в поликонфессиональном обществе.
Следует особо отметить личную заинтересованность К. В. Извекова к рассматриваемой тематике, стремление всесторонне раскрыть проблемные области, наметить возможные пути разрешения вопроса по межрелигиозному взаимодействию в нашей стране.
Считаю, что выпускная квалификационная работа К. В. Извекова «Традиционные и нетрадиционные религии в России. Генезис, тенденции и перспективы взаимоотношений» по своему содержанию отвечает требованиям. Предъявляемым к работам бакалавра направления «Педагогическое образование» профиля «Религиоведение» и заслуживает отличной оценки.
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