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Особенности усвоения временных представлений старшими дошкольниками с ЗПР

Научный руководитель:                      Беляева О.Л.

Кузьмина Елена Васильевна выбрала тему исследования, близкую к своему практическому опыту и актуальную  для детальной проработки. 
Она ответственно подошла к выполнению выпускной квалификационной работы, регулярно посещала консультации, демонстрировала на них понимание проблемы исследования и пути её решения. 
Цель исследования достигнута - составлены методические рекомендации, направленные на устранение особенностей усвоения временных представлений у дошкольников старшего возраста с ЗПР.
Задачи исследования также решены:
1. Проанализирована психолого – педагогическая литература по проблеме исследования;
2. Изучены и обобщены особенности усвоения временных представлений старших дошкольников с ЗПР, что помогло автору составить дифференцированные методические рекомендации по формированию временных представлений у старших дошкольников с ЗПР.
В конце каждой главы представлены выводы, в заключении работы – общие выводы по материалам исследования. 
Выпускная квалификационная работа Кузьминой Е.В. представляет собой законченное исследование, соответствует предъявляемым требованиям и может быть высоко оценена.
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