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Особенности представлений о геометрических фигурах у старших дошкольников с ЗПР
Выпускная квалификационная работа, выполненная Крапоткиной А.С., актуальна, имеет перспективу развития, представляет собой в достаточной мере авторский материал (по результатам оценки авторского вклада и заимствования материала 2 главы). 
Исследователем четко обозначена проблема исследования, выстроен план поиска её решения, что подтверждено ходом исследования и его результатами.
Студентка  самостоятельно подобрала множество литературных источников, в том числе современных, изучила их, своё понимание проблемы исследования и её решения регулярно излагала на консультациях.
Работа имеет четкий логичный план, структурирована в соответствии с требованиями, предъявляемыми к выпускным квалификационным работам. В соответствии с выделенной проблематикой и целью исследования решены в полном объеме указанные в исследовании задачи.
Экспериментальным путем выявлены особенности представлений о геометрических фигурах у старших дошкольников с ЗПР, проведены зависимости между данными особенностями и состоянием уровня психического развития детей. Предложены методические рекомендации, направленные на устранение особенностей представлений о геометрических фигурах, которые могут применяться во время организованных занятий и в ходе непосредственной образовательной деятельности.
Таким образом, цель исследования по изучению особенностей сформированности чертежно-измерительных навыков у пятиклассников с нарушением интеллекта в практической деятельности на уроках математики и технологии достигнута.
За время выполнения выпускной квалификационной работы Крапоткина А.С. зарекомендовала себя как теоретически грамотный исследователь и опытный практик, понимающий проблематику исследования и способный найти пути ей решения.
В конце каждой главы представлены выводы, в заключении работы – общие выводы по материалам исследования. 
Выпускная квалификационная работа Крапоткиной А.С. соответствует предъявляемым требованиям и может быть высоко оценена (на «отлично»).
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