Отзыв 
научного руководителя на диссертацию Е.П. Земцова «Жизнь и труд заключенных  ГУЛАГа на полуострове Таймыр в 1930-50-е  гг.» на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование
 Проблема выявления, изучения и описания реальных условий повседневной жизни и принудительного труда заключенных  исправительно-трудовых лагерей Нориллага на территории  Красноярского края  в 1930-1950-е  гг.  в непростой социокультурной ситуации развития и трансформации всех институтов современного российского обществ. Необходимость преодоления глубокого социально-экономического  и  духовного кризиса актуализирует проблему безусловного избавления от тяжкого наследства тоталитарного прошлого. Все вышесказанное определило выбор темы исследования.
В процессе обработки материалов и написания текста диссертации Е.П. Земцов проявил подлинный интерес и выявил компетенции исследователя, ответственное отношение к делу, самостоятельность и инициативность.
Хорошее знание теории вопроса и позволило автору проделать глубокое и оригинальное исследование, основные выводы которого,  несомненно, обогащают наименее изученные современной наукой аспекты заявленной проблемы. Его позицию отличает глубокое уважение к поискам и идеологически мотивированным заблуждениям исследователей в прошлом. К их переоценке реальности репрессивной политики властей советской России в 1930-50-е  гг в современных условиях, без примеси ложного новаторства в её оценке.
Заслуживает внимания корректное определение автором объекта, предмета, задач исследования. Положения, вынесенные автором на защиту, выбранные методы тесно увязаны и в комплексе ориентированы на достижение целей исследования. Диссертация написана, хорошим, литературным языком, достаточно пунктуально оформлена.
Все вышеизложенное является основанием для заключения о соответствии диссертации Е.П. Земцова «Жизнь и труд заключенных  ГУЛАГа на полуострове Таймыр в 1930-50-е  гг.» требованиям предъявляемым предъявляемы к квалификационным работам на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование. Работа заслуживает положительной оценки, а ее автор, при успешной защите, безусловно, присуждения искомой степени магистра.
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