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Введение

Актуальность темы дипломной работы определяется тем положением и ролью, которую молодежные организации играют в социализации молодежи, интегрировании подрастающего поколения во взрослую жизнь, а так же в политической системе общества. Опыт создания молодежных организаций был в Советском Союзе и был достаточно позитивным. В Советском Союзе молодежи уделялось особое внимание особое, её стремились воспитать в системе социалистических ценностей, что определяло особую роль в общественной и политической системе СССР детских и юношеских организаций – пионерской организации и комсомола.  Исследование развития детских и юношеских организаций в Ачинске и Ачинском районе 1920-1991 годах  поможет обобщить историю детских комсомольских организаций региона, восполнить недостающие звено в истории родного края. Достижения молодежных движений в Советском Союзе весьма противоречивы – с одной стороны это высокий уровень организации и проведения досуга молодежи, большие достижения юношеского молодежного спорта, с другой  подавление свободомыслия, догматизация общения молодежи. Все это говорит о сложности изучения истории молодежных и юношеских организаций СССР 1920-1991 годов. 
Именно поэтому представляется актуальным и значимым рассмотреть в рамках дипломной работы истории детских и юношеских коммунистических организаций Ачинска и Ачинского района 1920-1991 годов, оценить достоинства и недостатки этих молодежных организаций. 
Важность исследования данной проблемы возрастает, если еще учесть и то, что в современной России продолжается поиск оптимальных моделей и систем работы с молодежью, а роль и значение системной и методической социализации подрастающего поколения в современном мире постоянно возрастает,  и поэтому всегда полезно вернуться к советскому опыту.
Хронологические рамки работы охватывают период с начала 1920-х до начала 1990-х годов ХХ века. Верхний рубеж связан с завершением гражданской войны на территории России и началом культурной революции. Нижний хронологический предел определяется завершением советского периода истории российского государства и началом трансформации молодежных организаций в новых социально-экономических и политических реалиях.
Объект исследования –  детские и юношеские коммунистические организации.
Предмет исследования –  развитие детских и юношеских коммунистических организаций Ачинска и Ачинского района 1920-х-1991-х годов, особенности этих организаций, и их развитие.
Цель работы: выявить особенности развития детских юношеских организаций Ачинска и Ачинского района 1920-х -1991-х годов.
Задачи работы:
- исследовать порядок формирования организаций;
- рассмотреть особенности формирования Коммунистического Союза Молодежи;
- проанализировать историю создания пионерской организации;
- исследовать развитие пионерской организации в СССР;
- оценить особенности деятельности пионерской организации.
Историография.  Всю выявленную литературу по теме мы предлагаем разделить на две группы.
Первую группу составляют работы советских исследователей по проблемам истории молодежных и юношеских организациях СССР. Для этой группы характерно утверждение о прогрессивном характере советской культуры, успехов в развитии советской молодежи и одновременно замалчивание издержек советских детских и юношеских организаций.
Проблемам истории детских и юношеских организаций СССР 1920-1991 годов посвящены работы С. Анохина, В. Грайворонского, В. Лепехина, П. Романова, М. Сотникова[footnoteRef:1]. [1:  Анохин С. Очередной кризис или тупик? (полемические заметки о комсомоле и не только о нем) / С. Анохин, В. Грайворонский, В. Лепехин, П. Романов, М. Сотников. – М.: Кимр. тип., 1989. – 84 с.] 

В СССР в конце 1980-х годов целый ряд исследователей существенно изменили представление о детских и юношеских организациях СССР 1920-1991годах. Для этой точки зрения характерно изучение как положительных, так и отрицательных черт советских молодежных организаций, указание на уничтожение преемственности в развитии молодежных и юношеских организаций, чрезмерную идеологизированность советского комсомола и пионерской организации.
Среди второй группы работ необходимо отметить труды  М.С. Восленского[footnoteRef:2], В.К. Криворученко[footnoteRef:3],Ф. Бурлацкий[footnoteRef:4], сборник «Огненные годы»[footnoteRef:5], С.М. Киров[footnoteRef:6], И.М. Ильинского[footnoteRef:7], сборник    « Все для фронта, все для победы».[footnoteRef:8] [2:  Восленский М.С. Номенклатура / М.С. Восленский. – М.: Захаров, 2005. – 640 с.]  [3:  Криворученко В.К. Комсомолу – девяносто. В поисках истины его истории / В.К. Криворученко, Д.Д. Пеньковский. – М.: Национальный институт бизнеса, 2008. – 386 с.]  [4:   Бурлацкий Ф. Мифы империи/Ф. Бурлацкий. М.: Прогресс, 1994. – 388 с.]  [5:  Огненные годы. Молодёжь в годы Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 - 1945 гг. Сб. документов, [Молодая Гвардия]]  [6:  Киров С. М., О молодёжи, М., 1969]  [7:  Ильинский И.М.  Указ. соч. С. 217.]  [8:  Сб. «Все для фронта, все для победы». Красноярск, 1978, с.321.] 

В трудах Восленского М.С и документах,  материалах съезда, конференций, ЦК ВЛКСМ можно рассмотреть, как проходил прием в комсомольскую организацию. Что для этого требовалось. В каких организация появлялись комсомольцы.
Криворученко В.К. описывает, как проходило собеседование в комсомольскую организацию.
Бурлацкий Ф. описывает за что могли исключить из комсомола и чем это грозило человеку.
В сборнике «Огненные годы» прослеживается деятельность комсомола в годы войны.
В сборнике « Все для фронта, все для победы» приводятся данные о том, как комсомольцы помогали фронту.
Ильинский И.М. и истории коммунистических партий Советского Союза рассказывают об истоках пионерского движения.
При написании работы была выявлена следующая источниковая база: Из МКУ «Архив города Ачинска» были исследованы архивные документы: периодическая печать, архивные материалы Ачинска, рассмотрен один фонд (Р-709). Из периодических печатных изданий «Ленинский путь», «Сибирская правда», «Юный коммунар»  был собран материал касающийся деятельности детских и юношеских коммунистических организаций, их формирования, целях соответствующий изучаемому периоду 1920-х по 1990-е года. Делопроизводственная документация позволила охарактеризовать детские и юношеские организации Ачинска и Ачинского района, изучить их структуру и задачи. Среди опубликованных документов мы использовали сборник:  Сборник «Комсомол и школа[footnoteRef:9], Документы партии о комсомоле и молодежи.[footnoteRef:10] [9: Комсомол и школа: Сборник документов и материалов 1918-1979 гг. / Общий отдел ЦК ВЛКСМ, Центральный архив ВЛКСМ. – М.: Молодая гвардия, 1979. – 516 с.]  [10:  Наследникам революции. Документы партии о комсомоле и молодёжи, [М.], 1969
] 


Выявленный массив документов позволил решить поставленные задачи дипломной работы.
Данное исследование состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы. Первая глава называется: Комсомольская организация и ее особенности. В ней рассматривается зарождение комсомольской организации и ее деятельность в СССР, и отдельно в г. Ачинске. Вторая глава: История становления и развития пионерской организации в 1920-1991 года. В которой рассмотрено создание пионерских организаций, их развитие в СССР. Изучено зарождение пионерских организаций в городе Ачинске и Ачинском районе в конкретный период.


























1. Комсомольская организация и ее особенности

[bookmark: _Toc483493682][bookmark: _Toc483585496][bookmark: _Toc483600344][bookmark: _Toc483608414]1.1. Формирование Коммунистического Союза Молодежи

Создание комсомола связано с утверждением в России советской власти и победы большевиков. До Октября 1917 года большевики  сравнительно мало внимания уделяли проблемам молодежи и молодежной политики. Многим лидерам большевиков, в том числе и В.И. Ленину, еще в 1916 году казалось, что революция в  России состоится не скоро, а молодежная политика и вовсе дело далекого будущего. Победа в октябре 1917 года и захват власти коренным образом изменили молодежную политику коммунистической партии. 
Создание комсомола имело предпосылку и в связи с активизацией общественных сил и молодежи в 1917 году. До Февральской революции поведение российской молодежи было строго определено гимназическими, училищными и университетскими уставами. Они  запрещали создание кружков и групп, регламентировали где, когда и при каких обстоятельствах могли появляться студенты, гимназисты и учащиеся. Свержение монархии упразднило эти требования и молодежь начала активно общаться, самоорганизовываться. 
В марте — октябре 1917 года в городах России и на национальных окраинах  началось активное создание организаций рабочей молодёжи, и в первую очередь в Москве и Петрограде. Вызвано это было общим подъемом общественного движения, политизацией общества и свободой слова, печати и собраний. 
В ВКП (б) быстро поняли необходимость создания молодежного крыла коммунистической организации, в это время большая част руководителей большевиков была убеждена в необходимости революционизации масс и в том, что именно молодежь как наиболее активный слой населения может сыграть в этом важнейшую роль. 
Организационная и нормативная база советского комсомола была создана в первые годы существования советской власти. 
[bookmark: part_5][bookmark: part_6]В  августе 1918 года в Москве создается Оргбюро по созыву Первого Всероссийского съезда союзов рабочей и крестьянской молодёжи. На этом съезде должна была оформиться организационная структура различных  молодежных коммунистических и анархических групп. 
В течении 1917 -1918 годов большие организации молодежи были созданы в России, Грузии, Украине, Белоруссии. Все эти организации было необходимо объединить и поставить под контроль коммунистической партии. В первые годы создания комсомола особое внимание ему уделяли руководители коммунистической партии – В.И. Ленин, Л.Д. Троцкий, Н.И. Бухарин, так велика в их глазах была роль и значение комсомола. 
[bookmark: part_7]29 октября — 4 ноября 1918 года проходит Первый Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи. Съезд торжественно объявил о создании Российского коммунистического союза молодёжи (РКСМ). Впоследствии организация сменила несколько названий, но ее суть осталась[footnoteRef:11]. [11:  Восленский М.С. Номенклатура / М.С. Восленский. – М.: Захаров, 2005. – 640 с.] 

Комсомол был создан 29 октября 1918 года. Его формальным лидером был первый руководитель советского государства – В.И. Ленин.  
[bookmark: part_8]В ноябре 1918 года в города и уезды было разослано  циркулярное письмо ЦК РКП (б), в котором было сообщено о создании комсомола, уточнялись его цели и задачи.
[bookmark: part_10]В марте 1918 года, на VIII съезде РКП (б), была  принята резолюция «О работе среди молодёжи».  В этой резолюции были определены цели коммунистической хартии в отношении молодежной политики,  методы и средства достижения этих целей. Одной из главных задач стало объединение всех  молодежных организаций под контролем большевиков, о чем неоднократно говорил В.И. Ленин. 
[bookmark: part_11]В апреле на I Всероссийском съезде Союза коммунистов-учащихся он принимает решение о слиянии с РКСМ. На этом же съезде 17 апреля выступил В. И. Ленин, в своей речи он очертил основные задачи коммунистического союза молодежи. 
В  марте 1919 года состоялся X съезд РКП (б) в его резолюции «По вопросам партийного строительства» был выделен специальный раздел о работе с РКСМ. 
[bookmark: part_12][bookmark: part_19] 2—10 октября 1920 года состоялся III съезд РКСМ. На нем 2 октября с речью «Задачи союзов молодёжи» выступил В. И. Ленин. Съезд оформил вступление РКСМ в Коммунистический Интернационал Молодежи.
[bookmark: part_21]В 1920 году ЦК РКСМ предложил одному из своих секретарей разработать план ликвидации скаутских организаций. Но распустить — это можно было сделать, но своей формы работы с детьми комсомол предложить пока не мог. И тогда 27 ноября 1920 года ЦК РКСМ создает комиссию по изучению скаутизма и применяемой в ней системе физического воспитания. В 1921 году скаутмастера предлагают свои услуги Всевобучу., Однако, после Октября меняются не только отношения с официальными властями, но и многие принципы организации скаутов (уходит идея верности короне, богу). Поэтому  для комсомола вопрос, как воспитывать своих последователей, по-прежнему остается открытым. Неожиданной для многих становится брошюра Н.К.Крупской «РКСМ и бойскаутизм». Была применена чисто большевистская методика использования дореволюционных учреждений: верхушку отсекать, аппарат использовать, активно  применять методы скаутинга, наполнив его политическим содержанием. 
В это время в комсомол переходят многие деятели российского скаутинга, которые организуют массовое движение. Именно они привносят в комсомол идеи военной подготовки, которые  впоследствии вылились в обучение стрельбе на звание «Ворошиловского стрелка», движения поддержки флота и авиации, в ходе которых комсомольцы получали навыки службы в этих родах войск. 
Комсомол предоставил скаутмастерам большие возможности. Красная Армия при ее создании мыслилась как милиционная, более того она сохраняла значительную часть территориальных, а не постоянных частей вплоть до 1939 года. поэтому советская власть активно использовала желание скаутмастеров обучать молодежь военным специальностям. Для скаутмастеров открыли военные склады, полигоны, в городах были образованы тиры (в течении 1920-1930-х годов в обычном городском тире использовались настоящие боевые винтовки и боевые патроны). Такая возможность привлекала многих скаут мастеров, среди которых было много сравнительно молодых людей, стремящихся к самореализации.     Важно и то, что эти люди хотели обучать юношей, заниматься военными играми военной подготовкой, а не бороться за власть, что  вполне устраивало лидеров коммунистической партии.  
Вторая Всероссийская конференция РКСМ 19 мая 1922 года создала Пионерскую организацию. В решениях конференции было записано: разработать вопрос о детском движении и применении в нем реорганизованной системы скаутинг. Использовать начали все внешние атрибуты скаутской организации. В бюро по работе среди детей из 7 человек вошли 4 скаутмастера. Комсомол использовал их опыт и умение работать с детьми. Но само слово «скаут» все равно вызывало неприятие, несмотря на то, что многие скаутмастера принимали участие в создании первых пионерских отрядов.
Спустя несколько лет после Октябрьской революции Н.И. Бухариным была выдвинута концепция общественного организма советского общества, в котором могла функционировать только одна партия (коммунистическая), одна молодежная организация (комсомол), одна детская организация (пионерская.). Другие должны были сойти и они сошли с исторической сцены, в том числе и скаутские объединения.
Комсомол и пионерская организация получали финансирование, материальную базу от государства, поэтому их можно трактовать не как общественные, а как общественно-государственные объединения.
Скаутские организации соответствовали многоукладной экономики страны, частной собственности на основные средства производства. Как только это было ликвидировано при советской системе организации производства, так скаутинг перестал соответствовать новым общественным отношениям, новой системе и как чужеродный элемент вытеснен из общественной жизни.
ВЛКСМ будучи самой многочисленной и единственной организацией всесоюзного масштаба, был  неотъемлемым звеном советской общественно-политической системы и не мог остаться в стороне от решения главнейших задач социально-экономического,  культурного и идеологического строительства.
Организация решения данных задач с широким привлечением молодежи возлагалась ВКП (б) на областной, городские и районные комитеты ВЛКСМ в лице их руководителей.
Таким образом, комсомол возник как коммунистическая организация для советской молодежи, он изначально был встроен в идеологическую и пропагандисткою систему советского государства, ВЛКСМ был ориентирован на коммунистическую социализацию молодежи, идеологическую борьбу с противниками советского строя. 
Комсомольцами в Советской России, а потом и в СССР становились с 14 лет. Приём всегда проводили индивидуально. Для подачи заявления в ВКСМ юноше нужна была письменная рекомендация коммуниста или двух комсомольцев с комсомольским стажем не менее 10 месяцев. Только при таком условии заявление могли принять к рассмотрению в комсомольской организации, но организация  могла заявление и не принять, если кандидат не считался  достойной фигурой. 
Комсомольские организации существовали в школах. СУЗах, ВУЗах, армии, правоохранительных органах, предприятиях и учреждениях, колхозах и совхозах[footnoteRef:12].  [12:  Восленский М.С. Номенклатура / М.С. Восленский. – М.: Захаров, 2005. С. 485.] 

Тем кандидатам, чьё заявление приняли к рассмотрению, назначалось индивидуальное собеседование с комитетом комсомола или представителем райкома. Для того, чтобы пройти собеседование, необходимо было изучить, а желательно выучить устав ВЛКСМ, имена и биографии вождей комсомола и партии, знать наиболее важные даты в истории ВКСМ, ВКП (б) и советского государства, а так же  ответить на вопрос: «Почему хочешь стать комсомольцем?»[footnoteRef:13]. [13:  Первичная комсомольская организация. Документы и материалы съездов, конференций комсомола, ЦК ВЛКСМ (1918-1971). – М.: Молодая гвардия, 1972. С. 17.] 

Если кандидат в ВЛКСМ успешно проходил это собеседование, ему назначали испытательный срок (как правило 3-6 месяцев, в 1962 году такая практика была отменена), а после испытательного срока ему вручали комсомольский билет, в котором комсомолец должен был наклеивать специальные марки, документировавшие уплату взносов. Взносы были не значительные - школьники и студенты платили по 2 копейки в месяц, работающие комсомольцы — один процент от зарплаты[footnoteRef:14]. [14:  Криворученко В.К. Молодежь и молодежная политика: термины, понятия / В.К. Криворученко – М.: Национальный институт бизнеса, 2005. С. 211.] 

Членство в комсомоле заканчивалось или в результате приема в ВКП (б) -  КПСС, после достижения комсомольцем возраста 29 лет или в результате исключения. 
Исключить из комсомола в разное время существования СССР могли за разное -  разгильдяйство, посещение церкви, общественную пассивность, неуплату членских взносов, за семейные неурядицы, в результате заведения уголовного дела и т.д.. Исключение из ВЛКСМ грозило человеку отсутствием хорошей перспективы, карьерного роста в будущем. Исключенный комсомолец не имел права вступить в коммунистическую партию, иногда ему грозило даже увольнение с работы[footnoteRef:15]. [15:  Бурлацкий Ф. Мифы империи/Ф. Бурлацкий. М.: Прогресс, 1994. С. 114.] 


1.2 Создание Ачинского Коммунистического Союза Молодежи

В феврале 1900 года проездом побывал на станции Ачинск Владимир Ильич Ленин, он беседовал с Красиковой Е.А.  И уже в 1901 году летом была создана первая Ачинская группа РСДРП. В ее создании участвовала ачинская девушка Е.Л Дедюра, она же позднее  Пузанова. В 1911 году в Ачинск приехала отбывать ссылку учительница Ольга Ивановна Патлых. Она создала первый кружок молодежи, изучала марксизм, проводила диспуты по декадентской литературы. Член этого кружка Маша Калинина в 1917 году стала подпольщицей –большевичкой, избиралась в Совдеп, была комиссаром красной гвардии на почте. М.К.Калинина первой в Ачинске в марте 1917 года узнала о свержении царя и сообщила об этом члену партбюро Ф.К.Врублевскому.
Из газеты «Сибирская правда» №33 за 1917 год написано, что учащиеся Ачинска в момент майской демонстрации в 1917 году приняли участие в распространении политической литературы .Выручка от нее сдавалась в кассу большевиков. Часть денег пошла в ЦК и типографию газеты «Правда».
В период интервенции и гражданской войны 1918-1919 годов молодежь Ачинска и Ачинского уезда участвовала  в подпольных организациях и партизанских отрядах. В числе таких были братья Шпагины, Парамонов, Числавлевы, Щетников, Лабецкий, Бердник, Шкуратов,Гаврик, Рыбальчук, Корольков и многие другие.
2 января 1920 года Красная Армия очистила Ачинск от колчаковцев.
6 января 1920 года в Ачинск вернулись партизаны Щетинкина, которые громили колчаковцев на юге Ачинского уезда, освободили Балахту, Новоселово, Ужур и другие села этих волостей. В Ачинске были созданы ревком и партком.
С 8 января 1920 года начала выходить газета «Известия Ачинского уездного ревкома».
Все это создало благоприятные условия для организации комсомола в Ачинске.
9 января 1920 г военком 266 стрелкового полка товарищ Рак организовал разъяснение вопроса о союзах молодежи, о комсомоле.
7 февраля 1920 года из Красноярска в Ачинск приехали представители оргбюро ГУБКОМа РКСМ  с инструкциями и указаниями . На основе указаний губкома РКП(б)  Ачинский партком выделил из своей среды бюро по организации союза молодежи. В это бюро вошли  Е.Л. Пузанова, М.Н.Потехинпа, Е.С.Ежов,  И.А.Могилевский и другие. Это бюро 6 марта расклеили по городу воззвание второго Всероссийского съезда РКСМ и губернского оргбюро РКСМ , в которых юноши и девушки призывались вступать в союз молодежи. Об этом в газете «Юный коммунар» №2 от 6 апреля 1920 года говорится: « Не  так давно, всего лишь четыре недели тому  назад, у нас в Ачинске были предприняты первые шаги к организации коммунистического союза молодежи. По всему городу были расклеены воззвания второго Всероссийского съезда  РКСМ, воззвание губернского оргбюро».
Далее ,8 марта 1920 года,- вспоминает Е.Мильштейн,- по инициативе УКОМу партии был проведен первый митинг молодежи.
Ачинский комсомол сформировался в мартовские дни 1920 года.
Большую роль в организации и первых шагах его деятельности сыграли УКОМ партии, товарищ Пузанова и приехавшие комсомольские работники по поручению политчасти 5-й Армии. Они привезли с собой литературу, первые плакаты и первые вести о РКСМ», об этом писала газета  «Ленинский путь» № 154 за 1962 год.
По словам Могилевской К.А., 10 марта 1920 года состоялось совещание записавшихся в комсомол. Из них избрали оргкомитет в составе Гендона, Спижарского, Кулемина, Могилевской, Штемберг и др. Этому комитету отвели рабочую комнату в здании парткома ( ул.Ленина , 23), где долгие годы располагалась редакция газеты «Ленинский путь». Здесь же работал первый пионерский отряд юных  ачинцев.
Созвано было собрание рабочей и учащейся молодежи, на котором армейские политработники и представители уездного бюро РКП(б) рассказали о целях и задачах коммунистического союза молодежи предложили желающим вступить в комсомол. 
После собрания в комсомол вступило  13 человек. В их числе было 8 ребят с кожзавода и железной дороги,  5 учащихся
Так родилась первая комсомольская ячейка в Ачинске. Вскоре ее активисты образовали уездное бюро РКСМ, начавшее под руководством уездного бюро РКП (б) работу по организации ячеек комсомола в уезде.
В Ачинске и Ачинском районе решиться вступить в комсомол молодому парню и особенно девушке в то время было нелегким делом. По близости еще шли бои с белогвардейцами; затаившиеся в укромных уголках контрреволюционеры вели усиленную агитацию против Советской власти, предвещая ее скорое падение. Попы и прочие служители религиозных культов имевшие тогда большое влияние на население, настойчиво внушали родителям, что комсомол- это безбожная организация, что всех вступающих в комсомол сведут в «коммунию», где все будут спать под одним общим одеялом и т.д.
Поэтому нередко было так, что юноша или девушка, вступив в комсомол, скрывали это до поры от родителей, а иногда даже порывали с семьей.
Однако, несмотря на все трудности, ряды ачинских комсомольцев неуклонно росли за счет рабочей молодежи в городе, батраков и бедноты- в деревне. И по мере того, как комсомольские ячейки своими делами завоевывали все больший авторитет среди населения, приток в комсомол увеличивался. Через два-три месяца организовалось несколько ячеек в городе, а также во всех волостных селах и в некоторых крупных деревнях.
В учебных заведениях комсомольцы проводили собрания учащихся и диспуты на политические темы, литературные суды, вели политзанятия в старших классах. В результате таких мероприятий в Ачинске удалось значительно увеличить число комсомольцев-учащихся, укрепить комсомольские ячейки в школах, организовать новые ячейки и повысить их влияние во всей школьной жизни. Пополнение комсомола за счет грамотной учащейся молодежи позволило  шире развернуть культурно просветительскую работу среди молодых рабочих и крестьян.

                              1.3 Деятельность комсомольцев
РКСМ был активным участником Гражданской войны; он провёл три всероссийские мобилизации на фронт. Комсомольские организации прифронтовой полосы целиком мобилизовались в Красную Армию.
Значительной была роль комсомольцев в коллективизации сельского хозяйства. Комсомольцы перенесли в деревню опыт социалистического соревнования и ударничества, накопленный в промышленности и строительстве.
Комсомол, не ослабляя участия в хозяйственном и государственном строительстве, значительное внимание уделяет идеологическому воспитанию молодёжи, организации её обучения, физическому развитию юношей и девушек, подготовке её к защите социалистических завоеваний. Много сил отдаёт комсомол развитию оборонной промышленности и отраслям, связанным с ней, в частности чёрной и цветной металлургии, нефтедобыче. Посланцы ВЛКСМ участвовали в создании "Второго Баку", строительстве завода "Амурсталь", ВЛКСМ шефствует над строительством новых крейсеров, подводных лодок, эсминцев, самолётов, танков и т.п., усиливает шефские связи с Военно-морским (с 1922) и Военно-воздушным (с 1931) флотами.
На 1 июля 1940 среди офицеров Красной Армии было 56,4% коммунистов и 22,1% комсомольцев. ВЛКСМ вёл большую работу в Коммунистическом интернационале молодёжи, стремясь создать единый фронт для борьбы с фашизмом, против угрозы мировой войны. Комсомол, вся советская молодёжь по зову Коммунистической партии выступили на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. В ряды Красной Армии уже в первый год войны влилось около 2 млн. комсомольцев. трудились комсомольцы в тылу, обеспечивая фронт всем необходимым. На плечи молодёжи, пришедшей на предприятия взамен призванных в армию, легла значительная часть фронтовых заказов[footnoteRef:16]. [16:  Огненные годы. Молодёжь в годы Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 - 1945 гг. Сб. документов, [Молодая Гвардия]] 

Огромный труд вложил комсомол в восстановление разрушенного немецко-фашистскими захватчиками народного хозяйства, в строительство Минска, Смоленска, Сталинграда, в восстановление Ленинграда, Харькова, Курска, Воронежа, Севастополя, Одессы, Ростова-на-Дону и многих других городов, в возрождение промышленности и городов Донбасса, Днепрогэса, колхозов, совхозов и МТС. Комсомол проявил большую заботу об устройстве детей и подростков, оставшихся без родителей, о расширении сети детских домов и ремесленных училищ, строительстве школ.
В 40—50-е гг. комсомол помогал возводить крупные гидротехнические сооружения (Волго-Донской канал), мощные гидростанции (Волжская им. Ленина, Куйбышевская, Каховская и др.).
Активное участие комсомол принял в осуществлении мер, разработанных партией по подъёму сельского хозяйства. В совхозы, колхозы, МТС были направлены тысячи молодых специалистов, рабочих и служащих, выпускников средних школ.
Комсомол ежегодно организует смотры по изысканию и использованию резервов производства: конкурсы рационализаторов и изобретателей; выставки молодых новаторов; состязания молодых рабочих по профессиям на звание — лучший токарь, лучший фрезеровщик, лучший пахарь и т.п. Комсомол начал массовое движение за овладение новейшими достижениями науки и техники.
Традицией комсомольцев вузов стали студенческие строительные отряды.
Десятки млн. юношей и девушек занимались в спортивных клубах и секциях. По инициативе комсомола проводились творческие семинары молодых писателей, поэтов, драматургов, организовывались выставки молодых художников, смотры юношеских фильмов. Молодым талантам присуждались ежегодные премии Ленинского комсомола: за лучшие достижения в области литературы и искусства (учреждена в марте 1966), науки и техники (учреждена в июне 1967), за активное участие в научно-техническом прогрессе (учреждена в мае 1970)[footnoteRef:17]. [17:  МКУ «Архив города Ачинска» Ф.Р-709.Оп №1.Д.298.] 

ВЛКСМ являлся активным пропагандистом идей марксизма-ленинизма, революционных, боевых, трудовых традиций Коммунистической партии, советского народа, ведёт большую работу по воспитанию молодёжи на примере жизни и деятельности В. И. Ленина и его соратников. Широкое распространение получили "Ленинские уроки", сочетающие изучение теоретического наследия Ленина с применением полученных знаний на практике.
В 1971 ВЛКСМ имел 226 молодёжных, пионерских, детских газет и журналов на 22 языках народов СССР. Комсомол является инициатором всесоюзных походов по местам революционной, боевой и трудовой славы, в которых участвуют миллионы юношей и девушек. В 1969  комсомол провёл Всесоюзный смотр спортивной и оборонно-массовой работы и экзамен по физической и военно-технической подготовке молодёжи[footnoteRef:18]. [18:  Киров С. М., О молодёжи, М., 1969] 

ВЛКСМ участвовал в управлении делами Советского государства. Его представители работают в государственных, профсоюзных органах, в органах народного контроля, культуры и спорта. В состав Верховного Совета СССР в 1970 были избраны 281 депутат в возрасте до 30 лет, 10% всех депутатов Верховного Советов союзных и автономных республик составляла молодёжь. Большую заботу проявляет ВЛКСМ о подготовке и переподготовке комсомольских кадров[footnoteRef:19]. [19:  Наследникам революции. Документы партии о комсомоле и молодёжи, [М.], 1969] 

В Ачинске и Ачинском районе грандиозные свершения в предвоенные годы стали возможны благодаря участию рабочей молодёжи в коллективизации, комсомольских стройках, шефстве над всевобучем, движению «тысячников» (выполнявших план на 1000 %) и получению высшего профессионального образования (рабфаки). Многие западные аналитики считали, что успех СССР в Великой Отечественной стал возможен благодаря воспитанию человека новой формации, ставящего интересы страны выше личных интересов, в чём преуспел комсомол.
 Ачинский комсомол активно участвовал в культурной революции. В конце 1920-х годов участвовал в культпоходе по ликвидации неграмотности.  В Ачинске были созданы "ударные отряды по ликбезу", тысячи комсомольцев влились в ряды "культармейцев". Они обучали неграмотных, создавали новые школы ликбеза, открывали читальни и библиотеки. В 1930 комсомольцы Ачинска взяли шефство над всеобучем, выступил инициатором создания двухгодичных вечерних школ для малограмотных.
ВЛКСМ проводит массовый военно-технический  экзамен комсомольцев и молодежи по сдаче норм ГТО. Около ста членов комсомола стали "Ворошиловскими стрелками", более 500 человек сдали нормы на значок "Готов к труду и обороне".
Суровым испытанием для всего советского народа, его молодого поколения явилась Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Комсомол, вся советская молодёжь по зову Коммунистической партии выступили на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.
В воскресенье, 22июня 1941 года началась Великая  Отечественная война.
В этот же день на мелькомбинате, швейной фабрике, кирпичном заводе, марганцевом руднике, на железнодорожных станциях прошли митинги, участники которых по призыву партии встали на боевую вахту. На улицах города  стайками собирались притихшие ребятишек. На защиту социалистического Отечества стремились все. У райвоенкомата толпились мужчины и подростки.
«Прошу райвоенкомат принять меня добровольцем в ряды РККА ввиду того, что на нашу Родину напали германские фашисты. Я- комсомолец, обязуюсь защищать грудью Родину до последней капли крови. Н. Бабик, 1923 года рождения».[footnoteRef:20] [20:  Ленинский путь, 1941, № 143] 

« Когда красные воины защищают независимость Родины, я не могу оставаться в тылу. Я хочу быть в их рядах. Счастливую и радостную жизнь трудящихся я буду защищать до последней капли крови. А. Лыткин, 1924 года рождения»[footnoteRef:21]. [21:  Ленинский путь, 1941, № 143] 

« С тракторов готовы пересесть на танки,- заявили на митинге триста учащихся Ачинской  школы механизации сельского хозяйства. Мы твердо уверены- победа будет за нами». (Там же)
Сорокатысячный Ачинск отправил на фронт свыше 15 тысяч сыновей и дочерей. 8 тысяч – с полей сражений не вернулись.
18 ачинцев удостоены звания Героя Советского Союза. Имена многих из них носят улицы и школы горда - И. А. Лапенкова, В. И. Манкевича, Г.Г.Голубева.  Все они до войны имели мирные профессии- были учителями, маслоделами, строителями, хлеборобами. Но в тревожный час  для Родины они стали воинами, героями, принесшими великую жертву Отчизне- свою неповторимую жизнь.
Уходящих на фронт заменяли старики, женщины, подростки.  Трудовых коллективах царил дух решимости дать продукции как можно больше, сделать все, чтобы обеспечить победу. Две-три нормы в день!- с таким призывом обратились к землякам рабочие артели «Специалист». Коллектив артели « Металлпром» единодушно постановил: « Немедленно мобилизоваться всем на работу военного времени.». Труженики хлебокомбината решили сдать в фонд обороны безвозмездно двухдневный заработок.
Письма с фронта воодушевляли горожан на трудовые подвиги, рассказывали о мужестве и героизме сибиряков на фронте.
«Дорогие товарищи! Комсомольцы и комсомолки г. Ачинска! Мы шлем вам горячий  боевой привет и желаем успехов в вашей работе и жизни. Разрешите поблагодарить вас за заботу о фронтовиках. Мы знаем, что вы работаете не покладая рук. Мы бьем и будем бить врага везде, где  бы он не появился- на земле, на воде и в воздухе. Мы отомстим за нашу молодежь, за наших братьев, погибших героями в борьбе с заклятым врагом.
Мы будем бороться с врагом так, как боролись комсомольцы Зоя Космодемьянская,  Тимур Фрунзе и другие. Среди нас находится воспитанник вашей комсомольской организации, бывший студент сельскохозяйственного техникума Василий Алексеевич Малютин, который показал образцы доблести в боевой и политической учебе, а также в борьбе с фашистской авиацией. Орудийный расчет, в котором находился Малютин, сбил четыре немецких самолета. Малютин- член бюро ВЛКСМ, награжден значком 2Оличник-артиллерист» и представлен к правительственной награде.
Комсомольцы и молодежь города Ачинска! Следуйте примеру вашего земляка Малютина! Будьте передовиками-стахановцами на производстве, отличниками в учебе. Принимайте активное участие в снабжении и оснащении Красной Армии всем необходимым. От этого зависит успех в  нашей победе над заклятым врагом.
С фронтовым приветом комсомольцы Ларькин, Яричин, Меньшиков, Гомилко и другие», 1941 год.
На городском митинге молодежи 18 февраля 1943 года комсомолка, доброволец  Красной Армии, уроженка Ачинска, Мария Верозубова, находившаяся на излечении в госпитале, обратилась с призывом:
«Дорогие земляки! Я обращаюсь к вам как  боец действующей Красной Армии. Удесятерите помощь фронту, выполняйте и перевыполняйте производственные задания, выпускайте продукцию только высокого качества, снабжайте могучую Красную Армию вооружением, боеприпасами, продуктами питания в таком количестве, в каком необходимо для окончательного разгрома ненавистного врага»[footnoteRef:22]. [22:  Ленинский путь, 1943, № 23.] 

После выздоровления М. Верозубова снова уехала на фронт. Она погибла в бою. Ее комсомольский билет, пробитый фашистской пулей хранится в Ачинском краеведческом музее.
 В летопись севастопольской обороны Ачинцы вписали немало страниц подвига и героизма.
… Корабль, на котором нес службу уроженец Ачинска главстаршина  Арсен Перфильевич  Егоршин , был застигнут вражеским торпедоносцем в открытом море и потоплен. Егоршин продержался в воде в холодное время года, без подручных средств более 12 часов. Его спас катер, после чего Арсен Перфильевич продолжал драться с врагом на суше.
Призыв фронта находил горячий отклик в сердцах ачинцев.
Работники артели «Пищевик» единогласно решили принять участие в сборе средств на авиаэскадрилью «Красноярский комсомолец» и  постановили отчислить 15 процентов месячного оклада. Одиннадцать рабочих полностью внесли свой месячный заработок, двадцать человек перечислили 50 процентов.
Комсомольцы города Ачинска послали бойцам Красной Армии и освобожденным районам Калининской области 28 тонн 500 кг картофеля, 2 тонны огурцов, 692 кг хлеба, 24 пары валенок, 94 пары рукавиц, 37 пар носков, 45 кисетов, 48 носовых платков и 25 775 рублей.[footnoteRef:23]  [23:  Сб. «Все для фронта, все для победы». Красноярск, 1978, с.321.] 

Учащиеся и преподаватели техникума советской торговли передали в фонд обороны 1860 рублей и 54 кг хлеба.(Там же)
Таких примеров было много. Не забывали ачинцы и семьи военнослужащих. В городе систематически проходили декадники в помощь семьям воинов, выделялись продукты, одежда, обувь[footnoteRef:24]. [24:  Сб. «Все для фронта, все для победы». Красноярск, 1978, с.321.] 

Ачинская швейная фабрика выполняла военный заказ: шила гимнастерки, брюки, ватные куртки, телогрейки, полушубки, пилотки, погоны, мешочки для пороха.
Коллектив состоял из одних  молодых женщин, большинство из которых были комсомольцами. Но норму перевыполняли в 3-4 раза. Работали  в две смены по 12 часов. В сутки выпускалось до 700 брюк, 800  гимнастерок.
 А в летний период комсомольцы и молодежь помогали стирать и ремонтировать одежду, поступающую с фронта.
Студенты Ачинского педучилища выпускали для внеклассного чтения красочно оформленный рукописный литературно- художественный альманах.
Все чаще  и чаще организовывались комсомольские субботники. Только на выездах , в первые месяцы войны 1941 года, школьники города заработали 16 000 трудодней и весь заработок отчислили в ФОНД Обороны.
В самый трудный год-1942, 17 июня, по инициативе комсомольцев, всем городом вышли на начало строительства Парка культуры и отдыха, площадью 14, 7 га . Сейчас это парк  Железнодорожников. Старый парк вдоль Чулыма постепенно исчезал, застраиваясь цехами слюдяной фабрики и других предприятий.
На стадионе Спартак часто проходили матчи между местными командами «Спартак» и «Буревестник». В них занимались и играли юноши, проходящие призывную подготовку. Состав их часто менялся. Подготовленные уходили в формирующиеся части, их место занимали парни следующего поколения.
С первых дней войны самой напряженной, по – настоящему боевой жизнью стал жить Ачинский железнодорожный узел. Днем и ночью станция встречала и провожала на Запад воинские подкрепления, через нее армия получала продовольствие из Сибири, лес, обмундирование. На восток до Красноярска и дальше шли эвакуированные предприятия, везли раненых, проходили санитарные поезда.
Комсомольцы и молодежь  города Ачинска окружали заботой и военные  госпитали, которые размещались в зданиях техникума советской торговли , школах №1, 7 и 34 механико-технологическом техникуме, сельскохозяйственном техникуме. Они приносили раненым продукты, теплую одежду, организовывали концерты, рассказывали о работе, о городе.
Солдаты 91-ой дивизии, сформированной в Ачинске, воевали и почти все погибли под Москвой. Многие из них были комсомольцами.
378-я дивизия, сформированная в Ачинске и Минусинске, принимала участие в освобождении древнего города Новгорода, участвовала в прорыве блокады Ленинграда. Примеры мужества и самоотверженности проявляли молодые воины-комсомольцы. 
Комсомольцы и пионеры города вели большую исследовательскую и следопытскую работу, чтобы ни один участник войны не был забыт.
Только после войны всю свою энергию, все свои ресурсы ачинцы смогли направить на строительство города, на его индустриальное развитие города. Но при этом в Ачинске стремятся не забывать ни одной страницы истории. Большая заслуга в этом принадлежит городской комсомольской организации.
Послевоенный Ачинск был небольшим городком с населением 40 тыс. человек, узкими улочками и одно- и двухэтажными домами. Через него проходил пыльный Московский тракт. Из промышленности имелось несколько маленьких фабрик и артельных кооперативов. И вот эту полудремотную тишину в 1955 году нарушило решение Совета министров СССР, призванное дать жизнь красноярскому алюминию.
Выбор месторасположения комбината в непосредственной близости от Ачинска, его технология, производственные и экологические характеристики диктовались не только экономическими, но и военно-политическими реалиями того времени. В пользу этого решения сыграли наличие большой и ровной площадки, проходящая рядом железнодорожная магистраль, а также шаговая доступность известнякового месторождения и реки Чулым. О таких «мелочах», как роза ветров и проработка генплана застройки города, думали в последнюю очередь. Стране срочно требовался алюминий!
Было принято решение ЦК ВЛКСМ о направлении на строительство в Красноярский край в порядке общественного призыва молодежи 10 тысяч человек. 
 Центральный комитет ВЛКСМ объявил Ачинский глиноземный комбинат Всесоюзной ударной комсомольской стройкой в 1959 году.
Начальником штаба Всесоюзной ударной стройки был назначен А. Косырев.
На комсомольских стройках практиковались свои методы организации труда. Действовали комсомольские штабы (работали под руководством комитета ВЛКСМ стройки), в состав которых входили молодые рабочие, бригадиры и специалисты, представители хозяйственных и профсоюзных органов, комсомольские активисты монтажных и специализированных организаций, субподрядных подразделений. 
В бригадах, на строительных участках создавались посты «Комсомольского прожектора» для борьбы за укрепление трудовой дисциплины, экономию строительных материалов, эффективное использование техники. Велась «Летопись ударной стройки», в которую заносились имена молодых рабочих и специалистов, комсомольско-молодёжных коллективов, внёсших значительный вклад в выполнение планов строительства.
В сентябре 1960-го второй отряд пограничников приехал на стройку Ачинского глинозёмного комбината.  Приезжали по комсомольским путевкам целыми группами.
Первопроходцы ехали со всей страны. Жили в бараках, работали по 16 часов в сутки, понимая, что производство во что бы то ни стало должно быть запущено, продукция должна выходить. И не важно, какой ценой.
В Ачинск уехала молодежь со всего Советского Союза: русские, украинцы, белорусы, татары и представители других национальностей.
Формировались комсомольско-молодежные бригады по принципу: бригадир, имеющий опыт в строительстве, два- три звеньевых( тоже не новичков) и 16-20 совсем «зеленых» юношей, не имевших специальностей, но приехавших по призыву души. Зато они горели желанием овладеть строительной специальностью и работать с полной отдачей сил.
В начале 60-х на стройплощадке было занято не менее 5-7 тысяч человек, с учетом объектов соцкультбыта - более 10 тысяч .
В комплексных молодежных бригадах трудились и молодые девчата комсомолки, рискнувшие найти свое семейное счастье в старинном сибирском городе. Трудно себе представить, как они в тридцати-сорокоградусные морозы наравне с парнями  принимали и укладывали бетон в фундаменты будущих цехов, как в ручную устанавливали арматурные стержни и  сетки, как разгружали машины с кирпичем и подавали его на высокие отметки.
Комсомольско– молодежные бригады Бориса Усова,  Николая Федорова, Александра Зеленова, Василия Бодуленко из строительного управления № 40  треста «Ачинскалюминстрой» ударно – трудились на возведении самых ответственных объектах будущего комбината : дымовой трубе,  отделении электрофильтров, печном и цементно-помольном отделении. Строили цементные силоса, склад руды, наземные и подземные галереи и многое другое.
Такими же преданными делу и стройке были бригадиры строителей Роман Гончаров, Анатолий Кожан, Вера Рылова и многие другие бригадиры и рядовые рабочие.
Сержант Хлусевич не вернулся в родную Оршу. В апреле 1960 года по рекомендации комсомольской организации прибыл на строительство Ачинского глинозёмного комбината. Начал трудовую деятельность плотником-бетонщиком. Много рабочих специальностей было в трудовой биографии коммуниста Хлусевича. За активную жизненную позицию и самоотверженный труд товарищи избрали Александра секретарём комитета ВЛКСМ Всесоюзной ударной комсомольской стройки АГК.
Из воспоминаний Александра Константиновича: «Каждый город имеет свою биографию, как и каждый человек. Есть события, которые круто меняют не только биографии людей, но и биографии городов. Так случилось и с нашим старинным сибирским городком. К такому событию в его истории можно отнести приезд весной 1960 года по комсомольским путёвкам демобилизованных воинов-пограничников, прибывших на строительство Ачинского глинозёмного комбината. Из нашего Одесского пограничного отряда были отправлены две группы: одна в Красноярск – на строительство алюминиевого завода, другая – в Ачинск. Всего по 65 человек. Вспоминается день, когда нам объявили, что есть путёвки в Ачинск. Мы бросились к большой карте, что висела в красном уголке. Кое-как нашли маленький Ачинск, но зато река Чулым выглядела толстой жилой. В дорогу нас хорошо экипировали: выдали шинели, бушлаты, по две пары сапог, чайники, аптечки. Отправились 18 апреля с Одесского вокзала. Прощанье было трогательным до слёз. В Ачинск прибыли 24 апреля 1960 года. К этому времени в городе было уже много пограничников. Заселили в бараки по 70-80 человек. Недели через три пересилили в 32-квартирный дом. За три дня оформили на работу, выдали паспорта, провели инструктаж по технике безопасности, и уже 28 апреля мы получили спецовки и вышли на работу...».[footnoteRef:25] [25:  МКУ «Архив города Ачинска» Ф.Р-709.Оп №1.Д.298.] 

Из воспоминаний Александра Константиновича: «Лом, лопатка и кирка, и промёрзшая земля. Но настроение было приподнятое. Быт прост и суров. Отопление скверное. Умывальник общий со стоками, здесь же стирали бельё. Вода - привозная. Столовая сначала была одна в пос. Строителей, затем открыли «Пельменную». Многие ребята обзавелись посудой. Воровства в общежитии не было, порядок поддерживали сами. Работали и учились кто где. Заработки были небольшие, но жилось интересно. Впереди были трудные, но увлекательные годы грандиозных строек…». (Там же)
Строительство Ачинского глиноземного комбината было начато в 1955 году, в 1964 — осуществлен ввод опытного глиноземного цеха, где отрабатывались схемы комплексной переработки нефелинов с получением глинозема, содопродуктов и цемента. 9 мая 1965 года начали работать две крупные технологические линии цементного производства, а с 1970 — первая очередь глиноземного и содопоташного производств. 
Освоение процесса переработки нефелиновых руд потребовало от молодого коллектива значительных усилий и времени. 
В одиннадцатой пятилетке Ачинский комбинат производит сотни тысяч тонн глинозема, содопродуктов, цемента, освоил производство галлия, калийных удобрений, и уже на его базе строится рядом завод по производству фтористого алюминия. 
Первый глинозем был получен 22 апреля 1970 года- к 100 летию со дня рождения В.И.Ленина
Новое производство требовало особо тщательного подхода к организации. На первых порах приходилось бороться с внеплановыми простоями по вине поставщиков и низкого качества сырья, возникали проблемы с квалификацией рабочих, происходило нарушение регламентов и инструкций.  Но внедрение передового, по тем временам, управления дало свои результаты. Улучшилась ремонтная база, совершенствовались основные узлы, происходило обучение специалистов. К 1975 году завод выпускал конкурентоспособную продукцию, а уже в конце восьмидесятых производство превысило проектную мощность, выпущено 903,7 тыс. тонн.
Среди молодых победителей развернувшегося в 1975 году предсъездовского соревнования на право подписать Рапорт Ачинской городской комсомольской организации 25 съезду КПСС получили: учащаяся профессионально-технического училища № 46 Алла Кольцова, врач больницы № 2 Анатолий Николаев, повар треста столовых Галина Богутдинова и водитель БеЛАЗа Ачинского глиноземного комбината Федор Малик, сварщик  ремонтно-механического завода треста  «Ачинскалюминстрой» Александр Заруцкий и электромонтер ремонтного узла связи Валентина Анциферова, швея фабрики индивидуального пошива одежды Галина Вишневскаяи учитель физики школы №6 Евгений Калашников.
90-е года принесли в страну всеобщую неразбериху и резкое возрастание тарифов практически на все. Энергоемкое предприятие, в отсутствии стабильных заказов, уменьшало производство продукции, возникли задолженности...
С 2000 г. Ачинский глиноземный комбинат (АГК) вошел в состав РУСАЛа. 
На всех этапах развития Ачинска  первым помощником в решении стоящих перед городом задач была Ачинская городская комсомольская организация.
Верные традициям комсомольцев двадцатых-сороковых годов, юноши и девушки города находились на   главных ударных направлениях.
Комсомольцы внесли большой вклад в сооружение Ачинского глиноземного комбината, предприятий строительной индустрии, железнодорожной магистрали Ачинск-Абалаково, нефтеперерабатывающего завода.
В1983 году городская комсомольская организация насчитывала 13 тысяч комсомольцев. Во всех отраслях народного хозяйства комсомольцы участвовали в социалистическом соревновании под девизом : « Одиннадцатой пятилетке, Красноярскому миллиарду- высшую производительность и качество»[footnoteRef:26]. [26:  МКУ «Архив города Ачинска» Ф.Р-709.Оп №1.Д.298.] 

Щербаков Владимир Иванович, первый секретарь Ачинского горкома комсомола с1974 по 1980 годы.
« Когда-то сегодняшний день отмечался в нашей стране широко и помпезно, ведь 29 октября было днем рождения комсомола – передового молодежного отряда единственной в нашей стране партии – коммунистической. Сегодня уже давно нет той страны, Советского Союза, нет ни КПСС, ни ВЛКСМ, и выросло поколение людей, которое знает обо всем этом разве что понаслышке.
Между тем большинство наших граждан, людей среднего и старшего поколения, прошли через комсомол и, как показывают опросы, сохранили о нем очень теплые воспоминания, хотя не все так уж радужно и однозначно тогда было.
После окончания Московской высшей комсомольской школы (ВКШ) в 1973 году я был избран первым секретарем Ачинского горкома комсомола.
Вообще, мы тогда очень активно занимались работой с молодежью по месту жительства. В этом направлении было сделано очень много. Мы, горком комсомола, хотя и не без помощи горкома партии, привлекли к этой деятельности множество различных структур и организаций, проводили выездные  семинары комсомольского актива на базе пионерского лагеря «Сокол», турбазе «Айдашки». Обучали  комсомольский актив интересным формам работы, заряжали энергией.  
Романтические настроения в нашем обществе в те годы были очень сильны. Как пелось в известной песне тех лет, снились людям иногда голубые города, и они сами хотели эти города возводить и строить в них интересную, светлую, обеспеченную жизнь. Другое дело, насколько потом реалии соответствовали их мечтам…»[footnoteRef:27] [27:  МКУ «Архив города Ачинска» Ф.Р-709.Оп №1.Д.298.] 

Всесоюзная ударная комсомольская стройка Ачинский глиноземный  комбинат.
Руководителем Всесоюзной  ударной стройки Ачинского глиноземного комбината  был тогда назначен  Александр Байкалов, который действительно являлся виртуозом своего дела, примером в работе и вообще стал своеобразным знаменем этой стройки. Он по специальности был сварщиком. 
«Еще в семидесятые годы в Малиновке Ачинского района строился свинокомплекс. Так вот ачинские  комсомольцы очень активно помогали в этом строительстве. Причем ездили туда наши молодежные строительные бригады в основном в выходные дни.
Ехали туда с желанием и работали с удовольствием, ведь знали, что там действительно нуждаются в нашей помощи.
А вообще, субботники очень сплачивали людей, и в них было много хорошего. 
А с каким размахом, с какой режиссерской выдумкой в городе проходили традиционные массовые праздники - День физкультурника, День пионерии, фестивали молодежи, День города, масленица, новогодние гуляния... Многие из этих праздников отмечаются до сих пор и по-прежнему пользуются большой популярностью у жителей города.
Пик молодежной активности, ее инициативы и участия в жизни города приходится на конец 70-х-80-е годы, когда горком ВЛКСМ возглавляли секретари   Фалько, Кислов,  Щербаков, Биденко и другие.
Время 70-80-х запомнилось тем, что мы находились в гуще событий, каждый день не был похож на другой. Все охвачены общей идеей – участвуем в строительстве  нового дела»[footnoteRef:28]. [28:  МКУ «Архив города Ачинска» Ф.Р-709.Оп №1.Д.298.] 

Более ста комсомольско-молодежных коллективов добивались высоких производственных результатов.
 Например, бригада Виктора Григоровича из треста «Сибтехмонтаж»  почти на два года опережала трудовой календарь, осенью 1982 года работала в счет июня 1984 года на строительстве Ачинского нефтеперерабатывающего завода. Бригада по праву носила звание коллектива имени 19 съезда ВЛКСМ. 
Представители лучших из лучших Ачинской городской комсомольской организации участвовали в работе многих съездов ВЛКСМ.
Так, делегатом 16 съезда ВЛКСМ был бригадир глиноземного комбината Борис Некрасов, 17 съезда ВЛКСМ- работник треста «Ачинскалюминстрой» Вилор Лыткин, 18 съезда- машинист насосных установок глиноземного комбината Зинаида Штырц, 19 съезда ВЛКСМ –Учащаяся механико-технологического техникума Людмила Смирнова.
В сфере материально-технического производства на тысячу занятых приходится 424 молодых человека в возрасте до 390 лет.
Среди работающей молодежи комсомольцы составляют 22 процента. Они активно участвуют в производстве и управлении.
74 члена ВЛКСМ являются депутатами городского Совета, 62 избраны в группы народного контроля, сотни работают в профсоюзных организациях, других общественных формированиях.
Большой вклад в культурное развитие Ачинска вносят и комсомольские организации  учебных заведений города. В 1976 году в   18 средних и пяти вечерних школах обучалось почти 22 тысячи учащихся. Их обучало 917 учителей.
Многие школы располагают  своими музеями , оранжереями, клубами, бассейнами.
В числе лучших – вечерняя школа рабочей молодежи №1 . По итогам смотра-конкурса, проводимого под девизом «Каждому молодому труженику-среднее образование» Крайком ВЛКСМ и крайсовпроф присудили первое место по краю в 1975 году Ачинской ШРМ №1. Министерство просвещения РСФР  также наградило школу Почетным дипломом второй степени. Только за годы девятой пятилетки школа вручила аттестаты о среднем образовании 658 учащимся.
Молодые учителя школ города много душевных сил и тепла отдают тому, чтобы вырастить из школьников достойных тружеников .  В воспитании они широко используют историю родного города.
Следопыты школы-интерната №2 (ныне это детский дом) еще в начале 60-х годов обратились с просьбой к Е.Д.Стасовой поделиться воспоминаниямио ее пребывании в  ачинской ссылке. Тяжело больная Елена Дмитриевна уже была не в состоянии сделать это и передала просьбу ребят Фотиевой Л.А.
Лидия Александровна выполнила это поручение уже после смерти Стасовой Е.Д. Ребята получили для своего музея не только рассказ о пребывании в ссылке в г.Ачинске известной революционерки, но и фотографии В.И.Ленина с группой работников  Кремля, подписанную Л.А.Фотиевой.
Следопыты, интересуясь партизанской борьбой в Ачинском уезде, сначала завязали переписку, а потом и встретились с дочерью легендарного партизана П.Е. Щетинкина - Клавдией Петровной. Вместе с нею к ребятам приезжал профессор П.В. Катушкин, бывший юный разведчик в отряде Щетинкина.
В школе № 12 с 1965 года работает музей боевой славы. Ребята изучили и записали биографии 14 партизан и участников гражданской войны, 167 ветеранов Великой Отечественной войны и семи Героев Советского Союза.

С большой пользой проводили юные ачинцы - комсомольцы свое свободное время в клубах интересных встреч, юных техников, юных натуралистов, спортивных секциях.
В Ачинске работает три профессионально-технических училища. Они за десять лет своего существования подготовили и направили в промышленные и строительные предприятия города более шести тысяч квалифицированных рабочих разных специальностей. Среди них много строителей: бетонщиков, монтажников, плотников, облицовщиков, штукатуров, маляров.
ПТУ № 40 готовит специалистов для Ачинского глиноземного комбината. Выпускники ПТУ №40 составляют костяк рабочего коллектива предприятия. Это квалифицированные токари, аппаратчики, слесари, лаборанты и другие специалисты. Получение очень интересной очень интересной профессии в училищах совмещено с получением среднего образования.
Занимаются учащиеся в хорошо оборудованных кабинетах, пользуются библиотеками, Иногородние проживают в комфортабельных общежитиях.
Практику проходят на рабочих местах, где в будущем им прйдется трудится.
Около десяти техникумов Ачинска готовят специалистов и руководителей среднего звена для самых различных областей народного хозяйства.
	Единственный в крае индустриально-педагогический  техникум готовит техников-механиков.
Достойные школьники, достигшие 14 лет, вступали в комсомол. В 28 лет молодой человек выбывал из союза молодежи по возрасту.
Сначала принимали в школе № 1 г. Ачинска, задавали вопросы по Уставу ВЛКСМ, по работе Ленина «Задачи союзов молодежи», по международной обстановке. Потом в горкоме задавали несколько вопросов и выдавали комсомольский билет и значок.  Первым секретарем  Ачинского горкома комсомола был Эмиль Фалько. Комсомол – это уникальная школа, которую прошли несколько поколений советских юношей и девушек. Школа, помогавшая  стать достойными Гражданами своей Родины.
 Велось патриотическое воспитание, все большие дела типа ударных комсомольских строек тоже начинали комсомольцы. С комсомольским задором и песнями  работали на комсомольских субботниках на строительстве Ачинского глиноземного комбината, благоустройстве города. Проводили разные конкурсы и смотры. Запускали в 1978 году первый пионерский трамвай, изготовленный  из металлолома, собранного пионерами города Ачинска.
Высадили аллею из яблонь в пионерском парке , который располагался около обувной фабрики.
Взносы в школе составляли 2 копейки в месяц. С работающего комсомольца шел процент на взносы. 
Главной задачей ВЛКСМ — было помогать партии воспитывать юношей и девушек на великих идеях марксизма-ленинизма, на героических традициях революционной борьбы, на примерах самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции, вырабатывать и укреплять у молодёжи классовый подход ко всем явлениям общественной жизни, готовить стойких, высокообразованных, любящих труд строителей коммунизма.
Священный долг комсомола — готовить молодёжь к защите социалистического Отечества, воспитывать самоотверженных патриотов, способных дать решительный отпор нападению любого врага. 
ВЛКСМ воспитывал юношей и девушек в духе верности принципам пролетарского интернационализма, дружбы молодёжи всех стран, активно содействует укреплению связей с братскими союзами молодёжи, расширению международного демократического юношеского движения.
Комсомольцы  Ачинска относились к преобразованиям в молодом государстве со свойственными молодости энтузиазмом и энергичностью. Для них, не желавших рассуждать о компромиссах, борьба — за выполнение производственного плана ли, за дисциплину, за, как казалось им, новую мораль — была способом жизни. Наиболее яркое свидетельство тому — старые газеты. 
Ачинская  комсомолия постоянно была в числе лидеров среди других территорий Красноярского края. Конечно, были у комсомола и проблемы, но они были присущи и всему нашему обществу. Были и бюрократы, и карьеристы. Но подавляющее большинство комсомольцев составляли честные, принципиальные, порядочные молодые люди, патриоты, ставившие интересы общества выше личных,  готовые на самопожертвование ради общего дела, ради Родины.  Это –Михаил Трифонов, секретарь комсомольской организации в начале Ачинского индустриально-педагогического техникума, а затем треста «Ачинсалюминстрой», Петр Верхов, секретарь комсомольской организации «Стройиндустрии», Людмила Пустовая, в начале секретарь комсомольской организации слюдяной фабрики, затем треста « Ачинсжилстрой», Степан Шевченко, секретарь комитета комсомола Ачинского глиноземного комбината, Людмила Володько, секретарь комсомольской организации кирпичного завода, Геннадий Шкляев, секретарь комсомольской организации ШЧ-19,Гаврилова Любовь, секретарь комитета ВЛКСМ механико-технологического техникума, Светлана Замостьянина, секретарь комсомольской организации педагогического училища. Именно за их дела  Ачинская городская комсомольская организация  была  награждена переходящим Красным знаменем Красноярского краевого комитета ВЛКСМ в 1978 году.
Однако попытки создать альтернативные комсомолу молодёжные организации в постсоветской России не увенчались успехом. Отсутствие у руководства России национальной идеи, молодёжной политики, рост влияния криминалитета привели к опасности потери целого поколения молодых людей в стране. Всё это привело здоровые силы общества к необходимости вернуться к опыту комсомола, обратиться за помощью к бывшим комсомольцам, не запятнавшим свою честь.










2. История становления и развития пионерской организации в 1922-1991гг.
 2. 1. Создание пионерской организации  в стране

После Гражданской войны в городах Советской России возникли коммунистические детские организации и объединения. Эти отряды ориентировались на поддержку ВКП (б) и комсомола, но их участники были слишком юны, чтобы быть принятыми в комсомол. Поэтому возникла необходимость в иной форме организации молодежи.  
Тогда ещё не было ни чёткой структуры организации, ни какой-либо иерархии. Основой для пионерской организации стал имевшийся ранее богатый опыт русского скаутского движения. Ещё во время Гражданской войны скаутские организации помогали разыскивать бездомных детей, организовывали отряды детской милиции и оказывали социальную помощь. Однако, скаутское движение при новой власти было обречено на уход с исторической сцены, так как в России скаутские структуры зарождались и функционировали как монархические детские организации. 
Распустив скаутские организации, новая власть, всё же положительно оценила опыт скаутского движения и решила поставить его на службу интересам, как партии, так и страны в целом. У истоков пионерского движения стояли видный партийный и общественный деятель Н. К. Крупская и один из идеологов русского скаутизма И. Н. Жуков[footnoteRef:29].  [29:  Ильинский И.М.  Указ. соч. С. 217.] 

Именно Н. К. Крупская в своей известной работе «РКСМ и бойскаутизм» предложила российскому комсомолу создать детскую организацию, «скаутскую по форме и коммунистическую по содержанию», а И. Н. Жуков предложил назвать детскую организацию пионерской[footnoteRef:30].  [30:  История Коммунистической партии Советского Союза. /Под. Ред. Б. Н. Пономарева.  М.: Политиздат, 1973. С. 306.] 

Деятели скаутского движения, принявшие советскую власть и начавшие работу с пионерами, отказались от буржуазных с точки зрения новой власти принципов скаутинга, но оставили в пионерской организации всё самое позитивное с их точки зрения, что было в скаутском движении. 
В пионерской организации сохранились игровые формы воспитательной работы с детьми, организация детей по отрядам, институт вожатых, сборы у костра, элементы символики (например, три лепестка лилии скаутского значка в пионерском значке заменили три языка пламени костра, три конца ставшего красным пионерского галстука стали означать три поколения: пионеров, комсомольцев и коммунистов). Сохранился также скаутский призыв «Будь готов!» с изменением его направленности на борьбу за освобождение рабочих и крестьян всего мира.
 Таким образом, в первое время после смены в России общественной формации скаутское движение трансформировалось в пионерское, сохранив свою организационную форму, но поменяв своё идеологическое содержание и став подконтрольным высшим партийным и комсомольским органам. Позже, всё дальше отходя от колыбели скаутинга, пионерская организация обогатилась своей историей, своими традициями и характерными только для неё чертами.
19 мая 1922 года Вторая Всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских отрядов. Эта знаменательная дата и есть дата начала масштабного пионерского движения в СССР. Зарождение детского коммунистического движения исторически связано с революционным движением трудящихся. После победы Октябрьской революции в различных городах страны возникли организации, группы, объединения.
Коммунистическая партия, учитывая важность в воспитании подрастающего поколения, поручила комсомолу создать детскую коммунистическую организацию. 
21 января 1924 года решением ЦК комсомола пионерской организации было присвоено имя В. И. Ленина. После состоявшегося в марте1926 года седьмого съезда комсомола, на котором было принято постановление о переименовании РКСМ в ВЛКСМ, пионерская организация стала именоваться - Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина[footnoteRef:31]. [31:  Комсомол и школа: Сборник документов и материалов 1918-1979 гг. / Общий отдел ЦК ВЛКСМ, Центральный архив ВЛКСМ. – М.: Молодая гвардия, 1979. С. 40.] 

Первые пионерские отряды, объединявшие прежде всего детей рабочих и крестьян, работали при комсомольских ячейках заводов, фабрик, учреждений.
Пионерские отряды участвовали в коммунистических субботниках, помогали комсомольцам в борьбе с детской безнадзорностью и беспризорностью, в ликвидации безграмотности.
Наибольших успехов пионерская организация  добилась во внутренней России. В Средней Азии она начал действовать позднее — в 1925 году существовали лишь местные ячейки пионерской организации, причем только в Ташкенте, Самарканде и Фергане. Эти ячейки назывались обществами друзей детей. 
Таким образом, создание пионерских организаций было связано с необходимость всеобщего охвата коммунистическим воспитанием и коммунистической идеологией подрастающего поколения, в пионерскую организацию входили те юноши, которые не могли по возрасту входить в ВЛКСМ, но которые уже могли воспринимать политические идеи, а так же участвовать в социально-политической деятельности. 

2.2. Развитие пионерской организации в СССР в 1930-1990-егг.

В 1930-е годы в пионерских отрядах развернулось массовое движение юных натуралистов. Пионеры, активно участвующие в геологических походах, собирали средства для покупки тракторов и комбайнов, создавали дозоры по охране урожая и колхозного имущества.
В 1932-1933годах в борьбе с кулачеством погибли пионеры-герои: Павлик Морозов, Коля Мяготин, Коля Яковлев, Кычан Джакылов. Их имена занесены в книгу почета Всемирной пионерской организации.
К концу 1930-ых годов завершилось формирование принципа объединения в пионерских организациях: класс-отряд, школа-пионерская дружина.
В пионерских коллективах развернулась военно-оборонная работа, создавались кружки: юных стрелков, санитаров, связистов; проводились военно-спортивные игры. Пионеры выращивали служебных собак и коней для Советской Армии, помогали колхозам в борьбе за высокие урожаи и развитие животноводства.
Первые пионерские отряды объединяли  детей рабочих и деревенской бедноты, действовали при комсомольских ячейках на заводах, фабриках, учреждениях.  В 1920 – 1930-х годах существовала практика, что в пионеры не принимали детей кулаков, буржуазии – враждебных классов. 
Интересно и то, что в 1920-1930-х годах существовала практика заседания актива состоявшего из  большевиков, комсомольцев и пионеров. Это практиковалось в деревнях, малых городах, на различных предприятиях и в учреждениях, где число политически активных лиц  - большевиков, комсомольцев и пионеров было не велико[footnoteRef:32].  [32:  Ильинский И.М. Указ. соч. С. 286.] 

Пионерские отряды активно участвовали в коммунистических субботниках. В конце 1923 года в школах  СССР стали создаваться пионерские форпосты и базы — объединения пионеров школы независимо от их места их жительства. Это повышало сплоченность пионерской организации. 
К середине 1923 года в пионерской организации СССР насчитывалось порядка 75 тыс. пионеров, а в начале 1924 года уже  свыше 161 тыс. к этому времени было создано около 10 тыс. форпостов. Пионерская организация быстро росла и к середине 1926 года в ней насчитывалось свыше 45 тыс. отрядов, а число членов составляло около 2 млн. человек.
В годы Великой Отечественной войны в СССР развернулось массовое тимуровское движение, формирование которого связано с повестью А. Гайдара «Тимур и его команда». В ней писатель показал, что пионеры могут быть полезны не только при массовых мероприятиях утвержденных в комсомоле и парткоме, но они могут самостоятельно помогать нуждающимся и бороться с хулиганами[footnoteRef:33].  [33:  Комсомол и школа: Сборник документов и материалов 1918-1979 гг. / Общий отдел ЦК ВЛКСМ, Центральный архив ВЛКСМ. – М.: Молодая гвардия, 1979. С. 96.] 

     С наступлением Великой Отечественной  войны, пионеры стремились во всем помогать взрослым в борьбе с врагом как  в тылу, так и на фронте, в партизанских отрядах и в подполье. Юные пионеры активно помогали семьям фронтовиков, проводили сбор лекарственных трав, ценного для воющей страны металлолома, собирали средства на постройку танковых колонн, авиаэскадрильей, дежурили санитарами в госпиталях, много работали на уборке и переработке урожая. Пионеры  становились разведчиками, партизанами, юнгами на военных кораблях, помогали укрывать раненых. За боевые заслуги десятки тысяч пионеров награждены орденами и медалями, четверо посмертно удостоены звания Героя Советского Союза — Лёня Голиков, Зина Портнова, Марат Казей и Валя Котик. Впоследствии погибшие пионеры были внесены в официальный список  пионеров- героев.
После окончания Великой отечественной  войны пионеры занимались: в городе — сбором макулатуры и металлолома, посадкой зелёных насаждений, в сельских районах — выращиванием мелких домашних животных (кроликов, птиц). В республиках Средней Азии пионеры выращивали хлопок. Пионеры Турсунали Матказинов и Натали Челебадзе в 1949 году были удостоены звания Героя социалистического труда и награждены медалью «Золотая звезда» и орденом Ленина.
     С 1955 года имена лучших пионеров стали  заноситься в книгу почёта Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. В 1958 году в детской организации  были введены три ступени роста, на каждой из которых ребятам вручался особый значок. Чтобы перейти на новую ступень, пионер работал по заранее составленному индивидуальному плану. Вся пионерская работа объединялась в двухлетний пионерский план, который был ориентирован на конкретную помощь взрослым в выполнении семилетнего плана.
     С 1962 года на пионерском значке изображён  профиль Ленина, что символизирует  признание государством заслуг пионерской организации. Это связано с тем, что в 1962 году Всесоюзная пионерская организация имени Ленина за успехи в социалистическом воспитании подростков была награждена орденом Ленина. В 1972 году пионерская организация была повторно награждена орденом Ленина.
В 1970 году в пионерской организации СССР насчитывалось свыше 118 тыс. дружин, объединявших порядка 23 млн пионеров. За все время своего существования пионерская организация провела работу  более чем с 210 млн. человек.
В годы «перестройки» Всесоюзную пионерскую организацию стремились избавить от политической окраски, ей дали новый девиз: «За Родину, добро и справедливость».
К концу 1980-х годов предпринимались активные попытки реформировать пионерскую организацию, но детская и юношеская организация в общегосударственном масштабе с привлечением практически всех детей показала полную неэффективность в новых социально-экономических условиях.
С октября 1990 года наследником пионерской организации СССР стал «Союз пионерских организаций - Федерация детских союзов» - который был объявлен как международный добровольный независимый союз, соединяющий детские общественные организации.
Таким образом, пионерская организации, после своего создания быстро выросла в общероссийскую организацию, но к концу 1980- х годов пионерская организация оказалась в таком же кризисе как и иные партийные комсомольские организации, итогом кризиса стал распад пионерской организации.   

2.3. Организационное устройство  пионерской организации 

Всесоюзная пионерская организация объединяла в СССР республиканские, краевые, областные, окружные, городские, районные пионерские организации. Основой Всесоюзной пионерской организации являлась пионерская дружина. Пионерские дружины создавались в школах, детских домах и школах-интернатах при наличии не менее 3 пионеров. В пионерских дружинах, насчитывающих более 20 пионеров, создавались пионерские отряды, объединяющие не менее 3 пионеров. В школе отряд объединял пионеров, обучающихся, как правило, в одном классе. В детских домах и пионерских лагерях, по месту жительства могли создаваться разновозрастные отряды. Отряд, насчитывавший 15 и более пионеров, делился на звенья.
Всесоюзная пионерская организация руководилась Всесоюзным Ленинским Коммунистическим Союзом Молодёжи (ВЛКСМ), который в свою очередь контролировался КПСС. Все советы пионерских организаций работали под руководством соответствующих комитетов комсомола. Съезды и конференции комсомола заслушивали отчёты советов пионерских организаций, давали оценку их деятельности. Председателей, заместителей и секретарей советов пионерских организаций от Центрального до районного утверждали Пленумы соответствующих комитетов комсомола. Базой организационно-массовой и инструктивно-методической работы с пионерами и пионерскими кадрами были многочисленные Дворцы и Дома пионеров и школьников, другие внешкольные учреждения[footnoteRef:34].  [34:  Ильинский И.М. Указ. соч. С. 283.] 

Комитеты комсомола обеспечивали пионерские дружины кадрами старших пионерских вожатых, осуществляли их подбор, расстановку, повышение квалификации и воспитание. Первичные комсомольские организации направляли в пионерские дружины отрядных вожатых, подбирали руководителей кружков, клубов, секций, других объединений по интересам, помогали им в организации жизни пионерских коллективов.
Высший орган дружины, отряда, звена был пионерский сбор. Сбор отряда принимал школьников в пионерскую организацию, предлагал совету дружины рекомендовать достойных пионеров в ряды ВЛКСМ, планировал работу, оценивал деятельность совета отряда, звеньев, каждого пионера.
 Сбор дружины избирал совет дружины, сбор отряда - совет отряда, сбор звена - звеньевого. Советы дружины и отрядов выбирали Председателя совета дружины и отряда. Во Всесоюзной, республиканских, краевых, областных, окружных, городских, районных пионерских организациях формой самоуправления пионеров являлся пионерский слет, который проводился раз в 5 лет, а краевые, областные, окружные, городские и районные - один раз в 2-3 года. 
Городские (районные) советы пионерской организации создавали пионерские штабы из представите- лей всех пионерских дружин города. В городских штабах собиралась наиболее активная часть пионерской организации, её самая деятельная элита.
Уже в первые годы создания пионерских отрядов начала складываться символика пионерии. Главные символы ее - это пионерский значок и красное знамя. 
Важнейшими пионерскими атрибутами были дружинное знамя, отрядные флажки, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы. В каждой пионерской дружине имелась пионерская комната, где хранились соответствующие атрибуты и проходили заседания совета дружины. В пионерской комнате, как правило, оформлялась ритуальная стойка с пионерскими атрибутами, ленинский уголок и уголок интернациональной дружбы. В школе и в классах пионерами выпускались и вывешивались рукописного оформления дружинные и отрядные стенгазеты.
На шее каждого пионера повязывался треугольный красный галстук. Три угла его символизировали связь октябрят, пионеров и комсомольцев, единство целей и задач, стоящих перед ними. Дружина каждой школы имела свое знамя-красный стяг с изображением В. И. Ленина. В первые же месяцы после рождения пионерской организации появился пионерский значок. Он изготавливался из сплава алюминия и бронзы. На нем был изображен костер из пяти поленьев(символ единства трех поколений: коммунистов, комсомольцев и пионеров). Над костром расположен серп с девизом: "Будь готов!"В углу знамени расположен молот. Вместе с серпом они символизируют единство рабочего класса и крестьянства.
После пионерский значок неоднократно изменяли. В 1930г. вместо нагрудного значка ввели зажим для красного галстука. Затем значек вернули. В 1962г. пионерская организация была награждена орденом Ленина. С этого года на значке появилось изображение вождя мирового пролетариата.
В октябре 1922 года на пятом съезде РКСМ был принят текст торжественного обещания, которое должен был давать каждый, вступающий в ряды пионерии: "Честным словом обещаю, что буду верен рабочему классу, буду ежедневно помогать своим трудовым собратьям, знаю законы пионерии и буду им повиноваться".
Принимая во внимание все эти факты, можно судить о формировании пионерской организации в СССР. Cоздав неплохие условия для развития пионерского движения, Коммунистическая партия добилась неплохих результатов в этой области. Массовое пионерское движение-великолепный пример для того, чтобы показать насколько развитие детско-юношеского движения в наш век, век космических кораблей, спутниковой связи и компьютерных технологий, отстает от развития пионерского движения в СССР.
Пусть даже Коммунистическая партия навязывала, точнее сказать, заставляля внедрять пионерские дружины. 
В 1920 – 1980 – годах пионерскую организацию принимались советские школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Этот прием осуществлялся на добровольной основе, каждый школьник мог вступать или не вступать в пионеры. Правда в 1930-1980-х годах отказов практически не было.  Приём в пионеры производился строго индивидуально, открытым голосованием на общем сборе пионерского отряда (в классе) или дружины (пионерской организации всей школы, которая делилась на отряды), функционировавших в школе или школе-интернате[footnoteRef:35].  [35:  Ильинский И.М. Указ. соч. С. 284.] 

Вступающий в пионерскую организацию на общешкольной пионерской линейке лично давал Торжественное обещание пионера СССР. Но такая практика в 1950-1980-х была заменена общим построением в ходе, которого вступающие в пионерскую организацию хором произносили слова клятвы.  
После этого коммунист, комсомолец или старший пионер вручали вступившему красный пионерский галстук, прилепляли к одежде пионерский значок. 
На практике в пионеры принимали во время коммунистических праздников накануне 7 ноября или 22 апреля – дня рождения В.И. Ленина. В школах, в которых учились известные коммунисты, герои войны или труда, прием в пионеры иногда приурочивался к памятным датам из жизни этих людей. 
 Часть в пионеры принимали в памятных историко-революционных местах - возле памятников В. И. Ленину или другим коммунистическим деятелям.
К середине 1950-х годов в пионерской организации была выработана система законов. Она состояла из ряда пунктов: 
«Пионер предан Родине, партии, коммунизму.
Пионер готовится стать комсомольцем.
Пионер равняется на героев борьбы и труда.
Пионер чтит память погибших борцов и готовится стать защитником Отечества.
Пионер лучший в учебе, труде и спорте.
Пионер - честный и верный товарищ, всегда смело стоящий за правду.
Пионер - товарищ и вожатый октябрят.
Пионер - друг пионерам и детям трудящихся всех стран».
ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМ союзных республик, крайкомы, обкомы комсомола, Центральный, Республиканские, краевые и областные советы пионерских организаций издавали пионерские газеты и журналы и необходимую для детей литературу, в том числе газету «Пионерская правда», журналы «Пионер», «Костёр», «Юный техник», «Юный натуралист» и др. Радио и телевидение регулярно выпускали передачи для пионеров, ежедневно в эфире звучали позывные радиогазеты «Пионерская зорька», на Центральном телевидении работала телестудия «Орлёнок», в кинотеатрах перед демонстрацией фильма показывали ежемесячный документальный киножурнал «Пионерия».
Подавляющее большинство пионеров проводило школьные каникулы в пионерских лагерях. В СССР функционировало до 40 тыс. летних и круглогодичных пионерских лагерей, где ежегодно отдыхало около 10 млн. детей. Существовала их своеобразная негласная иерархия. Самым известным из них был Всесоюзный пионерский лагерь ЦК ВЛКСМ «Артек», имевший международный статус. Особенность «Артека» была в том, что в него, в том числе и вожатыми особых пионерских отрядов приезжали писатели, актеры, общественные деятели, космонавты, так же в нем отдыхали дети из других, не только социалистических стран. Второе место по престижности занимал Всероссийский пионерский лагерь «Орленок» (Краснодарский край, РСФСР). Далее следовали республиканские лагеря отдыха «Океан» (Приморский край, РСФСР), «Молодая гвардия» (Одесская область, УССР) и «Зубренок» (Минская область, БССР).
Система пионерских лагерей имела иерархию, кроме всесоюзных и всереспубликанских лагерей существовали и областные лагеря, первое место среди которых занимал областной или краевой лагерь «Орленок», так как «Артек» был только один.   
Важнейшее место в советской пионерской организации отводилось почитания старших и героев, что стереотипно для  традиционного общества. пионеры должны были слушаться старших, комсомольцы коммунистов, а коммунисты следовать линии партии. 
В пионерской организации был куль пионеров – героев. Особое место в нем занимал Павлик Морозов – сибирский пионер донесший на заседании сельского актива на своего отца. Эта история была романтизирована, то, что на этот донос Павлика толкнула мать было опущено, как и то, что Павлик и его младший брат были убиты не кулаками, а родным дедом и дядей по отцовской линии не из политических, а меркантильных интересов. Павлик Морозов стал символом абсолютной честности советского пионера перед партией.  
Другие пионеры – герои имели достаточно путаные реальные биографии, которые тоже были превращены в красивые истории для советских детей. Культ пионеров – героев поддерживала официальная пропаганда, выпускались книги о пионерах – героях, в школах писались сочинения о них, наиболее  успешных пионерским отрядам присваивались имена пионеров – героев. 
В 1970-х годах в Москве была даже создана аллея с бюстами пионеров – героев.  Во многих школах висели памятные доски с изображением пионеров – героев или героев войны и труда. 
Особенностью советской пионерии в 1960-1980-х годах было шефство над   пожилыми ветеранами, ударниками труда. Однако, все эти хорошие традиции постепенно девальвировались и становились для пионеров рутиной. Вместо патриотизма они воспитывали безразличие к официальным ценностям, неверие советской печати и телевидению, иначе говоря,   вызывали противоположное действие тому на котрое они были рассчитаны. 
Итак, пионерская организация вела активную деятельность среди подрастающего поколения, для этого в каждом детском коллективе был пионерский отряд, существовала система пионерских лагерей, а так же система пионерской периодической печати.
Таким образом, пионерская организация была низовой институциональной организацией системы коммунистический организаций, она  вела работу среди самой молодой части – детей и юношества.

2.4.Создание пионерской организации в Ачинске и Ачинском районе.

По сообщению губбюро юных пионеров, в деле организации детского движения из всех укомов РКСМ летом 1923 года движение началось по скаутингу под руководством Союза. В городе Ачинске первые отряды были созданы в августе-сентябре 1923 года при типографии, кожзаводе и на станции Ачинск-2. Одним из первых организаторов отрядов был Михаил Пегусов[footnoteRef:36]. [36:  МКУ «Архив города Ачинска». Ф.Р-709.Оп № 1.Д № 331.] 

Развертывание сети отрядов в сельской местности Ачинского уезда было начато весной 1924 года, когда после окончания курсов в Красноярске в Ачинск были направлены райорганизаторы. 
Уже в первый год пионеров насчитывалось 60 человек. В их числе были все комсомольцы до 16 летнего возраста. Им поручили руководство пионерами. Первым зав.отделом юных пионеров ачинского УК РКСМ был Паша Афанасьев. Ему помогали организаторы вожатые Арон Аврутин, Костя Пузанов, Клава Кислицина, Валя Бабич и др. После Афанасьева пионерами ачинского уезда руководил Арон Аврутин. 
О нем сестра Руфина вспоминала: « Арону было 11 лет. В 1920 г. он ездил с красноармейцами по казармам, читал стихи. Прибавил года и вступил в РКСМ. На комсомольской работе был в Ачинске, Свердловке. Много лет был собкором «Учительской газеты».[footnoteRef:37] [37:  МКУ «Архив города Ачинска». Ф.Р-709.Оп №1.Д.312.] 

Костя Пузанов писал: « Да, я был одним из первых организаторов пионерских отрядов, председателем самого большого отряда. У меня сохранились фотографии всех пионеров Ачинска того времени и  руководителей отрядов. Арон Аврутин был работником укома РКСМ, и он в основном занимался пионерскими делами». (Там же)
Секретарь ачинского укома РКСМ Федор Квасков сообщал: « Аврутин – молодой из молодых. Ну просто юный комсомолец- организатор работы с пионерами. Он у меня в памяти выглядит и сегодня даже не как комсомольский работник, а как самый старший пионер – действительно, настоящий пионерский вожак. А сколько в нем было энергии настоящего пионерского задора. Он буквально горел на работе. В тот период времени все изучалось, создавалось и т.д. Обыватели, враги с особой злобой шипели тогда в адрес создаваемых пионерских отрядов. Надо было везде давать суровый боевой отпор, и он, под руководством укома, это осуществлял по- умному. О нем у меня осталась самая светлая память, как о мальчишке, любящем жизнь, горевшем в жизни»[footnoteRef:38].  [38:  МКУ «Архив города Ачинска». Ф.Р-709.Оп № 1.Д № 331] 

Сам Аврутин писал: « Мне очень приятно, что Поздняков, Шумилов и особенно Квасков помнят меня и рассказали обо мне что- то хорошее».
Положение первых ачинских  пионеров было трудным: их избивали хулиганы. Потому приходилось снимать галстуки. Некоторых ругали и били родители. В защиту пионеров встали комсомольцы и коммунисты.
Крупным пионерским мероприятием в Ачинске была Международная детская неделя в августе 1924 года. Организовывали ее Аврутин, Броднев, Гродская, Орлов. В городе были проведены демонстрация, торжественное заседание, поставлен спектакль в Рабочем дворце, организованы спортивные выступления и игры, вечер для беспризорных детей, походы на станцию Ачинск-1 и в окрестные деревни. 
Весной 1924 года началась работа по оформлению сети отрядов по всему Ачинскому уезду. Пионерский отряд села Ужур был создан 2 марта 1924 года. Его организатором был Николай Никулин. В этом отряде было 13 ребят, из которых было двое комсомольцев, остальные – подростки 12-13 лет из семей служащих. Один ребенок был из семьи рабочих, один – из торговцев. Все были учениками 4-5 классов. В мае 1924 года прошло официальное оформление Ужурского отряда, ему было выдано отрядное знамя. Пионеры дали Торжественное обещание, организовали концерт, показали хождение строем, упражнения с вольными движениями. Участвовали пионеры в проведении 1 Мая: выступали с приветственным словом и спортивными номерами.  Отряду было присвоено имя В.И Ленина. К лету отряд насчитывал 32 пионера в возрасте от 9 до 14 лет. Основное число детей из детского дома и семей служащих. Из рабочих был один ребенок, из крестьян – двое. Вожатым этого отряда летом был назначен Павел Прокопьевич Афанасьев, 19 лет, из служащих. В мае 1924 года был создан отряд на станции Ужур из 15 человек, но ввиду остановки железной дороги все разъехались. Снова организовались в октябре. В отряде было 40 пионеров. Пионеры совершали прогулки в лес и поле, пели пионерские песни, играли. Летом ужурские пионеры вместе с комсомольцами организовали лагерь на базе курорта Учум. Отряд проводил походы и экскурсии, например на гору Крутую, где рассматривали ямы, в которых жгли известь.
Вместе с учительницей ужурские пионеры в школе ставили спектакли, выпускали стенную газету. На 1 сентября 1924 года Ужурская организация насчитывала 145 пионеров. В сентябре 1924 года отряд принимал участие в юношеском дне, а в октябре – в праздновании 6-й годовщины комсомола. Пионеры вместе с комсомольцами украшали нардом, выступали со спортивными номерами. 
В мае 1924 года комсомольская ячейка создала отряд в селе Ключи, а в октябре 1924 года – в Учумском совхозе. В ноябре 1924 года были организованы отряды в селах Малый Имтыш и Солгон. Для организации отряда в Солгон выезжали Н. Никулин на 8 дней и А. Аврутин на 3 дня. Отряд был создан из 29 пионеров. Был выбран совет отряда, в который помимо пионеров вошли 2 комсомольца, 1 коммунист и учитель.
Руководитель Ачинского уездного бюро пионеров Аарон Аврутин осенью 1924 года сообщал об оформлении уездной организации, урегулировании отношений с общественными организациями. В Ачинске было 583 пионера, в уезде – 305. Основной упор был сделан на физкультурно-массовую-работу. Была создана футбольная команда. Пионеры занимались гимнастикой и легкой атлетикой. Руководили этой работой вожатые отрядов. Пионерская организация Ачинского уезда проводила много мероприятий. С 18 по 25 января 1925 года проходила Неделя памяти В.И. Ленина. Председатель бюро А. Аврутин сообщал, что в Ачинске в течение недели пионеры носили на левой руке траурные повязки, провели отрядные сборы «Ленин и его заветы». 
В 1928 году пионеры Ачинска активно участвовали в перевыборах, собирали избирателей на собрания, составляли списки лишенных права голоса, украшали помещения, где проводились собрания. Собирали металлом, макулатуру, помогали убирать и обрабатывать овощи, создавали различные музеи и клубы, участвовали в спортивных играх, конкурсах, сдавали нормы на значок ГТО, обсуживали ветеранов партии, комсомола, войны и труда или проводили с ними встречи и т.д.
Вот имен первых пионеров Ачинска: Шишконакова Зоя Петровна, Сейгель Паша, Шалоник Володя, Поплавский Сергей Иосифович, Витковская-Ляшкова Клавдия Николаевна, Тимонов Коля, Тимонов Валя, Веков Валя, Бабич Паша, Афанасьев Саша, Сухов Коля, Бабич Вася, Соснивикова Зина, Быкова-Шаронова Таисья, Бекова Маша, Бабич Ваня, Скворцов Володя, Гиренко Агния Федоровна. Последняя в августе 1929 г. ездила в Москву на 1-Всесоюзный слет пионеров. Позднее она стала летчицей. Многие пионеры стали врачами, кандидатами и докторами наук, журналистами. 
После Аврутина пионерами округа руководила Верина- Заборская Мария. В 1926 году пионерским вожаком стал Михаил Шумилов. Его сменила Клава Суркова. После нее стал Гришаленок Феликс. Потом Швецов, Арбузов Андрей, Худякова. В 1927 году за дело взялся Костя Абрамов. Он в годы войны стал генералом и Героем Советского Союза. Абрамова сменил Кириченко Игнат- позднее стал инженером в Москве. Затем пионерским вожаком округа стал Крамник.[footnoteRef:39] [39:  МКУ «Архив города Ачинска». Ф.Р-709.Оп. №1.Д. №312.] 

В 1937 году пионерским корпусом руководила Андреева-Зелинская Юлия и др.
К 1985 году пионерские дружины насчитывали более 7000 человек. В городе более 300 отрядов.[footnoteRef:40] [40:  МКУ «Архив города Ачинска». Ф.Р-709.Оп. №1.Д. №284.] 

Пионеры и школьники Ачинского района в годы Великой Отечественной войны не только учились в школах, но и обслуживали школы: топили печи, мыли полы, заготавливали дрова, убирали снег. Каждый год пионеры помогали убирать урожай на колхозных и совхозных полях и в своих огородах. В 1942 году в районе было создано 150 детских звеньев по сбору колосьев. С 928 га они собрали и намолотили 40 ц зерна и сдали его государству.[footnoteRef:41]  [41:  МКУ «Архив города Ачинска». Ф.Р-709.Оп № 1.Д. № 331] 

Одновременно с уборкой многие пионеры пахали зябь, пасли животных. Нормы выработки на пахоте выполнялись на 180-200%.(Там же)
Когда полевые работы заканчивались начиналась подготовка к посевной: сортировали семена, собирали верхушки картофеля для посадки, собирали золу, птичий помет для удобрения полей и повышения урожайности. Многие пионеры ходили на фермы и помогали старшим кормить животных. 
Уже в конце 1941 г. пионеры Мазульского и др. с/советов отправили воинам новогодние подарки: кисеты с табаком, конфеты, носки, шарфы, рукавицы, носовые платки. Такие подарки посылались к каждому новому году. В том же году начался сбор теплых вещей для фронта. Потом вещи собирались ежегодно по несколько раз.
Много раз пионеры собирали облигации в фонд обороны, средства на строительство танковой колоны «Красноярский колхозник», на самолет «Красноярский комсомолец», в 1943 г. бронепоезд «25 лет ВЛКСМ», в фонд сирот. Распространялись лотерейные билеты. Неоднократно собирались вещи для сирот. Пионеры помогали собирать деньги за заем, налоги, страховку. Часто собирали цветные и черные металлы, черемшу, лекарственные травы, грибы.
Дважды в 1942 и 1944 г. – пионеры участвовали в антифашистских митингах молодежи района. Второй раз совместно с жителями Ачинска на стадионе «Спартак». Не раз бывали на слете редакторов стенгазет. Ежегодно участвовали в заготовке кормов для животных, много раз занимались заготовкой дров. Заработок шел в фонд обороны. По решению ЦК ВЛКСМ в 1942 году проходил Всесоюзный воскресник «пионеры фронту». В нем участвовало 4870 пионеров и школьников района. Работали на разных работах, о задачах этого воскресника писала секретарь РК ВЛКСМ Фуфачева в газете «Ленинский путь» №120 1942 года. 
Пионеры района ставили концерты, проводили спортивные кроссы, лыжные соревнования, участвовали в приеме эвакуированных семей, помогали им устроиться. 
По призыву крайкома ВЛКСМ некоторые ученики поехали в Красноярск и другие города учиться в ФЗО.
Многие дела пионеров и школьников не учтены. Нет данных о числе пионеров, вступивших в комсомол. А это было. Ведь районная организация ВЛКСМ отправила на фронт 70% своего состава. В число уехавших на фронт из района 53,3% было комсомольцев.
Таким образом, создание комсомола стало организационной основой для оформления детской организации коммунистической направленности. КП(б) довольно активно приступила к организации детского идеологического воспитания. Была создана Всесоюзная пионерская организация, получившая впоследствии имя В.И.Ленина. Целью этой организации было воспитание подрастающего поколения строителей коммунизма, соответственно, все задачи исходили из этой цели. Пионерская организация не была построена на пустом месте, она вобрала в себя принцип построения и некоторые методы из скаутской организации. Руководство компартии было заинтересовано и прилагало все усилия для того, чтобы популяризировать пионерскую организацию. В общем-то пионеры получали всестороннее воспитание: и физическое, и нравственное, и эстетическое, и, безусловно, патриотическое. Особенность состояла в том, что всё это было пронизано коммунистической идеологией.






Заключение

В преддверии 100- летия коммунистической молодежной организации анализ исторического пути данных организаций имеет научное и практическое значение.
Во-первых, мы обобщаем положительные практики их деятельности, которые могут быть полезны для современности.
Во- вторых, учитывая печальный опыт их ликвидации, несомненно важно выяснить и учесть в своей практической деятельности причины произошедшего. 
Кроме того, современная молодежная политика еще только формируется и, как нам кажется больше занимается поиском «интересных» форм, чем поиском новых содержательных практик.
На основе анализа деятельности комсомольской и пионерской организаций мы пришли к следующим выводам. 
Приход к власти большевиков и первоочередная цель строительства социализма в государстве заставило Центральный комитет ВКП(б) пересмотреть планы на создание молодежных организаций в контексте внутриполитических событий. В результате возникла единая унитарная организация в СССР – коммунистический союз молодежи.
Большевики вели работу с молодежью на заводах, фабриках, деревнях, школах, при подготовке демонстраций – везде вовлекали ее в борьбу за коммунизм.
[bookmark: 392]1-й Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи (29 октября - 4 ноября 1918)  объединил разрозненные союзы в общероссийскую организацию с единым центром, работающую под руководством Российской Коммунистической Партии большевиков. На съезде были приняты основные принципы программы и устав РКСМ. 
Новая молодежная организация носила коммунистические задачи, она должна была обеспечить в системе диктатуры пролетариата роль связующего партию с самыми широкими слоями трудящейся молодёжи, быть проводником партийного влияния на массы.
Некоторые участники молодежных организаций были слишком юны, чтобы быть принятыми в комсомол. Поэтому возникла необходимость в иной форме организации молодежи. По опыту скаутского движения создали детскую коммунистическую организацию. Которую назвали пионеры. Первые пионерские отряды работали при комсомольских ячейках заводов, фабрик, учреждений, участвовали в субботниках, помогали в борьбе с детской беспризорностью, в ликвидации неграмотности. В годы Великой Отечественной войны организовалось массовое тимуровское движение. Пионеры помогали семьям фронтовиков, собирали лекарственные травы, металлолом, средства на танковые колонны, дежурили в госпиталях, работали на уборке урожая. 
Характеризуя особенности возникновения и деятельности Ачинских  коммунистических организаций можно констатировать, что формирование  развитие этих организаций в регионе шло в контексте общесоюзных организаций. Развитие организаций  и участие молодежи в социалистическом строительстве Ачинского района шло в соответствии с этапами развития советской страны и приоритетами, которые определялись в центре.
Вместе с тем, мы выделили следующие особенности региональных коммунистических организаций: возникновение РКСМ произошло позднее, чем в центре, т.к. освобождение уезда от колчаковщины произошло только в 1920 году.
Численность комсомольской, пионерских организаций длительное время в регионе была небольшой, т.к. среди сельского населения влияние коммунистических организаций было слабым до конца 1930- х гг.
В Ачинском районе появились инициативы, которые потом получили распространение по всей стране. В 1959 году Центральный комитет ВЛКСМ объявил Ачинский глиноземный комбинат Всесоюзной ударной стройкой. 
Таким образом, можно констатировать, что развитие коммунистических организаций в Ачинском регионе шло в общесоюзном русле, но имелись некоторые особенности, обусловленные региональным своеобразием.
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