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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность. Понимание психических и психосоциальных различий между мальчиками и девочками, юношами и девушками позволяет осуществлять дифференцированный подход к их обучению и воспитанию, а потому приобретает особую актуальность при поступлении детей в школу.
Поступление в школу является важным этапом развития ребенка: от того, насколько ребенок успешен в школе, зависит его самочувствие и самооценка. Чаще всего трудности в обучении на начальных ее этапах связывают c самыми различными факторами, но вот основные проявления их весьма схожи. Поэтому можно говорить o том, что существенным препятствием к овладению и осуществлению учебной деятельности являются особенности психической организации, свойств внимания, уровень его развития у младших школьников. Поэтому вопросы, касающиеся развития внимания в младшем школьном вoзрасте приобретают большое значение. Таким образом, исследование особенностей внимания младших школьников разного пола является актуальным и с точки зрения теории и c точки зрения практики воспитания и развития школьников. 
Внимание выбрано для изучения не случайно, ибо именно внимание является основой и базой для развития познавательных процессов личности. Внимание не выступает как самостоятельный процесс. И в самонаблюдении, и во внешнем наблюдении оно открывается как направленность, настроенность и сосредоточенность любой психической деятельности на своем объекте как сторона или как свойство этой деятельности.

Внимание, как полагают, не имеет своего, отдельного и специфического продукта. Его результатом является улучшение всякой деятельности, к которой оно присоединяется.

Внимание тесным образом связанo с успеваемостью, ребенка c формированием таких психических процессов как мышление, воображение, память, восприятие.

Определяя роль внимания в развитии человека К.Д. Ушинский писал: «Внимание есть именно та дверь, через которую проходит все что только входит в душу человека из внешнего мира» [44, с. 64].
Изучение и выявление особенностей внимания детей позволит понять и проанализировать в целом психическое развитие ребенка, выявить причины отставания детей в психическом развитии.
Цель исследования: изучение особенностей внимания мальчиков и девочек младшего школьного возраста.
Задачи исследования:
1) Теоретический анализ проблемы внимания в современной психологии;

2) Выбрать адекватный возрасту инструментарий диагностики внимания младших школьников;
3) Определить объем и уровень развития основных характеристик внимания мальчиков и девочек младшего школьного возраста.
Объект исследования – внимание как психический процесс.

Предмет исследования – особенности внимания детей младшего школьного возраста – мальчиков и девочек.

Гипотеза исследования: существуют различия в особенностях внимания мальчиков и девочек, в частности, предполагаем, что объем внимания выше у девочек, a переключаемость выше y мальчиков младшего школьного возраста.
Практическая значимость: результаты исследования и рекомендации, сделанные на основе их анализа могут быть взяты воспитателями школ за основу в процессе воспитания и развития внимания детей младшего школьного возраста.

Методы исследования:

1) теоретические: теоретический анализ, обобщение;
2) эмпирические: наблюдение; тесты (пробы);
3) методы обработки данных: математико-статистические методы (процентный анализ, сравнение выборок).
Структура и объем дипломной работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы.

Во введении обосновывается актуальность выбранной для исследования темы, определяется цель, задачи, предмет, объект исследования.

В первой главе дается теоретическое обоснование одного из главных психологических процессов – внимания; a именно: общие понятия o внимании, теории внимания, виды внимания, рассматриваются основные свойства внимания, отвлекаемость внимания, рассеянность внимания; дается  характеристика особенностей внимания детей младшего школьного возраста (исследуются дети именно младшего школьного возраста) Весь вышеперечисленный материал излагается на основе анализа психолого-педагогической литературы по теме исследования.

Вторая глава представляет методы исследования и результаты исследования внимания детей младшего школьного возраста – мальчиков и девочек.

В Заключении излагаются основные выводы по теме исследования.

Предложены рекомендации по развитию внимания детей младшего дошкольного возраста.

ГЛАВА 1.ВНИМАНИЕ. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ ВНИМАНИЯ
1.1. Общее понятие o внимании
Внимание – это особое свойство человеческой психики. Оно не существует самостоятельно – вне мышления, восприятия, работы памяти, движения. Нельзя быть просто внимательным – можно быть внимательным, только совершая какую-либо работу. Поэтому вниманием называют избирательную направленность сознания на выполнение определенной работы. Формы проявления внимания многообразны. Оно может быть направлено на работу органов чувств (зрительное, слуховое и т.п. внимание), на процессы запоминания, мышления, на двигательную активность. Принято считать, что существуют три типа внимания: непроизвольное, произвольное и послепроизвольное. Выделяют также свойства, или параметры внимания:

1) концентрация внимания выражается в степени сосредоточенности на  объекте;

2) устойчивость характеризуется длительностью сосредоточенности, умением не отвлекаться в течение определенного периода времени;

3) объем внимания характеризуется количеством одновременно воспринимаемых объектов;

4) распределение – способность одновременного выполнения нескольких действий;

5) переключение – способность менять направленность внимания, переходить от одного вида работы к другому.

Наиболее важны для работы параметры концентрации и устойчивости.  

ВНИМАНИЕ:
 Таблица 1
Формы проявления:
	внимание направлено на:



Продолжение таблицы 1


	Движение
	моторное 

	Мышление
	интеллектуальное

	восприятие
	сенсорное



Таблица 2
Параметры:
	Концентрация

	Устойчивость

	Объем

	Распределение

	Переключение


                                                                                         Таблица 3
Типы:
	Характеризуется

	непроизвольное
	отсутствием целенаправленного  волевого акта

	произвольное
	наличием целенаправленного волевого акта

	послепроизвольное
	целенаправленностью, но отсутствием волевых усилий


Психическая деятельность не может протекать целенаправленно и продуктивно, если человек не сосредоточится на том, что он делает. Возьмем человека, увлеченного рисованием. Он целиком углублен в свою работу, сосредоточен на ней, обдумывает, какой цвет выбрать, как расположить предметы на листе. При этом, он может не слышать o чем говорят присутствующие, не откликаться, если его позовут. В этом случае говорят, что он сосредоточил внимание на том, что делает, отвлекаясь от всего остального. Это свидетельствует, что человек не может одновременно думать o разных вещах и выполнять разнообразные работы. Поэтому в каждый отдельный момент его сознание направляется на те предметы и явления, которые являются для него наиболее важными и значительными.

1.2. Основные функции внимания

Возьмем такой пример: я нахожусь на каком-нибудь празднестве и поглощена интересной беседой. Внезапно я слышу свое имя, негромко произнесенное кем-то в другой группе гостей. Я быстро переключаю внимание на разговор, происходящий между этими людьми, и слышу мнение o себе. Но в то же время я упускаю нить  прежнего разговора. Я настроилась на вторую группу  отключилась от первой. Это пример воздействия особо актуальной информации, известный под названием «феномен вечеринки». Именно высокая значимость сигнала (a не его интенсивность), желание узнать, что обо мне думают другие, определили изменение направления моего внимания.

Под направленностью следует понимать прежде всего избирательный характер психической деятельности, преднамеренный или непреднамеренный выбор ее объектов. В понятие направленности включается также и сохранение деятельности на известный промежуток времени. Недостаточно только выбрать ту или иную деятельность, чтобы быть внимательным, надо удержать этот выбор, сохранить его. Сравнительно легко направить внимание на тот или иной предмет или действие, Значительно труднее сохранить его в течение необходимого времени. 

Когда мы говорим o внимании, то подразумеваем также сосредоточенность, углубленность в деятельность. Чем труднее стоящая перед человеком задача, тем напряженнее, интенсивнее, углубленнее будет его внимание, и, наоборот, чем легче задача, тем менее углубленным является его внимание.

В то же  время сосредоточенность связана c отвлечением от всего постороннего. Чем больше мы сосредоточены на решении данной задачи, тем меньше замечаем все окружающее, вернее, мы замечаем, что происходит, но неотчетливо. Таким образом, при внимательном отношении к какому-либо предмету, он (этот предмет) оказывается в центре нашего сознания, все остальное воспринимается в этот момент слабо, Оказывается на периферии воспринимаемого. Благодаря этому отражение становится ясным, отчетливым, представления и мысли удерживаются в сознании до тех пор, пока не завершится деятельность, пока не будет достигнута ее цель. Тем самым внимание обеспечивает еще одну функцию – контроль и регуляцию деятельности.
Внимание обычно выражено в мимике, в позе, в движениях. Внимательного слушателя легко отличить от невнимательного. Но иногда внимание направлено не на окружающие объекты, a на мысли и образы, находящиеся в сознании человека. В данном случае говорят об интеллектуальном внимании, которое несколько отличается от внимания сенсорного (внешнего). В некоторых случаях, когда человек проявляет повышенную сосредоточенность на физических действиях, имеет смысл говорить о моторном внимании.  Все это свидетельствует o том, что внимание не имеет своего собственного познавательного содержания и лишь обслуживает деятельность других познавательных процессов.

1.3. Теории внимания
Интересные и противоречивые свойства внимания привлекали к нему взгляды многих ученых, которые по-разному объясняли происхождение и сущность внимания. Н. Н. Ланге выделил такие основные подходы к проблеме внимания:

1. Внимание как результат двигательного приспособления. Раз мы можем произвольно переносить внимание c одного предмета на другой, то внимание невозможно без мускульных движений. Именно движения приспосабливают органы чувств к условиям наилучшего восприятия.

2. Внимание как результат ограниченности объема сознания. Не объясняя, что они понимают под “объемом сознания” и какова его величина, И.Герберт и У.Гамильтон считают, что более интенсивные представления вытесняют или подавляют менее интенсивные.

3. Внимание как результат эмоции. Эта теория, особенно развитая в английской ассоциационной психологии, указывает на зависимость внимания от интересности представления. Дж. Миль указывал: «Иметь приятное или тягостное  или идею и быть к ним внимательным – это одно и то же».

4. Внимание как результат апперцепции,  т.е. как результат жизненного опыта индивида.

5. Внимание как особая активная способность духа. Некоторые психологи принимают внимание за первичную и активную способность, происхождение которой необъяснимо.

6. Внимание как усиление нервного раздражителя. – внимание обусловлено увеличением местной раздражительности центральной нервной системы.

7. Теория нервного подавления объясняет  основной факт внимания – преобладание одного представления над другим – тем, что лежащий в основе первого физиологический нервный процесс задерживает или подавляет физиологические процессы, лежащие в основе других представлений и движений, результатом чего является факт особой концентрации сознания.

Среди отечественных психологов П. Я. Гальперин выдвинул оригинальную трактовку внимания. Основные положения его концепции заключаются в следующем:

1) внимание является одним из моментов ориентировочно-исследовательской деятельности и представляет собой психологическое действие, направленное на содержание образа, мысли, другого феномена, имеющегося в данный момент в психике человека;

2) по своей функции внимание представляет контроль за этим содержанием. В каждом действии человека есть ориентировочная, исполнительская и контрольная части. Последняя и представлена вниманием как таковым;

3) в отличие от действий, направленных на производство определенного продукта, деятельность контроля, или внимание, не имеет отдельного особого результата;

4) c точки зрения внимания, как деятельности психического контроля, все конкретные акты внимания – и произвольного и непроизвольного – являются результатом формирования новых умственных действий. [10, с. 33-38]
Все эти теории опираются на реальные факты, но абсолютизируя выделенные феномены, они игнорируют все остальные проявления. Правильно понять феномен внимания можно лишь в совокупности всех его свойств.

Итак, внимание – направленность и сосредоточенность сознания на каком-либо реальном или идеальном объекте, предполагающие повышение уровня сенсорной, интеллектуальной или двигательной активности индивида.

Одну из наиболее известных психологических теорий вни​мания предложил Т. Рибо. Он считал, что внимание, независи​мо от того» является оно ослабленным или усиленным, всегда связано c эмоциями и вызывается ими. Между эмоциями и про​извольным вниманием Рибо усматривал особенно тесную зави​симость. Он полагал, что интенсивность и продолжительность такого внимания непосредственно обусловлены интенсивностью и продолжительностью ассоциированных c объектом внимания эмоциональных состояний. Непроизвольное внимание также всецело зависит от аффективных состояний. «Случаи глубокого и устойчивого непроизвольного внимания обнаруживают все признаки неутомимой страсти, постоянно возобновляющейся и постоянно жаждущей удовлетворения». [38, с. 71-72]
Состояние внимания всегда сопровождается не только эмо​циональными переживаниями, но также определенными изменениями физического и физиологического состояния организ​ма. Только на основе детального и тщательного изучения подо​бного рода состояний можно составить ясное представление и o механизмах внимания. Для Т. Рибо было особенно характерно подчеркивание значения физиологических коррелятов психи​ческих процессов и состояний, и это обстоятельство сказалось на его трактовке интересующего нас явления. Имея это в виду, концепцию Рибо можно назвать психофизиологической. Как чисто физиологическое состояние внимание включает комплекс сосудистых, дыхательных, двигательных и других произвольных или непроизвольных реакций. Интеллектуальное внимание, кроме того, влечет за собой усиление кровообращения в занятых мышлением органах тела. Состояния сосредоточенности вни​мания сопровождаются также движениями всех частей тела: лица, туловища, конечностей, которые вместе c собственно органи​ческими реакциями выступают как необходимое условие под​держания внимания на должном уровне.

Основную роль движений в акте внимания Т. Рибо обозначил следующим образом. Движение физиологически поддерживает и усиливает данное состояние сознания. Для органов чувств – зрения и слуха – внимание означает сосредоточение и задерж​ку движений, связанных c их настройкой и управлением. Усилие, которое мы прилагаем, сосредоточивая и удерживая внимание на чем-то, всегда имеет под собой физическую основу. Ему соответствует чувство мышечного напряжения, a наступающие впоследствии отвлечения внимания связаны, как правило, c мы​шечным переутомлением в соответствующих моторных частях реципирующих систем.

Двигательный эффект внимания, по мнению Рибо, состоит в том, что некоторые ощущения, мысли, воспоминания полу​чают особую интенсивность и ясность по сравнению c прочими вследствие того, что вся двигательная активность оказывается сосредоточенной на них. В умении управлять движениями за​ключается и секрет произвольного внимания. Произвольно вос​станавливая движения, связанные c чем-то, мы тем самым об​ращаем на это наше внимание. Таковы характерные черты мо​торной теории внимания, предложенной Т. Рибо.

Имеется еще одна теория, которая связывает внимание c по​нятием установки.

Теория установки предложена Д. Н. Узнадзе и поначалу каса​лась особого рода состояния преднастройки, которое под влия​нием опыта возникает в организме и определяет его реакции на последующие воздействия. Например, если человеку дать в ру​ки два одинаковых по объему, но разных по весу шара, то затем он будет по-разному оценивать вес других, одинаковых шаров. Тот из них, который окажется в руке, где раньше находился более легкий шар, на этот раз покажется более тяжелым, и на​оборот, хотя два новых шара на самом деле во всех отношениях будут одинаковыми. Говорят, что у человека, обнаруживающе​го такую иллюзию, сформировалась определенная установка на восприятие веса предметов.

Установка, по мнению Д. Н. Узнадзе, напрямую связана c вни​манием. Внутренне она и выражает собой состояние внимания человека. Этим объясняется, в частности, то, почему в условиях импульсивного поведения, связанного c отсутствием внимания, у субъекта, тем не менее, могут возникать вполне определенные психические состояния, чувства, мысли, образы. «На основе ак​туальной в каждом данном случае установки в сознании субъ​екта вырастает ряд психических содержаний, переживаемых им c достаточной степенью ясности и отчетливости для того, что​бы... быть в состоянии ориентироваться в условиях ситуации». [34, с. 266]
C понятием установки в теории Узнадзе также связано по​нятие объективации. Она трактуется как выделение под влия​нием установки определенного образа или впечатления, полу​ченного при восприятии окружающей действительности. Этот образ, или впечатление, и становится объектом внимания (от​сюда название – «объективация»).

1.4. Физиологическая основа внимания

Говоря o физиологических механизмах активного внимания, нужно отметить, что отбор значимых воздействий возможен только на фоне общего бодрствования организма, связанного с активной мозговой деятельностью. Выявление уровней бодрствования возможно как по внешним признакам, так и c помощью электроэнцефалографа (ЭЭГ), определяющего по слабым токам мозга его электроактивность. Выделяют 5 стадий бодрствования: глубокий сон, дремотное состояние, спокойное бодрствование, активное (настороженное) бодрствование, чрезмерное бодрствование. Эффективное внимание возможно лишь на стадии активного и спокойного бодрствования, в то время как на других стадиях основные характеристики внимания изменяются и могут выполнять  лишь отдельные функции. Например, в дремотном состоянии возможна реакция только на 1-2 наиболее важных раздражителя, в то время как на остальные реакции полностью отсутствуют. Например, мать просыпается от легкого движения ребенка в кроватке, и может крепко спать при различных шумах. Активизация мозга осуществляется его неспецифической системой, включая ретикулярную формацию и т. д. Так, раздражение восходящей ретикулярной формации вызывает появление быстрых электроколебаний в коре головного мозга (явление десинхронизации), повышает подвижность нервных процессов, снижает пороги чувствительности, что очень сходно с общим состоянием внимания организма. Среди «пусковых» механизмов ретикулярной формации следует прежде всего отметить ориентировочный рефлекс. Он представляет собой врожденную реакцию организма на всякое изменение окружающей среды y людей и животных. Например,  студенты сосредоточенно решают контрольную по математике. Дверь в аудиторию слегка приоткрылась. Несмотря на поглощенность работой, все студенты и преподаватель повернули голову к двери. Этот рефлекс И.П. Павлов назвал рефлексом «что такое?».

Но для объяснения избирательного характера внимания этого недостаточно. Выделяют две основные группы механизмов, осуществляющих фильтрацию раздражений из среды: периферические и центральные. К периферическим механизмам можно отнести настройку органов чувств. Прислушиваясь к слабому звуку, человек поворачивает голову в сторону звука и, одновременно, соответствующая мышца натягивает барабанную перепонку, повышая ее чувствительность. При очень сильном звуке натяжение барабанной перепонки ослабевает, что ухудшает передачу колебаний  во внутреннее ухо. Остановка или задержка дыхания в моменты наивысшего внимания также способствуют обострению слуха. По мнению Д.Е. Бродбента, внимание – это фильтр, отбирающий информацию именно на входах, т. e. на периферии. Он установил, что если человеку подавали информацию одновременно в оба уха, но, согласно инструкции, он должен был воспринимать ее лишь левым, то подававшаяся при этом в правое ухо другая информация полностью игнорировалась. В дальнейшем было показано, что периферические механизмы отбирают информацию по физическим характеристикам. У. Нейсер  назвал эти механизмы «предвниманием», связывая их c относительно грубой обработкой информации (выделение фигуры из фона, слежение за внезапными изменениями во внешнем поле). 

Центральные механизмы внимания связаны c возбуждением одних нервных центров и торможением других. Выделение внешних раздражений и течение процессов в данном направлении определяется прежде всего силой нервных возбуждений, которая в первую очередь зависит от силы внешнего раздражения. Более сильные возбуждения подавляют возникающие одновременно c ними слабые возбуждения и определяют течение психической деятельности в соответствующем направлении.

Для понимания физиологической картины динамики внимания важен установленный Ч. Шеррингтоном и широко использованный И. П. Павловым закон индукции нервных процессов, согласно которому, возбуждение, возникающее в одной области коры головного мозга, вызывает торможение в других ее областях (одновременная индукция)  или сменяется торможением данного участка мозга (последовательная индукция). При этом данный участок характеризуется благоприятными, оптимальными условиями для возбуждения, поэтому здесь легко вырабатываются дифференцировки, успешно образуются новые условные связи, это в данный момент – «творческий отдел больших полушарий». Деятельность же других участков мозга связана в это время c тем, что обычно называется неосознанной, автоматической деятельностью человека. Возбуждение в коре полушарий не закреплено в одном пункте, a постоянно перемещается. Большое внимание имеет также принцип доминанты, выдвинутый академиком А. А. Ухтомским. Понятие «доминанта» обозначает временно господствующий очаг возбуждения, обуславливающий работу нервных центров в данный момент и придающий тем самым поведению определенную направленность. Благодаря особенностям доминанты суммируются и накапливаются импульсы, текущие в нервную систему, одновременно подавляя активность других центров, за счет чего очаг возбуждения еще больше усиливается. Благодаря этим свойствам, доминанта является устойчивым очагом возбуждения, что, в свою очередь, позволяет объяснить нервный механизм длительной интенсивности внимания. Основой возникновения господствующего очага является не только сила данного раздражения, но и внутреннее состояние нервной системы, обусловленное предшествующими воздействиями и уже закрепленными в предшествующем опыте нервными связями. Ни закон индукции нервных процессов, ни учение o доминанте не вскрывают до конца механизмы внимания, особенно его произвольный характер. Человек целенаправленно управляет своим вниманием. Именно постановка и уточнение целей деятельности вызывает, поддерживает и переключает внимание. Объяснить механизм возникновения доминирующего очага возбуждения можно через взаимодействие первой и второй сигнальной систем, осуществляемое путем избирательной иррадиации возбуждения из речевой (второй) сигнальной системы в первую. В свою очередь, первоначальные раздражители, отражаясь в речи, способствуют уточнению цели и усилению очага оптимальной возбудимости.

В последнее время исследователи физиологических механизмов внимания отмечают большую роль в его динамике нейрофизиологических процессов. В частности, выявлено, то y здоровых людей в условиях напряженного внимания возникают изменения биоэлектрической активности в лобных долях головного мозга. Данную активность связывают c работой особого типа нейронов, располагающихся в лобных отделах. Первый тип нейронов – «детекторы новизны» – активизируются при действии новых стимулов и снижают активность по мере привыкания к ним. В отличие от них нейроны «ожидания» возбуждаются только при встрече организма c предметом, способным удовлетворить актуальную потребность. По сути дела, в этих клетках закодирована информация о различных свойствах предметов и, в зависимости от возникающих потребностей, организм сосредотачивается на той или иной их стороне. Так, сытая кошка не воспринимает мышь, как пищу, но c удовольствием будет играть c ней.

Таким образом, внимание обусловлено деятельностью целой системы зависимых между собой мозговых структур, но их роль в регуляции разных видов внимания неравноценна.

1.5. Виды внимания

По своему происхождению и способам осуществления обычно выделяют два основных вида внимания: непроизвольное и произвольное. Непроизвольное внимание, наиболее простое и генетически исходное, называют также пассивным, вынужденным, так как оно возникает и поддерживается независимо от стоящих перед человеком целей. Деятельность захватывает человека в этих случаях сама по себе, в силу своей увлекательности или неожиданности. Человек невольно отдается воздействующим на него предметам, явлениям, выполняемой деятельности.
 Стоит нам услышать по радио интересную новость, как мы невольно отвлекаемся от работы и прислушиваемся. Возникновение непроизвольного внимания связано c различными физическими, психофизиологическими и психическими причинами. Эти причины тесно связаны между собой, но их для удобства можно разделить условно на категории.

К первой группе причин относятся характер и качество раздражителя, прежде всего его сила или  интенсивность. Всякое достаточно сильное раздражение: громкие звуки, яркий свет, сильный толчок, резкий запах невольно привлекают наше внимание. Важную роль при этом играет не столько абсолютная, сколько относительная сила раздражителя. Поэтому если днем шаги в коридоре не привлекут внимания, то те же шаги ночью в полной тишине заставят нас прислушаться. Особое значение имеет контраст между раздражителями. То же самое относится к длительности раздражителя, а также к пространственной величин и форме предмета. В ту же группу причин следует отнести и такое качество раздражителя, как его новизна, необычность. При этом под «новизной» понимают не только появление ранее отсутствовавшего раздражителя, но и изменение физических свойств действующих раздражителей, ослабление или прекращение их действий, отсутствие знакомых раздражителей, перемещение раздражителей в пространстве.

Ко второй группе причин, вызывающих непроизвольное внимание, относятся те внешние раздражители, которые соответствуют внутреннему состоянию человека, и прежде всего, имеющимся у него потребностям. Так, сытый и голодный человек будут по-разному реагировать на разговор о пище.

Третья группа причин связана с общей направленностью личности. Именно по этому, идя по одной и той же улице, дворник обратит внимание на мусор, архитектор или художник – на красоту здания. Направленность личности тесно связана c ее прежним опытом и чувствами, поэтому их также включают в эту группу причин. То, что интересно нам, что вызывает у нас определенную эмоциональную реакцию, является важнейшей причиной непроизвольного внимания.

В отличие от непроизвольного произвольное внимание управляется сознательной целью. Оно тесно связано с волей человека и выработалось в результате трудовых усилий, поэтому его еще называют волевым, активным, преднамеренным. Приняв решение заняться какой-нибудь деятельностью, мы выполняем это решение, сознательно направляя наше внимание даже на то, что нам неинтересно в данную минуту, но чем необходимо заниматься. Основной функцией произвольного внимания является активное регулирование протекания психических процессов.

Причины произвольного внимания по своему происхождению не биологические, a социальные: оно не созревает в организме, a формируется у ребенка при его общении со взрослыми. На ранних фазах развития функция произвольного внимания разделена между двумя людьми – взрослым и ребенком. Первый выделяет объект из Среды, указывая на него и называя словом, ребенок отвечает на этот сигнал, прослеживая жест, схватывая предмет или повторяя слово. Таким образом, данный предмет выделяется для ребенка из внешнего поля. Впоследствии дети начинают ставить цели самостоятельно. Следует отметить тесную связь произвольного внимания c речью. Развитие произвольного внимания y ребенка проявляется вначале  в подчинении своего поведения речевой инструкции взрослых, a затем, по мере овладения речью,- в подчинении своего поведения собственной речевой инструкции.

Несмотря на качественное отличие от непроизвольного внимания, произвольное также связано c чувствами, c интересами, c прежним опытом человека. Однако влияние этих моментов при произвольном внимании не неопосредованное, a косвенное. Оно опосредуется сознательно поставленными целями, поэтому в данном случае интересы выступают как интересы цели, интересы результата деятельности. Сама деятельность может непосредственно не занимать нас, но так ее выполнение необходимо для решения поставленной нами задачи, то и она становится интересной в связи c этой целью.

Ряд психологов выделяют еще один вид внимания, который, подобно произвольному, носит целенаправленный характер и требует первоначальных волевых усилий, но затем человек как бы «входит» в работу: интересными и значительными становятся содержание и процесс деятельности, a не только ее результат. Такое внимание было названо Н.Ф. Добрыниным послепроизвольным. Возьмем студента, который решает трудную математическую задачу. Первоначально она его может совсем не увлекать. Он берется за нее только потому, что ее нужно сделать. Студенту приходится  возвращать себя к решению постоянными усилиями. Но вот решение начато, правильный ход намечается, задача становится более понятной. Студент все больше увлекается ею, она его захватывает, он перестает отвлекаться: задача стала для него интересной. Внимание из произвольного стало как бы непроизвольным. Однако, в отличие от подлинно непроизвольного внимания, послепроизвольное остается связанным с сознательными целями и поддерживается сознательными интересами. В то же время оно несходно и с произвольным вниманием, так как здесь нет или почти нет волевых усилий.

Послепроизвольное внимание характеризуется длительной сосредоточенностью, напряженной интенсивностью умственной деятельности, высокой производительностью труда.

1.6. Основные свойства внимания

Внимание означает связь сознания с определенным объектом, его сосредоточенность на нем. Особенности этой сосредоточенности определяют свойства внимания. К ним относятся: устойчивость, концентрация, распределение, переключение и объем внимания.

Устойчивость – это временная характеристика внимания, длительность привлечения внимания к одному и тому же объекту. Устойчивость может определяться периферическими и центральными факторами. Исследования показали, что внимание подвержено периодическим непроизвольным колебаниям. Периоды таких колебаний (по Н. Ланге) равны 2-3 сек, доходя максимум до 12 сек. Если прислушиваться к тиканью часов и пытаться сосредоточиться на нем, то человек будет то слышать, то не слышать их. Иной характер носят колебания при наблюдении более сложных фигур – в них попеременно то одна, то другая часть будет выступать как фигура.  Такой эффект дает изображение усеченной пирамиды: если присмотреться к ней в течении некоторого времени, то она будет поочередно казаться то выпуклой, то вогнутой. Но такие малые периоды колебания внимания ни в коем случае не являются всеобщей закономерностью. В одних случаях внимание характеризуется частыми периодическими колебаниями, в других – значительно большей устойчивостью. В настоящее время доказано, что наиболее существенным условием устойчивости внимания является возможность раскрыть в предмете, на котором оно сосредоточенно, новые стороны и связи. Когда поставленная задача требует от нас сосредоточенности на каком-либо предмете, мы раскрываем в нем новые аспекты в их взаимосвязях и взаимопереходах, внимание может очень длительное время оставаться устойчивым. В тех случаях, когда содержание предмета внимания не дает возможности для дальнейшего его изучения, мы легко отвлекаемся, наше внимание колеблется. Чтобы внимание к какому-либо предмету поддерживалось, его сознание должно быть динамическим процессом. Предмет внимания должен развиваться, обнаруживать перед нами свое новое содержание. Если внимание при всех условиях было неустойчивым, эффективная умственная работа была бы невозможна. Само включение умственной деятельности, раскрывающей в предмете новые стороны и связи изменяет закономерности этого процесса и создает условия для устойчивости внимания. Устойчивость внимания зависит от целого ряда условий. К числу относятся: особенности материала, степень его трудности, знакомства с ним, отношения к нему со стороны субъекта, а также от индивидуальных особенностей личности.

Концентрация внимания – это степень или интенсивность сосредоточенности, т. е.  Основной показатель его выраженности, тот фокус, в котором собрана психическая или сознательная деятельность. А. А. Ухтомский полагал, что концентрация внимания связана с особенностями функционирования доминантного очага возбуждения в коре головного мозга. В частности, концентрация является следствием возбуждения в доминантном очаге при одновременном торможении остальных зон коры головного мозга.

Под распределением внимания понимают субъективно переживаемую способность человека удерживать в центре внимания определенное число разнородных объектов одновременно. Именно эта способность позволяет совершать сразу несколько действий, сохраняя их в поле внимания. Вспомним феноменальные способности Юлия Цезаря, который мог делать одновременно семь не связанных между собой дел. Однако, как показывает практика, человек способен выполнить только один вид сознательной психической деятельности, а субъективное ощущение одновременности выполнения нескольких обязано быстрому последовательному переключению с одной на другую. Еще Вундтом было доказано, что человек не может сосредотачиваться на двух одновременно предъявляемых раздражителях. Однако иногда человек действительно способен выполнять два вида  деятельности. На самом деле, в таких случаях один из видов выполняемой деятельности  должен быть полностью автоматизирован и не требовать внимания, если же это условие не соблюдается, совмещение деятельности невозможно.

Распределение внимания, по существу,  является обратной стороной его переключаемости.  Переключение внимания определяется скрытно, переходя от одного вида деятельности к другому. Переключение означает сознательное и осмысленное перемещение внимания с одного объекта на другой. В целом переключаемость внимания означат способность быстро ориентироваться в сложной, изменяющейся ситуации. Легкость переключения внимания у разных людей различна и зависит от целого ряда условий. Это прежде всего соотношение между предшествующей и последующей деятельностью и отношение субъекта к каждой из них. Чем интереснее деятельность, тем легче на нее переключиться, и наоборот. Переключаемость внимания принадлежит к числу хорошо тренируемых качеств.

Объем внимания. Известно, что человек не может одновременно думать о разных вещах и выполнять разнообразные работы. Это ограничение вынуждает дробить поступающую извне информацию на части, не превышающие возможности обрабатывающей системы. Таким же образом человек обладает весьма ограниченными возможностями одновременно воспринимать несколько независимых друг от друга объектов – это и есть объем внимания. Важной и определяющей его особенностью является то, что он практически не поддается регулированию при обучении и тренировке.

Понятие «объем внимания» близко к понятию «объем восприятия». Понятия – «поле ясного внимания» и «поле неясного о внимания» очень близки к понятиям центра и периферии зрительного восприятия. Однако количество находящихся в поле нашего внимания связанных между собой элементов, объединенных в осмысленное целое, может быть много больше. Объем внимания поэтому является изменчивой величиной, зависящей от того, насколько связано между собой содержание, на котором сосредотачивается внимание, и от умения осмысленно связывать и структуировать материал.

1.7. Отвлекаемость внимания

Отвлекаемость внимания – это непроизвольное перемещение внимания с одного объекта на другой. Оно возникает при действии посторонних раздражителей на человека, занятого в этот момент какой-либо деятельностью. Отвлекаемость может быть внешней и внутренней. Внешняя отвлекаемость возникает под влиянием внешних раздражителей; при этом произвольное внимание становится непроизвольным. Наиболее отвлекают предметы или явления, которые появляются внезапно и действуют с меняющейся силой и частотой. В ответ на эти раздражители у человека появляется трудно угасаемый ориентировочный рефлекс.

Внутренняя отвлекаемость внимания  возникает под влиянием сильных переживаний, посторонних эмоций, из-за отсутствия интереса и чувства ответственности за дело, которым в данный момент занят человек.

Физиологической основой внешней отвлекаемости внимания является отрицательная индукция процессов возбуждения и торможения, вызванная действием внешних раздражителей, не имеющих отношения к выполняемой деятельности. При внутренней отвлекаемости внимания, обусловленной сильными чувствами и желаниями, в коре головного мозга появляется мощный очаг возбуждения; с ним не может конкурировать более слабый очаг, соответствующий объекту внимания, по закону отрицательной индукции в нем возникает торможение. В случаях внутренней отвлекаемости, обусловленной отсутствием интереса, она объясняется запредельным торможением, развивающемся под влиянием утомления нервных клеток скучной монотонной работой. 

1.8. Рассеянность

Рассеяностью называется неспособность человека сосредоточиться на чем либо определенном в течение длительного времени. Встречается два типа рассеянности: мнимая и подлинная.

Мнимая рассеянность – это невнимание человека  к непосредственно окружающим предметам и явлениям, вызванная крайней сосредоточенностью его внимания на каком-либо предмете. Мнимая рассеянность – результат большой сосредоточенности и узости внимания. Иногда ее называют «профессорской», так как она нередко встречается у людей этой категории. Внимание ученого может быть настолько сконцентрировано на занимающей его проблеме, что он не слышит обращенных к нему вопросов, не узнает знакомых, отвечает невпопад. Физиологической основой мнимой рассеянности является мощный очаг оптимального возбуждения в коре головного мозга, вызывающего торможение в окружающих его участках по закону отрицательной индукции. Неясность отражения различного рода внешних воздействий при рассеянном внимании объясняется тем, что оно происходит на участках коры головного мозга, находящихся в состоянии торможения.

Рассеянность как следствие внутренней сосредоточенности не причиняет большого вреда делу, хотя и затрудняет ориентацию человека в окружающем мире. Хуже подлинная рассеянность. Человек, страдающий рассеянностью этого рода, с трудом устанавливает и удерживает произвольное внимание на каком-либо объекте или действии. Для этого ему требуется значительно больше волевых усилий, чем человеку не рассеянному. Произвольное внимание рассеянного человека неустойчиво, легко отвлекаемое. Физиологически подлинная рассеянность объясняется недостаточной силой  внутреннего торможения. Возбуждение, возникающее под действием речевых сигналов, легко иррадиирует, но с трудом концентрируется. В результате этого в коре головного мозга рассеянного человека создаются неустойчивые очаги оптимальной возбудимости.

Причины подлинной рассеянности внимания разнообразны, их знание необходимо, чтобы не укреплять рассеянность, а бороться с ней. Причиной подлинной рассеянности может быть общее расстройство нервной системы (неврастения), малокровие, болезни носоглотки, затрудняющие вентиляцию легких и, следовательно, обедняющие кислородное питание мозговых клеток. Иногда рассеянность появляется в результате физического и умственного утомления и переутомления, тяжелых переживаний. Одной из причин подлинной рассеянности является перегрузка мозга большим количеством впечатлений. Разбросанность интересов также может привести к подлинной рассеянности, неупорядоченность увлечений укрепляет рассеянность. Еще одной причиной подлинной рассеянности может быть и неправильное воспитание ребенка в семье: отсутствие режима в занятиях, развлечениях и отдыхе ребенка, выполнение всех его прихотей, освобождение от трудовых обязанностей. Скучное преподавание, которое не будит мысль, не затрагивает чувств, не требует напряжения воли – один из источников рассеянности внимания учащихся.

1.9. Внимание младших школьников

Чтобы лучше понять особенности внимания детей младшего школьного возраста, надо уяснить то, что характерно для их высшей нервной деятельности.

Процессы возбуждения и торможения в коре полушарий сменяются у младших школьников довольно быстро. Поэтому внимание ребенка младшего школьного возра​ста отличается легкой переключаемостью и отвлечени​ем, что мешает ему сосредоточиться на одном объекте. С физиологической точки зрения это значит, что доми​нанта в мозгу ребенка еще нестойкая, новые раздражи​тели не столько подкрепляют ее, сколько вызывают об​разование новой доминанты.

Такая повышенная чувствительность нервной систе​мы в этом возрасте обусловливает наличие у ребенка довольно сильного рефлекса на все новое. Слишком мно​го этого нового в окружающем мире, чтобы ребенок не старался обратить внимание на те внешние раздражите​ли, которые на него действуют. При этом нередко бывает так, что интересный предмет мешает воспринимать глав​ное. Дошкольник, заметив, что мяч покатился поперек улицы, может броситься за ним, не обратив внимания на идущую машину. Для первоклассника тоже характерно такое поведение. Поэтому мать в первые дни учения провожает ребенка в школу. Но очень скоро ориентиро​вочный рефлекс становится у первоклассника более ши​роким (по числу объектов, которые охватываются одно​временно); смотря на один предмет, он не упускает из виду и другой, имеющий для него какое-то значение. Именно младший школьный возраст дает в этом отноше​нии значительные сдвиги. Насколько внимание, дающее общую ориентировку, резко возрастает у детей от 7 до 10 лет, видно из следующего небольшого опыта. Во вре​мя игры учащихся в школьном коридоре на перемене сквозь их толпу прошел мужчина, которого они раньше не видели. Потом детей попросили (отдельно каждого) описать, кого они заметили и внешность этого человека. Ученики третьих классов дали довольно точное его опи​сание, но некоторые не смогли указать, в чем человек был одет, какого роста, какие у него волосы. Что же ка​сается первоклассников, то большинство из них вообще не заметили проходившего мужчины.

Особенно большая разница во внимании была уста​новлена, когда после прогулки, в которой участвовали дети трех младших классов, им предложили описать те предметы, которые они видели по дороге. Количество объектов, замеченных учениками третьих классов, ока​залось в 2 раза, а учениками вторых классов – в 1½ раза больше, чем число объектов, замеченных первокласс​никами.

Ориентировочное внимание тесно связано с развити​ем наблюдательности. В этом отношении интересны не​которые этнографические данные. Так, у народов, зани​мающихся охотничьим промыслом (эвенки, манси, кеты), а также живущих в лесах северной Азии, дети рано на​чинают принимать участие в охоте, но не раньше 10–12 лет. Причина этого не столько в физической слабости (8–9-летний ребенок, привыкший много ходить, может сопровождать родителей на далекие расстояния), сколь​ко в том, что в этом возрасте дети еще плохо ориентиру​ются на местности, могут отстать от родителей и поте​ряться в лесу.

Существует ошибочное мнение, будто дети младшего возраста отличаются большей наблюдательностью, чем подростки, юноши и даже взрослые люди. Подобное впе​чатление создается иногда потому, что младшие школь​ники замечают в вещах такие несущественные элементы, на которые взрослые не обращают внимания.

Если в дошкольном возрасте для привлечения внима​ния имеет главное значение качество раздражителей (сила, яркость и т. п.), то у школьников все большую и большую роль играет соответствие объекта внимания их внутреннему состоянию и прошлому опыту.

Внимание младшего школьника в большей степени, чем внимание детей старшего возраста, зависит от по​ставленной перед ним задачи. Так, ребенок, который привык, что его «ведут» взрослые, у которого еще не вы​работалась установка замечать дорогу самому, легко заблудится в большом городе или в лесу. Совершенно иначе мобилизуют свое внимание к внешним ориенти​рам дети, которые самостоятельно передвигаются в сложных (в смысле ориентировки) условиях. В подобных случаях их умение подмечать дорогу может даже превосходить способность к этому у взрослого человека. Но если деревенский мальчик, бывающий в лесу, обычно сам непроизвольно ставит перед собой задачу не заблу​диться, то учитель на уроке специально организует вни​мание учащихся, так как они не всегда могут ставить пе​ред собой задачу сосредоточиться на учебной работе, выделить главное в рассказе учителя или в том, что он им покажет. Приведем факт, описанный М.Н. Скаткиным. Учительница показала на уроке учащимся I класса картину, изображающую белку, после чего они должны были разрисовать и закрасить в альбомах готовый кон​тур этого животного. Но как только была убрана карти​на, дети стали наперебой задавать вопросы: какие глаза у белки, какие уши, есть ли у нее усы, какого цвета шерсть? Таким образом, дети сами не могли заметить очень многого; очевидно, надо было провести с ними бе​седу о белке, поставить несколько вопросов об ее осо​бенностях, и тогда дети заметили бы все, чтобы правиль​но зарисовать животное.

Обучение ребенка в школе, самый процесс приобре​тения знаний  –  все это способствует быстрому росту у младших школьников непроизвольного внимания, раз​вивающегося у них главным образом на почве возникаю​щих интересов, и в частности интереса к учебным заня​тиям. Этот интерес у младшего школьника вначале но​сит диффузный характер, распространяется на все, что связано с обучением. В первые месяцы пребывания в школе детей интересуют не столько знания, сколько весь комплекс новых отношений и самый характер учебной деятельности (процесс чтения, письма, порядок школь​ной жизни, оценка учителем их работы). Наблюдались такие случаи, когда первоклассника интересовал самый факт получения отметок независимо от их качества. «У тебя только одна пятерка, а у меня-то три тройки», –  хвастал один малыш своему соседу по парте.

В дальнейшем учебные интересы у школьника начи​нают дифференцироваться и постепенно приобретают познавательный характер. В связи с этим дети становят​ся более внимательными при одних видах работы и от​личаются рассеянностью при учебных за​нятиях другого рода.

У младших школьников непроизвольное внимание в большой степени зависит от впечатляемости материала, от его наглядности и конкретности, от воздействия на эмоциональную сферу ребенка. Хотя у младшего школь​ника наиболее развито внимание непроизвольное, одна​ко, первые годы учения  –  главный период формирования и произвольного волевого внимания. «Этот вид внима​ния, –  пишет проф. Б. Г. Ананьев, –  является продуктом воспитания, совместной жизни и совместной деятельно​сти взрослых и детей. Наиболее наглядно сказывается эта зависимость развития произвольного внимания от воспитания воли и мышления в школьном возрасте». [2, с. 12]
Произвольное внимание имеет большое значение в учебной работе младшего школьника, хотя умение управлять сосредоточенностью своего сознания, у ребенка этого возраста, еще недостаточно развито. Однако нали​чие многообразных ученических обязанностей, требова​ния учителей, влияние детского коллектива, вся обста​новка школьной жизни способствуют развитию этого вида внимания. В каждой учебной работе далеко не все представляет непосредственный интерес для ученика, и он часто принужден произвольно сосредоточиваться на предмете в силу чувства долга или опосредствованного интереса к работе. Обычно, после ряда усилий, произволь​ное внимание у ученика переходит в особую разновид​ность непроизвольного, а именно послепроизвольного внимания, о котором уже упоминалось выше. Большое место в учебной работе школьников занимает и привыч​ное внимание, когда ученику удается легко сосредото​читься на неинтересной работе только в силу того, что он неоднократно занимался аналогичным делом.

Преобладание у детей младшего школьного возраста непроизвольного внимания над произвольным может быть объяснено тем, что регулирующая деятельность второй сигнальной системы по отношению к первой в этом возрасте еще недостаточна.

Регуляция внимания тесно связана не только с во​лей, но и с развитием логического мышления. Для про​извольного внимания необходим достаточно высокий его уровень. Чтобы заставить себя быть внимательным, че​ловек должен прийти к выводу о необходимости сосре​доточиться, взвесить «за» и «против» и отвергнуть те вы​воды, которые способствуют отвлечению от предмета, на котором надо сосредоточиться. Поэтому произвольное внимание есть не только волевое, но интеллектуальное, т. е. связанное с достаточно развитым мышлением.

Таким образом, мы видим здесь действие двух пси​хических факторов: внимание является условием интен​сивной мыслительной деятельности; в свою очередь, мы​шление оказывает большое влияние на внимание.

Вопросом произвольного внимания младших школь​ников много занимался К. Д. Ушинский. Он считал, что «способность управлять нашими мыслями (в сущности, то же, что способность управлять вниманием) есть вовсе не какая-нибудь ранняя или легко приобретаемая спо​собность... Уже в школе дитя может быть приучаемо фиксировать беглый взгляд на находящуюся перед ним азбуку; несколько позднее учитель может уже остано​вить внимание учеников на многих цифрах умственной арифметической задачи... Власть эта (над вниманием) быстро укрепляется хорошо направленными упражнени​ями и так созревает в разных областях умственной дея​тельности, что может обойтись без всяких искусствен​ных возбуждений». [44, с. 152]
Здесь К. Д. Ушинский возражает тем педагогам, ко​торые считали, что у детей младшего школьного возрас​та настолько доминирует непроизвольное внимание над произвольным, что весь учебный процесс должен быть построен исключительно на интересе и занимательности. Наблюдения показывают, что у младших школьников реже появляется произвольное внимание, связанное с чувством напряженности, чем внимание без особых уси​лий, возникающее благодаря поставленной перед учени​ком задаче. Школьники этого возраста сосредоточива​ются произвольно, однако периоды напряженного вни​мания у них бывают реже, чем у взрослых или старших школьников. Поскольку этот вид внимания связан с тор​можением (а последнее – представляет трудности для де​тей данного возраста), поэтому он не характерен для младших школьников. Экономия движений и слов не ти​пична для этого возраста. Произвольное внимание для учащихся I – III классов характеризуется активностью, в большей степени связанной с возбуждением, чем с торможением.

Необходимо отметить также и особенности произ​вольного внимания младших школьников с точки зрения той задачи, которой оно подчинено. У старших учащихся и у взрослых этот вид внимания поддерживается на объ​екте и в тех случаях, когда задача связана с далекой мотивацией. Так, человек может упорно и глубоко сосредо​точиваться на трудной и неинтересной работе ради результата, который ожидается в далеком будущем. Младший школьник может поступить подобным обра​зом большей частью в тех случаях, когда к этой отдален​ной мотивации присоединяется более близкая задача (например, удовлетворить требования учителя, получить хорошую отметку). При такой мотивации волевые уси​лия незначительны, так как требования момента застав​ляют ученика быть внимательным, так сказать, в силу необходимости. Так, на уроке младший школьник бывает внимателен не потому, что он сам побеждает себя, свою рассеянность и отвлечения, а потому, что на него влияет учитель, который стимулирует его работу, побуждает сосредоточиться.

Концентрированность или интенсивность внимания, т.е. сила сосредоточенности на каком-либо особенно ин​тересном предмете или занятии, у младшего школьника может быть достаточно большой. Ребенок с увлечением рисует, не слыша, что мать зовет его ужинать. И в шко​ле, слушая живой, яркий рассказ учителя, дети могут не обратить внимания на звонок, возвещающий об оконча​нии урока. Но продолжительность такого состояния обычно бывает у младших школьников небольшой, мень​шей, чем у подростков и старших учащихся, так как ус​тойчивость внимания у детей младшего школьного возраста еще не велика. Поэтому учителю легче привлечь внимание детей, чем поддерживать его длительное вре​мя. Однообразный вид даже интересной деятельности утомляет внимание младших школьников.

Исследования (М.С. Горбач) показали, что перво​классники, рассматривая картинки, сосредоточиваются по преимуществу на 2–3 объектах. Для того чтобы об​ратить достаточное внимание на большее количество предметов, необходимо повторное восприятие картинки. Это качество тесно связано с особенностями мышления детей. Как правило, они не способны думать более чем об одной вещи сразу. Узость детского внимания особен​но заметна у семилетних детей. «В первые дни после по​ступления в школу, – пишет М. Н. Волокитина, – внима​ние детей сосредоточивается преимущественно на узком участке». [9, с. 50] В качестве примерна она приводит затрудне​ния детей, связанные с проверкой в уме вычислений. Ес​ли ребенок сложил числа: 4+3+2, допустил ошибку и ему надо пересчитать, то два числа он обычно запомина​ет, а о третьем уже не имеет представления. Устный при​мер надо ему повторить. То же наблюдается и при ре​шении задач в два действия. Ребенку трудно охватить все содержание задачи, хотя он и повторил ее; держать в поле внимания оба действия ему не легко. В условиях обучения в школе объем внимания у детей быстро рас​ширяется, и в III классе учащиеся уже могут охватить содержание задачи в несколько действий. В I классе де​тям еще трудно одновременно следить и за ходом урока, и за своим поведением (например, за своей позой на уро​ке, за тем, чтобы не тянуть высоко руку, желая отвечать учителю). Именно из-за слабо развитой у детей способ​ности к распределению внимания их трудно приучить правильно сидеть за партой. По указанию учителя ребе​нок сел прямо, положил перед собой тетрадь и держит ручку так, как надо, но вот он сосредоточился на содер​жании письма и уже лег грудью на парту, наклонился над самыми строчками, и ручка приняла неправильное положение. Ребенку трудно следить и за тем, что он вы​водит в тетради, и за положением своего тела и пишущей руки. Во время чтения вслух, когда учитель предлагает ученику продолжить читать после своего товарища, ре​бенок нередко начинает читать не с того места, где тот остановился, не потому, что занимался посторонним делом, а потому что одновременно слушал и старался сле​дить за чтением по своей книге, однако не смог распре​делять внимание при выполнении этих двух дел.

Эксперименты, проведенные психологами, в частно​сти Н.Ф. Добрыниным, показали, что распределение внимания оказывается чрезвычайно упражняемым и очень быстро развивается в процессе обучения; в резуль​тате, уже в III классе, дети могут одновременно следить и за содержанием того, что они пишут, и за его орфогра​фической правильностью, и за чистотой письма, и за сво​ей позой при работе, за положением рук, головы, и за тем, что говорит учитель, обращаясь ко всему классу. Они слышат указания учителя, не прекращая своей ра​боты. Первоклассники же, особенно в начале обучения, как только заговорил педагог, или прекращают свою ра​боту, чтобы его выслушать, или же не понимают ни од​ного слова из того, что сказал учитель, так как их вни​мание всецело направлено на выполняемую ими работу.

В условиях школьной жизни внимание младшего школьника во многом зависит от внимания других дел и в этом отношении коллектив и учебный труд – могучие факторы развития внимания. Наблюдения показы ют, что те школьники, которые в силу каких-либо причин лишены нормального школьного обучения, оказываю менее работоспособными, менее способными сосредотачиваться, в особенности тогда, когда им приходится заниматься в коллективе.

Внимание детей младшего школьного возраста устойчиво, оно часто переключается с одного объекта другой в силу потребности ребенка в широкой ориентировке в окружающем, трудностью не смотреть на то, что можно видеть, не замечать того, что, так или иначе, доносится до слуха. Поэтому из поля внимания детей надо удалять все, что не имеет отношения к работе на уроке. Учителю иногда и не догадаться, что служит причиной рассеянности детей.
Рассеянность младших школьников особенно часто возникает, если учебный материал кажется им неинте​ресным, скучным, не возбуждает у них эмоции. Это слу​чается тогда, когда учитель не мобилизовал внимание учеников, не указал на необходимость понять и запом​нить то, что он сообщает, не выделил в нем главное, су​щественное. 

Сосредоточенность младших учащихся становится устойчивой, если им ясна задача, цель работы, которую они выполняют. Если учитель, как это иной раз бывает, говорит: «Саша, читай, остальные слушайте и следите!», то такое неопределенное задание – следить по книге за читающим товарищем – не удержит внимания детей. Им кажется, что настоящую работу выполняет лишь тот, который читает вслух, а остальные почти свободны.

Совсем другое отношение возникает у детей к работе, когда учитель, как это мы чаще всего наблюдаем, не про​сто заставляет их следить за текстом, а дает при этом какое-то конкретное задание, ясное детям своей целеуст​ремленностью. Например, учительница вызывает одну из учениц читать вслух рассказ, а остальным детям предлагает следить, правильно ли она произносит слова и верно ли показывает голосом знаки препинания. Они сразу начинают следить за чте​нием девочки, усиленно вслушиваются в произношение и сверяют его с текстом. В результате дети отмечают нема​ло ошибок в ее чтении, что свидетельствует о тонкости их восприятия и напряженности внимания.

Особенностью внимания младших школьников явля​ется то, что оно очень поддается внешним воздействиям, в большой степени зависит от условий, в которых идет работа учащиеся. Часто то, что не влияет на внимание старших школьников, служит большим отвлекающим фактором для младших учащихся. Бывает так, что учи​тель не приучает детей слушать вопрос, поставленный всему классу, а каждый раз повторяет лично (вызванно​му) ученику этот вопрос. Повторение вопроса укрепляет ученика в мысли, что, то, что не обращено к нему лично, не должно быть предметом его внимания.

Одной из причин невнимательности ребенка является общее слабое состояние его здоровья. Наблюдения пока​зывают, что невнимательностью отличаются нервные, болезненные дети, страдающие малокровием и общим истощением нервной системы. Школьники бывают рас​сеянными на уроках также вследствие того, что они не​досыпают, нерегулярно питаются, вообще не соблюдают правильного режима дня. Но нередко вполне здоровые дети, живущие в нормальных условиях, проявляют не​внимательность из-за недисциплинированности или из-за отсутствия заинтересованности в учебной работе.

Бывает и так, что ребенок, внимательный к одной ра​боте, оказывается рассеянным во время другой. В дан​ном случае многое зависит от направленности ученика и от его интересов. Есть дети, умеющие хорошо сосредото​чиваться при слушании учителя и невнимательные в про​цессе самостоятельной работы и, наоборот, рассеянные во время рассказа учителя и других учеников и внима​тельные при самостоятельной работе. Бывает, что школь​ник внимателен при совместной работе и отличается рас​сеянностью вне коллектива, и, напротив, иногда совмест​ная работа мешает ребенку сосредоточиться.

Некоторые ученики отличаются рассеянностью при ре​шении задач, другие – при письме. Уже в младших клас​сах, разница в сосредоточенности у некоторых детей при разных видах работы бывает довольно заметной.

В школьной практике нередки случаи, когда ученик хорошо знает правила, но все же допускает ошибки при письме или в вычислениях. Это объясняется отсутствием должной установки на внимательное выполнение работы, а нередко и недостатком навыка в письме или счете. На​сколько важную роль имеет соответствующая установка ученика, показывает весьма распространенный факт, ко​гда ученики не допускают ошибок в диктантах и подают учителю безграмотные сочинения. В первом случае их внимание было направлено на правописание, во втором случае – на содержание сочинения. Хорошее выполнение той и другой стороны работы требует от ученика посто​янного переключения внимания с одной из них на другую.

Большое значение для этого имеет и привычка быть вообще внимательным или же сосредоточиваться только на определенном виде работы.

Но бывает и так, что привычка, определенный опыт и сложившиеся благодаря этому стереотипные связи ме​шают верно ориентироваться в новом, вследствие чего возникают ошибки, например, при чтении. Так, один второклассник прочел заголовок рассказа: «Волга течет в степь», хотя в книге было написано: «Волга течет вспять».

Что касается внешних проявлений внимания или рас​сеянности (мимика, поза, движения), то у младшего школьника, благодаря его непосредственности, они более выразительны и заметны, чем у подростка и юноши. Поэтому здесь учителю легче определить, слу​шает ли его ученик или только делает вид, что внимате​лен, в то время как его мысли витают где-то далеко от того, что делается на уроке. В начальных классах учи​телю также скорее удается отличить кажущуюся невни​мательность от действительной рассеянности во время работы.

Мы кратко охарактеризовали свойства внимания младшего школьника, зависящие в большой степени от его возраста. Однако учителю нужно учитывать и неко​торые индивидуальные особенности внимания детей, ко​торое в значительной степени обусловлены личностными факторами. В исследовании, проведенном Н.П. Диевой, (под руководством проф. Н.Ф. Добрынина), установле​но, что особенности личности школьника оказывают вли​яние на все свойства внимания. «Среди личностных фак​торов, – пишет Диева, – можно выделить общие, влия​ние которых сказывается на особенностях всех свойств внимания, как-то: общее умственное развитие, познава​тельная активность, наличие интересов, навыков и уме​ний в учебной работе, чувство ответственности, самосто​ятельности, организованность, общая дисциплинирован​ность, достаточное развитие воли и т.д. ...Значимость личностных факторов для каждого свойства внимания относительно различна. Для каждого свойства внимания имеется комплекс факторов, а среди них – ведущий, на который необходимо опираться при воспитании внима​ния школьника и осуществлении индивидуального под​хода, а именно:

а) устойчивость – понимание значимости деятельно​сти, наличие интеллектуальной активности;

б) распределение – наличие навыков и умений, упражняемость в деятельности;

в) переключаемость – достаточное общее умствен​ное развитие, наличие навыков, интересов.

Соотношение индивидуальных и возрастных особен​ностей позволяет утверждать о значительных потенци​альных возможностях развития внимания младших школьников.

Знание причин, обусловливающих индивидуальные особенности внимания младшего школьника, осуще​ствление индивидуального подхода – путь развития свойств внимания, а вместе с тем и формирования лич​ности». [14, с. 75-76].
ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ 1
В результате исследований выдающихся отечественных и зарубежных психологов были раскрыты особенности внимания младших школьников. В младшем школьном возрасте внимание ребенка в процессе учебной деятельности становиться произвольным, но довольно долго, сильным и конкурирующим с произвольным остается непроизвольное внимание детей. Вместе с этим происходит развитие и определенных свойств внимания ребенка, таких как объем и устойчивость, переключаемость и концентрация, а также произвольное внимание.
ГЛАВА 2. ИССЛЕДОВАНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ ВНИМАНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ – МАЛЬЧИКОВ И ДЕВОЧЕК
2.1 Методический  инструментарий исследования
Внимание – один из главных психологических процессов, от характеристики которого зависит оценка познавательной готов​ности ребенка к обучению в школе, успешность его учебной дея​тельности. Многие проблемы, возникающие в учении, особенно в начальный его период, непосредственно связаны с недостатка​ми в развитии внимания. Они могут быть устранены, если зара​нее, как минимум за год до поступления в школу, известны ин​дивидуальные особенности внимания ребенка и тот уровень, на котором оно находится в данный момент времени.

Хотя в целом в онтогенезе внимание изменяется мало (это особенно касается его природнообусловленных видов: непосред​ственного и непроизвольного) и его основные характеристики с возрастом остаются достаточно устойчивыми, все же со време​нем при достаточных и систематических усилиях можно изба​виться от многих недостатков в развитии внимания ребенка. Это объясняется тем, что одни, слаборазвитые качества внимания можно компенсировать усиленным развитием других его качеств. Так, слабая устойчивость внимания нередко может быть воспол​нена его хорошей переключаемостью; относительно небольшой объем внимания как недостаток преодолевается за счет повышения продуктивности внимания; недостатки зрительного внима​ния могут быть частично уравновешены преимуществами слу​хового и двигательного внимания; дефицит механического – раз​витостью логического внимания и т.д.

В психолого-педагогической литературе разработано достаточное количество разнообразных методик диагностики внимания у детей младшего школьного возраста.

Корректурное задание является одним из наиболее распространенных приемов диагностики различных свойств внимания: устойчивости распределения, переключения. Эта методика позволяет проследить динамику работоспособности и утомляемости.

Корректурная проба встречается в разных вариантах: это могут быть буквенные или цифровые матрицы, бланки с рядами простых геометрических фигур и пр. Корректурная проба, как и большинство тестов на внимание, является тестом скорости. Суть любого корректурного задания состоит в том, что испытуемому предлагается, последовательно просматривая каждую точку матрицы, как можно быстрее находить и вычеркивать разными способами какие-либо заранее установленные элементы. Примерами корректурных проб являются: корректурная проба Бурдона, предложенная французским психологом Б. Бурдоном в 1895 г. Помимо корректурной пробы Бурдона для определения устойчивости внимания можно использовать аналогичную методику Ландольта. Целью исследования обеих методик является определение степени устойчивости внимания детей.

К преимуществам пробы Ландольта можно отнести то, что она меньше воспринимается учащимися как «школьное» задание. Кроме того, данную методику можно использовать в работе как с детьми школьного возраста, так и с дошкольниками, не знающими букв. 
Для определения объема внимания и динамики работоспособности используется методика «Таблицы Шульте». Для проведения эксперимента нужно иметь пять таблиц размером 25х25 см с написанными на них в беспорядке числами от 1 до 25. Числа на каждой таблице располагаются по-разному. Процедура исследования заключается в следующем: испытуемому мельком показывают таблицу, сопровождая показ словами: «на таблице расположены не по порядку числа от 1 до 25». Далее таблицу прикрывают и продолжают инструкцию: «Сейчас указкой покажи и назови вслух по порядку все  числа  от 1 до 25.  Постарайся   делать  это  как  можно  быстрее,  но   не ошибайся».

Ребенок должен отыскать на таблице числа от 1 до 25 и указать их карандашом (или указкой) называя вслух? Один, два, три … и т.д. Пока испытуемый показывает и называет числа, экспериментатор следит за правильностью его действий, фиксируя остановки («дальше цифры нет», «не вижу где 10» и т.д.). А когда испытуемый называет число «25» экспериментатор останавливает секундомер.

После первой таблицы без всяких дополнительных инстукций испытуемому предлагается таким же образом отыскивать числа на второй, третьей, четвертой и пятой таблицах результаты фиксируются в протокол исследования.

Методику «Таблицы Шульте» рекомендуется проводить с детьми начиная со II класса, до эксперимента обязательно необходимо убедиться, что ребенок свободно считает до 25.

Аналогом цифровой таблицы Шульте является тест «Круги». Данная проба, разработана Т. В. Чередниковой. Методика рекомендуется для работы с детьми, не знающими (или знающими не достаточно хорошо) числа в пределах 25. Целью исследования данной методики, как и предыдущей является определение объема влияния. [46, с. 96] Смысл процедуры исследования заключается в том, что ребенок должен на таблице с пустыми и двойными-тройными кругами разных размеров отыскать все пустые круги в порядке уменьшения их размеров (от самого большого до самого маленького).

Аналогом вышеизложенных методик может служить методика «Запомни и расставь точки». Именно эту методику мы применяли в своем исследовании для определения объема внимания детей. В 1895 г. Э. Крепелин предложил экспериментальную пробу, предназначенную для исследования волевых усилий упражняемости и утомляемости. Методика представляет собой таблицу, на которой в две строки напечатаны цифры, подлежащие сложению.

Данная методика ставит своей целью определение степени умственной работоспособности, колебаний внимания, переключаемости. Методику «Счет по Крепелину» психологи рекомендуют проводить только с учащимися, хорошо овладевшими устным счетом. Нежелательно проводить эту методику с детьми, испытывающими любовь к математике, так как аффективное отношение к предмету может сказаться на качестве выполнения задания. Более детально методика излагается: Рубинштейн С. Л. Экспериментальные методики патопсихологии и опыт применения их в клинике; Серебрякова Р. О. Исследование утомляемости и работоспособности с помощью таблицы Крепелина: Практикум по экспериментальной и прикладной психологии.

Для определения степени избирательности и устойчивости внимания в психолого-педагогической литературе рекомендуется проба Мюнстерберга. Эту методику можно применять к детям уже умеющим читать. Ее смысл состоит в том, что ребенку дается бланк с напечатанными на нем пятью строчками, случайно набранных букв, следующих друг за другом без пробелов. Среди этих букв ребенок должен отыскать 10 слов (трех-, четыре-, пятисложных) и подчеркнуть их. На выполнение всего задания отводится 5 минут. Показателем успешности может служить число правильно найденных букв. И скорость выполнения задания. [39, с. 278]
Таким образом, на сегодняшний день существуют разнообразные методики, для определения свойств внимания детей младшего школьного возраста. При выборе той или иной методики, необходимо учитывать, прежде всего, возраст исследуемых детей, уровень их психического развития.

2.2. Результаты эмпирического исследования внимания младших школьников– мальчиков и девочек
Эксперимент (исследование) проводилось на базе школы №1 г. Ачинск. В исследовании приняли участие 25 детей в возрасте 10 лет (младший школьный возраст), из них 12 мальчиков и 13 девочек. 

За время экспериментальной работы был проведен ряд проб на основе вышеизложенных методик оценки внимания детей младшего школьного возраста, направленных на выявление особенностей внимания детей. В ходе исследования были намеренно подобраны и отобраны те методики, которые могли бы с различных сторон и максимально широко охарактеризовать внимание наших  испытуемых.
Исследование проводилось в несколько этапов.

На I  этапе был осуществлен сбор и анализ психолого-педагогической литературы по теме исследования.

На II этапе осуществлялось знакомство с воспитанниками школы (дети младшей школьной группы, выбранной для проведения эксперимента). В ходе данного этапа был проведен анализ поведения и поступки воспитанников, их взаимоотношения с окружающими, отношение детей к учебе. 

На III этапе было проведено эмпирическое исследование, в ходе которого обучающиеся проходили тестирование с помощью отобранных методик для оценки внимания детей.

На IV этапе осуществлялся анализ и интерпретация результатов эмпирического исследования.

При изучении внимания мы старались выяснить, каким оно является у ребенка, а также определить и установить основные показатели внимания: объем, устойчивость, переключаемость и распределение, способность к длительной концентрации, периодические колебания.

Каждая выбранная методика позволяет получить один показатель и требует для своего проведения от 5 до 10 минут.

Результаты диагностики свойств внимания по методике «Таблицы Шульте».
Данная методика направлена на выявления объема внимания. Методика была проведена на 13 девочек и 12 мальчиках.
Инструкция: «Сейчас указкой покажи и назови вслух по порядку все числа  от 1 до 25.  Постарайся   делать это  как  можно  быстрее,  но   не ошибайся».

Ребенок должен отыскать на таблице числа от 1 до 25 и указать их карандашом (или указкой) называя вслух? Один, два, три … и т.д.
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Рис.1. Результаты методики «Таблицы Шульте» для определения объема внимания и динамики работоспособности
Результаты исследования свойств внимания по методике «Круги».
Данная метoдика направлена на определение объема внимания. Ребенок должен на таблице c пустыми и двойными-тройными кругами разных размеров отыскать все пустые круги в порядке уменьшения их размеров (от самого большого до самого маленького).
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Рис.2. Результаты методики «Круги» на определение объема внимания
Результаты исследования свойств внимания по методике «Кольца Ландольта»
Данная методика направлена на определения устойчивости распределения и переключения внимания.
Ребенку предлагался бланк с кольцами Ландольта  в сопровождении следующей инструкции:

«Сейчас мы с тобой поиграем в игру, которая называется «Будь внимателен и работай как можно быстрее». В этой игре ты будешь соревноваться с другими детьми, потом мы посмотрим, какого результата ты добился в соревновании с ними. Я думаю, что у тебя это получится не хуже, чем у остальных детей».

При определении продуктивности и устойчивости внимания ребенку предлагается бланк с кольцами Ландольта и объяснялось, что он должен, внимательно просматривая кольца по рядам, находить среди них такие, в которых имеется разрыв, расположенный в строго определенном месте, и зачеркивать их.

Работа проводилась в течение 5 мин. Через минуту мной произносилось слово «черта», в этот момент ребенок должен поставить черту в том месте бланка с кольцами Ландольта, где его застала эта команда.

После того, как 5 минут истекли, мной произносилось слово «стоп». По этой команде прекращал работу и в том месте бланка с кольцами, где застала его эта команда, поставить двойную вертикальную черту.

При обработке результатов мной определялось количество колец, просмотренных ребенком за каждую минуту работы и за все пять минут, в течение которых продолжался психодиагностический эксперимент. Также определялось количество ошибок, допущенных им в процессе работы на каждой минуте, с первую по пятую, и в целом за все пять минут.

Продуктивность и устойчивость внимания ребенка определяются по формуле.
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где: S – показатель продуктивности и устойчивости внимания;

N – количество колец, предусмотренных ребенком за минуту (если с помощью этой формулы определяется общий показатель продуктивности и устойчивости внимания за все пять минут, то, естественно, N будет равно числу колец, просмотренных в течение пяти минут, следующий показатель n – числу ошибок, допущенных в течение пяти минут, а знаменатель данной формулы – 300);

n –   количество ошибок, допущенных ребенком за это же время.

В процессе обработки  результатов вычисляются пять поминутных показателей S и один показатель S, относящийся ко всем пяти минутам работы, вместе взятым.

По всем показателям S, полученным в процессе выполнения задания, строится график, на основе анализа которого можно судить о динамике изменения во времени продуктивности и устойчивости внимания ребенка. При построении графика показатели продуктивности и устойчивости переводятся (каждый в отдельности) в баллы по десятибалльной системе следующим образом:

10 баллов – показатель S у ребенка выше, чем 1,25 балла.

8-9 баллов – показатель S находится в пределах от 1,00 до 1,25 балла.

4-5 баллов – показатель S находится в границах от 0,50 до 0,75 балла.

2-3 балла – показатель S находится в пределах от 0,24 до 0,50 балла.

0-1 балл – показатель S находится в интервале от 0,00 до 0,2 балла.
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Рис.3. Результаты методики «Кольца Ландольта» направленная на определение устойчивости распределения и переключаемости внимания
Результаты исследования свойств внимания по методике «Запомни и расставь точки». 
С помощью данной методики оценивался объем внимания ребенка. Для этого использовался стимульный материал: лист с точками. Лист с точками предварительно разрезается на 8 малых квадратов, которые затем складываются в стопку таким образом, чтобы вверху оказался квадрат с двумя точками, а внизу – квадрат с девятью точками (все остальные идут сверху вниз по порядку с последовательно увеличивающимся на них числом точек).

Перед началом эксперимента ребенок получал следующую инструкцию:

«Сейчас мы поиграем с тобой в игру на внимание. Я буду тебе одну за другой показывать карточки, на которых нарисованы точки, а потом ты сам будешь рисовать эти точки в пустых клеточках в тех местах, где ты видел эти точки на карточках».

Далее ребенку последовательно, за 1-2 сек., показывалась каждая из восьми карточек с точками сверху вниз в стопке по очереди и после каждой очередной карточки предлагалось воспроизвести увиденные точки в пустой карточке за 15 сек.

Это время давалось ребенку для того, чтобы он смог вспомнить, где находились увиденные точки, и отметить их в пустой карточке. Оценивается объем внимания ребенка по десятибалльной шкале. Мы располагаем данными о том, что средний объем внимания взрослого человека составляет от 3 до 7 единиц. Для детей старшего дошкольного и младшего школьного возрастов нижняя его граница – 3 единицы, вероятно, остается такой же, как и для взрослых людей. Что же касается верхней границы, то она определенно зависит от возраста, так как внимание в детстве, в том числе и его объем развивается. Для старших дошкольников и младших школьников верхняя граница нормы внимания приблизительно равна возрасту детей, если она не превосходит средний объем внимания взрослого человека. Так, средний объем внимания 3-4 летних детей приблизительно составляет 3-4 единицы, а средний объем внимания 4-5-летних – 5-6 единиц. Примерно на последнем из указанных уровней средний объем внимания остается у детей, обучающихся в двух первых классах школы, а затем несколько повышается, достигая к III-IV классам примерно той величины, которая характерна для взрослых людей.

В соответствии с этим устанавливается следующая шкала перевода экспериментальных показателей объема внимания детей в принятую десятибалльную шкалу:

10 баллов – объем внимания, равный 6 единицам и выше.

8-9 баллов – объем внимания, составляющий 4-5 единиц.

4-7 баллов – объем внимания, равный 2-3 единицам.

0-3 баллов – объем внимания меньше 2 единиц.
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Рис.4. Результаты методики «Запомни и расставь точки» направленная на определение объема внимания
ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ 2
Проведенное исследование позволило выявить особенности внимания мальчиков и девочек младшего школьного возраста. Так оказалось, что y мальчиков и девочек одинаковая степень устойчивости внимания, различия между младшими школьниками разного пола находятся в уровне различных свойств внимания. Мальчики и девочки младшего школьного возраста различаются по уровню продуктивности и переключаемости внимания. При этом уровень продуктивности внимания выше у девочек, а уровень переключаемости внимания выше у мальчиков. Большой объем внимания наблюдается у мальчиков, девочки обладают гораздо меньшим объемом внимания.
Гипотеза исследования подтвердилась частично: переключаемость и объем внимания выше у мальчиков, а степень продуктивности внимания выше у девочек.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Внимание – это особое свойство человеческой психики. Оно не существует самостоятельно вне мышления, восприятия, работы памяти, движения.

Внимание, находясь в тесной взаимосвязи с мышлением, восприятием, воображением, памятью и предопределяет их развитие. От того, как организовано внимание человека зависит в целом его психологическое развитие.

К основным свойствам снимания относятся: устойчивость, концентрация, распределение переключение и объем.

Интересные и противоречивые свойства внимания привлекали к нему взгляды многих ученых, которые по-разному объясняли происхождение и сущность внимания.

В современной психологии существует ряд теорий внимания.

Детство, особенно младший школьный возраст – важный период в развитии каждого человека, именно в это время закладываются фундаментальные качества личности, которые обеспечивают психологическое развитие личности.

В работе с младшими школьниками проблема внимания является наиболее актуальной. Учителя часто жалуются не невнимательность «несобранность», «отвлекаемость» детей. На протяжении школьного возраста в формировании внимания происходят существенные изменения, идет интенсивное развитие всех его свойств. Особенно резко увеличивается объем внимания, повышается его устойчивость, совершенствуются навыки переключения и распределения. К 9-10 годам дети становятся способны достаточно долго сохранять и выполнять произвольно заданную систему действий.

Хорошо развитые свойства внимания и его организованность являются факторами, непосредственно определяющими успешность обучения в младшем школьном возрасте. Как правило, хорошо успевающие школьники имеют лучшие показатели развития внимания.

Важная роль в формировании, развитии внимания отводится семье, взрослым, родителям.

Целью своего исследования мы ставили изучение и выявление особенностей внимания  детей младшего дошкольного возраста.

Проведенные эксперименты помогли нам проанализировать внимание детей младшего дошкольного возраста. 

Для полноценного развития интеллектуальной сферы необходимо всемерно развивать и обогащать внимание детей, воспитанников школ. В этом направлении полезно, прежде всего, увеличивать пространство обитания, чаще совершать прогулки, всевозможные экскурсии, по возможности менять помещение, обстановку в которой дети играют и занимаются.

Целесообразно разработать особый курс занятий по изобразительной деятельности, словесному творчеству, лепке, изготовлению различных поделок и т.д., которые способствовали бы развитию и появлению у детей интереса, способствовавшего развитию внимания.

В контексте работы практического психолога полезно пользоваться системой развивающихся и коррекционных игр. Она должна содержать игры разных типов: дидактические, ролевые, развивающиеся, сюжетные, игры с правилами.

Игры, направленные на развитие внимания детей всех возрастов достаточно широко представлены в современной психологической и психолого-педагогической литературе (Б. Н. Никитин,  А. Л. Венгер, Л. А. Венгер, Н. В. Цзен, Ю. В., Пахомов, Е. Л. Яковлева и др.).

Помимо развивающихся игр, которые по большей части носят дидактический характер, необходимо уделять внимание и всячески способствовать свободной игре.

Воспитателям необходимо рекомендовать также  проведение занятий, упражнений, направленных на развитие внимания.

Наиболее результативные и зарекомендовавшие себя в практике развития внимания детей младшего школьного возраста, упражнения содержатся в работах психолога Е. Л. Яковлевой.

Воспитателям школ необходимо обратить особое внимание на создание и улучшение существующих условий досуга воспитанников. 
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