Отзыв

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора Шадрина Александра Ивановича о научно-квалификационную работе Дорофеевой Любовь Андреевны на тему «Географические особенности формирования пригородной территории Красноярской агломерации», обучающийся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 05.06.01 Науки о Земле по программе Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. 

Дорофеева Любовь Андреевна в 2008 году окончила с отличием Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева по специальности «География». В 2008 году поступила в докторантуру Харбинского политехнического университета (Китайская народная республика). 

В 2012 году окончила докторантуру по специальности «Градостроительство и дизайн» и в 2013 году защитила диссертацию на тему «Стратегия развития пригородных территорий агломераций в России» на соискание ученой степени доктора Phd. В 2014 г. поступила в очную аспирантуру Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 05.06.01 Науки о Земле по программе Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. 

С 2012 года работает ассистентом, cтаршим преподавателем, доцентом, исполняющим обязанности заведующего кафедрой географии и методики обучения географии Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева. 

В ходе подготовки научно-квалификационную работы Дорофеева Любовь Андреевна проявила себя самостоятельным и ответственным исследователем, способным ставить и решать поставленные задачи. Ее творческие и организаторские способности позволили достичь значительных результатов.
  Проведенные Дорофеевой Любовь Андреевной исследования позволили внести значительный вклад в теорию и практику экономической географии в части расселения населения и геоурбанистики.
     Дорофеевой Любовь Андреевной опубликовано 16 научных работ, в том числе 3 в журналах из перечня ВАК и 1 статьи в журналах Scopus.

Результаты научно-квалификационной работы внедряются в градостроительную практику в институте «Красноярскгражданпроект». Материалы работы используются в образовательном процессе при изучении дисциплины «География населения с основами геоурбанистики».

Квалификационный уровень Дорофеевой Любовь Андреевны полностью соответствует квалификации « Исследователь. Преподаватель- исследователь». 
Представленная Дорофеевой Л.А. НКР соответствует абзацу 2 пункту 9 Положению о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 с изменениями на 2 августа 2016 года. Работа может быть рекомендована к защите по направлению научной специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».
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