ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу 
«Методика организации социокультурного проекта в процессе 
обучения информатике в основной школе», выполненную 
Курзаковой Екатериной Сергеевной, обучающейся 
по направлению подготовки   44.03.01 Педагогическое образование,  
профиль Информатика    

    _
Тема выпускной квалификационной работы выбрана Екатериной Сергеевной самостоятельно, с учетом её профессиональных интересов и актуальности для современного образования. В рамках двух курсовых работ студентка проводила предварительные исследования и разработки различных аспектов данной темы. Регулярная и продуктивная деятельность по теме выпускной работы позволила ей справиться с решением всех поставленных нами задач.
[bookmark: _GoBack]Студенткой выделены основные идеи социокультурного подхода в современном образовании, намечены пути его реализации в обучении информатике в основной школе, выбрана тема школьного курса информатики, в рамках которой разработан и реализован в условиях МБОУ СОШ №5 г. Канска социокультурный проект «Готов ли ты к ГТО».
При оформлении работы студентка умеет выделить главное, логически выстроить материал. Анализируя содержание школьного курса информатики в соответствии с ФГОС, Екатерина Сергеевна сравнивает его с действующим стандартом и программой и в рассматриваемую в работе тему «Информационные технологии и общество» вводит элементы нового содержания. В разработанном проекте ей удается сочетать направленность на освоение учащимися социокультурных аспектов (мотивации к занятиям спортом и привлечению школьников к сдаче норм ВФСК «ГТО»)  и достижение запланированных предметных результатов (освоение технологий поиска информации, анализ ресурсов сети Интернет и их влияние на социум, способы представления информации в сети и др.) Проведенная ею опытно-экспериментальная работа и выполненные в процессе реализации проекта работы учащихся подтверждают эффективность проделанного исследования и методических разработок.
Таким образом, студентка демонстрирует хороший уровень профессиональной подготовки, способна к теоретическому обоснованию своих результатов и внедрению их в образовательную практику.
Считаю, что выпускная квалификационная работа, выполненная Курзаковой Екатериной Сергеевной, соответствует необходимым требованиям и заслуживает оценки «отлично», а её автор - присвоения квалификации «бакалавр педагогического образования».
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