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студентки очного отделения Портнягиной А.Г.
Использование интерактивного программно-технологического
комплекса Starboard как средства повышения эффективности на
уроках математики

Работа Александры Портнягиной посвящена практической теме использования возможностей интерактивных досок для повышения эффективности работы учителя-математика.
А.Г. Портнягина разработала шесть уроков по теме Признаки равенства треугольников. В сценариях работы показала, как можно использовать возможности интерактивной доски. Выпускнице с трудом удалось выделить те элементы, которые касаются именно интерактивности комплекса, а не просто возможностей проекции презентации на экран. 
Во время работы над ВКР проявила умение поиска информации в Интернет, осваивать новые для себя знания, овладевать навыками. 
Выпускница имела все возможности сделать отличную работу, полезную школе и представляющую практическую часть ВКР. В результате, проигнорировав этапы интернатуры и не воспользовавшись педагогической практикой, делала работу просто скачав приложения на домашний компьютер.
Работа А.Г. Портнягиной удовлетворяет минимально необходимым требованиям к выпускным квалификационным работам, предъявляемым в КГПУ, и может быть оценена на «удовлетворительно».
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