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Формирование навыков словообразования у детей старшего дошкольного возраста с ОНР III уровня средствами коррекционно-логопедических мероприятий
Автором выпускной квалификационной работы выбрана актуальная тема исследования. В ходе выполнения работы реализована цель исследования: выявлены особенности и уровень сформированности навыков словообразования у детей старшего дошкольного возраста с ОНР III уровня, составлен комплекс коррекционно-логопедических мероприятий на основании изученной литературы, а также результатов констатирующего эксперимента, определена степень эффективности составленного комплекса коррекционных мероприятий.  
Александрой Владимировной решены следующие задачи: изучена психолого-педагогическая и специальная литература по проблеме исследования; обобщены выявленные особенности навыков словообразования у детей старшего дошкольного возраста с ОНР III уровня в ходе констатирующего эксперимента; представлен комплекс коррекционно-логопедических мероприятий, данных с учётом выявленных  особенностей сформированности словообразовательных навыков, определена степень эффективности составленного комплекса в работе с детьми старшего дошкольного возраста с ОНР III уровня. 
Автором  подобрано  достаточное количество литературных источников, в том числе современных. Представленные результаты констатирующего эксперимента позволяют получить полное представление о специфике словообразовательных навыков у рассматриваемого контингента дошкольников. Структурирована коррекционная работа на этапе формирующего эксперимента. Получены результаты контрольного эксперимента.
В конце каждой главы автором сформулированы выводы исследования, в заключение  работы подведены итоги по материалам исследования.  
Представленная выпускная квалификационная работа Панкрашкиной Александры Владимировны соответствует предъявляемым требованиям к выпускным квалификационным требованиям и может быть представлена к защите.
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