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Тема выпускной квалификационной работы «Развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста средствами изобразительной деятельности» является актуальной в рамках возрастной социализации старших дошкольников.
Наталья Анатольевна проявила самостоятельность на всех этапах работы, регулярно посещала консультации и следовала всем рекомендациям.
В теоретической части Маханько Н.А. раскрыты основные понятия исследования: творческие способности, дети старшего дошкольного возраста, дошкольное учреждение, социализация. Материал изложен логично в соответствии с названием главы. В практической части описаны условия развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста в условиях МДОУ «Детский сад № 246 комбинированного вида» г. Красноярска в рамках разработанной программы. Сформулированы рекомендации для специалистов дошкольного учреждения в данном направлении, для родителей дошкольников. Существенных недостатков в работе не выявлено.
Данная выпускная квалификационная работа обладает практической ценностью, программа развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста может быть использована в работе детских дошкольных учреждений, в социальных учреждений для семей с детьми.
Результаты научно-исследовательской работы по представленной теме представлены Маханько Н.А. в сборнике «Актуальные проблемы социальной науки и практики».
При выполнении выпускной квалификационной работы Маханько Н.А.проявила себя как дисциплинированная, исполнительная, самостоятельная студентка, овладевшая профессиональными знаниями, умениями и навыками.
При оформлении выпускной квалификационной работы Маханько Н.А.соблюдены требования, предъявляемые к данному виду работ. При проверке работы с использованием системы «Антиплагиат» оригинальность текста составляет 76,2 %.
В целом, выпускная квалификационная работа Маханько Н.А. соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает высокой оценки.
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