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Тема выпускной квалификационной работы «Подготовка к самостоятельной семейной жизни выпускников детских домов, обучающихся в техникуме» является актуальной в рамках постинтернатной адаптации детей-сирот.
Виктория Александровна проявила самостоятельность на всех этапах работы, регулярно посещала консультации и следовала всем рекомендациям.
В теоретической части Феськова В.А. раскрыты основные понятия исследования: подготовка к самостоятельной семейной жизни выпускников детских домов, обучающихся в техникуме, социально-психологический портрет обучающихся выпускников детских домов. Материал изложен логично в соответствии с названием главы. В практической части описаны результаты проведенного исследования, по итогам которого разработана программа подготовки к самостоятельной семейной жизни выпускников детских домов, обучающихся в техникуме. Программа направлена на формирование у представителей данной категории представлений о семье, семейных ценностях, развитие социально-бытовых навыков, необходимых для адаптации в социуме.
Данная выпускная квалификационная работа обладает практической ценностью, разработанная программа может быть использована в работе образовательных учреждений, в составе которых находятся выпускники детских домов.
Результаты научно-исследовательской работы по представленной теме представлены Феськовой В.А. в сборнике «Актуальные проблемы социальной науки и практики».
При выполнении выпускной квалификационной работы Феськова В.А.проявила себя как дисциплинированная, исполнительная, самостоятельная студентка, овладевшая профессиональными знаниями, умениями и навыками.
При оформлении выпускной квалификационной работы Феськовой В.А.соблюдены требования, предъявляемые к данному виду работ. При проверке работы с использованием системы «Антиплагиат» оригинальность текста составляет 67,23 %.
В целом, выпускная квалификационная работа Феськова В.А. соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает высокой оценки.
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