Отзыв 
на дипломную работу

студентки 5 курса исторического факультета Зубрицкой А 

 на тему:

«ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ВНЕУРОЧНЫХ ФОРМ РАБОТЫ ПО ИСТОРИИ С УЧАЩИМИСЯ 6-7 КЛАССОВ В СООТВЕТСТВИИ С НОВЫМИ НОРМАТИВНЫМИ ТРЕБОВАНИЯМИ»

В результате внедрения новых образовательных стандартов, основанных на системно-деятельном, компетентностом, подходе; подверглись пересмотру многие технологии обучения истории и обществознания.  В связи с этим пересматривается роль внеклассной работы, которая призвана обеспечить формирование общекультурных компетенций у школьников. Тем самым, выбранная выпускницей тема достаточно актуальна и находит большой интерес со стороны учительского сообщества. К формулировке проблемы выпускница  подошла осмысленно и самостоятельно. 

Работа состоит из введения двух глав, заключения и списка использованной литературы. 
Прежде чем приступить к рассмотрению практической части проблемы, выпускница уделила достаточно внимания теоретическим вопросам, особенностям организации, структуре внеучебной работы и ее связям с учебной деятельностью. Во всем содержании работы прослеживается связь внеучебной деятельности с реализацией компетентностного  подхода, что является очень важным в понимании проблематики заданной темы.  В практической части работы автор выделяет три типа внеурочной деятельности, к каждой с которой представляет собственную разработку. Это является несомненным преимуществом работы.

Автор полностью самостоятельно подошла к изучению данной проблемы, раскрывая её на собственном опыте. Все представленные разработки были ею апробированы в школе и сфере дополнительного образования. 

Текст работы грамотный, написан научно-популярным языком. Предзащиту выпускница прошла, замечания были учтены и доработаны. Результаты будет полезны в работе учителя средней школы. 

Тем самым, на взгляд научного руководителя, Зубрицкая А. целиком справилась с поставленными задачами, работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным исследованиям. 

Научный руководитель:

Валюх  Е.П., к.и.н, 

Доцент кафедры Отечественной истории КГПУ им. В.П. Астафьева
Отзыв 
научного руководителя на дипломную работу

студентки 5 курса исторического факультета отделения «Политология» КГПУ им. В.П. Астафьева Е.С. Стерховой на тему:

«ОТНОШЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ»


Дипломная работа Е.С. Стерховой посвящена сложной политической проблеме – отношениям Российской Федерации и Европейского союза в контексте современных международных отношений.


Эта тема особенно актуальна среди политиков, политологов и  журналистов, которые с разных аспектов представляют данную проблему.  Екатерина постаралась наиболее объективно показать все проблемы и стороны взаимоотношений двух акторов современных международных отношений. Самостоятельно выстроив проблематику исследования, выпускница определила четкую  структуру и логику изложения материала, пришла к оригинальным выводам. При написании работы автор опиралась на довольно широкий круг источников (официальное делопроизводство) и литературы (отечественные и зарубежные издания).
При написании работы, студентка проявил творческий подход, инициативность, большую самостоятельность.

Дипломная работа была представлена на предзащите. Екатерина  отстояла свою позицию, отвечала на все заданные вопросы, легко ориентировалась в материале. 

Тем самым, на взгляд научного руководителя, Стерхова Е.С.  справилась с поставленными задачами, работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным исследованиям. 

Научный руководитель:

Валюх Е.П., к.и.н, 

доцент кафедры политологии и права КГПУ
Отзыв на дипломную работу
студентка 5 курса исторического факультета отделения «Политология» КГПУ им. В.П. Астафьева М. С. Солодухина
«Идея национализма в политической философии И.Ильина»

Современные исследователи, политологи редко обращаются к истории политических учений, особенно к таким сложным темам, находящимся на стыке философии, политологии, истории. К таким проблемам относится выбранная М.С. Солодухиным тема выпускной работы. 

Выпускник во время написания дипломной работой показал себя как старательный и ответственный исследователь, изучил широкий пласт литературы и источников личного происхождения, досконально ознакомился со взглядами Ильина и их эволюцией, самостоятельно выстроил парадигму исследования. 
Автор работы тщательно подошел к изучению данной темы, изучив теоретические основы политических взглядов И.Ильина, проследил эволюцию, подробно остановился на причинах обращения философа к идеям русского национализма. 

Дипломная работа была успешно представлена на предзащите. Автор сумел поднять интересный круг вопросов по проблеме становления и эволюции философских взглядов И.Ильина, и данное исследование может стать базой для учебно-методических разработок по соответствующей дисциплине.

На взгляд научного руководителя, Солодухин М.С.  целиком справился с поставленными задачами, работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным исследованиям. 

Научный руководитель:

Валюх Е.П., к.и.н, 

доцент кафедры политологии и права КГПУ
Отзыв 
научного руководителя на дипломную работу

студентка 5 курса исторического факультета отделения «Политология» КГПУ им. В.П. Астафьева В.И. Буркова на тему:

«ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЗАПАДНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ПОЛИТИЧЕСКИХ КУЛЬТУР В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ»

Дипломная работа В.И. Буркова посвящена сложной проблеме, находящейся на стыке политологии, культурологи и философии – взаимодействию двух политических систем, основанных на восточной и западной цивилизациях, – которая является составной частью темы становления современной политической платформы в России. 

Разными аспектами данной темы студент заинтересовался на четвертом курсе обучения, когда обратился к данному вопросу в курсовой работе. Тем самым, выбор данной темы был обусловлен не только актуальностью вопроса, но и научным интересом студента. 

К изучению поставленной проблемы Владимир подходит с теоретических аспектов, дает характеристику западной и восточной политической культуре, определяет каналы и степень влияния на российскую политическую систему. Для решения поставленных задач выпускник использует ретроспективный анализ генезиса политической культуры США в качестве аналогии формирования политической системы. 
Дипломная работа была представлена на предзащите. Владимир получил ряд замечаний, которые учел при итоговой подготовке работы.  

При написании работы студент проявил большую самостоятельность, поставленные в работе задачи реализовал. К сожалению, работа частично не соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным исследованиям – объем работы и количество источников меньше необходимого. Несмотря на указанные замечания, работа может быть допущена  к устной защите.  
Научный руководитель:

Валюх Е.П., к.и.н, 

доцент кафедры политологии и права КГПУ
