ОТЗЫВ 
на выпускную квалификационную работу студентки 5 курса исторического факультета Леонидовой Юлии Алексеевны по теме «Проблемы преподавания права в школьном курсе обществознания»  

Выпускная квалификационная работа Ю. Л. Леонидовой посвящена чрезвычайно актуальной, сложной и пока еще слабо изученной в отечественной педагогической науке проблеме. Действительно, изучение тем правоведческой тематики традиционно вызывает сложности как у школьников, так и у преподавателей, и автор исследования показывает это весьма убедительно. К сожалению, интересных и оригинальных разработок уроков по проблемам права встречается не так много. Доказательством этого может служить среди прочего и особая востребованность методических публикаций именно правоведческой тематики в одном из основных журналов историков и  обществоведов «Преподавание истории в школе», о чем редакция журнала извещает потенциальных авторов на своей сайте. 
	Юлия Алексеевна решает в своем исследовании несколько важных задач. Во-первых, на основе публикаций специалистов, а также материалов собственного анкетирования и интервьюирования учащихся и учителей, она выявляет и систематизирует широкий круг проблем, связанных с преподаванием тем правоведческой тематики в курсе обществознания и вызывающих трудности и в преподавании, и в восприятии правоведческого материала. Во-вторых, она анализирует как принятые, так и готовящиеся к утверждению нормативные документы в области преподавания обществознания, используемые в школах УМК с точки зрения заложенного в них потенциала, возможностей для решения выше обозначенных проблем. Ну и, наконец, дипломница предлагает собственные методические разработки, которые, по ее мнению, могут способствовать решению некоторых из выявленных проблем, и проведенная ею апробация большей части разработок с последующим анализом результатов это в целом подтверждает. 
	Представляется, что материалы предлагаемой выпускной квалификационной работы имеют теоретическую и практическую значимость, могут служить основой для научно-методических публикаций по различным аспектам преподавания права в школе, о востребованности которых уже говорилось выше, и использоваться в педагогической практике. 
	Представленное исследование Ю. А. Леонидовой соответствует всем формальным требованиям, выполнено на высоком квалификационном уровне и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки. 
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