ОТЗЫВ
научного руководителя на выпускную квалификационную работу
«Особенности социально-педагогической реабилитации несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом»
Аюшеевой Веры Эдуардовны
направление подготовки: 39.03.02 Социальная работа
направленность (профиль) образовательной программы: «Социальная работа в системе социальных служб»


Актуальность избранной темы исследования не вызывает сомнения, так как дети и подростки представляют будущее страны, опору ее развития. Поэтому в современном мире приобретает особую значимость социальная защита несовершеннолетних, которая осуществляется в рамках государственной политики детствосбережения. 
Содержание работы на достаточном уровне соответствует заданию. В первом разделе выпускной квалификационной работы описаны теоретические основы изучения такой социальной категории как несовершеннолетние, вступившие в конфликт с законом, представлены основные рабочие понятия, перечислены основные характеристики несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом. Во втором разделе описана работа муниципального бюджетного учреждения социального обслуживания «Центр социальной помощи семье и детям «Доверие» с данной категорией в рамках социально-педагогической реабилитации (описание программной деятельности специалистов).
В качестве существенных недостатков в работе можно выделить отсутствие аналитические материалов, статистических данных, свидетельствующих о качестве и оценке, проводимой в центре социально-педагогической реабилитации. В этой связи затруднительно выделить особенности данной реабилитации, разработать практические рекомендации.
При выполнении выпускной квалификационной работы В.Э. Аюшеева проявила себя как недостаточно неорганизованный и невнимательный студент, не всегда выполняющий рекомендации научного руководителя. Навыки работы с литературными источниками минимальны.
При оформлении выпускной квалификационной работы В.Э. Аюшеевой на минимальном уровне соблюдены требования, предъявляемые к данному виду работ.
При проверке работы с использованием системы «Антиплагиат» оригинальность текста составляет 59,84 %.
В целом, выпускная квалификационная работа В.Э. Аюшеевой может быть допущена к защите с присуждением положительной оценки.
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