ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу студентки 5 курса исторического факультета  Пузыревской Ксении Евгеньевны по теме «Метод проектов на уроках истории России и во внеурочной деятельности в 8 классе»

Организация проектной деятельности в современной школе является одной из популярных, но вместе с тем сопряженных с множеством проблем тем современной методики как в ее теоретическом, так и в особенности практическом измерении.  Став согласно новым стандартам обязательным компонентом деятельности и учителя, и учеников, проектная технология по- прежнему оставляет множество открытых вопросов и спорных моментов. Они касаются не только проблем, имеющих отношение к самой этой технологии, но и к прочим важнейшим аспектам преподавания истории в школе, среди которых и необходимость и сложности учета возрастных особенностей учащихся в разработке и организации  проектной деятельности, и потенциал реализации регионального компонента в форме проектов. На формулировку собственных предложений и формирование собственного опыта решения этих проблем нацелена, среди прочего, и выпускная квалификационная работа К. Е. Пузыревской. 
В теоретической части исследования автор охватила все ключевые и наиболее проблемные аспекты применения метода проектов в учебном процессе, среди которых определение продукта и критерии оценки проектной деятельности учащихся.
В практической части, помимо продуманных и поэтапно и вариативно расписанных способов организации проектной деятельности восьмиклассников, хочется обратить особое внимание на предлагаемые и апробированные Ксенией Евгеньевной варианты внеурочных проектов учащихся, которые открывают возможность как связи проектной деятельности учеников с проблемами, изучаемыми на истории России XVIII века, так и темами, актуальными для изучения истории конкретного района, малой родины ребят школы, где работает дипломница. 
В заключении хотелось бы отметить, что выпускное квалификационное исследование Пузыревской К. Е. полностью соответствует формальным требованиям к ВКР бакалавра и заслуживает самой высокой оценки. 
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