Методические рекомендации для преподавателей, 

обеспечивающих изучение студентами 
раздела «Оптика» общего курса физики
Особенностью преподавания раздела «Оптика» общего курса физики в  КГПУ им. В.П.Астафьева является теснейшая связь лекционных и лабораторно-практических занятий. Это достигается за счёт реализации в учебной лаборатории оптики ряда положений альтернативной концепции физического лабораторного практикума. Реализуемая концепция «альтернативна» по отношению к ставшими уже традиционными представлениям о том, каким должен быть лабораторный практикум  в вузе, а именно: с «готовыми» экспериментальными установками («лабораторными работами»), как правило, имеющимися в единственном экземпляре каждая;  с жёсткой регламентацией деятельности студентов в лаборатории с помощью «описаний» (для экономии времени и во избежание порчи приборов); с формальными «защитами» работ (формальными из-за отсутствия  временной привязки лабораторных опытов к изучению теоретического материала), с ограниченным набором возможных для постановки экспериментов.

Альтернативная концепция физического лабораторного практикума имеет в основе образовательную парадигму «Обучение – моделирование научного познания мира». Применительно к преподаванию физики парадигма предполагает, что обучаемый работает в режиме «переоткрытия» физических явлений и теорий: моделирует в лаборатории ситуации, составляющие эмпирический базис той или иной теории, проверяет следствия, ищет границы применимости представлений и т.п. Иными словами, обучаемый проходит путь создания теории, а не получает информацию догматически, в виде «концентрата знаний».  Такой подход предъявляет специфические требования к оборудованию учебной физической лаборатории, к форме и организации лабораторных занятий, к связям практикума с другими видами работы студентов по предмету. В лаборатории оптики КГПУ основным оборудованием является
1. Общие положения о самостоятельной работе студентов

Современный специалист должен владеть современными информационными технологиями, обладать коммуникативными способами, уметь трансформировать приобретенные знания в инновационные технологии, обладать навыками самостоятельного получения знаний и повышения квалификации. В связи с этим, усвоение студентами определенной системы знаний и профессиональных умений является недостаточным, появляется потребность осуществить поворот к обучению, учитывающему индивидуально-психологические возможности каждого обучающегося. Реализация этой цели предполагает, что в современной высшей школе учебный процесс должен приобретать характер самостоятельного труда студентов, вне самостоятельной работы нельзя подготовить активную личность, специалиста, необходимого современному обществу и производству.
Целью самостоятельной работы студентов является овладение фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности по профилю, опытом творческой, исследовательской деятельности. Самостоятельная работа студентов способствует развитию самостоятельности, ответственности и организованности, творческого подхода к решению проблем учебного и профессионального уровня. 

Объем самостоятельной работы студентов определяется государственным образовательным стандартом. Самостоятельная работа студентов является обязательной для каждого студента и определяется учебным планом: 54 часа в неделю, из них 24-27 часов аудиторных и 27-30 часов самостоятельных занятий. 

Для организации самостоятельной работы необходимы следующие условия:

· готовность студентов к самостоятельному труду; 

· мотив к получению знаний; 

· наличие и доступность всего необходимого учебно-методического и справочного материала; 

· система регулярного контроля качества выполненной самостоятельной работы; 

· консультационная помощь. 
Мотивационным фактором в интенсивной учебной работе и, в первую очередь, самостоятельной является личность преподавателя. Преподаватель может быть примером для студента как профессионал, как творческая личность. Преподаватель может и должен помочь студенту раскрыть свой творческий потенциал, определить перспективы своего внутреннего роста.
Процесс организации самостоятельной работы студентов включает в себя следующие этапы: 

1. Подготовительный (определение целей, составление программы, подготовка методического обеспечения, оборудования); 

2. Основной (реализация программы, использование приемов поиска информации, усвоения, переработки, применения, передачи знаний, фиксирование результатов, самоорганизация процесса работы); 

3. Заключительный (оценка значимости и анализ результатов, их систематизация, оценка эффективности программы и приемов работы, выводы о направлениях оптимизации труда). 

2. Рекомендации для ведущих преподавателей по организации самостоятельной работы студентов

Преподаватель:
знакомит студентов: 

· с системой форм и методов обучения в вузе, научной организацией труда, методикой самостоятельной работы, критериями оценки качества выполняемой самостоятельной работы; 

· с целями, средствами, трудоемкостью, сроками выполнения, формами контроля самостоятельной работы студентов. 

формирует: 

· умения поиска оптимальных вариантов ответов, расчетов, решений; 

· навыки научного исследования; 

· развивает навыки работы с учебником, классическими первоисточниками и современной научной литературой; 

· проводит групповые и индивидуальные консультации по методике самостоятельной работы; 

· осуществляет систематический контроль выполнения студентами графика самостоятельной работы; 

· проводит анализ и дает оценку работы. 
Самостоятельная работа студентов при изучении курса «Основы микроэлектроники» включает в себя:

1. Аудиторную самостоятельную работу студентов под руководством и контролем преподавателя:
· на лекции;

· на лабораторных занятиях;
· на индивидуальных занятиях;
· на консультациях.

2. Внеаудиторную самостоятельную работу студентов под руководством и контролем преподавателя на:

· дополнительных занятиях (организовываются преподавателем по просьбе студентов);

· текущих консультациях по дисциплине.

3. Внеаудиторную самостоятельную работу студентов без непосредственного участия преподавателя при:

· подготовке к аудиторным занятиям (лекциям, лабораторным работам, контрольным работам, тестированию);

· изучении теоретического материала;

· работе на ЭВМ с программой электронного моделирования MULTISIM;
· подготовке к экзамену;
· написании реферата.
Задания для самостоятельной работы студентов составляются ведущим преподавателем и должны быть четко сформулированы, разграничены по темам изучаемой дисциплины, посильны и их объем должен быть определен часами, отведенными в учебной программе. Следует обратить внимание на составление тестов по изучаемым темам, поскольку это существенным образом уменьшит нагрузку на преподавателя при контроле работы студента по изучению дисциплины.
Исходя из практики организации самостоятельной работы студентов в университете и других вузах, для внеаудиторной работы студентов без участия преподавателя можно рекомендовать следующие виды заданий: 

· текущая работа с лекционным материалом, предусматривающая проработку конспекта лекций и учебной литературы;

· поиск (подбор) и обзор литературы и электронных источников информации по индивидуально заданной проблеме курса;

· изучение материала, вынесенного на самостоятельную проработку;

· подготовка к лабораторным занятиям ;

· подготовка к практическим и семинарским занятиям (если есть в учебном плане);

· практикум по учебной дисциплине с использованием программного обеспечения (при использовании программы электронного моделирования MULTISIM 9);

· подготовка к контрольной работе;
· подготовка к экзамену;

· написание реферата по заданной проблеме;

· участие в научных студенческих конференциях.
Контроль самостоятельной работы и оценка ее результатов организуется как единство двух форм: 

· самоконтроль и самооценка студента; 

· контроль и оценка со стороны преподавателей, государственных экзаменационных и аттестационных комиссий, государственных инспекций и др. 
Результаты самостоятельной работы студента должны контролироваться преподавателем. В целях фиксации текущей успеваемости студентов и, что особенно важно, результатов их самостоятельной работы следует активно использовать рейтинговую систему оценки успеваемости каждого студента (см. «Стандарт модульно-рейтинговой системы подготовки студентов в КГПУ им. В.П. Астафьева», Красноярск, 2006). Преподаватель составляет технологическую карту дисциплины, в которой в балльной системе оценивается работа студента за соответствующие этапы его работы, включая самостоятельную. Баллы, полученные студентом по результатам аудиторной работы, формируют рейтинговую оценку текущей успеваемости студента по дисциплине.
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