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 ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В XVlll – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XlX ВЕКА (В ШКОЛЬНОМ КУРСЕ ИСТОРИИ)

Тема предложенного дипломного исследования актуальна не только в чисто научно-исследовательском аспекте, но так же и своей общественной значимостью. Негативное отношение к коррупции, понимание ее сущности и истоков следует формировать уже в школьные годы. Исторический материал в этом отношении является важным средством формирования правового сознания. Между тем, в учебниках истории коррупции госаппарата уделяется немного внимания, об этом явлении упоминается вскользь, без глубокого  Кроме того, в историографии давно назрела необходимость систематизации имеющегося массива источников и работ, рассматривающих отдельные аспекты проблемы, и создания обобщающей работы  по истории борьбы с коррупцией.

К достоинствам представленной выпускной квалификационной работы можно отнести выполненное на высоком уровне введение, в котором сформулированы объект и предмет, цели и задачи исследования, представлен анализ литературы по теме. 


Не вызывает возражений предложенная структура дипломного исследования, которая позволяет рассмотреть практически все аспекты заявленной проблемы – особенности борьбы с коррупцией в 18 и первой половине 19 веков, причины и истоки коррупции, причины неудач государства в антикоррупционной политике. Рассматривается отражение борьбы государства с коррупцией в современных школьных учебниках истории.  Разработаны методические рекомендации учителю общеобразовательной школы в изучении материала по заявленной теме.
Выводы исследования сделаны на основании анализа значительного количества источников, в первую очередь законодательных актов, а также различных документальных и нарративных материалов.

Работа прошла апробацию на внутривузовских конференциях, также опубликованы две статьи в кафедральном сборнике.


В целом представленная дипломная работа соответствует всем формальным требованиям ВКР, выполнена на достаточно высоком квалификационным уровне, имеет очевидную  практическую значимость и определенную научную новизну. По мнению рецензента, выпускная квалификационная работа А.С. Пархаевой  заслуживает высокой оценки. 
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