ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ КОЛЛЕГОВА Д. НА ТЕМУ « РАЗВИТИЕ ЖИЗНЕСТОЙКОСТИ У ПОДРОСТКОВ-СИРОТ КАК ПРЕДПОСЫЛКИ ИХ УСПЕШНОЙ АДАРТАЦИИ К ДЕТСКОМУ ДОМУ»

Работа Коллегова Д. посвящена проблеме адаптации подростков-сирот к условиям не семейной жизни, детскому дому. Автор выдвигает гипотезу о возможности использования такого адаптационного средства как  развитие и укрепление жизнестойкости подростков.
[bookmark: _GoBack] Студент проводит достаточно грамотно анализ результатов соответствую-щих психолого-педагогических исследований, ставит задачи, определяет методы изучения жизнестойкости. Кроме проведения диагностического изучения особенностей адаптации у подростков к детскому дому студент разрабатывает специальную программу, направленную на усиление таких компонентов жизнестойкости как вовлеченность, контроль и снижение степени риска. При этом Коллегов обнаруживает умения проводить формирующий эксперимент, обрабатывать его результаты, используя качественные и количественные методы. Следует отметить, что студент обладает умениями самостоятельного поиска, интерпретации полученных результатов. К сожалению, он не  всегда  проявлял системность и дисцип-линированность в работе. 
  В целом, считаю, что дипломное исследование Коллегова Д. на тему «Развитие жизнестойкости у подростков-сирот как предпосылки их успешной адаптации к детскому дому» заслуживает  высокой  оценки.
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