Отзыв научного руководителя

о ходе выполнения исследования и написания дипломной работы

студенткой института психолого-педагогического образования

Шигаповой Татьяной Руслановной

по направлению 44.03.02 «Психолого-педагогическое образование», профиль «Психология и педагогика дошкольного образования»

на тему: «Взаимосвязь типа темперамента и особенностей развития волевых качеств детей старшего дошкольного возраста»

Исследование Шигаповой Т.Р. посвящено достаточно актуальной проблеме: изучению взаимосвязи типа темперамента и особенностей развития волевых качеств детей старшего дошкольного возраста. Проблема изучения волевых качеств личности дошкольника является недостаточно изученной: прежде всего речь идет о природных предпосылках проявления данных качеств у детей, а именно – типе темперамента. При этом значимым представляется изучение возможностей развития волевых качеств детей старшего дошкольного возраста с учетом типа их темперамента. 
График работы над выпускной квалификационной работой выполнялся Шигаповой Т.Р. своевременно, в соответствии с рекомендациями научного руководителя.

Шигапову Т.Р. следует охарактеризовать как ответственного, грамотного исследователя. Научная работа студентки оформлена надлежащим образом, логически структурирована, содержит обоснованные выводы. Достоинством исследования является практическая направленность формирующих мероприятий, представленных автором. Предложенный в работе подход к развитию волевых качеств детей старшего дошкольного возраста с учетом типа их темперамента может найти применение в практике деятельности дошкольных образовательных организаций.
Работа может быть рекомендована к защите на заседании государственной аттестационной комиссии и заслуживает положительной оценки.
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