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«Особенности развития памяти детей старшего дошкольного возраста, посещающих сельский детский сад»
Рассматриваемая квалификационная работа посвящена достаточно актуальной проблеме исследования – изучению особенностей развития памяти детей 6-7 лет в условиях разновозрастной группы сельского детского сада.
В настоящее время более половины дошкольных образовательных организаций в российской сельской местности являются малокомплектными. Одна из задач, стоящих перед педагогами малокомплектных детских садов в настоящее время, заключается в оптимизации воспитательного процесса в разновозрастных группах за счет использования факторов влияния детей разного возраста друг на друга. Интерес к этой проблеме в разное время проявляли отечественные и зарубежные педагоги и психологи. В то же время проблема развития памяти детей в условиях сельского детского сада является малоизученной. Указанные положения актуализируют заявленную тему исследования.

В первой главе Зыль А.И. представляет подробный анализ современных подходов к исследованию категории «память», а также рассматривает вопросы развития памяти ребенка в условиях сельского детского сада.
В практической части излагаются содержание и результаты эмпирической работы, посвященной изучению особенностей развития памяти детей 6-7 лет в условиях разновозрастной группы сельского детского сада, а также представлен разработанный автором комплекс развивающих мероприятий с родителями и детьми, направленный на развитие памяти ребенка, посещающего сельский детский сад.
К достоинствам рецензируемой работы можно отнести тщательный анализ автором большого количества теоретических источников по исследуемой проблеме; самостоятельно разработанный комплекс развивающих мероприятий, способствующих развитию памяти детей старшего дошкольного возраста.
Вместе с тем, имеется замечание: развивающие мероприятия предполагают работу лишь с родителями и детьми при этом не прописывается, какие рекомендации можно дать педагогам, работающим с детьми в условиях разновозрастной группы сельского детского сада.

Однако в целом, работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки.
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