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на выпускную квалификационную работу
«Формирование положительных межличностных отношений у детей старшего дошкольного возраста через проектную деятельность».
Алексеевой Анастасии Григорьевны

Выпускная квалификационная работа посвящена исследованию проблемы формирования положительных межличностных отношений у детей старшего дошкольного возраста через проектную деятельность.
Поставленные цели и задачи полностью соответствуют теме исследования. Работа написана на основе современной научной психолого-педагогической литературы. В первой главе рассматриваются теоретические аспекты исследования; ключевые понятия по данной проблеме.
Во второй главе описывается эмпирическое исследование межличностных отношений у детей старшего дошкольного возраста; организация проектной деятельности.
[bookmark: _GoBack]Практическая значимость состоит в разработке педагогического проекта, опыт реализации которого может быть использован в работе дошкольных образовательных организаций.
За время выполнения исследования Анастасия Григорьевна проявила ответственность, самостоятельность, готовность к активному научному поиску.
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