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Выпускная квалификационная работа Усовой Екатерины Сергеевны представляет собой актуально и самостоятельно выполненное исследование, посвященное исследованию стрессоустойчивости среднего медицинского персонала в условиях пандемии. В работе представлен теоретический анализ научной психологической литературы по проблеме стрессоустойчивости, описана специфика формирования стрессоустойчивости среднего медицинского персонала. По итогам теоретического анализа автором определены ключевые понятия и сформулированы основные положения для проектной части исследования.
Во второй части работы на основании результатов эмперического исследования стрессоустойчивости среднего медицинского пресонала в условиях пандемии с помощью контент-анализа соискателем представлен паспорт и содержание проекта по повышению стрессоустойчивости среднего медицинского персонала в условиях пандемии . В паспорте проекта обозначены акутальность программы, целевая аудитория, цели и задачи, методы, формы и принципы, этапы и сроки реализации программы, требования к организации и структура занятий. В работе также дан подробный план проведения 20 занятий в рамках реализуемой программы.
Выпускная квалификационная работа Усовой Екатерины Сергеевны "Повышение стрессоустойчивости среднего медицинского персонала в условиях пандемии" соответствует необходимым требованиям в плане содержания и оформления выпускных квалификационных работ бакалавра и может быть рекомендовано к защите.
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