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Введение
Актуальность проблемы. В настоящее время информационные технологии плотно влились во все сферы деятельности человека, не стало исключением и образование. Компьютер, интерактивные доски, мультимедийные устройства стали неотъемлемой частью образовательного процесса. Особое признание получил Интернет, услугами которого успешно пользуются и учителя, и учащиеся.
В условиях, когда необходимая учебная, методическая и научная литература, особенно последних лет издания не всегда присутствует в библиотеках, обращение к интернет-ресурсам не только желательно, но во многих случаях необходимо.
Возникновением вопроса о модернизации современного образования, переходом его на инновационные рельсы сегодня никого не удивить, наоборот, это стало социальным заказом общества, которое уже сегодня выполняется в том или ином виде: через школьное, высшее или домашнее обучение.

Теперь трудно представить молодого человека не имеющего выхода в Сеть Интернет на постоянной основе: будь то использование различных мобильных устройств, ноутбуков, персональных компьютеров или планшетов. Информационные технологии пронизывают сегодня все сферы жизни нашего общества: уже сегодня с помощью локальных и глобальных сетей созданы центры обслуживания населения (Многофункциональные центры, порталы Государственных услуг, информационные порталы полиции, медицинских учреждений и многого другого), образовательные сайты и площадки, электронные библиотеки и музеи. Всё это – явления такого глобального процесса, который затронул и нашу страну, как информатизация общества, важной частью которого является информатизация образования.

В Концепции федеральной целевой программы «Развитие информатизации в России на период до 2010 года» были определены стратегические направления перехода России к информационному обществу, в котором большинству граждан созданы оптимальные условия для реализации прав и удовлетворения информационных потребностей на основе использования информационных ресурсов. Среди них одними из главных являются информатизация всей системы общего и специального образования; повышение роли квалификации, профессионализма и способности к творчеству. Дальнейшее развитие данной программы стало итогом того, что в декабре 2014 года Правительством РФ была утверждена

«Концепция информатизации регионов», рассчитанная до 2018 года, программа которой в той или иной степени продолжается по сей день. Согласно ей, в фокусе развития ИКТ-решений в сфере образования в регионах оказались такие задачи, как дистанционная подача заявлений для зачисления в организации образования (от дошкольного до высшего), дистанционный доступ к сведениям об успеваемости, развитие дистанционного обучения, в том числе для лиц с ограниченными возможностями. Относительно к выше озвученному, стоит заметить соотношение заявленной темы нашей работы и актуальным вопросам современного образования.

Информационное общество, в котором мы сейчас живём, выдвигает ряд требований ко всем профессиям так или иначе оперирующими базами данных, находящимися в глобальной информационной системе – Сети Интернет. В соответствии с этим, современный образовательный стандарт (ФГОС) чётко прописывает требования к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования: «формирование и развитие компетенций в области использования информационно- коммуникационных технологий…».

Нельзя забывать и о том, что современный образовательный процесс предполагает развитие у обучающихся творческих способностей, о чём уже

было сказано выше. Подобное требование диктует необходимость работы учащихся с информацией, самостоятельно формируемой ими в виде творческой образовательной продукции. В данном случае информационно- коммуникативные технологии, изначально предназначенные для создания информационных продуктов различного рода (текстов, презентаций, web- страниц) и обладающие огромным творческим потенциалом, также могли бы стать эффективным инструментом в руках обучающихся.

В настоящее время является актуальной разработка новых подходов к использованию дидактического потенциала современных интернет-рксурсов в развитии личности обучаемого, раскрытии его творческих способностей, формировании у него способностей к критическому мышлению, повышении качества образовательного процесса.

В связи со значительной ролью Великой Отечественной войны в истории нашей страны этой теме отводится большое место в ходе изучения истории в 10 классе. 
Под третьим периодом Великой Отечественной войны подразумевается временной отрезок с начала 1944 года по 9 мая 1945 года. В данный период Советская Армия уже захватила стратегическую инициативу, перешла к наступлению по всему фронту от Баренцева до Черного моря, а после освобождения своей территории приступила к компании по освобождению европейских стран от немецких захватчиков, закончив войну взяв главный  бастион врага – г. Берлин. 
При этом остается малоизученным вопрос об использовании интернет-ресурсов при изучении данной темы, так как исследователи фокусируются на использовании интернет-ресурсов в целом на уроках истории, обходя узкие темы. 
 
Степень изученности темы. Исследования в области применения интернет-ресурсов в   образовательном процессе ведутся в основном с конца 1990-х и начала 2000-х гг. В целом, рассматривая историографические работы, можно выделить несколько основных аспектов данной темы.

Значимый вклад в разработку вопросов по применению ЭВМ в исторической науке внес коллектив исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ). В целом, фундаментальную основу изучения и применения ЭВМ в сфере исторической науки заложил академик И.Д. Ковальченко, обосновавший в своих исследованиях вопросы практического применения новых методов для получения исторического знания. Исследователь отмечает: «Развитие науки и техники в новое время породило такие формы отражения информации, как кино-, фото-, фонометоды, а в современную эпоху – методы, основанные на разного рода искусственных машинных языках. Источники последнего рода (а объем их уже достаточно велик) пока еще не стали, к сожалению, объектом пристального внимания источниковедов».

Второй аспект исследований представляет период разработки проблем, непосредственно связанных с появлением в общественной жизни Интернет-технологий. В мире, несмотря на сравнительную «молодость», накоплен определенный теоретический и практический опыт разработки и создания веб-ресурсов. М.Т. Студеникин в книге "Современные технологии преподавания истории в школе" подчёркивает, что применение технических средств - одна из характерных черт современного развития школы и педагогики.  Студеникин М.Т. также останавливается на компьютерных технологий и приминения возможностей Интернет-ресурсов на уроках истории. Не менее интересен подход В.И. Боголюбова, который в своей статье «Инновационные технологии в педагогике» отмечает, что обновление школы возможно лишь на путях разработки новых педагогических технологий и соответствующей подготовке педагогов. Захарова И.Г. в книге «Информационные технологии в образовании», подчёркивает важность и необходимость применения информационных технологий, - "иначе трудно двигаться дальше". Уже сейчас большое количество учебных познавательных и развивающих материалов представлено в электронном виде.

Воронов М.В. и В.А. Толкачев  в статье «Интернет в современном образовании: проблемы, перспективы» свидетельствуют о том, что инновационные подходы к организации и осуществлению образовательной деятельности с использованием возможностей Интернета, имеющие место в этой сфере деятельности, и также высказаны некоторые предложения по ее совершенствованию. Основная цель ее применения - побуждение учеников к самостоятельному поиску необходимой для обучения.

Возможности интернета и способы использования и классификацию по применению ресурсов для учёбы в школе раскрывает в своей статье Господарик Ю.П.  «Интернет и изучение истории».

Зарубежные исследователи-историки  активно изучают вопросы влияния Интернет-технологий на развитие современной исторической науки. Это Р. Розенвейг, М. О. Мейлли, и другие.
Если обращаться к теме Великой Отечественной войны, то следует признать некоторую скудость работ, затрагивающих возможность использования интернет-ресурсов при преподавании тем, связанных с теми событиями. Единственным исключением является статья А.Б. Драхлера, в которой давался обзор интернет-ресурсов по истории Великой Отечественной войны6. Как было отмечено выше, классификация Ю.П. Господарика нуждается лишь в дополнении, чего нельзя сказать о работе А.Б. Драхлера, которая, к сожалению, чрезмерно устарела по прошествии более чем десятилетия развития интернет-ресурсов с момента её публикации. В связи с этим, можно сделать вывод о том, что необходимо заполнить пробелы классификации интернет-ресурсов и развить понимание того, как следует использовать их в школьном образовательном процессе, в частности на уроках истории при изучении такой важной и объёмной темы, как Великая Отечественная война.


И хотя определенные шаги в изучении проблемы применения Интернет-ресурсов в школьном пространстве и сделаны, но работ по применению данных ресурсов на уроках истории по теме «Третий период Великой Отечественной войны» нами не были найдены, что только усиливает актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы. 

Объектом данного исследования – является процесс обучения истории в школе, а предметом исследования – использование интернет-ресурсов при изучении третьего периода Великой Отечественной войны.

 Целью работы является исследование возможностей интернет-ресурсов при изучении третьего периода Великой Отечественной войны;

 В рамках поставленной цели выделены следующие задачи:
1) Рассмотреть особенности современных школьников в целом, и возрастные особенности учащихся 10 классов; 
2)Дать характеристику интернет-ресурсам как средству обучения;
3)Исследовать пригодность существующих в Рунете Интернет-ресурсов к использованию  при изучении третьего периода Великой Отечественной войны.
4) Дать характеристику практическому применению использования интернет-ресурсов на уроках истории при изучении Великой Отечественной войны.
Источниковую базу исследования составляют:
1. Нормативные     документы      («Историко-культурный      стандарт»;
«Федеральный государственный стандарт основного общего образования»; «Концепция информатизации регионов»; Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" N 273-ФЗ;). Документы, предоставленные в списке, дают чёткое понимание задач и целей, поставленных перед образованием в сфере использования информационных технологий. С учётом постоянного развития нормативной базы, приходит понимание того, что конкретно следует рассматривать в первую очередь при написании данной работы.

2. Документы по истории Великой Отечественной войны (распоряжения Верховного Главнокомандующего и директивы Ставки за период 1944 — 1945 гг. ; мемуары Г.К. Жукова «Воспоминания и размышления», – сайт Милитера, военная литература; архив Министерства Обороны, приказы командующего Юго-Западного фронта; ). Документы и мемуары представленные на

данном сайте помогают понять хронологию событий Коренного перелома, причины тех или иных событий.
3. Кино- и фотохроника Великой Отечественной войны (Российский государственный архив кинофотодокументов. 
Практическая значимость работы. Материалы работы могут быть использованы учителями истории в процессе подготовки к урокам с точки зрения знакомства с собственно с комплексом интернет-ресурсов исторической тематики, а также рекомендациями по соблюдению организационно-педагогических, санитарных условий применения ИКТ. 
 Структура исследования. Исследовательская работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы.
Глава 1.
Влияние современных технологий на школьников и возрастные особенности обучающихся 10 классов


1.1 Возрастные особенности обучающихся 10 классов 


Подростка в этот период привлекают такие формы работы, которые позволяют проявить  способность самостоятельно решать сложные задачи, определять свою познавательную деятельность за пределами учебного заведения, что свидетельствует о проявлении вышеуказанного стремления к эмансипации от опеки, модели «старший - ребенок».
 Однако значительную проблему предоставляет тот факт, что подобные потребности девятиклассник зачатую не в состоянии удовлетворить по причине отсутствия необходимых для этого умений и навыков учебной деятельности. Нередко из-за этого у подростков можно наблюдать снижение интереса как в целом к обучению, так и изучению отдельных предметов. Этот отказ от активной учебной деятельности зачастую приводит к уходу школы на периферию духовной жизни подростка.

Подобные явления связаны со значением для подростка потребности в самоутверждении. Отсутствие возможности самоутвердится за счет учебной деятельности из-за несформированных навыков учебной деятельности (из-за неспособности самостоятельно определять учебные задачи, выбирать рациональные приемы и способы их решения, контролировать оценивать свою работу)  ведут к избеганию активной деятельности на предметах, которые вызывают сложности, что образует своеобразный замкнутый круг. 

Центральное новообразование ранней юности – самоопределение старших школьников (потребность занять внутреннюю позицию взрослого человека, осознать себя в качестве члена общества, понять свое назначение). С этим возрастом связан очередной возрастной кризис–кризис идентичности, выраженный в открытии своего внутреннего мира, которое сопровождается переживанием его исключительной ценности.

Старший школьный возраст характеризуется тем, что это время активного мировоззренческого поиска, во главе которого возникает проблема смысла жизни. Следует отметить, что нужно дать понять обучающемуся важность того, что смысл жизни надо искать в окружающем его мире, а не только внутри себя.

Для старших школьников становится важным то, к какой социальной группе он относится, какое место в ней занимает, одновременно с этим, огромное значение играют отношения с окружением, вопросы дружбы, вражды, любви и саморазвития приобретают для старшеклассника особый статус. Обучающийся познаёт себя, развивает самосознание. Отсутствие друзей переживается в этом возрасте очень болезненно и воспринимается как личный недостаток. Общение старшеклассников становится более избирательным, меняется соотношение значимости других людей.

В процессе обучения, подростка привлекают такие формы работы, которые позволяют ему раскрыться, показать свои возможности без шанса на неудачу. Положительное отношение к учебной деятельности уже меньше связано с непосредственной эмоциональной оценкой и больше – с оценкой практической и общественной значимости предмета, возрастает критичность и требовательность учеников к организации учебного процесса. Юношескому возрасту свойственна устремленность в будущее. Учебные интересы юношей связаны с их профессиональными намерениями.

В ранней юности получение новых знаний в процессе школьного обучения продолжает оставаться одним из главных видов деятельности старшеклассников. В связи с тем, что в старших классах расширяется круг знаний, что эти знания обучающиеся применяют при объяснении многих фактов действительности, они более осознанно начинают относиться к обучению.

Различие в отношении к образовательному процессу определяется характером мотивов старшеклассника. На первое место выдвигаются мотивы, связанные с жизненными планами учащихся, их намерениями в будущем, мировоззрением и самоопределением. Старшеклассники указывают на такие мотивы, как: близость окончания школы и выбор жизненного пути, дальнейшее продолжение образования или работа по избранной профессии, потребность проявить свои способности в связи с развитием интеллектуальных сил. Все чаще старший школьник начинает руководствоваться сознательно поставленной целью, появляется стремление углубить знания в определенной области, возникает стремление к самообразованию. 

На фоне половозрелых изменений, подростки тяготеют к эмансипации от опеки и модели «старший – ребёнок». Однако значительную проблему предоставляет тот факт, что подобные потребности старшеклассник зачатую не в состоянии удовлетворить по причине отсутствия необходимых для этого умений и навыков учебной деятельности. Возникающие, в связи с этим проблемы, могут стать причиной снижение интереса ребёнка к процессу обучению, отказу от активной деятельности и стремлением к эмоциональной закрытости, изоляции от окружающего его общества.

Познавательная деятельность старшеклассников имеет свои особенности. Если подросток хочет знать, что собой представляет то или иное явление, то старший школьник стремится разобраться в разных точках зрения на этот вопрос, составить мнение, установить истину. Сама потребность в познании проявляется в форме любознательности, стремления к знаниям об окружающей действительности, что позволяет подросткам испытывать эмоциональное удовлетворение от исследовательской деятельности.

Старшим школьникам становится скучно, если нет задач для ума. Им необходимо исследовать и экспериментировать, творить и создавать новое, оригинальное, – то есть быть в постоянном эмоциональном и интеллектуальном тонусе.

Старших школьников интересуют не только вопросы теории, но сам ход анализа, способы доказательства. Им нравится, когда преподаватель заставляет выбирать решение между разными точками зрения, требует обоснования тех или иных утверждений; они с готовностью, можно сказать, даже с радостью вступают в спор и упорно защищают свою позицию.

Стоит отметить, что наиболее частые и горячие споры возникают вокруг таких тем, как: мораль и этика, нравственность и политика, – старшеклассники хотят понять саму суть всего этого, суть различных материалистических и идеологических объектов и предметов. Кроме того, в споре, происходящем в ходе занятия, нередко появляются оригинальные идеи и раскрывается творческий потенциал обучающегося.

Уже отмеченная нами выше близость выхода во взрослую жизнь, мотивирует старшеклассников осознанно подходить к процессу обучения: происходит систематизированное усвоение теоретических основ различных дисциплин. Более того, учебная деятельность характеризуется новой мотивационной структурой. Господствует произвольная мотивация, исходящая из личных побуждений и желаний, но сохраняется также и познавательные интересы, лежащие в самой учебной деятельности, хотя они и отходят на второй план. При этом они могут распространяться как на все, так и на отдельные предметы в зависимости от заинтересованности самих обучающихся. Сама избирательность познавательных интересов очень часто связана с выбором дальнейшей деятельности школьника, его жизненными планами.

Любая школьная деятельность, позволяющая обучающемуся поднять его самооценку и место в социальной структуре класса или иного коллектива, становится приоритетной и важной для него. Частично это связано с тем, что самооценка старшеклассника становится более дифференцированной. Обучающийся старшей школы начинает осознавать свои сильные и слабые стороны, с учётом которых выстраивает свой дальнейший жизненный путь.

Познавательная деятельность старшеклассников выходит на качественно иной уровень, чем у обучающихся средней школы: появляется способность определять абстрактные и конкретные понятия в их взаимосвязи; методы запоминания и развития интеллектуальных способностей также претерпевают изменения: обучающиеся отходят от «зубрёжки» и многократного повторения текста к выделению из него основных мыслей, проведению сравнительного анализа с другими материалами и другому. С качественным ростом познавательной деятельности, у самих старшеклассников возникает необходимость в проведении более активных форм учебной деятельности, – использование рациональных методов и большая интеллектуальная продвинутость позволяет обучающимся повышать уровень сложности выполняемых задач.

Однако подобные потребности, которые диктуются, одной стороны, жизнью, и личными мотивами школьников не всегда учитываются в условиях школы. Это происходит по различным причинам, таких как недостаток времени, большие нагрузки учителей. А активные методы работы зачастую как раз требуют значительных временных и умственных затрат. Вследствие этого потенциал многих старшеклассников остается не до конца раскрытым.

1.2 Влияние современных технологий на школьников.

В существующей теории Поколений Уильяма Штрауса и Нила Хоува люди, рожденные в период с 1984 по 2000 годы, получили название «поколение Y» Социологи прозвали «игреков» (1984-2000 гг.)   «поколением большого пальца» по причине того, что различные технические устройства, такие как сотовый телефон существовал значительную часть их жизни. При этом на их детство и юность бурное развитие коммуникаций, цифровых технологий, интернета, мобильных телефонов. Именно при этом поколении наступила эра публичности — все вышло в телевидение и интернет, а также активно развивается такое явление, как глобализация. 

Как можно охарактеризовать представителей нового поколения, поколения   Z (с 2000 года)? На данный момент известно весьма немного, так как даже самые старшие представители этого поколения только начали вступать во взрослую жизнь. Но все же можно выделить ряд особенностей. В первую очередь это дети цифровой среды, отлично разбирающиеся в различных электронных приспособлениях. Различную информацию они получают из Сети интернет, прекрасно ориентируются на ее безграничных пространствах. Они крайне быстро организуют коммуникацию между собой путем создания различных бесед, групп в социальных сетях, таких как «ВКонтакте», в различных мессенджерах (WhatsApp и др.). Все это закладывает в детей поколения Z набор как положительных (например, уже перечисленные выше, быстрая коммуникация, работа с информацией в Интернете), так и весьма неоднозначных качеств. И то, и другое является двумя сторонами одного процесса.

Прежде всего, необходимо отметить, что «зеты» зачастую лучше разбираются в технике, чем человеческих эмоциях и человеческом поведении,  что обусловлено спецификой общения в социальных сетях. Также у них можно наблюдать феномен детской многозадачности. Нередко можно наблюдать ситуацию, когда дети, слушая музыку, играют в компьютер, периодически обращаясь к телефону, так там у них идет чат с одноклассниками. Разумеется, что при этом часто страдает качество выполнения отдельных задач, особенно при сочетании вышеперечисленных действий с выполнением домашнего задания.

 С этим тесно связаны особенности функционирования памяти «зетов» и так называемым «клиповым мышлением». Эти люди предпочитают получать информацию малыми объемами, им трудно работать с большими текстами. Обработка полученной информации происходит подобными методами: быстро, но небольшими «порциями». Такова же и их память – дело в том, что они предпочитают запоминать не само содержание источника информации, а, скорее путь к нему, место, где он находится в сети. Эта своеобразная «поверхностность памяти», ее действие вширь, а не вглубь, также вполне объяснимы. Зетам нет необходимости запоминать саму информацию, так как они в любой момент могут найти ее в интернете, используя доступ к нему с телефона. 
Особенности памяти и мышления обуславливают и их способность к концентрации внимания. Если в конце XX века ученики старшей школы без особых проблем могли поддерживать свою концентрацию внимания практически все 40-45 минут урока, то за прошедшие двадцать лет это значение снизилось до 10-15 минут для среднего ученика. Лишь в редких случаях отдельные школьники могут поддерживать на уровне предшествующих поколений. 
Что касается поведения детей поколения Z, то некоторые исследователи  утверждают, что они склонны к гиперактивности. Это также непосредственно связано с их особенностями мышления. Так как они не могут длительное время на чем-либо концентрироваться, то они предпочитают менять свою деятельность (если не увлечены чем-то). Вследствие этого они непоседливы, неусидчивые и нетерпеливы. Разумеется, что это приводит к определенным проблемам с успеваемостью. Нужно также отметить, что с возрастом подобные элементы поведения сглаживаются, но, тем не менее, они не исчезают полностью. В будущем они могут отличаться повышенной нетерпимостью, и, следовательно, агрессивностью.
Многое с детьми поколения Z еще не ясно, так как эмпирически полученных материалов по особенностям их мышления, поведения, и, что крайне важно, того, как меняется их характер с возрастом, еще не хватает. Обусловлено это несколькими факторами. Во-первых, авторы теории поколений относят появление «зетов» на 2000 год. Даже спустя почти 20 лет лишь первые из них только достигли начала взрослой жизни. Во-вторых, Нил Хоув и Уильям Штраус исходили из технологических условий прежде всего развитых стран Запада (США, Западная Европа, Канада и др.). В Россию подобных уровень технологий проникал с запозданием, точно также информатизация и компьютеризация проводилась по «догоняющей» модели. Помимо этого, необходимо также учесть и региональных фактор. В таких городах как Москва и Санкт-Петербург процесс компьютеризации происходил гораздо быстрее и раньше регионов, и затем в самих регионах этот процесс также дифференцировался по степени близости к крупным городам.
Поэтому относить появление первых представителей поколения Z в нашей стране к 2000 году не представляется обоснованным. Более логичным выглядит в качестве своеобразного рубежа 2005 год. 
Вывод по главе 1.
Необходимо сказать, несмотря на то, что в последние несколько десятилетий идет активный процесс развития информационных технологий, человек не может кардинально поменяться за столь короткий по историческим меркам срок. Именно по этой причине вся характеристика школьников, которые и являются той осью, вокруг которой и «вертится процесс образования», была разделена на две части. 
С одной стороны, существует своеобразный «базовый» набор возрастных характеристик, которые были выявлены за несколько последние два века многими возрастными психологами. Именно эти характеристики, такие как желание эмансипироваться от старших с одной стороны, и стремление сотрудничать на партнерских началах с другой стороны, и двойственная ситуация с самостоятельным обучением (желание и частая неготовность к самостоятельной работе) обуславливают особенности учеников 9 классов. Вышеперечисленными возрастными особенностями не ограничиваются все характеристики старшего подросткового возраста, однако они остаются присущи им и сейчас. Точно так же обстоят дела и со старшими школьниками – базовые характеристики остаются неизменны. 
С другой стороны, технологическая революция накладывает свой отпечаток. Он (клиповое мышление, поверхностная память, низкая способность к длительной концентрации внимания наряду с прекрасной приспособленностью к «цифровому миру») несколько меняет привычную ситуацию, принуждая к адаптации методов работы со школьниками к новым условиям. И подобная модернизация не должна быть кардинальной (так как основные возрастные характеристики школьников остаются устойчивыми). Тем не менее, на данный момент очень трудно дать исчерпывающую характеристику  поколению Z, так как оно себя в полной мере еще не проявило.
И если мир идет по пути технологической революции, то, возможно, принесение в учебный процесс элементов данного процесса и явится ответом на вопрос как адаптировать систему образования к подобным вызовам.
Глава 2.
Интернет-ресурсы как средство обучения

2.1 Понятие Интернет-ресурса, их классификация.
Интернет-ресурс (синонимы «веб-ресурс, веб-сайт, веб-сервис, сайт») – это совокупность интегрированных средств технического и программно-аппаратного характера, а также информации, предназначенной для публикации во Всемирной паутине. Интернет-ресурс может содержать информацию в текстовой, графической и мультимедийной форме. Каждый интернет-ресурс должен иметь уникальный адрес, который позволяет найти его в Сети.
Понятие «интернет-ресурс» чаще используется в специальной лексике, поскольку его этимология восходит к специальной компьютерной терминологии. Ресурсом, или системным ресурсом, в информационных технологиях принято называть физический или виртуальный компонент ограниченной доступности в компьютерной системе. 
То есть, любое устройство в компьютере можно рассматривать в качестве ресурса. К ресурсам также принято относить не только физические компоненты (элементы памяти и т.п.), но и виртуальные, например, файлы. Именно к виртуальной части ресурсов восходит идея веб- (интернет) ресурсов. В эпоху молодого Интернета в сети искали документы, а точнее файлы, которые имели специальный адрес. Вскоре под ресурсом в Интернете стали также понимать и связанную в сеть все информационную систему (например, электронные библиотеки и т.п.)
При использовании терминов в Интернете термин «ресурс» получил схожие характеристики (идентификацию и обозначения, адресацию и техническую обработку). Однако была и определенная специфика, которая вызвала длительные дискуссии среди специалистов. Самым известным сюжетом этой дискуссии был спор о классификации интернет-ресурсов. Однако в действительности, поводов для споров было больше. Помимо технических вопросов специалисты обсуждали социальные, языковые и даже философские аспекты. 
Дальнейшее развитие Интернета привело не только к увеличению количества веб-сайтов, но и к разнообразию их функций и назначения. Вопросы о применении термина «интернет-ресурс» остались, но в обиходе он используется крайне редко.
В настоящее время предпринято много попыток классификации образовательных ресурсов. Предлагается их классифицировать, например, по назначению, по функциональности, по уровню образовательной деятельности. Понятно, что ни одна из классификаций в такой трудно-формализуемой области не может быть полной и абсолютной, всегда будут объекты, принадлежащие к различным рубрикам системы классификации. Однако любая попытка систематизации добавляет новые знания и имеет практический смысл.
В качестве первого признака классификации предлагается дидактическая модель или система, положенная в основу при разработке ресурса. Как известно, под дидактической системой понимается выделенное по определенным критериям целостное образование. Дидактические системы характеризуются внутренней целостностью структур, образованных единством целей, организационных принципов, содержания, форм и методов обучения. По отношению к образовательным ресурсам ранее выделялись три подхода к дидактическим моделям: 
традиционная; 
педоцентристская; 
современная. 
В традиционной модели, по-прежнему широко используемой в учебном процессе, структуру процесса обучения образуют предоставление информации (лекции), понимание (лабораторные работы и семинары), обобщение (самостоятельная работа) и применение знаний (контроль и практика). 
По отношению к образовательным ресурсам интернет традиционная модель обучения реализуется в полной мере в компьютерных учебниках и частично в тестирующих комплексах, лабораторных практикумах, справочниках. Ресурсы, созданные по такой модели, используются в очном образовании для поддержки учебного процесса, а в дистанционном образовании - как основная форма обучения. 
В педоцентристкой модели обучения в основу положена собственная активность обучаемых. К этой системе можно отнести и обучение по системе Монтессори в детском саду, и проектную деятельность в средней школе, и выполнение курсовых, дипломных работ в высшей школе. 
В образовательных ресурсах Интернет, в какой-либо степени соответствующих данной модели, должны присутствовать элементы построения свободной траектории обучения и доступа к дополнительным информационным ресурсам. В некоторых игровых обучающих программах, тренажерах и иногда компьютерных учебниках такие элементы присутствуют. Ресурсы, созданные по такой системе, могут использоваться для самостоятельной работы обучающихся, для повышения квалификации, самообучения, в системе открытого образования. 
В современной дидактической модели обучение понимается как управление учением с опорой на активность обучающегося. Очевидно, такая модель сочетает некоторые признаки первых двух моделей. В образовательном ресурсе, построенном по этой модели, должна с одной стороны, присутствовать возможность гибкого обучения, с другой стороны, эта гибкость должна быть ограничена определенными рамками. Например, переход к определенным разделам программы может быть разрешен только после освоения (и контроля освоения) некоторого разумного объема знаний. Ресурсы, построенные по этой модели, могут использоваться на всех ступенях образования и самообразования. 
В последние годы в области компьютерного обучения активно развивается еще одна модель - модель социального конструкционизма.  В чем-то сходные идеи бригадного метода обучения практиковались еще в советской школе в 20-е годы прошлого века. Теория конструкционизма утверждает, что обучение намного эффективнее, если обучающийся работает совместно с другими, создает что-то для других, рассказывает о своих знаниях и опыте. Развитие информационных технологий позволило реализовать идеи, положенные в основу этого метода на новом уровне в виде социальных сетей учебного назначения и их элементов. Дидактическая модель такого рода может использоваться для любых видов и ступеней образования, но требует пересмотра многих аспектов содержания учебного материала, заданий, лабораторных работ и т.д. 
В качестве второго признака классификации предлагается оценить, к какому поколению и соответствующей ему модели компьютерных технологий обучения (КТО) относится классифицируемый ресурс. 
В соответствии с этим можно рассматривать три поколения (три модели): 
1. первое поколение: дисциплинарно-ориентированная модель; 
2. второе поколение: переходная модель с элементами интеллектуальности; 
3. третье поколение: модель виртуальной реальности. 
Для первого поколения КТО характерен учебный процесс, основанный на традиционных методах обучения. Он поддерживается классическими учебниками, задачниками и методическими пособиями. Компьютер используется лишь для улучшения представления готовых знаний и усиления контроля над их усвоением. 
Второе поколение КТО включает в себя не только использование новейших технических возможностей компьютера, но и построение гибкой последовательности курса обучения в зависимости от уровня усвоения. Это требует и интеллектуального анализа ответов обучаемого, и интерактивной поддержки в решении задач и создания моделей преподавателя и обучающегося.
Третье поколение – модель виртуальной реальности – самое современное направление в реализации КТО. Такая обучающая программа реализует единый образовательный процесс, основанный на междисциплинарном содержании, формах, методах и средствах обучения.
 Предполагается, что нет строгого разделения на отдельные предметы, нет освоения готовых сумм знаний по жесткой траектории. Есть виртуальная реальность, реализованная и управляемая с помощью компьютера – аналог настоящей реальности. Основная особенность для обучающегося - иллюзия присутствия в смоделированной компьютером среде, которое называется дистанционным присутствием. Обучающийся, стремясь к некой поставленной ему цели, самостоятельно извлекает из доступных источников необходимые знания.
 Для реализации виртуальной реальности используются все современные компьютерные средства: 
– базы данных; 
– компьютерные средства: 
• проектирования; 
• моделирования; 
• конструирования; 
• создания 3D объектов. 
В качестве третьего признака используется распространенная классификация по типу КТО. Здесь разделение достаточно условно, так как многие ресурсы содержат в себе элементы из различных типов. Например, в тренажерной программе обычно присутствует тестирующий блок, а справочники, как правило, являются частью компьютерного учебника. Характерные черты каждого типа КТО хорошо известны:
1. Контролирующие и тестирующие программы. Это ресурсы, в которых осуществляется только проверка знаний, справочная информация может присутствовать, но в небольших количествах. 
2. Компьютерные учебники. Всесторонне развитый ресурс, как правило, посвященный одной предметной области. Основную часть составляют информационные блоки, в которых материал может представляться с использованием всех современных технических возможностей. Обязательно содержит блок тестирования. 
3. Справочники, базы данных учебного назначения. Основную часть ресурса составляет хорошо систематизированная справочная информация не обязательно по одной предметной области. Имеет, как правило, очень хорошо организованную структуру, обеспечивающую быстрый доступ к информации. 
4. Лабораторные практикумы. Основную часть составляют интерактивные, как правило, уникальные программы, обеспечивающие визуализацию проведения лабораторных работ с определенным инструментарием и обработку результатов их выполнения. 
5. Тренажеры. Все виды ресурсов, обеспечивающие отработку каких-либо навыков. Могут обеспечивать интерактивность и визуализацию. 
6. Игровые обучающие программы. Ресурсы, обеспечивающие мотивацию за счет игрового момента: стимуляция в случае достижения успеха. Техническая реализация может существенно отличаться, интерактивность может обеспечиваться как за счет клавиатурного ввода, так и за счет работы с визуальными объектами 
7. Предметно-ориентированные среды (микромиры, моделирующие программы). предназначены для освоения какого-нибудь целостного раздела курса. Они позволяют моделировать изучаемые объекты и их взаимоотношения. Микромиры обладают широким инструментарием, помогающим обучающемуся создавать и исследовать аналоги реальных объектов. 
8. Социальные сети учебного назначения. Компьютерная сетевая структура, предназначенная для изучения нескольких предметных областей и использующая современные сетевые сервисы для обмена учебной информацией. Этот тип КТО появился относительно недавно. Его характерными чертами является наличие широких возможностей для взаимообучения, совместного выполнения проектов, получения помощи. Любой зарегистрированный участник может прокомментировать статью в блоге, а также написать свою собственную. Также есть доступ к необходимой для обучающихся информации и тесты для закрепления изученного материала.
Наиболее удобной нам представляется третья классификация, т.к она позволяет систематизировать больше количество интернет- ресурсов, делит их по характерным чертам и видам и наиболее пригодна для структурирования образовательных ресурсов Интернет. Анализ интернет-ресурсов через призму первой классификации позволяет определить, на формирование каких учебных компетенций направлено использование того или иного вида ресурса.  
2.2 Возможности применения Интернет-ресурсов в изучении истории
История - это летопись событий прошлого - давно известная, хорошо знакомая каждому человеку и уже практически избитая истина. Но, что же за ней стоит? Чем конкретно помогает история человеку в повседневной жизни? Что дает человеку знание исторических событий и закономерностей исторического процесса? Ответы на эти и другие вопросы и должны составлять основу исторического образования.
 Традиционная система исторического образования предусматривает широкое использование в обучение учебно-методической литературы при опоре на исторические источники. Современный мир под воздействием новых  технологий быстро меняется. Главной ценностью этого мира и одновременно ведущей производительной силой является информация, а это значит, что обладание информацией способствует прогрессу общества и стимулирует развитие личности. Информация - это знание, а передача знания-информации лежит в основе образования. Представить же себе гуманитарное образование вне информационного поля невозможно, так как его основа - письменный источник.  
 Можно выделить основные мотивы использования Интернета при изучении истории: 
• получение информации по нескольким темам;
• доступ к информации, не отраженной в традиционных источниках;
• постоянное обновление предоставляемых данных, возможность виртуальных путешествий по музеям, библиотекам, городам, другим странам; 
• участие в глобальных сетевых проектах и интерактивный режим общения со своими сверстниками.[4]
Что же могут дать новые компьютерные технологии и Интернет современному историческому образованию?
 
Во-первых, тематические ресурсы содержат архивные материалы, исторические карты, хронологические таблицы, документы, видеолекции для школьников, абитуриентов и студентов. Обращение к ресурсам Интернета на уроках истории позволяет сопоставлять данные, развивать исследовательские навыки, задумываться не только над уроками истории, но и современными проблемами. Воссоздание исторического контекста пробуждает глубокий интерес, дает возможность организовать виртуальные экскурсии во времени и пространстве, проектную деятельность, проблемное обучение в открытой информационной образовательной среде.
 Во-вторых, они открывают доступ к источниковедческой базе широким слоям молодежи через создание сайтов по истории и выпуск мультимедийных пособий. Но, если сайтов по историческим проблемам становится больше, то с выпуском качественных мультимедийных пособий дело обстоит не так гладко. Причина этого объясняется тем, что практически не затронуты исторические фонды российских библиотек.
 В-третьих, новые компьютерные технологии и Интернет способны повысить мотивацию учащихся к изучению исторических дисциплин. Как показывает практика, активное привлечение учащихся и студентов к созданию и реализации интерактивных проектов, с одной стороны, повышает их заинтересованность в изучении истории, обществознания, информатики, интернет-технологий, с другой, усиливает межпредметные связи, делает школьное обучение практически полезным и значимым.
 В-четвертых, историческая наука быстро развивается: открываются новые факты, появляются новые концепции развития исторического процесса, историческая литература становится все разнообразнее и не так идеологизирована как в советское время, но при этом растет и творческий потенциал современного человека. Молодому человеку XXI века важны не столько точки зрения на исторический процесс и его перипетии, сколько возможность самому окунуться в атмосферу того исторического времени, которое он изучает, увидеть его особенности и характерные черты. Сделать это без опоры на реальные документы невозможно. И здесь, при совмещении традиционных методик обучения истории и информационных возможностей, можно добиться значительных успехов. Это даст возможность не только разместить в Интернете или тиражировать на дисках документы, исторические карты, статистическую и историографическую информацию, тестовые и контрольные задания, учебно-методические материалы, творческие работы, но и проводить интерактивные конференции, олимпиады. В этом случае удастся облегчить деятельность учителей и повысить уровень и качество творческой работы учащихся.[6]
В этом направлении важно разработать государственную программу, целью которой должно стать широкое привлечение исторических источников и литературы в учебно-образовательную и научно-практическую деятельность учащихся через Интернет, а ее реализация должна пройти следующие этапы:
- Создание образовательных сайтов по истории и обществознанию;
- Создание комплексной программы взаимодействия общественных дисциплин друг с другом в рамках работы в Интернете;
- Создание развернутой комплексной программы взаимодействия общественных дисциплин с сайтами, которые соответствуют программным требованиям;
- Создание и развитие в Образовательных Учреждениях  материальной базы по реализации этой комплексной программы.
Итогом подобной работы должно стать создание учебно-методического комплекса по истории, включающем в себя традиционную методику преподавания дисциплин исторического цикла и систему тематических сайтов по истории. В основе подобного взаимодействия должны лежать традиционные учебные программы, учебно-методические пособия, технологии и методики обучения учащихся. 
Практически полезно было бы создание методического комплекса по следующей структуре:
- Курс лекций по истории Отечества;
- Раздел ссылок - должен содержать ссылки на другие Интернет-ресурсы;
- Мониторинг знаний, умений и навыков - тесты по истории Отечества;
- Хронограф - должен содержать основные даты по истории периода;
- Исторический архив - должен содержать основные документы изучаемой эпохи;
- Исторические приложения - историческая метрология, хронология и т. д.
Возможно создание такого методического комплекса в рамках проектной деятельности студентов.[8]
При подобном подходе к историческому образованию можно решить четыре важных проблемы:
Повысить мотивацию учащихся при изучение дисциплин общественного цикла.
Сделать историю практической наукой за счет широкого привлечения исторических источников и краеведческих материалов.
Сделать преподавание истории и обществознания многоуровневым и легко доступным.
Усилить межпредметные связи общественных и технических наук.
Таким образом, расширение взаимодействия между историей и другими дисциплинами должно привести не только к углублению качества исторического образования и повышению мотивации учащихся и студентов в изучении истории и обществознания, но и расширению возможностей методики преподавания истории и обществознания за счет привлечения источников. В результате можно смело говорить о том, что в этом конкретном случае правительственная программа по компьютеризации наполнится дополнительным смыслом.
Глава 3.
               Характеристика Интернет-ресурсов Рунета
Прежде чем приступить к характеристике различных интернет-ресурсов, которые могут представлять интерес для учебного процесса, нужно отметить, что для удобства данные сайты были поделены на несколько типов согласно своему назначению и информации, которая имеется на данных ресурсах. Это электронные библиотеки, виртуальные музеи, интерактивные карты, видеоресурсы, сайты, посвященные отдельным сражениям и последняя группа, в которую вошли ресурсы, назначение и содержащаяся на них информация не позволяет отнести их к какой либо конкретной группе. Характеристика этих групп дается ниже.
                           
3.1. Электронные библиотеки.

Первая группа интернет-ресурсов – это электронные библиотеки. Они представляют собой информационные системы, назначение которых состоит в организации и хранении упорядоченного фонда электронных объектов и обеспечения доступа к ним с помощью единых средств навигации и поиска. Благодаря этому они прекрасно сочетают функции как традиционных библиотек (т.е. предоставление информации читателю), так и автоматизированной информационной библиотечной системы, которые отличаются от традиционных библиотек методом предоставления нужной читателю информации, а именно доступом к ним на основе компьютерных и телекоммуникационных технологий. При этом такие библиотеки, как правило, содержат в себе цифровые копии печатных версий книг. Таким образом они обеспечивают сохранность печатного материала.

Преимущество электронных библиотек перед традиционными состоит в том, что они создают условия для обеспечения большей доступности информации, выравнивают возможности различных по уровню финансирования и обеспеченности книжными фондами учреждения. 
Сегодня уже нельзя утверждать, что электронная библиотека (ЭБ)  вторична по отношению к традиционной классической библиотеке. Все чаще школьники, студенты и все желающие работают именно с электронными версиями книг, которые получают, обращаясь к различным интернет-ресурсам. Такая ситуация вполне понятна, так как, например, школьная библиотека далеко не всегда способна обеспечить широкий выбор литературы по какой-либо тематике. И наоборот, в интернете выбор книг может быть крайне обширен.
Для изучения как всей Великой Отечественной войны, так и ее первого периода участники образовательного процесса могут использовать такой ресурс, как  «Военная литература». Данная электронная библиотека собрала в себе значительное количество информации по военной истории. Этот ресурс содержит большое количество разнообразных первоисточников, сборников документов, архивных материалов, уставов и наставлений, мемуаров участников исторических событий, исследований, работ биографического характера. Можно также обнаружить и пропагандистские материалы, военная периодика, книги по истории отдельных родов войск, техники, оружия, тактики и стратегии, устной истории, в специальных разделах имеются карты и схемы. 
В связи с обширностью темы отдельно выделены материалы по Великой отечественной войне, в результате чего не возникает затруднений с нахождением работ по данной тематике. В целом нужно отметить простоту в обращении с данной электронной библиотекой, что также является преимуществом для использования этого ресурса в образовательном процессе.
Использование электронных библиотек в целом, и «Военной литературы» в частности, может идти по двум направлениям:
1) Использование учителем при подготовке к уроку. Это может подбор материалов для «кейс-заданий», применение различных карт и т.д.
2) Дополнительное чтение для учеников. Прежде всего это рассчитано на интересующихся данной темой для более глубокого изучения, так как это позволяет расширить рамки содержания учебника. 
В связи с большим количеством материалов, а также различным уровнем сложности (так как многие из работ являются научными), учитель должен провести подготовительную работу. Желательно составить список литературы, изучение которой, с одной стороны, не вызовет значительных затруднений, и с другой, заинтересует учеников. Также необходимо учитывать факт различных интерпретаций событий Великой отечественной войны, в следствие чего необходимо избегать ангажированных работ. 
                                    3.2 Виртуальные музеи
Еще одним интернет-ресурсов, которые можно использовать при изучении данной темы являются сайты музеев. Их существование было обусловлено теми же процессами, что и электронных библиотек – падение популярности как музеев, так и библиотек вследствие хода научно-технической революции. Музеям ничего не оставалось, как идти в ногу со временем и переходить вслед за аудиторией в интернет.
Это проявилось в том, что музеи начали создавать свои сайты, которые, помимо чисто информационных моментов, приобретали интерактивные элементы. На данный момент музейные порталы обладают широкими возможностями в проведении интерактивных экскурсий, благодаря которым любой желающий в состоянии увидеть различные экспозиции при помощи интернета, находясь в другом городе. 
Показательным для работы будет сайт «Музей победы». Сам музей находится в Москве на Поклонной горе. На сайте имеется возможность побывать в музее в рамках виртуальной экскурсии, осмотреть экспозиции при помощи панорамы. При этом возможно звуковое сопровождение диктора, который заменяет экскурсовода. Тем самым достигается (хоть и частично) эффект погружения. 
В качестве примера приведем выставку «Моторы войны». На сайте музея можно посмотреть выставку в режиме панорамы. Здесь представлены различные образцы военной техники (автомобили, тягачи, бронетранспортеры и др.), при помощи кнопки мыши можно сменить угол обзора, место, подробней рассмотреть заинтересовавшую вас экспозицию.
Также можно рассмотреть различные диорамы, например, «Контрнаступление советских войск под Москвой». При этом существует возможность воспользоваться видеоэкскурсией.
Помимо вышеперечисленного, на сайте «Музей победы» имеются разделы, посвященные военной технике, городам-героям и героям войны, удостоенных звания «Герой Советского Союза».
Таким образом, используя интернет-ресурсы, ученики могут, в некотором смысле, побывать в музее, находящемся далеко за пределами их населенного пункта. Это крайне полезно, учитывая тот факт, что далеко не везде на территории России можно организовать посещение школьниками музеев, посвященных Великой отечественной войне. Однако, необходимо понимать, что виртуальные экскурсии не в состоянии полноценно заменить реальные, все будет ощущаться некий барьер. Тем не менее, при отсутствии возможности реального посещения музея, подобные виртуальные экскурсии будут крайне полезны. 
                             3.3 Карты и интернет-ресурсы
Интернет-ресурсы значительно расширяют доступный учителю арсенал в использовании средств наглядности. Одним из таких средств являются карты. При этом не всегда в школе могут иметься карты в хорошем состоянии, посвященные Великой отечественной войне. Выходом в такой ситуации становятся интернет-ресурсы.
Учитель может использовать обычные карты боевых действий, найденные в интернете и выведенные на доску при помощи проектора. Найти карты не составит труда, они имеются на различных сайтах, в том числе и на сайте электронной библиотеки «Военная литература», также это можно сделать при помощи поисковых систем.
Однако на данный момент существуют карты, значительным образом расширяющие возможности наглядности, несущие в себе большую информативность. Это интерактивные карты.
Интерактивная карта — это электронная карта, работающая в режиме двухстороннего диалогового взаимодействия человека (пользователя) и компьютера и представляет собой визуальную информационную систему.

Интерактивные карты значительно расширяют информативность в сравнении с традиционными. Это происходит по причине того, что они обладают также и скрытой информацией, получение которой возможно путем выполнения на карте определенных действий (нажатием курсора на объект и др.). Причем такая скрытая информация может содержать в себе различного рода инфографику, видео и аудиофрагменты и многое другое.

Ярким примером такого рода интерактивных карт является размещенная на сайте «Победители» карта Великой Отечественной войны. Как и сам проект «Победители», она была создана в 2005 году к 60-летию Победы группой специалистов компании «Web-Мастерская». В создании также принимали участие начальник кафедры истории военного искусства Общевойсковой Академии им. Фрунзе, доктор исторических наук полковник А.В. Кириллов и журналист-историк Г.Ю. Пернавский.

Карта дает возможность в режиме реального времени проследить ход всей Великой отечественной войны, начиная с 22 июня 1941 года и заканчивая 9 мая 1945 года. Можно будет увидеть ежедневные изменения линии фронта и направления ударов. Также имеется: 
фото и видео хроники конкретных событий;
интервью с участниками, ветеранами и очевидцами;
различные документы;
и другое.
Для удобства можно самостоятельно выбирать необходимый вам этап боевых действий, например Ясско-Кишеневскую операцию, или битву за Берлин.
Однако есть и недостаток. Дело в том, что боевые действия разбиты не по ходу различных этапов, а по хронологии, что не позволяет четко выделять стратегически важные моменты войны. Это создает некоторую сложность для восприятия логики хода боевых действий для учеников. Также можно отметить тот факт, что карта показывает события всего советско-германского фронта, что не позволяет более подробно показывать ход отдельных решающих сражениях, например, битвы за Кенигсберг или Ригу.
В целом нужно отметить, что подобные интерактивные карты могут оказаться очень полезными для учителя. Они позволяют:
Сформировать общее представление о ходе боевых действий, формируя метапредметные компетенции, связанные с географией;
Развивать знаниевый компонент образования, так как эти карты наполнены информационным содержанием.  
3.4 Видеофрагменты и интернет-ресурсы
Широкие возможности открывает использование видеофрагментов на уроках истории. Это связано с тем, что просмотр кинохроники, документальных или художественных фильмов может создавать эффект присутствия, пробуждать интерес к истории как к предмету обучения.
Видеоматериалов существует большое количество, в том числе и в интернете. По стилю информации, содержащейся в них, видеоматериалы можно разделить следующим образом:
А) Художественные (художественные кинофильмы различных жанров, мультфильмы, фрагменты спектаклей и др.);
Б) Научно-популярные (также публицистические), к которым можно причислить документальные и учебные фильмы, интервью.
Демонстрации видеофрагментов вышеперечисленных групп имеет большое значения для процесса обучения истории. Подобные приемы работы позволяют сочетать в себе преимущества восприятия и для детей-визуалов, так и для детей-аудиалов. Помимо этого повышается активность учащихся на уроках. 
В работе с видео ученики получают какую-либо информацию, с которой можно работать и на послепросмотровом этапе, что развивает их способности к самостоятельному анализу, синтезу и помогает выработать собственное отношение к увиденному. Таким образом, использование видеофрагментов на уроке истории является важным способом повышения качества знаний школьников, так и способствует применению этих знаний и своих способностей на практике.
 
Использование видео на уроке возможно на любом из его этапов:
1) В начале урока их можно применить для целеполагания, мотивации, актуализации уже приобретенных знаний;
2) При изучении нового материала возможно использование как источника нужной информации, решения какой-либо проблемы;
3) На заключительных этапах в качестве средства закрепления полученных знаний, приведение разных оценок событий и др.
Главным источником видеоматериалов в интернете для учителя может стать видеохостинг– YouTube (http://youtube.com), социальный сервис, который служит для хранения, просмотра и обсуждения видеофайлов.
Используя возможности сервиса YouTube, учитель может вести работу с видеофрагментами не только на уроке. 
Так как видео находится в свободном доступе, то можно дать предварительное задание: просмотреть необходимые фрагменты дома и прокомментировать их. Таким образом, мы не только уходим от традиционных домашних заданий, разнообразим их, придавая творческий исследовательский характер, смещаем акцент на самостоятельную работу детей, но и экономим время на уроке, которого зачастую не хватает. Кроме того, при использовании канала YouTube мы имеем возможность расширить количество материала, которым может воспользоваться учитель.
Определенный интерес может представлять и «Федеральный портал История.РФ». Он предоставляет обширные возможности по привлечению видеоматериала. В частности лекции о боевых операциях Великой Отечественной войны (весьма короткие, по 8-10 минут, что важно для восприятия информации современными школьниками), хроника времен войны («Операция «Багратион»», «Блокада Ленинграда», «Освобождение Прибалтики» «Битва за Берлин» и др.).
Значительную ценность для учебного процесса представляет собой цикл документальных фильмов «Великая война» от студии «Star Media». Он вышел в 2010 году и был приурочен к 65-летию Победы над Германией. В 2012 году вышли дополнительные 10 серий, и всего докудрамма насчитывает 18 эпизодов. Сериал повествует о всем периоде Великой Отечественной войны, начиная с июня 1941 года (в том числе говорится и о предшествующих 22 июня днях) и заканчивая капитуляцией Третьего рейха в мае 1945 года. В дополнительной серии от 2012 года также показана операция по разгрому Квантунской группировки Японской империи в Манчьжурии в августе 1945 года.

Особенностью данного цикла является сочетание традиционной для документальных фильмов о войне кинохроники тех лет с широким использованием компьютерной графики. Это позволяет человеку даже без предварительной подготовки легко вникать в различные проблемы, в том числе  технического (такие как принципы деятельности кумулятивных снарядов и др.) и тактического характера (организация танковых засад, устройство противотанковой обороны, эволюция тактических приемов противоборствующих сторон на протяжении всей войны и др.). Постоянно используется инфографика и карты, что так же способствует пониманию остановки конкретных сражений и операций, сил сторон, потерь и многое другое. 
В повествовании основное внимание уделяется ходу боевых действий на фронте, но, после выхода дополнительных серий, представлены также и действия партизан, разведки и др.
3.5 Интернет-ресурсы, посвященные отдельным сражениям.

Помимо различных интернет-ресурсов, перечисленных выше, существуют сайты, посвященные отдельным сражениям Великой отечественной войны. Как правило, объектами таких сайтов являются крупные стратегические операции, оказавшие значительное влияние на ход войны. По интересующему нас периоду (1944 — 1945 гг.) можно отметить следующие сайты:
«Операция «Багратион»» - качественно сделанный интернет-ресурс. Он содержит несколько разделов, а именно – силы  сторон, хронология событий, места боев, подвиг, карта воинских захоронений, итоги, память, архивные документы, газеты, кинохроника, фотохроника, литература, музыка и песни, фильмы и изобразительное искусство.  Какие аспекты можно выделить, которые будут значимы при использовании интернет-ресурса школьниками? Следующие: 
Простота использования сайта, навигации по нему;
Доступность языка, который используют для описания хода боевых действий.
Наличие средств наглядности среди материалов (кинохроника, фотохроника, плакаты, живопись и т.д.). Более того, в разделе «Фильмы» имеется свои подразделы (художественные и документальные фильмы). Среди представленных там документальных фильмов есть двадцать серий «Фронтовая Москва. История победы» и несколько других произведений.
В целом нужно отметить качество, с которым сделан сайт. В результате он не только крайне прост в использовании, но также и очень информативен. Ученики вполне могут воспользоваться данным интернет-ресурсом при подготовке к уроку (получить знаниевый компонент). Учитель в свою очередь может смело опираться на этот сайт, используя его, например, для подготовки кейс-заданий и многого другого.
Существует целый ряд интернет-ресурсов, посвященных блокаде Ленинграда. Выделим несколько:

«Блокада.Голоса» - этот ресурс представляет собой видеоархив, содержащий воспоминания жителей блокадного Ленинграда. Цель проекта была заявлена следующая – собрать свидетельства блокадников, готовых поделиться своими воспоминаниями. Благодаря их рассказам люди могут ощутить атмосферу, царившую в городе, менталитет, привычки и быт его жителей и защитников. При этом материалы, размещенные на сайте, не подвергаются цензурным поправкам. Данные видеофрагменты могут быть использованы на уроке, но необходимо учитывать их длительность, а также  содержание, что связано с эмоциональным впечатлением, которые могут производить данные интервью.
«Блокаде.нет» - портал, ставящий задачу показать историю блокадного Ленинграда. Он, главным образом, освящает подробности жизни осажденного города. В этом помогает имеющаяся на сайте инфографика. Она показывает нормы выдачи хлеба в различные периоды блокады, как разнились эти нормы в зависимости от того, где человек был занят. Также есть хронология событий блокадного Ленинграда, рассказывающая об основных событиях в течение с августа 1941 года и до января 1944 года. Есть возможность узнать о появлении и функционировании «Дороги жизни». Имеющаяся здесь информация о событиях вполне может быть использована школьниками, а инфографика является прекрасным средством наглядности.
Несколько интернет-ресурсов посвящено проблеме плена. Это такие сайты как:
«9 мая» (https://may9.ru) – здесь есть информация по наиболее известным концентрационным лагерям в Германии, Польше. Информация этого сайта очень тяжелая — фото, видео весьма показательно демострируют все ужасы фашистского плена. Наиболее оптимальным вариантом работы с интернет-ресурсом будет использование различных выдержек при подготовке учителя к уроку, например, для описания хода боевых действий.
«Сайт про войны в истории человечества» (https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna) – Имеет огромную коллекцию посвященную разным вопросам Великой Отечесвенной войны. Особенно обширен раздел по разным концентрационным лагерям. 
Таким образом, данный интернет-ресурс дает широкие возможности в использовании его при изучении третьего периода Великой Отечественной войны. Нужно отметить в качестве достоинства высокую информативность, доступное изложение информации.  
Подводя итоги в освещении интернет-ресурсов нужно отметить тот факт, что каждый учитель должен ознакомиться с сайтами самостоятельно, и только потом принимать решение об использовании тех или иных сайтов при изучении данного периода Великой Отечественной войны. Это связано с тем, что сайты не всегда создаются профессиональными военными историками, соответственно там может присутствовать недостоверная информация. Также нужно отметить, что не всегда трактовки тех или иных событий совпадают с официальной историографией. Поэтому учитель должен заранее ознакомиться с интернет-ресурсами, прежде чем рекомендовать их школьникам.  
3.6 Сайты, посвященные отдельным родам войск, технике и вооружениям.

Немало интернет-ресурсов в настоящий момент создано для освещения отдельных аспектов войны, например определенных сражений. Но также существует целая группа сайтов, посвященных каким-либо родам войск, технике или вооружению. Они также позволяют составить более полную картину Великой Отечественной войны, а также тот факт, что изучение техники и вооружений, как правило, представляет интерес для школьников старшего возраста, особенно для юношей, делает рассмотрение этих интернет-ресурсов необходимым.
Рассмотрение начнем с сайтов, посвященных авиации Великой Отечественной войны:
1)«Авиация Второй мировой» (http://www.airpages.ru) – содержит в себе подробную информацию о развитии и применении авиации практически всех основных стран участниц Второй мировой войны. Основное внимание, тем не менее, уделено ВВС РККА и Люфтваффе и их противостоянию на советско-германском фронте. Информация по советской авиации (как и других стран) представлена в виде нескольких разделов:
Самолеты (представлен список и подробная информация о практически всех самолетах, имевшихся на вооружении ВВС РККА);
Вооружение (имеется список вооружений, использовавшихся на самолетах, представлены характеристики);
Авиаконструкторы (биографии, описание их работ по созданию самолетов);
Статьи (различные публикации о ВВС РККА);
Боевое применение (описание боевой деятельности на различных самолетах)
Фото и схемы
Примерно также составлены и разделы по другим странам. Помимо вышеперечисленного есть разделы о ленд-лизе (его роль, применение самолетов, поставляемых по ленд-лизу), факты (документы, приказы, периодическая литература, различные публикации);
2) Авиационная энциклопедия «Уголок неба» (http://www.airwar.ru/aww2.html)  - информация в разделе авиация Второй Мировой войны.  На данном интернет-ресурсе перечислены стоявшие на вооружении стран-участниц войны самолеты и даны их подробные характеристики;
3) «Красные соколы нашей родины» (http://www.airaces.ru)  - статьи о лётчиках истребительной, штурмовой и бомбардировочной авиации (в первую очередь — имеющих победы в воздушных боях), асах морской авиации СССР. Также есть информация о самолетах воюющих сторон;
4) «Военная авиация» (http://www.warbirds.ru/) – как и на предыдущих ресурсах, здесь можно найти информацию о самолетах (в основном СССР и Германии), а также список книг, журналов и других источников информации по истории самолетостроения и военной авиации в частности, которые изучались в процессе работы над сайтом.

В целом, интернет-ресурсы, посвященные авиации, представляют собой по большей части энциклопедии. В них весьма подробно рассказывается о технических характеристиках самолетов. Лишь сайт «Авиация Второй мировой», помимо чисто технических характеристик, освещает также и вопросы боевого применения авиации, тактики, взаимосвязи воздушной войны и наземной, эволюцию применения авиации РККА (особенно в первый период войны), имеет материалы, анализирующие причины побед и поражений ВВС РККА. 
Множество интернет-ресурсам посвящено бронетанковым войскам Второй мировой войны. Это очевидно, учитывая то, какую роль они сыграли в 1939-1945 гг. Огромное значение эти войска имели и на советско-германском фронте. Как следствие, советским и немецким бронетанковым войскам уделяется наибольшее внимание на подобных интернет-ресурсах. 

Одними из самых качественных ресурсов, посвященными бронетанковым войскам, являются военно-исторический сайт «Артиллерия и танки Второй мировой войны» и «Танковый фронт». Последний содержит несколько разделов, наиболее крупный из которых посвящен советским бронетанковым войскам и танкистам. Там можно найти списки всех танковых формирований РККА в годы войны, причем не только танковых армий и корпусов, но и полков и батальонов. Подробно разбирается организационная эволюция подразделений, работа промышленности, подготовки кадров и многое другое. Также раскрываются темы союзных и германских танковых войск, танковых снайперах и др.
Военно-исторический сайт «Артиллерия и танки Второй мировой войны» подробно описывает танки СССР и Германии, а также других стран. Можно отметить удобство использования сайта, доступную навигацию.
Нужно отметить, что данные интернет-ресурсы отлично дополняют друг друга – «Танковый фронт» предоставляет информацию о эволюции использования танковых войск, структурах  управления ими, в то время как «Артиллерия и танки Второй мировой войны» дают сведения высокого качества о самих танках.
Подводя итог рассмотрению интернет-ресурсов, посвященных отдельным родам войск и вооружениям, необходимо отметить следующее:
Качество данных ресурсов очень разнообразное, поэтому, как и во всех остальных случаях, необходимо заранее ознакомиться и их содержимым  прежде, чем использовать их в образовательном процессе;
Работа с данными интернет-ресурсами заинтересует далеко не все школьников. Следовательно, они должны использоваться избирательно, и работа должна быть направлена на заинтересованных в этом отдельных школьников. 
3.7 Другие Интернет-ресурсы.
Сайт «Победа.1941-1945». Данный ресурс представляет большую коллекцию архивных фотодокументов, а также содержит информацию об объеме и составе подобных фотодокументов, хранящихся в государственных архивах. 
Обобщенный банк данных «Мемориал». Его основное назначение это предоставление информации о погибших и пропавших без вести в период войны. На сайте размещено 13,7 миллионов архивных документов и более 42 тысяч паспортов воинских захоронений, а также более 1000 томов Книги Памяти.
Электронный банк документов «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».Данный информационный ресурс создан при участии Министерства обороны Российской Федерации. Он наполняется  из военных архивов документами о ходе и итогах боевых действий, содержит информацию о подвигах и наградах участников Великой Отечественной войны на страницах более 200 тысяч архивных дел (что составляет около 100 миллионов листов).
Сайт «Вторая мировая война. Непридуманные рассказы» - на данном ресурсе содержаться рассказы о войне от ее непосредственных участников. В результате сайт представляет собой архив из фотографий, текстовых файлов, видео и аудио файлов. Однако он отличается от похожих по содержанию ресурсов наличием воспоминаний участников войны из других стран (англичан, американцев, немцев и других).
Портал «Огонь войны», работающий с 2005 года, примечателен тем, что включает в себя четыре сайта: «Огонь войны», «Молодая гвардия. Город Краснодон», сайт стихотворений «Война – преходящая, а лирика – вечна», «Огонь войны – 1418 дней». Данный проект посвящен прежде всего участникам подпольной борьбы (краснодонское подполье «Молодая гвардия», организации города Бреста, другим группам), а также защитникам Брестской крепости и Аджимушкайских каменоломен. Здесь также размещены личные документы, воспоминания о войне и различного рода фотографии.
Ресурс «Солдаты XX века», посвященный ветеранам Великой Отечественной войны. В данном проекте собраны биографии различных участников войны, начиная от солдат и заканчивая полководцами и наркомами.

Существует также весьма большой проект «Победа.1945», представляющий собой и информационный портал, и, одновременно, своеобразную социальную сеть. Он примечателен тем, что каждый желающий может завести Карточку на любого Фронтовика (близкого и не только), воевавшего с фашизмом, Карточку на любую Воинскую Часть и Воинское Захоронение, наполнять их фотографиями, копиями документов, детскими рисунками и сочинениями. Потомки Фронтовиков одной Воинской части (или одного Воинского захоронения) имеют возможность конструктивно общаться между собой, совместно наполнять Карточки частей и захоронений материалами, договариваться о совместных встречах, приводить в порядок Захоронения, вести диалог с местными органами власти и с государственными структурами. Особенное внимание уделено общению с ныне здравствующими ветеранами. Проект стартовал 9 Мая 2009 года и находится в постоянном развитии.
 Я помню. Материалы проекта «Я помню» представлены на двух языках: русском и английском. Основная задача портала – освещение событий Второй Мировой войны. В проекте представлены интервью участников войны.
Глава 4. 
Практическое применение интернет-ресурсов на уроках истории при изучении Великой Отечественной войны.
4.1 Технологии «веб-квест» как метод применения интернет-ресурсов на уроке истории.

В предыдущей главе был составлен каталог интернет-ресурсов, посвященных Великой Отечественной войне. Однако после этого встает вопрос о возможных методах применения данных ресурсов на практике. Ведь свободная поисковая деятельность учащихся как на уроке, так и во внеучебной деятельности является малоэффективной, вследствие чего появляется необходимость в систематизации и придание направленности этому процессу. Одним из наиболее эффективным методом работы с интернет-ресурсами выглядит технология «веб-квест». Данная технология представляет собой попытку создания такого вида поисковой деятельности учащихся, которую они бы осуществляли при помощи интернета. По причине относительно недавнего появления четкое определение так и не сформировалось, поэтому активно используются несколько вариантов, таких как:
«Веб-квест – это поисковая деятельность (или деятельность, ориентированная на поиск), при которой вся информация, которой оперирует обучающийся, или ее часть, поступает из интернет-источников, факультативно дополняясь видеоконференцией» [4, 22];
«Веб-квест - это ориентированная на решение проблемы деятельность, причем большая часть или вся информация взята из Интернета» [8, 5].
Но общей чертой всех дефениций является поиск информации в интернете.
Веб-квест как образовательная технология опирается на конструктивистский подход к обучению. Согласно данному подходу, учитель выступает прежде всего в роли консультанта, а не урокодателя. Его задача состоит в том, что он организует и координирует исследовательскую и проблемно-ориентированную деятельность учащихся. Они же становятся полноценными «соучастниками» процесса обучения, разделяя с учителем ответственность за процесс и результаты обучения.
Сам веб-квест может проходить по нескольким вариантам, которые можно разделить на две основные группы – долгосрочные и краткосрочные. Долгосрочные квесты отличаются от краткосрочных прежде всего продолжительностью (обычно они длятся от недели до месяца), и, следовательно, глубиной проработки материала, а также методом представления результатов. Они могут быть представлены группой, которая занималась какой-либо проблемой, в форме размещения итогов работы на сайте, где был размещен сам веб-квест. Как видно из вышеперечисленного, такая форма работы является преимущественно внеурочной. 
Краткосрочные веб-квесты в данном случае выгодно отличаются тем, что их можно провести в рамках одного урока. Это несет некоторые издержки, например, уменьшается глубина проработки материала, однако применение такой технологии даже за 20-30 минут приводят к активизации самостоятельной умственной деятельности учащихся, что делает оправданным данный подход. 
Достоинством и, одновременно недостатком, ограничивающим применение веб-квестов, является требование к технической оснащенности аудитории. Дело в том, что не у каждого ученика имеются устройства, позволяющие беспрепятственно выходить в интернет, к тому же во многих школах нашей страны набирает силу тенденция к ограничению всякого использования электронных устройств в стенах учебного заведения. В связи с этим важно сотрудничество с учителями информатики, которые могут оказывать помощь в предоставлении аудитории, а также взаимодействие в  совместном использовании веб-квестов по истории учителями как истории так и информатики. 
Практическое применение технологии веб-квест проводилось в МБОУ СШ №108 в 10 «а» классе в рамках урока по теме «СССР на завершающем этапе Второй мировой войны». На уроке присутствовало 23 учащихся, проводился он в кабинете информатики.
Урок был проведен в несколько этапов
1)Подготовительный этап. В его рамках учащиеся при содействии учителя вспоминали итоги коренного перелома в Великой Отечественной войне. Так же была разъяснено стратегическое положение воюющих сторон на начало 1944 года, что было обозначено на карте, которая была выведена на проектор. После этого было показано положение сторон на конец 1944 года, благодаря чему учащиеся пришли к выводу о впечатляющих успехах РККА в ходе боевых действий за данный временной отрезок. После чего же и был задан вопрос из класса о том, каким образом Красная Армия сумела добиться таких результатов. В основу ответа на этот вопрос и была положена технология веб-квеста.
2) Работа по технологии веб-квеста. Так как он носил краткосрочный характер, применение данной технологии на уроке носило упрощенный характер. Но, вместе с тем, веб-квест сохранил свои ключевые черты. Перед учениками стояла задача изучить ход боевых действий за 1944 год, а результаты своей деятельности включить в таблицу, заполнение которой и устное представление об определенной операции и составляли форму контроля результатов учебной деятельности. 
	Операция
	Ход
	Результаты

	Ленинградско-Новгородская наступательная операция
	
	

	Освобождения Правобережной Украины
	
	

	Крымская операция
	
	

	Выборгско-Петразаводская операция
	
	

	Операция «Багратион»
	
	

	Львовско-Сандомирская операция
	
	

	Ясско-Кишеневская операция
	
	

	Прибалтийская операция
	
	

	Восточно-Карпатская операция
	
	

	Петсамо-Киркинесская операция
	
	


Для выполнения задания класс был разделен на 10 групп по 2-3 человека, каждая из которых была ответственна за «свою» операцию. Каждой группе был предоставлен список из 2-3 ссылок на интернет-ресурсы, используя которые они могут выполнить задание. На выполнение отводилось 20 минут, после чего каждая группа должна была представить результаты своего исследования в виде 2 минутного выступления с использованием карты, в которых кратко освещался бы ход и результаты наступательных операций Красной Армии 1944 года. В ходе выступления другие группы заполняли таблицу по тем девяти операциям, которые они не рассматривали.
Благодаря тому, что урок проходил в кабинете информатики, никаких проблем с оборудованием не возникло, класс весьма организованно и быстро приступил к выполнению задания.
По истечению времени с работой справились 8 из 10 групп, что говорит о весьма высокой готовности учащихся к подобным формам учебной деятельности. После начались выступления групп, однако лишь 6 из них успели представить результаты своей работы по причине окончания времени занятия. Однако нужно отметить, что в ходе самих выступлений учащиеся демонстрировали высокий уровень восприятия полученной информации, весьма уверенно работали с картой. По итогам занятия в качестве домашнего задания ученикам было задано полностью заполнить таблицу (что и было ими сделано путем коммуникации в интернете). В конце урока ученики прошли небольшое анкетирование, которое состояло из трех вопросов:
1) Было ли вам интересно на уроке?
2) Хотели бы вы, чтобы подобные методы работы применялись в дальнейшем?
3) Что больше всего запомнилось?
На третий вопрос форма ответа была открытой. В результате данные таковы:
1) Да (21)/Нет (2)
2) Да (23)/Нет (0)
3) Среди перечисленного были работа в интернете (10 человек), ответ у доски с использованием карты (5), просмотр видеофрагментов из списка интернет-ресурсов (4), другое, либо ничего не указано (4). 
На этом апробация возможностей применения интернет-ресурсов по технологии веб-квеста не была закончена. Для получения информации о эффективности данного метода было применено сравнение результатов двух классов – 10 «а», в котором был проведен урок в форме веб-квеста, а также 10 «б» класса, чей урок проводился преимущественно в форме лекции без использования интернет-ресурсов или же интерактивных технологий. 
В результате показателем была проведенная итоговая работа по всей главе. Сравнивались результаты по вопросам, касающимся действий Красной Армии в 1944 году. Результаты были таковы:
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1-й вопрос: 

Какое событие в ходе Великой Отечественной войны произошло ранее других?
1)Сталинградская битва                              2)Курская битва
3)Московская битва                                     4)«Десять сталинских ударов
2-й вопрос: 

Установите соответствие между элементами левого и правого столбиков. Одному элементу правого соответствует элемент левого:
	Название документа, военного плана
	Основное содержание

	«Багратион»
	А. Осуществление наступления Красной Армии в Белоруссии

	«Цитадель»
	Б.Проведение стратегической наступательной операции немецких войск в районе Курского выступа

	«Ост»
	В. План колонизации и германизации оккупированной территории СССР


3-й вопрос: 
Какие из этих операций относятся к «десяти сталинским ударам»?:
1)Ясско-Кишеневская  операция;                       2)Берлинская операция;
3)Пражская операция;                                         4)Белорусская операция.

Проверочную работу и 10 «а», и 10 «б» писали в один день, на втором и третьих уроках соответственно. Число писавших работу было практически одинаковым в двух классах – 22 в 10 «а» и 24 в 10 «б». 

В плане подтверждения эффективности применения интернет-ресурсов на уроке в форме технологии «веб-квестов» особенно показательным является третий вопрос. Если в первом и втором вопросах добиться правильного ответа можно было зная другие темы, т.е. методом исключения, то третий вопрос не оставлял возможностей для подобных действий. В связи с этим значим факт лишь 5 из 22 ответов в 10 «а» и 16 из 24 верных ответов в 10 «б» классе. Налицо куда большая эффективность технологии веб-квеста перед лекционной формой изложения материала. 

4.2 Технология «case-study» как метод использование интернет-ресурсов на уроке истории.

Из анализа практического применения технологии веб-квеста можно сделать вывод о том, что необходимость непосредственно на уроке задействовать технику с выходом в интернет является сдерживающим фактором для применения подобного метода работы. Возможным выходом из ситуации, когда на уроке нет возможности применения техники нет, могут быть личные телефоны учеников. Однако необходимо учитывать тот факт, что, во-первых, современные модели с выходом в интернет есть хоть и у большинства, но не у каждого учащегося, а во-вторых, что во многих школах нашей страны вводятся ограничения на использование различного рода гаджетов в стенах учебного заведения.

Выходом в такой ситуации может стать использование технологии «case-study». Это будет хорошим дополнением к технологии веб-квеста, особенно в условиях недостаточной материальной обеспеченности школы, что на данный момент все еще не редкость. 

О кейс-технологии написано большое количество исследовательских работ, поэтому следует ограничится возможностями этого метода работы в контексте использования интернет-ресурсов на уроке. 

Данная технология обладает рядом неоспоримых преимуществ, так как она интерактивна, что открывает перед учащимися широкие возможности для проявления самостоятельности, инициативы и активности. Учитывая наличие целого ряда дискуссионных вопросов по истории Великой Отечественной войны, применение кейсов позволит показать учащимся наличие нескольких точек зрения на определенные события и проблемы, такие как причины поражений Красной Армии на начальном этапе войны, цена победы, роль СССР в победе Антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне и др. Анализ же документов, входящих в кейсы, может показать несостоятельность некоторых гипотез. Помимо этого кейсы позволяют развивать у учащихся  умение логически мыслить, формулировать вопрос, аргументировать ответ, делать собственные выводы, отстаивать свое мнение в ходе дискуссий и т.д.

Применение интернет-ресурсов по технологии «case-study» проходит опосредованно, и соответственно, для учащихся не видна никакая разница по сравнению с классическими кейсами. Однако, по сути, они анализируют материалы, взятые с различных интернет-ресурсов. Именно здесь наиболее актуальны будут материалы, взятые из различных электронных библиотек, таких как «Военная литература», так как там представлено огромное количество работ, содержащих в себе оценку своих планов (например, знамениты дневники начальника немецкого Генерального штаба Франца Гальдера), намерений, сборники документов и  т.д. 

Уроки с применением подобной методики работы был проведен в  МБОУ СШ № 108 в 10 «а» классе. Работа с кейсами на уроках по темам «10 Сталинских ударов 1944 г.» и «Освобождение Европы силами Красной Армии в 1945 г.». 

На уроке по теме «10 Сталинских ударов»  в качестве кейса использовались следующие документы, взятые из интернет-ресурсов:
1) Выдержки из Директив советского командования о подготовке и проведении двух компаний 1944 г.;
2) Письма с фронта.
3) Воспоминания ветеранов
Данные документы позволяли учащимся понять основные операции РКК в 1944г. Также эти документы дают возможность осознать изменившийся характер войны.  
Работа с данным кейсом заняла 12 минут, из которых 5 минут ушли на чтение, 7 минут – на обсуждение вопросов, прилагавшихся к текстам. :
Учитывая оптимальный объем текста для данной возрастной группы, работа с ним не составила значительного труда, учащиеся уверенно отвечали на поставленные вопросы, демонстрировали высокое понимание прочитанного материала.
На уроке по теме «Освобождение Европы силами Красной Армии в 1945 г.» использовался кейс, материалы которого также были взяты из интернет-ресурсов:
2) Выдержки из Директив советского командования о подготовке и проведении двух компаний 1944 г.;
3) Письма с фронта.
4) Воспоминания ветеранов

Работа над данными кейсами также не заняла много времени, но при этом учащиеся уверенно справились с поставленными перед ними вопросами, что позволило прояснить суть событий 1944 — 1945 гг. на советско-германском фронте. 

В целом применение кейс-технологий как метода опосредованной работы с интернет-ресурсами вполне оправдано и сохраняет достоинства как самой технологии, так и возможности источника. Такая форма работы позволяет обойти различного рода технические ограничения, которые могут быть наложены по тем или иным причинам на учебный процесс. 
4.3 Применение видеофрагментов и аудиозаписей как метод использования интернет-ресурсов на уроке истории.

Помимо использования технологий веб-квестов и case-study в ходе преддипломной практики в СШ №108 на уроках активно использовались видео и аудиофрагменты. Так как их использование не представляет собой отдельной педагогической технологии, их применение проводилось путем точечного разового вкрапления в учебный процесс. Исходя из того, что  просмотр кинохроники, документальных или художественных фильмов может создавать эффект присутствия, пробуждать интерес к истории как к предмету обучения, большая часть видеофрагментов и аудиозаписей использовалась именно с такой целью – погружение в атмосферу исторического периода. 

Использование аудиозаписей на уроке дает возможность услышать голоса исторических деятелей, что часто вызывает заинтересованность учащихся. Таким образом, значение аудиозаписей выражается прежде всего в эмоциональном воздействии на аудиторию, но также нельзя забывать и о том, что она несет также и информационную нагрузку.

К видеофрагментам предъявляются общие дидактические требования, такие как познавательная значимость, фактологическая достоверность (что часто ставит под сомнение использование фрагментов из художественных фильмов), или же высокий эстетический уровень и эмоциональное воздействие, а также целесообразность применения фрагмента. 

Практическое применение видеофрагментов и аудиозаписей из интернет-ресурсов носило вспомогательный характер, их использование не замыкало на данных формах учебной деятельности урок. 

В качестве апробации возможностей видеофрагментов и аудиозаписей из различных интернет-ресурсов был проведен урок в 10 «а» классе СШ №108 теме «Третий период Великой Отечественной войны». 

В начале урока ученикам  на проекторе демонстрировались фотографии предвоенной Европы, после чего включался видеофрагмент о событиях в в годы войны. Данное видео представляет собой кинохронику, взятую с ютуб-канала «Федеральный портал История.РФ». Цель показа данной кинохроники состояла в создании эмоционального контраста между мирной жизнью и после начала войны. Видео, длящееся лишь 7 минут, дополнилось рассказом о тяжелой жизни населения Польши после оккупации ее территории вермахтом. Все это было направлено прежде всего на получение эмоционального отклика от учащихся, погружение в атмосферу того времени. 

После последовал вопрос – У СССР в 1944 г. был выбор — освободить свою территорию и остановиться или дойти до Берлина. Почему выбор сделан был в пользу освобождения Европы? Поиску ответов на эти вопросы и был посвящен урок.

Но помимо кинохроники в ходе апробации использования интернет-ресурсов на уроке был использован и другой тип видео, а именно – документальные фильмы. В ходе урока по теме  «СССР на завершающем этапе Второй мировой войны» проводился веб-квест, который подробно описывался выше. Однако в качестве ссылок на материалы в интернете, которыми должны были воспользоваться учащиеся для выполнения своего задания, фигурировали также и ссылки на две серии докудраммы «Великая война». Напомним, что особенностью данного цикла является сочетание традиционной для документальных фильмов о войне кинохроники тех лет с широким использованием компьютерной графики. Это позволяет человеку даже без предварительной подготовки легко вникать в различные проблемы, в том числе  технического (такие как принципы деятельности кумулятивных снарядов и др.) и тактического характера (организация танковых засад, устройство противотанковой обороны, эволюция тактических приемов противоборствующих сторон на протяжении всей войны и др.). Постоянно используется инфографика и карты, что так же способствует пониманию остановки конкретных сражений и операций, сил сторон, потерь и многое другое. 

Для выполнения задания в рамках веб-квеста некоторым группам учащихся были даны ссылки на одну из двух серий:
1) «Великая Война. 5 Серия.Ленинград. StarMedia. Babich-Design»;
2) «Великая Война. 10 Серия. От Днепра до Одера. StarMedia. Babich-Design»;
3) «Великая Война. 11 Серия. Операция Багратион. StarMedia. Babich-Design».
Для каждой группы, которым требовалось просмотреть данные серии, был определен хронометраж. Например, группе, которая занималась заполнением таблицы по Ясско-Кишеневской операции был определен хронометраж в 10 серии докудраммы с 31:16 до 39:58. Схожим образом были распределены задания и по другим сериям. 
Нужно отметить, что по итогам выполнения целей веб-квеста обозначилась некоторая разница в качестве выполнения. Дело в том, что группы, в ссылках которых имелись источники, такие как «Великая Война», несколько увереннее работали при ответе с картой, лучше ориентировались при описании хода и результатов операции. Это можно объяснить тем, что такие источники  сочетают в себе целый ряд методов доведения информации до учащихся – видеофрагменты и аудиозаписи, а также интерактивные карты. Это и обеспечивает преимущество в усвоении информации по сравнению с чтением. 
Подводя итог практическому применению интернет-ресурсов через видеофрагменты и аудиозаписи, можно сказать, что они играют положительную роль в учебном процессе. Правильное их использование приводит к достижению, хоть и частичного, эффекта присутствия, погружению в атмосферу исторического момента. Некоторые же формы видео, такие как документальные фильмы,  ко всему несут еще очень полезную информативную нагрузку. В результате благодаря интернету у учителя крайне расширяются возможности для применения на уроке различных вспомогательных средств подобного характера. 
Заключение
 Технологический прогресс неумолимо меняет современный мир, что особенно это заметно в последние десятилетия. Это неоднозначный процесс, противоречивый, так как, с одной стороны, он облегчает жизнь человека, дает ему новые возможности, с другой, меняет складывавшиеся веками устои. Более того, информационные технологии, врываясь в жизнь человека, начинают менять и его. «Цифровое поколение» к концу этого десятилетия начинает вступать во взрослую жизнь, и взаимодействие с ними необходимо строить иначе. 
Образовательный процесс, несмотря на присущую ему консервативность, не может оставаться в стороне от этих перемен. Современные технологии, такие как интернет, могут значительно изменить ход обучения в школе, и изменить в лучшую сторону.
Современные информационные технологии открывают учащимся доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, дают совершенно новые возможности для творчества, обретения и закрепления различных профессиональных навыков.
Конкретно на уроках истории Интернет-ресурсы могут быть использованы в качестве:
Источника дополнительной информации;
Средств наглядности;
Средства диагностики и контроля.
При изучении Великой Отечественной войны в целом, и третьего периода в частности, интернет-ресурсы позволят усилить наглядность, вплоть до создания эффекта присутствия (особенно при помощи видеофрагментов и виртуальных экскурсий), что позволит заинтересовать учеников, применять дифференцированную систему контроля знаний, поддерживать на высоком уровне интерес одаренных учащихся.  
Подводя итоги в освещении Интернет-ресурсов нужно отметить тот факт, что каждый учитель должен ознакомиться с сайтами самостоятельно, и только потом принимать решение об использовании тех или иных сайтов при изучении данного периода Великой Отечественной войны. Это связано с тем, что сайты не всегда создаются профессиональными военными историками, соответственно там может присутствовать недостоверная информация. Также нужно отметить, что не всегда трактовки тех или иных событий совпадают с официальной историографией. Поэтому учитель должен заранее ознакомиться с интернет-ресурсами, прежде чем рекомендовать их школьникам.  
Как видим, они не могут служить полной заменой учителю, однако интернет-ресурсы значительно расширяют доступный ему «арсенал» средств обучения.  Интернет же выступает скорее как источник этих средств. Органично встроенные, они отлично послужат образовательному процессу.
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