Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу студентки ИППО КГПУ им. В.П. Астафьева Слюсаревой Натальи Юрьевны «Представления о картине мира старших подростков» по направлению подготовки
бакалавра 44.03.02 Психолого-педагогическое образование, профиль образовательной программы «Практическая психология в образовании»

Выпускная квалификационная работа Слюсаревой Натальи Юрьевны представляет собой актуальное и самостоятельно выполненное исследование. Выпускная квалификационная работа посвящена исследованию представлений картины мира старших подростков. В работе представлен теоретический анализ отечественной и зарубежной научной литературы по проблеме представлений о картине мира. 
По итогам теоретического анализа автором определены ключевые понятия и сформулированы основные положения для эмпирического исследования.
[bookmark: _GoBack]С целью проверки гипотезы и реализации задач автором организовано и проведено эмпирическое исследование, направленное на изучение представлений о картине мира старших подростков на базе МБОУ СОШ г. Красноярска. На основе полученных результатов автором составлены рекомендации педагогам по развитию положительной качественной характеристики представления картины мира в категории «обучение» старших подростков, что усиливает практическую значимость работы.
Выпускная квалификационная работа Слюсаревой Натальи Юрьевны
«Представления о картине мира старших подростков» в целом соответствует требованиям в плане содержания и оформления выпускных квалификационных работ бакалавра и может быть рекомендована к защите.
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