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Анастасии Юрьевны Минкиной 
на тему "Обучение устной иноязычной речи на основе аутентичных аудио-визуальных материалов в старшей школе  "

Выпускная квалификационная работа Минкиной А.Ю. посвящена изучению роли и места аутентичных аудио-визуальных материалов в системе формирования и совершенствовании устной иноязычной речи в  старшей школе. 
	Актуальность темы выпускной работы вне сомнений, она связана с тем, что в современном обществе всё происходящее в различных областях жизни фиксируется на камеру, и, с другой стороны, интерес лингводидактической  науки к проблемам совершенствования обучения устной иноязычной коммуникации не ослабевает.
	С позиции темы исследования интерес для автора представляют проблемы определения устной иноязычной речи и  ее компонентов, проблемы классификации аудиовизуальных материалов.	Структура работы и стиль изложения представляются логичными. Теоретическая основа исследования убедительна. Список использованных источников включает 31 единицу, семь из которых на французском и английском языках. В главе 1 рассмотрены основные подходы к определению устной иноязычной речи, основные различия в видах аутентичных аудио-визуальных материалов, а также рассмотрена методика работы по их использованию. Глава 2 посвящена анализу учебно-методического комплекса "Французский в перспективе" и описанию и интерпретации практического применения изученных методик. Предложенная разработка упражнений на основе мюзикла «Нотр-Дам де Пари» свидетельствует о сформированности профессиональных компетенций автора.
[bookmark: _GoBack]	Материал исследования и выводы, изложенные в заключении, представляются обоснованными и соответствуют поставленной цели, а также имеют большую практическую ценность для использования в преподавании курсов по методике и практическому курсу французского языка.
	При выполнении работы А.Ю. Минкина показала свою ответственность, способность самостоятельно и грамотно организовать свою деятельность. Можно с уверенностью утверждать, что Минкина Анастасия Юрьевна продемонстрировала сформированные общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции.
	ВКР А.Ю. Минкиной по своему содержанию и оформлению полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам.  Работа может быть представлена к защите и достойна высокой оценки.
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