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научного руководителя на магистерскую диссертацию М.А.Сорокиной
«Взаимосвязь материнского отношения и сформированности представлений о здоровом образе жизни детей старшего дошкольного возраста»
представленной к защите на получение степени магистра по направлению 050400 Психолого-педагогическое образование, программа «Психология и педагогика семьи»
Диссертация Сорокиной М.А. на тему «Взаимосвязь материнского отношения и сформированности представлений о здоровом образе жизни детей старшего дошкольного возраста» посвящена актуальной проблеме организации формирования здорового образа жизни ребенка старшего дошкольного возраста семьей, а именно матерью. Современное общество характеризуется многообразием примеров здорового образа жизни для взрослого и ребенка. Многообразие вариантов, по которым действуют родители, создают хаотичность в представлениях ребенка о здоровом образе жизни и могут нарушать уже сложившиеся представления. Кроме этого, в настоящее время существует тенденция снижения здоровья подрастающего поколения, с этим связана возникновение потребности в формировании у детей представлений о здоровом образе жизни.
При выполнении данной диссертации автор проявил себя…

В процессе работы над диссертацией автор изучил взаимосвязь между такими показателями, как материнское отношение и представления о здоровом образе жизни детей старшего дошкольного возраста.
Цель и задачи, поставленные в диссертационной работе, выполнены. Установлено, что типы материнского отношения определяют сформированность представлений о здоровом образе жизни детей старшег дошкольного возраста.
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