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«ТЕХНОЛОГИИ ВИЗУАЛИЗАЦИИ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА УРОКАХ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ (НА ПРИМЕРЕ «ОБЛАКА СЛОВ»).

Стремительная цифровизация нашей жизни и постоянное увеличение получаемых объемов информации актуализируют проблему поиска быстрых и эффективных способов ее обработки, анализа и систематизации, что в полной мере затронуло и сферу образования.  Основываясь на признании наукой значимости визуального восприятия информации для человека, а также особенностей современного поколения школьников, специалистами сделан однозначный вывод о необходимости усиления визуализации учебного материала.  Применение различных технологий визуализации раскрывает и широкие возможности для формирования критического мышления школьников – одной из ключевых компетенций современного человека. Взаимосвязь и эффективную кооперацию этих процессов и демонстрирует в своей работе О. А. Зеленкова на примере, пожалуй, наименее используемого приема визуализации – «облака слов». 
Автор подробно исследовала теоретические аспекты визуализации образовательного процесса и конкретно его роли в обучении истории и обществознанию, отметив при этом различия между понятиями «наглядности» и «визуализации», кратко рассмотрела сущность наиболее популярных приемов и технологий визуализации, выделив на этом фоне особенности и преимущества приема «облака слов». Далее на основе подробного анализа педагогического опыта применения этого приема в современной школе Ольгой Алексеевной предложены подробные и конкретные методические рекомендации по использованию различных видов «облака» на разных этапах урока. Несомненным достоинством исследования является наличие апробации значительной части указанных методических рекомендаций, описываемой в 3 главе работы.  Представленные материалы позволяют сделать вывод о высоком уровне овладения дипломницей методикой применения рассматриваемой технологии и в целом основами методики преподавания, и в то же время демонстрируют ее взвешенный, рациональный подход к определению ее эффективности.
Выпускная работа О. А. Зеленковой полностью соответствует требованиям к ВКР бакалавров, отличается высокой степенью новизны и практической значимостью, является полностью оригинальным и самостоятельным исследованием и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки, а ее автор может быть рекомендована для дальнейшего обучения в магистратуре. 
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