Отзыв на выпускную квалификационную работу
студентки 5 курса исторического факультета
Шинкаревой Натальи Максимовны по теме «Проблемы взаимодействия 
общества и природы. Формы и методы изучения в школьном курсе обществознания». 

Проблемы взаимодействия общества и природы, экологические проблемы относятся к тем аспектам научного исследования и педагогической практики, которые уже очень долго не теряют своей актуальности. Объявление 2017 года Годом экологии в России в свое время дало дополнительный толчок педагогическим поискам в области формирования экологического сознания школьников. Выбор Натальей Максимовной данного аспекта в качестве объекта своего выпускного исследования не случаен, он обусловлен устойчивым и длительным ее интересом к экологической проблематике, изучение которой в содержательном, а затем в методическом контексте она ведет на протяжении нескольких лет. 
Представленную работу отличает обширный и разнообразный круг источников, включающий не только нормативные и учебные материалы, но и социологические источники (материалы проведенного автором опроса), художественную литературу, аудиовизуальные источники (материалы документальных фильмов). 
Достаточно разнообразны и актуальны предложенные дипломницей методические разработки – урок, сочетающий в себе приемы проблемного обучения, технологии формирования критического мышления и работы с художественно-литературными источниками; подробный план-сценарий экологической конференции, интегрирующей содержательные элементы разных школьных предметов; фундаментальную разработку проекта «Живая планета», отдельные составляющие которого вполне могут использоваться в качестве самостоятельных мероприятий экологической тематики (например, «Экологический суд»). 
В целом дипломное исследование Н. М. Шинкаревой полностью соответствует всем требованиям ВКР бакалавра, является самостоятельным, законченным исследованием, подтверждающим высокий уровень квалификации выпускницы, и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки. 
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