Отзыв на выпускную квалификационную работу 
студентки 5 курса исторического факультета Кольцовой Юлии Дмитриевны
по теме «Развитие отечественного образования в 1917-1991 гг. Проблемы изучения в школьном курсе истории».

В последние годы резко активизировались дискуссии вокруг советского наследия в образовательной сфере, довольно часто звучат призывы к возвращению в современную практику «лучшего в мире советского образования». Подобная ностальгическая волна закономерно обращает исследователей к новым попыткам объективного анализа развития отечественного образования в советский период. Думается, что и для молодого поколения подобный анализ был бы чрезвычайно полезен и в плане выработки системной и всесторонней оценки наследия советского прошлого, и более вдумчивого отношения к настоящему.  Все это делает предложенную тему дипломного исследования Ю. Д. Кольцовой актуальной и своевременной. 
Структура исследования достаточно логична. В первой главе, которая носит исторический характер, выделяются ключевые этапы развития советской системы образования, их особенности и предпринимается попытка дать собственную оценку ее развития к концу советского периода, выделить прогрессивные и регрессивные ее характеристики. Во второй главе автор рассматривает особенности репрезентации темы в современных учебниках по истории России, этот анализ показывает, что освещение истории образования в рамках советского периода не отличается системностью, носит скорее фрагментарный характер, что вряд ли способствует выработке у школьников более или менее четкого представления о советской системе образования. В третьей главе работы Юлия Дмитриевна предлагает комплекс приемов и методик, которые, на ее взгляд, смогут обеспечить более эффективное освоение материала и сформировать оценочное мнение обучающихся по теме, среди них – решение кейса, довольно интересные элементы уроков с использованием художественной литературы (произведений В. Каверина и И. Ильфа и Е. Петрова), а также отрывков из кинофильмов о школе 1960-х гг. и перестроечной эпохи.  
Несмотря на несколько «сыроватый» текст дипломного исследования, автору в целом удалось решить поставленные задачи. Выпускная квалификационная работа Ю. Д. Кольцовой соответствует требованиям к ВКР бакалавра, является самостоятельным исследованием, и, по мнению научного руководителя, заслуживает высокой оценки.


Научный руководитель 					к.и.н., доцент кафедры 
отечественной истории
Ворошилова Н. В. 
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