Отзыв на выпускную квалификационную работу 
студентки 5 курса исторического факультета 
Грибановой Т. А. по теме «Влияние искусства на развитие личности и общества. Методические аспекты преподавания темы в школьном курсе обществознания». 

Усиление внимания к вопросам культуры и искусства является общей тенденцией в преподавании школьных общественных дисциплин, прежде всего, истории и обществознания, о чем свидетельствуют, в том числе, и требования нормативных документов. В обществоведческом курсе изучение данной темы является не только актуальным, но и открывающим огромные перспективы для реализации межпредметных связей, применения инновационных образовательных технологий, а также взаимодействия с различными социальными институтами в контексте современной тенденции расшколивания. В связи с этим обращение Т. А. Грибановой к этой проблеме является вполне закономерным и объяснимым. 
Автор дипломного исследования предложила достаточно логичную его структуру, раскрыв в первой главе теоретические аспекты проблемы и определив на основе нормативных источников и материалов ГИА ее место в школьном курсе обществознания; изучив во второй главе особенности репрезентации темы в современных школьных учебниках обществознания, и, наконец, в третьей главе предложила собственные альтернативные идеи по изучению влияния искусства на личность и общество на уроках обществознания. В качестве таких альтернативных вариантов она предложила собственную разработку урока по теме с применением элементов проблемного обучения и межпредметной интеграции, варианты организации проектной работы обучающихся, использования элементов технологии развития критического мышления, а также разработку сайта, освещающего различные аспекты изучаемой темы. Предложенные методические рекомендации отражают современные требования к организации процесса обучения, носят творческий характер и позволяют реализовать деятельностный подход. Вероятно, следовало также изучить потенциал использования темы во внеурочной работе со школьниками. 
В целом выпускная работа Грибановой Т. А. соответствует всем требованиям к ВКР бакалавра, является самостоятельным исследованием и, по мнению научного руководителя, заслуживает высокой оценки. 
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