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[bookmark: _GoBack]Представленная к защите выпускная квалификационная работа Байдакова Дмитрия Романовича освещает достаточно сложную тему, связанную с характеристикой социальных процессов развития политического протеста и гражданской активности в Российской Федерации. Осознание политических прав и свобод приводят к разным способам их выражения, в том числе и протестам. В работе рассматриваются теоретические основы гражданской активности, определены основные виды и причины формирования протеста, проанализированы соотношение гражданской активности и политического протеста, что было систематизировано и отражено в сводной таблице. Определяя степень вовлеченности граждан в политику показал, факторы, влияющие на формирование протестного поведения (Приложение 1).
Автор исследования провел подробный анализ проблем, ставших основанием для гражданской активности и политического протеста в Москве 2011 г. и Башкортостане 2019 г. Выделил основные параметры для создания сравнительной характеристики двух социальных феноменов, имеющие особенности протекания в рамках развития на территории РФ. Автор, пришел к выводу, что политический протест приобретает черты гражданской активности; гражданское общество в РФ не создает пространство для реализации гражданской активности, а только для протеста (как безвыходная ситуации, сложенная ввиду отсутствия каналов коммуникации общества с государством); эффективность политических протестов мала (это видно из анализа Болотной революции), но точечные средства, используемые экоактивистами смогли принести положительные результаты.
Байдаков Д. Р. выполнил самостоятельное исследование по выбранной теме. В ходе работы над выпускной квалификационной работы Дмитрий Романович продемонстрировал навыки самостоятельной научной и методической работы, умение работать с информацией. Дисциплинированность и умение организовать исследовательский процесс позволили Дмитрию Романовичу достичь целей исследования.
К недостатку работы можно отнести не четко обоснованный выбор двух процессов на территории РФ, которые и были подвергнуты анализу.
В целом, представленная к защите выпускная квалификационная работа Дмитрия Романовича соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, может быть допущена к защите и, по мнению научного руководителя, заслуживает высокой оценки.
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