Рецензия
на диссертацию К.А. Марк по теме: «Педагогическое сопровождение краеведческой исследовательской деятельности студентов среднего профессионального образования» на соискание степени магистра по направлению подготовки 44 04 01 - Педагогическое образование
Актуальность диссертационного исследования К.А. Марк аргументируется важностью означенной проблемы в социальном, научном и практическом плане, так как в современных реалиях компетентностно- ориентированный подход в образовании помогает формированию у обучающихся компетенций, которые в дальнейшем позволят ему не отставать от динамично развивающегося общества, а также создать установку на самообучение и самообразование. Этот запрос прописан в Федеральном Государственном Образовательном Стандарте среднего профессионального образования. Адаптация обучающихся в будущей профессиональной среде, его мобильность зависит, в том числе и от успешности формирования исследовательских компетенций.
Это обстоятельство чрезвычайно актуализирует проблему: разработки условий продуктивного сопровождения, способствующих успешной реализации краеведческой исследовательской деятельности обучающихся среднего профессионального образования. Научно-педагогическая мысль в поисках понимания и успешного решения означенной проблемы уже начала переходить от общего теоретизирования – к поиску оптимального ее разрешения. В этой связи следует отметить, что К.А. Марк сумела найти свой аспект изучения.
В соответствии с избранной темой вполне корректно определены и прописаны актуальность объект, предмет, цели исследования. Задачи, положения, выносимые на защиту, логически взаимосвязаны и адекватны поставленной им цели. Это является несомненным достоинством данного исследования.
Обзор и анализ источников и научной литературы, проведенный автором, позволяет утверждать, что избранная тема при её актуальности не получила исчерпывающего изучения, в связи с чем, появление данного исследования можно только приветствовать и поддержать.
В целом, диссертационное исследование выполнено согласно общим требованиям предявляемым к данному виду работ, структура представлена введением, двумя главами (в каждой по три параграфа), заключением, списком литературы и приложениями. В содержании структурных элементов диссертации отражается диссертационный аппарат исследования, его ключевые понятия «работают» на задачи. Можно утверждать, что диссертация имеет завершенный вид, продуманы ее основные части.
Научная новизна полученных автором результатов состоит в разрешении
проблемы психолого-педагогического сопровождения обучающихся среднего профессионального образования в контексте антропологических особенностей взросления и рамок вызова времени; обосновано достижение образовательных целей через формы педагогического сопровождения в рамках применения деятельностного и антропологического подходов; обозначены условия для реализации исследовательской деятельности.
В первой главе дан анализ теоретическим основам педагогического сопровождения краеведческой исследовательской деятельности студентов среднего профессионального образования. Автор достаточно квалифицированно, с прилежанием и научной добросовестностью исследует большой теоретический материал, положенный в основу исследования. Определяет факторы и условия, тенденции, а так же особенности этого процесса. Обосновывает свое место в решении проблемы.
Во второй главе дан анализ педагогическим условиям сопровождения краеведческой исследовательской деятельности студентов и ресурсам среднего профессионального образования в их реализации. На основе изучения теории и обретения личного опыта автором обобщены региональные особенности способствовавшие развитию структуры профессионально- развивающей, исследовательской, образовательной среды СПО в условиях современной его реконструкции. Раскрыта специфика практико- ориентированной организационной исследовательской деятельности студентов. Выявлены проблемы ее реализации.
Диссертационное исследование написано хорошим языком, тщательно оформлено. Вместе с тем, в работе имеется ряд недостатков:
1. На наш взгляд, при достаточно полном раскрытии в теоретической части исследования «всех ключевых понятий темы», все же необходимо приведение более выверенного, авторского определения, определяющих то, о чем, собственно, работа.
2. . У автора хорошо прописаны только теоретический и практический уровни реализации условий, организационные скорее размазаны по другим пунктам;
3. В работе присутствуют ряд мелких и досадных недочетов с оформлением текста.
Указанные замечания не снижают значимости результатов исследования. Диссертация К.А. Марк по теме: «Педагогическое сопровождение краеведческой исследовательской деятельности студентов среднего профессионального образования» представляет собой завершенное, самостоятельное исследование. Выводы и заключение в целом обоснованы.
Диссертационная работа К.А. Марк по теме: «Педагогическое сопровождение краеведческой исследовательской деятельности студентов среднего
профессионального образования» в целом, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени магистра по направлению подготовки 44.04.01 - Педагогическое образование. При успешной защите заслуживает высокой оценки.
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