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Представленная	выпускная	квалификационная	работа	на	тему:
«Повышение уровня мотивации к занятиям физической культурой посредством использования музыкальной разминки» выполнена в соответствии с рекомендациями, предъявляемыми к оформлению выпускной квалификационной работе бакалавров.
Актуальность. Использование музыкальной разминки на занятиях физической культуры является действенным способом повышения мотивации учеников, исходя из его принципов, тщательный подбор музыкальных композиций, которые будут вовлекать учеников, и определенной методологии использования музыки в процессе занятий.
Одной из главных задач родителей и педагогов является стимулирование интереса и мотивации детей к занятиям физической культурой. В этом контексте, создание условий для ребенка, которые позволят ему заниматься физическими упражнениями с удовольствием, может быть ключевым фактором в успешности процесса. В целом, мотивация детей к занятиям физической культурой является не только актуальной, но и очень важной темой в современном обществе.
Ocoбo следует отметить, что в процессе подготовки дипломной работы Власова А.П. учитывал высказываемые советы. Она способна собирать, обрабатывать и анализировать материал и литературные сведения с использованием информационных технологий.
Результаты педагогического эксперимента подтвердили эффективность разработанной программы, и могут быть использованы в образовательном учебно-воспитательном процессе.
      Представленная выпускная квалификационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе в Красноярском государственном педагогическом университете им. В.П. Астафьева. Работа может быть представлена к защите и заслуживает положительной оценки.
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