Отзыв на выпускную квалификационную работу 
студентки 5 курса исторического факультета
Фоминой Татьяны Сергеевны по теме 
«Методы и средства формирования мотивации к обучению истории у учащихся 8-9 классов». 
	Выпускная квалификационная работа Татьяны Сергеевны Фоминой посвящена одной из актуальнейших, можно сказать, центральных проблем современной педагогики – проблеме мотивации школьников к учению.  Причем для своего исследования дипломница выбрала, пожалуй, наиболее сложную возрастную категорию – учеников 8-9 классов, при этом подробно изучив их возрастные психологические особенности, познавательные возможности и их влияние на мотивационную сферу в параграфе 1.3. Об основательном погружении Татьяны Сергеевны в теоретические аспекты темы свидетельствуют и та тщательность, которую она демонстрирует в разборе понятийного аппарата, связанного с проблемой мотивации, классификаций мотивов в психолого-педагогической литературе. 
	Во второй главе исследования автор, основываясь уже не только на выводах научно-методической литературы, но и собственном педагогическом опыте, раскрывает практические аспекты процесса формирования мотивации школьников. Татьяна Сергеевна выделяет методы и приемы мотивирования, наиболее эффективные с учетом особенностей современного поколения учеников средства обучения, которые могут содействовать формированию и повышению мотивации их к обучению истории, а также условия и сложности преподавания предмета, которые предстоит учесть при выборе указанных средств и методов. 
	В качестве достоинства исследования, придающего его выводам обоснованность и доказательность, необходимо отметить проведенное автором анкетирование школьников, в котором они оценивали эффективность и мотивационный потенциал различных методов. 
[bookmark: _GoBack]	В целом выпускная квалификационная работа Т. С. Фоминой выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне, задачи исследования решены, выводы взвешены, обоснованы и реалистичны.  Работа соответствует всем требованиям к ВКР бакалавра и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки. 
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