Отзыв на выпускную квалификационную работу 
студентки 5 курса исторического факультета 
Переводчиковой Эльвиры Викторовны по теме 
«ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТОВ ТЕАТРАЛИЗАЦИИ НА УРОКАХ ИСТОРИИ В 5-7 КЛАССАХ».

	Геймификация, процесс включения в обучение игровых элементов, является одной из заметных тенденций в развитии образования во всем мире, в стороне от которого не осталось и российское образование. Такая практика способствует повышению мотивации к учению, вовлеченности обучающихся в учебный процесс, позволяет усилить его практикоориентированность. Внушительный объем литературы и методических пособий позволяет составить довольно подробное представление о различных видах дидактических игр, в том числе применяемых в обучении истории, однако, справедливости ради, надо признать вслед за автором, что на практике одной из наиболее обделенных вниманием учителей разновидности игровых технологий являются театрализованные игры. Это во многом и определило выбор темы и предмета представленного исследования Э. В. Переводчиковой. 
	В своей работе Эльвира Викторовна описала широкий спектр проблем, позволяющих представить комплексное исследование темы: выделила основные черты дидактических игр как педагогической технологии, рассмотрела различные подходы к классификации игр, в том числе на уроках истории, провела сравнительный анализ характеристик игровых и театрализованных игр. 
	Во второй главе работы автор представила различные формы применения театрализации на уроках истории в основной школе: элемент урока для 5 класса в форме импровизационной исторической сценки; сценарий урока для 6 класса по теме «Столетняя война», а также описала этапы организации проектной деятельности обучающихся 7 класса по созданию сценария театрализованного элемента урока по теме «Земский собор 1613 года». В ходе педагогической практики Эльвире Викторовне удалось осуществить апробацию методической разработки для 5 класса, которая прошла успешно, что подтверждено результатами анкетирования и контроля знаний. 
	В целом представленная работа полностью соответствует требованиям к ВКР бакалавра, является самостоятельным, законченным исследованием, и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки. 
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