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Стецко Марии Владимировны
Развитие «гибких» навыков у подростков с применением игровых технологий (на примере квизов)
Психолого-педагогические условия организации внеурочной деятельности на примере квиз-технологии -  таков научный интерес исследования Марии Владимировны Стецко. В работе автором проведен серьезный анализ научных подходов к ключевой категории исследования – «гибкие навыки», «внеурочная деятельность», «игровые технологии».

Стецко М.В. проявила высокий уровень исследовательской и психолого-педагогической компетентности, эмпирическая часть работы была разработана и реализована студенткой самостоятельно в качестве активного педагога-исследователя. В ходе выполнения студентка проявила самостоятельное, ответственное, активное и творческое отношение к организации опытно-экспериментальной работы на базе МАОУ СШ № 19 г. Красноярска в качестве действующего педагога-организатора. Автором была разработана диагностическая процедура по изучению уровня сформированности «гибких» навыков у подростков, данные которой доказали достоверность сделанных выводов по итогам работы.
Практическая значимость исследования Марии Владимировны определяется возможностью использования содержания и результатов исследования по проблеме организации внеурочной работы с применением квиз-технологии при разработке материалов для советников директора по воспитанию, классных руководителей, организаторов внеклассной работы, студентов педагогических специальностей, курсов повышения классификации работников образования. Особую ценность представляет методический ресурс, включающий содержание авторского цикла квизов по общеинтеллектуальной тематике для разновозрастной группы школьников. 
Доказательством серьезности теоретического и эмпирического поиска М.В. Стецко является  представление результатов исследования в публикациях  в материалах Всероссийской научно-практической конференции «Вызовы современного образования в исследованиях молодых ученых» в рамках XXII Международного научно-практического форума студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь и наука XXI века» (2022, 2023 гг.).
Выпускная квалификационная работа, выполненная Стецко М.В., отвечает основным требованиям, предъявляемым к такого рода работам, может быть рекомендована к защите и заслуживает высокой положительной оценки.
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