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       Диссертация на соискание степени магистра по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, направленность «Политическая история и политическая культура» и теме «Музыкальная культура в эпоху Великой Французской революции (проект элективного курса для школ с эстетическим уклоном и музыкальных колледжей).
Актуальность исследования. Музыкальная культура эпохи Великой Буржуазной революции олицетворяет культурные, социальные и политические изменения своего времени, играя важную роль в отражении и формировании духовного облика общества. Эта эпоха была временем кардинальных изменений, когда музыка стала не просто искусством, но и мощным инструментом, выражающим аспирации, мечты и противоречия своего времени.

Музыка, как одно из наиболее универсальных и влиятельных искусств, представляет особенный интерес для изучения, так как она способна отразить наиболее глубокие и тонкие процессы, происходящие в обществе.

Исследование музыкального искусства этого периода позволяет не только глубже понять культурные и социальные процессы той эпохи, но и определить их влияние на последующие этапы развития мировой культуры. Работа имеет межпредметные связи с предметами "Музыка", "Искусство", "История", «Сольфеджио», «Музыкальная литература» может быть использована при изучении тем, посвященных культуре и искусству времен Великой Французской революции.

Цель исследования: Исследование взаимосвязи музыкального искусства эпохи Великой Французской революции с социальными изменениями в обществе и определение его актуальности в контексте современного образования в области искусства. 

Задачи исследования:

Изучить основные исторические изменения в обществе эпохи Великой Французской революции и их влияние на музыкальное искусство.

Проанализировать музыкальные произведения эпохи Великой Французской революции в контексте социальных и культурных изменений того времени.

Рассмотреть актуальность и влияние музыкального искусства этих эпох на современные учебные программы для школ с эстетическим уклоном и колледжей искусств.

Написание проекта элективного курса «История классицизма»

Объект исследования: Музыкальное искусство эпохи Великой Французской революции. 

Предмет исследования: Влияние социальных изменений на формирование и развитие музыкального искусства указанной эпохи, а также актуальность этого знания в современных учебных программах. 

Работа построена на анализе научной литературы по Всеобщей истории, истории музыки, а также изучении музыковедческих трудов, посвященных творчеству отдельных композиторов рассматриваемого периода.

Методологическая основа исследования по теме «Музыкальная культура эпохи Великой Французской революции». Методологической основой работы является принцип историзма, представляющий собой анализ музыкального искусства указанных эпох в связи с социокультурными изменениями и их хронологическим развитием. В работе активно используется метод системного анализа, который предполагает комплексное рассмотрение музыкальных произведений, их стилистических и жанровых особенностей, а также взаимодействия с другими видами искусства. Также применяются общенаучные методы исследования: синтез, анализ, дедукция и индукция.

Тема взаимосвязи музыкальной культуры и исторических процессов эпохи Великой Французской революции, несмотря на её важность, до сих пор требует более глубокого исследования. В своей работе я использовал историческую литературу и труды искусствоведов. 

Для анализа музыкальных произведений я обращался к методическим пособиям по музыкальному искусству: И. Дубовский, С. Евсеев, И. Способин, В. Соколов «Учебник Гармонии»
, Галина Заднепровская: Анализ музыкальных произведений.

Для написания элективного курса я обращался к нормативным источникам: 

Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования
;

Федеральные государственные требования к минимум содержания, структуре и условиям реализации дополнительных предпрофессиональных программ в области искусств
; 

Историко-культурный стандарт
. 

Также для полного понимания структуры и содержания элективного курса я изучил методическое пособие Ю.П.Господарика «История России  XV- начала XX в. в записках иностранцев»

Структура работы обусловлена последовательностью изучения музыкального искусства в контексте социокультурных изменений эпохи ВБР. Работа включает в себя введение, три главы, заключение, список использованных источников и литературы, а также приложения.

Во введении освещается актуальность выбранной темы, формулируются цель, задачи, объект и предмет исследования, а также определяется методологическая основа работы.

Первая глава посвящена исследованию исторического контекста, в котором развивалось музыкальное искусство эпохи ВБР. Период Великой Буржуазной революции сопровождался кардинальными изменениями в общественном устройстве, идеологии и культуре. Эти изменения нашли отражение в музыкальном искусстве, которое стало инструментом выражения новых идей и взглядов. Первая глава работы предоставляет возможность глубже погрузиться в исторический контекст этих лет, понять динамику общественных процессов и их влияние на культурное пространство.

Вторая глава позволяет рассмотреть, как музыка эпохи революции становится не просто художественным жанром, но и мощным социокультурным инструментом, отражающим аспирации, мечты и противоречия своего времени. Анализ музыкальных произведений и их контекста дает возможность понять, как изменяющиеся социальные идеалы находили свое отражение в музыкальной форме. Первая и вторая глава содержат материал для сознания элективного курса.

Практическая значимость. Третья глава, посвященная разработке элективного курса для образовательных учреждений с эстетическим уклоном, подчеркивает актуальность изучения музыкального наследия эпохи Великой Буржуазной революции среди молодежи. Введение такого курса может стать мостом между прошлым и настоящим, помогая студентам лучше понять и ценить культурное наследие, а также осознать роль и значение музыки в общественных и культурных процессах разных исторических периодов.
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