ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ 
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Выпускная квалификационная работа А.Е. Афанасьевой «Применение политической рекламы в предвыборной агитации на примере выборов в Государственную Думу партии ЛДПР 7 и 8 созыва» является результатом самостоятельной научно-исследовательской работы, проводимой обучающимся в течение учебного года.
В период работы над выпускной квалификационной работой А.Е. Афанасьевой был собран, систематизирован и проанализирован большой массив разнообразных данных, характеризующих активность рассматриваемой политической партии в период проведения предвыборной кампании в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации. Решая поставленные в рамках исследования задачи, А.Е. Афанасьева уточнила и сформировала предложения о необходимости дополнения отдельных положений действующего законодательства, регулирующего вопросы политической рекламы  Российской Федерации. Кроме того, в рамках выпускной квалификационной работы А.Е. Афанасьевой предлагается и обосновывается методика оценки эффективности проводимой политическими партиями политической рекламы. Выводы и предложения в рамках выпускной квалификационной работы А.Е. Афанасьевой отличаются аргументированностью, обоснованностью, теоретической глубиной. Все это указывает на то, что А.Е. Афанасьева обладает необходимым уровнем  сформированности соответствующих компетенций, предусмотренных  ФГОС ВО по направлению подготовки 41.03.04 Политология.
[bookmark: _GoBack]В целом выпускная квалификационная работа А.Е. Афанасьевой соответствует стандартам политической науки, а также принципам научной рациональности. Изложение материала в рамках выпускной квалификационной работы отличается логичностью и структурированностью.
Основные замечания к выпускной квалификационной работе сводятся к тому, что:
- проводимый анализ эффективности политической рекламы ЛДПР не соотносится с анализом иных политических партий, принимавших участие в рассматриваемом электоральном процессе;
- не исследуются второстепенные факторы, определяющие успешность участия политической партии в избирательном процессе.
Несмотря на приведенные замечания, содержание и оформление выпускной квалификационной работы А.Е. Афанасьевой  соответствует установленным требованиям, а сама А.Е. Афанасьева заслуживает присуждения квалификации «бакалавр» по направлению подготовки 41.03.04 Политология.
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