Отзыв на выпускную квалификационную работу
студента 6 курса ОНО исторического факультета Никитина Н. А. 
по теме «Высшие учебные заведения Красноярского края в годы 
Великой Отечественной войны» 

	Выбор темы дипломного исследования Н. А. Никитина был определен тем, что в региональной историографии, несмотря на наличие общих работ по истории образования и отдельных специальных публикаций по истории вузов, нет обобщающих исследований по истории развития высших учебных заведений Красноярского края в годы Великой Отечественной войны. В музеях, библиотеках вузов, как подтвердили самостоятельные изыскания дипломника, находится еще огромный объем материалов, не введенных в научный оборот и ждущих своих исследователей. Часть этих материалов, преимущественно из Музея истории КГПУ, Николаю Александровичу удалось использовать в своей работе, что придает ей определенную научную новизну. 
[bookmark: _GoBack]Источниковая база работы достаточно разнообразна, она включает архивные документы и документы, опубликованные в сборниках, подготовленных учеными-историками совместно с Госархивом Красноярского края, воспоминания, фотоматериалы, письма, поэтические произведения. 
	Дипломник также изучил и использовал достаточно большой массив литературы как общесоюзного, так и регионального характера, подробно проанализировал законодательную основу развития советской системы высшего образования в годы Великой Отечественной войны. 
	Представляется, что Н. А. Никитину удалось представить самостоятельное, оригинальное и выполненное на достаточно высоком квалификационном уровне дипломное исследование, в котором отражены все основные направления, проблемы и аспекты развития высших учебных заведений Красноярского края в годы войны. Сделаны взвешенные и обоснованные выводы, подтверждаемые фактологическим материалом. По мнению научного руководителя, дипломное исследование заслуживает высокой оценки. 
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