Отзыв
На выпускную квалификационную работу Трешина А.Н. по теме «История становления и развития Красноярского академического научного центра»
	
	В этом году КО СО РАН отмечает свой очередной юбилей и поэтому обращение к данной теме Трешина А.Н. вполне объяснимо и крайне актуально, учитывая профессиональный интерес автора к данной теме.
[bookmark: _GoBack]	Достоинством представленной работы является скрупулезное изучение рукописного фонда музея физики КО СО РАН, непосредственный  сбор автором воспоминаний  организаторов академической науки в г. Красноярске. Это позволило Трешину А.Н. уточнить ряд ранее высказанных другими исследователями положений, воссоздать в деталях процесс становления академической науки в Красноярске. Автор показал на основе документов личного происхождения вклад Л.Керенского в формировании  красноярского отделения  СО РАН, определение  его перспективных научных направлений,  подбор кадров т.п.
	В процессе подготовки выпускной работы Трешин А.Н. продемонстрировал склонность к исследовательской  деятельности, умение выявлять и анализировать  исторический источник,  работать со специальной литературой, ряд универсальных и предметных  компетенций, необходимых в педагогической деятельности.
Выпускная работа Трешина А.Н. отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного вида, автор прошел предзащиту. Трешин А.Н. заслуживает положительную оценку.
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