Отзыв
на выпускную квалификационную работу выпускника Института ФКС и З КГПУ им. В.П. Астафьева Кудрявцева Вадима Олеговича «Применение интеграционных технологий как средств повышение эффективности  в формирование у старшеклассников безопасного поведения в условиях радиационной опасности»
Вадимом Олеговичем выбрана актуальная тема дипломного исследования,   т.к.   интенсивное развитие ядерной энергетики в различных областях народного хозяйства создает потенциальные радиационные угрозы для человека и окружающей природной среды.  
[bookmark: _GoBack]Автор на основе проведенного анализа радиационных опасностей состояния образовательного процесса по радиационной безопасности в общеобразовательной школе   отмечает недостаточную эффективность традиционных форм и методов проведения занятий по защите от радиационных опасностей и предлагает более широко внедрять в образовательный процесс интеграционные технологии, в частности проведение интеграционных уроков совместно с учителем физики при изучении радиационных опасностей и способов защиты от них.
На основе результатов анализа разработал предложения по применению интеграционных технологий как средства повышения эффективности формирования у старшеклассников безопасного поведения в условиях радиационной опасности.
Кудрявцев В.О. проявил в процессе выполнения работы высокую самостоятельность и трудолюбие, высокие знания по избранной теме и навыки организаторской и исследовательской деятельности, умение изучать и обобщать литературные источники, решать практические задачи и делать выводы и предложения. При проведении исследования проявил достаточно высокую профессиональную компетентность и настойчивость в достижении поставленной цели, а также исследовательские качества.
Дипломник  содержательно и логически последовательно решил задачи исследования. Практическая и теоретическая значимость работы отражена  в разработанных рекомендациях и выводах, вытекающих из результатов исследования. Выполненная работа представляет собой законченное исследование на заданную тему.
Практическая и теоретическая значимость работы отражена  в разработанных рекомендациях и выводах, вытекающих из результатов исследования.
Выпускная квалификационная работа Кудрявцева В.О.  соответствует требованиям подготовки бакалавра по направлению 04.03.05. «Педагогическое образование», профиль «Физическая культура и Безопасность жизнедеятельности» и заслуживает высокой оценки.
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