Отзыв
на выпускную квалификационную работу студентки факультета биологии, географии, химии КГПУ им. В.П. Астафьева Янгуловой Татьяны Николаевны «Формирование познавательных учебных действий при выполнении лабораторных работ по биологии в 6 классе»
Современное общество характеризуется стремительным развитием науки и техники, созданием новых информационных технологий, коренным образом преобразующих жизнь людей. Приоритетной целью школьного образования становится формирование умения учиться. Учащийся сам должен стать «архитектором и строителем» образовательного процесса. Достижение данной цели становится возможным благодаря формированию системы универсальных учебных действий. Наиболее значимым для школьной биологии является развитие познавательных учебных действий. Для их формирования учителю необходимо подбирать комплекс заданий.

В связи с этим, Татьяна Николаевна в своей выпускной квалификационной работе предложила разработку лабораторного практикума по биологии для учеников 6 класса, поскольку именно на лабораторных работах учащиеся не ограничиваются пассивным слушанием и запоминанием готовых знаний и выводов, а сами активно участвуют в приобретении этих знаний и умений.
Практикум содержит материалы по клеточному строению растений, строению и функциям органов, основным отделам царства растений, бактерий, грибов и включает 18 лабораторных работ. В конце каждой работы имеются контрольные вопросы для самоподготовки и проверки знаний.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, 2 глав, выводов и списка используемой литературы. Общий объем работы составляет 67 страниц. Работа проиллюстрирована 31 рисунком. Список используемой литературы включает 34 источника. 
В целом выпускная квалификационная работа «Формирование познавательных учебных действий при выполнении лабораторных работ по биологии в 6 классе», соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, а её автор, Янгулова Татьяна Николаевна, заслуживает положительной оценки. 
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