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Введение
Актуальность исследования. На территории России проживает около 9,4 млн мусульман(данные за 2012) это 6,5 % населения. О них в последние года мы очень много слышим. В основном, это информация носит негативный оттенок, в связи с терактами по всему миру, деятельностью ИГ («Исламское государство» – террористическая группировка, запрещенная на территории России.). В Европе волна беженцев, в большинстве своем не желающее интегрироваться в европейское общество. Плюс ко всему в России, есть такой феномен, как неприязнь к выходцам из Кавказа и Средней Азии, в большинстве своем мусульманские регионы. Все это вместе складывается в предубеждение на общественный ум, шаблон о том что мусульмане агрессивны, что мусульманская вера основана на насилии и нетерпимости. Что же давайте разберемся, действительно ли это так? И разбираться в этом мы будем с помощью исламской этики, а именно исследуем этические принципы ислама. Так же я хотел бы cравнить христианскую и мусульманскую этическую систему.
Религиозная этика – термин, использующийся для обозначения комплекса моральных представлений о поведении человека и содержания морального сознания, опирающихся на божественные заповеди как они изложены в священных писаниях мировых религий. В узком смысле слова религиозной этики принято называть также теорию морали — «моральную теологию» или «нравственное богословие». Отличительные черты религиозной этики заключаются в том, что, помимо отношений между людьми, она устанавливает также нормы отношений человека к богу и интерпретирует этические нормы как божественные установления, имеющие абсолютное значение.
Объектом исследования выступают этические принципы ислама.
Предметом исследования является конфликт между традициями и нормами поведения у представителей мусульманского вероисповедания на территории России. 

Цель исследования: выявить реальный образ ислама реализуемый через исламские этические ппринципы
Задачи исследования:

1. Исследовать традиционное понимание основных и второстепенных принципов исламской этики;
2. Сравнить этические системы аврамических религий;
3. Выявить особенности восприятия этических принципов ислама у различных народов РФ;
При реализации поставленных задач были использовании исторический, сравнительный, описательный методы, а также метод анализа материалов
Глава 1 Введение в Исламскую этику
1.1 Понятие «исламская этика», источники исламской этики
Для того что бы понять о том что такое Исламская этика, ее следует для начала вычленить из исламской философии .
В исламском мире не разделяется понятие светскость и религиозность. Мирская жизнь подчиняется духовной. Вместе с тем Ислам не сторонится мирского, а стремится превзойти и овладеть им во всех сферах жизни деятельности. Ислам придерживается умеренности.
Как считает религиовед А.В. Смирнов в своем труде «Классическая арабо–мусульманская этическая мысль» в  «мусульманской этике» не возможно отделить от религии и исследовать ее как «вне религиозную». По этому мусульманская этика рассматривает так же и некоторые вопросы носящие светский характер. Термин «исламская этика» следует отличать от понятия «этика в мусульманских обществах», которое обозначает теории имеющие неисламское или доисламское происхождение, такие как идеи греческих и персидских философов, но успешно укоренившихся в арабо–мусульманской общественности. Как известно, в IX веке происходит широкое знакомство арабов с естественнонаучным и философским наследием античности. В центре их внимания оказывается философия Аристотеля с ее преобладающим интересом к вопросам естествознания и логики. Усвоение аристотелевской философии, однако, опосредовалось знакомством с работами позднейших ее комментаторов из неоплатонических школ в Афинах и Александрии.
Здесь примером может послужить арабский философ Абу Наср ал–Фараби живший в конце IX века в городе Дамаск. Он переводил труды Платона, Птолемея, Евклида, Аристотеля. И разумеется вобрал их идеи в свои многочисленные труды, около 94(или102) книг и трактатов. На территории Персии существовала религия Зороастризм, влияние которой на Исламе ощутимо, взять хотя бы праздник Навруз, сохранившийся на территории бывшего СССР в Средней Азии (хотя арабы его не празднуют, а в Сирии он вообще запрещен). Влияние Зороастризма замечено почти во всем Коране. Каждая Глава, кроме девятой, начинается с формулы 'bismilla ar rahman ur rahim'– «От имени Аллаха (Бога), милостивого и милосердного». Это обращение точно подобно Зороастрийскому обращению – ‘ba name yazad bakhshayandeh bakhshayazgar meherban’ – «От имени Бога, милостивого, милосердного и справедливого». Даже указание о молитве пять раз в день было принят в Исламе после того, как было заимствовано из Зороастризма. (Подробнее о влиянии зороастризма на ислам см.#3)Любопытный факт — одним из сподвижников Мухаммеда был иранец Салман аль–Фариси, до принятия ислама, был зороастрийцем и он один из составителей Сунны.
Так же следует разделять исламскую этику от «адата» – местных традиций норм поведения сохранившихся еще со времен родоплеменных отношений или до принятия этноса ислама, а так же прочие правовые отношения не прописанные в шариате. Шариат формирует исламскую этику. Шариат — это мусульманское право, который представляет собой свод правил поведения и запретов, а так же в нем описываются имущественные отношения между мусульманами, мусульманами и не мусульманами, налоги, торговля, семейные отношения и обряды. Шариат использует как источник коранические аяты(стихи, из которых состоит Коран).  Древнейшие юридические памятники адата обнаружены в арабской эпиграфике Нагорного Дагестана. Это надпись 718/1318–19 г. на стене мечети даргинского селения Худуц, стела 757/ 1356 г. перед входом в соборную мечеть лезгинского селения Курах и надпись XIV в. из даргинского селения Ашты. Это решения местных мусульманских судов (араб. махкама, диван) по поземельным делам. Худуцкая надпись содержит ряд уголовных норм, касающихся кровомщения.
В дагестанских арабоязычных рукописях XV–XIX вв. сохранились копии постановлений по поземельным делам согласно адату, а также своды уголовных, поземельных, хозяйственных и межобщинных норм обычного права. Это кодексы адата, записанные по инициативе союзов сельских общин («вольных обществ») – Гидатлинские адаты (XVII в.) – или по приказу местных мусульманских правителей – адаты кайтагского уцмия Рустем–хана и аварского нуцала Умма ('Умма)–лана Справедливого (XVIII в.). На Северо–Западном Кавказе первые известные записи уголовных и гражданских норм адата сделаны в XVII–XVIII вв. османскими и российскими властями. 

Источником исламской этики служит Сунна и Коран. Коран – это учение, которое дал Аллах верующим через архангела Джабраила, который передал пророку Мухаммаду, а тот уже другим людям. Сунна же сформировалась позже в течении 2–3 веков со слов сподвижников Мухаммеда(асхабы), как трактовка Корана, в центре внимания Сунны является жизнь и поведение пророка Мухаммеда, который служит образцом поведения для мусульман.  Несмотря на это Коран и Сунна имеют равноценное положение. В традиционной исламской мысли сложился принцип: «Коран истолковывает Сунну, а Сунна истолковывает Коран». Это означает, что ни Коран, ни Сунна не могут существовать отдельно от друг друга формируя основы «Исламской этики» и «Исламского права». Сунна состоит из хадисов (рассказов).В целом хадисы распадаются на «правильные», «хорошие» и «слабые». В самостоятельную группу из состава «слабых» иногда выделяют «подложные» хадисы, которые, хотя и могут фигурировать в сборниках, однако не должны возводиться к Мухаммеду и служить основой для выработки норм права и руководством к повседневным действиям мусульман. Эта классификация отражает прежде всего содержание хадиса. 
Параллельно ей хадисы классифицируются в зависимости от характера цепочки передатчиков хадиса и количества версий, в которых известен хадис, причем один и тот же хадис может классифицироваться по разным шкалам одновременно и независимо. В целом условия достоверности хадиса включают непрерывность вплоть до Мухаммеда цепи передатчиков, которые предпочтительно должны быть заслуживающими доверия и жить в эпохи, когда по крайней мере не исключена возможность их встречи, а, следовательно, и передачи хадиса от одного другому; передачу хадиса в многочисленных редакциях, различающихся словесным оформлением, но совпадающих по существу дела; передачу хадиса через несколько цепей передатчиков, желательно независимых; непротиворечие хадиса другим, твердо установленным положениям Корана и сунны, а также здравому смыслу. 
Мухаммед, будучи главой общины мусульман, а так же духовным авторитетом давал советы верующим. Конечно, дать советы на все возможные вопросы Мухаммед не мог так как не всезнающий и не успел бы за свою жизнь в связи с человеческой природой, пророк уже был в возрасте, когда объединил Мекку и Медину – которые в последствии стали двумя священными городами для мусульман. В 632 году в возрасте 61 год умирает пророк Муххамад. Однако, многие вопросы возникающие у общины (умма) оставались или появлялись по ходу расширения численности и территории мусульман. Так был сформирован хадис «следуйте за большинством» переданном Ибн Маджа от Анаса бин Малика, а я напоминаю, что хадисы это рассказы основанные на жизни, вопросах и ответах пророка, а значит его не придумал сам лично Ибн Маджа. Этот хадис звучал так: «Поистине, моя община не объединится на заблуждении, и когда вы увидите разногласия, то следуйте за большинством». То есть мнение большинства, если решение не было найдено, принимается и становится главенствующим. И тут возникает проблема. Историк философии Анри Коберн в своем труде «История исламской философии», делает заявление, что в исламе нет понятия сообщества священников и не феномена Церковь, так же нет и авторитета в догматике, ни авторитета первосвященника, ни собора, определяющего догмы. Однако, это мнение недостоверно и вводит в заблуждение, так как нет определенности среди мусульман о роли и значении имама. Имам – духовный глава мусульманской общины (уммы). 
В первые годы ислама функции имама на молитве выполнял сам Мухаммад, а после его смерти – халифы. Поскольку они одновременно были главами общины – государства, обладавшими всей полнотой власти, то имамы – халифы оказались единственными законодателями и высшими духовными авторитетами. Отсюда развилось представление об имаме как главе всей теоретически единой мусульманской общины. Однако о сущности верховной власти и критериях ее законности сложились разные представления, и это вызвало раскол среди мусульман. Сунниты (как и хариджиты) считали имама уполномоченным общины, который избирается всей общиной. В суннитском исламе формальным выражением воли общины стала иджма – «согласие» ее представителей. На практике же имам – халиф назначался предшественником. 
Обязанности имама-халифа – охранять религию и управлять мирскими делами в соответствии с религиозным законом. В противоположность суннитам и хариджитам шииты проповедуют божественную природу верховной власти. Отвергая с самого начала идею выборности имама и считая верховную власть божественно предопределенной в роду Али ибн Аби Талиба, они отстаивают наследственный принцип передачи власти. По их представлениям, род Али наделен знанием сокровенных сторон религии, и это знание передается от отца к сыну. Божественная природа власти предопределила «непогрешимость» имама в делах веры и мирской жизни, гарантирующую незыблемость и чистоту религиозных традиций. Согласно шиитскому вероучению, имам – 1) правитель общины, преемник Мухаммада в устроении людских дел; 2) конечный авторитет в толковании Корана и преданий, религиозного закона; 3) высший духовный авторитет, ведущий людей к пониманию скрытого смысла вещей. В представлении шиитов имамы из рода Али – единственные законные и полномочные представители Аллаха на земле, наследники пророческих знаний. Однако по мере дробления рода Али среди шиитов сложились разные представления о правах и обязанностях имама, его качестве и т.д. В настоящее время для большинства шиитов «зримого» имама из рода Али нет. Полномочными представителями «скрытого имама» признаются бывшие религиозные авторитеты.
Получается, что хадис о принятии большинством, когда и было место, что был значительным, однако со временем стал слабым хадисом (даиф). Общность мусульман, распалась на разные течения, а эти течения разошлись во мнении и появились так называемые – мазхабы, школы шариатского права, каждая из которых признает авторитет Корана, но имеет иное отношение к хадисам, чем у других школ. Хоть мазхабы и являются не каноническими институтами ислама, однако играют важную роль в эволюции фикха. Появлению мазхабов следово, то что после смерти пророка, как я уже писал, возникла потребность в дальнейшем решения новых проблем возникающих у мусульманской общины с ее распространением и контактами с иными конфессиями.
После периода фетв – рассматриваются как дополнительный источник права. Среди них выделяются те, которые были сделаны пророком, а также его преемниками («праведными халифами»),  появляются первые крупные имамы, среди которых затем выделяются основатели тех мазхабов, которые мы знаем сегодня, и тех, которые ушли в историю в результате эволюции фикха. Верующие начинают следовать мнениям этих богословов, которые перерыбатывают все существующее на тот момент шариатское правовое наследие. Это период имамов. Мазхабов как таковых тогда еще было. Мазхабы фактически создают ученики имамов и их более поздние последователи. Они группируются вокруг трудов и идей имамов, со временем превращаясь в направления и школы права. Так рождаются мазхабы и наступает многовековой период их господства. За эти примерно 10 веков мазхабы так срослись с образом Ислама как такового, что стали от него практически неотделимы. Пик «мазхабизма» пришелся на примерно на XVII–XIX вв., когда даже в Мекке, вокруг Каабы, было установлено 4 различных минбара для приверженцев всех доживших до того времени суннитских мазхабов, позже к ним добавили 5 – для шиитов–джафаритов. Это было время, когда у Каабы намаз совершался строго за имамом своего мазхаба, а ханафиты и шафииты, например, спорили друг с другом о допустимости, даже чисто теоретически, не только молиться друг за другом, но и вступать в брак и употреблять в пищу мясо скота, забитого представителем другого мазхаба. Сегодня нам дико слышать о таких вещах, но тогда все это обсуждалось на полном серьезе и имело огромное значение.
При всех этих издержках надо признать, что мазхабы в то время были просто жизненно важны. Без них было невозможно функционирование исламского права, образования, вообще нормальной мусульманской жизни. Шариат исходит из того, что верующий должен, прежде всего, овладеть теми знаниями, необходимыми для религиозной практики, которые ему легче всего на данный момент получить. Мазхабы собрали и систематизировали наследие Ислама для каждого конкретного региона. Создав целостные законченные системы, они предохраняли мусульман от путаницы и лишней траты сил и времени на поиск информации. Для тех условий это настоящее спасение. Действительно, абсурдно, если бы мусульманин–татарин в XVII в., скажем, вместо ханафитского мазхаба вдруг решил бы соблюдать по-маликитски или даже по Шафии. Он элементарно бы потратил полжизни только на поиск информации, а вторую половину – на ее перевод на родной язык. Полноценное научное общение улемов всего исламского мира тогда было невозможно в силу отсутствия современного транспорта, средств связи и политических условий. В этой связи фикх развивался локально, в каждом регионе по–своему, мазхабы, за редким исключением, почти не пересекались. Более того, проникновение одного в пространство другого тогда могло бы иметь только деструктивный характер, т. к. не сопровождалось бы необходимым диалогом специалистов. 
Фикх это закон, однако, есть такая поговорка, как будем судить по закону или по справедливости, тут точно так же. Фикх включает в себя этику, однако не является ей. То есть Исламская этика более обширна. Более того исламская этика несет в себе некоторую конфронтацию с фикхом. Если одно судит по действию, то другое по намерению. Однако, конфликты возникают редко. Частично совпадая с фикхом по своему предмету, этическая мысль в исламе подчас использует и сложившуюся в нем систему оценок. Это так называемые «пять категорий»: обязательное (ваджиб, фард), рекомендуемое (мандуб, сунна), безразличное (мубах), нерекомендуемое (макрух) и непозволительное (харам, махзур). Эта классификация соотносится, с одной стороны, с приказанием (амр) и запретом (нахй), а с другой, с вопросом о загробном воздаянии (джаза), будь то награда (саваб) или наказание (икаб). Приказание и запрет определяются на основании коранического текста или сунны и, как считается, выражают волю Законодателя. Комбинация двух сторон: предписанности/запрещенности и воздаяния – и определяет, к какой категории будет отнесен тот или иной поступок. Обязательны поступки, которые предписаны и выполнение которых вознаграждается, а невыполнение карается. Непозволительны те, которые запрещены и несовершение которых награждается, а совершение наказывается. Рекомендуемыми являются поступки, которые предписаны, совершение которых вознаграждается, но неисполнение которых не наказывается. К нерекомендуемым относятся те, от которых предписано воздерживаться, совершение которых не наказывается, но воздержание от которых вознаграждается. Что касается безразличных поступков, то к ним относятся такие, совершение или несовершение которых никак не нарушает волю Законодателя: относительно них не высказываются ни Коран, ни сунна, и человек с точки зрения фикха волен совершать или не совершать их.
1.2 Развитие исламской этики
Разумеется, Аллах является абсолютным и неоспоримым авторитетом исламской этики. Он венец этики(который не достичь человеку), а так же ее создатель. Таким образом главным источником исламской этики является Бог, который продиктовал Коран своему пророку, через архангела Джабраила.
Отношение между человеком и Богом, можно описать как отношение между рабом и его хозяином. Однако, отличие от христианского «раб Божий» есть. Проьтвопоставление между рабством и свободой нет. Это значит, что рабство под собой подразумевает некую свободу, хотя и старается не использовать термин свобода, так как слово “свобода” в исламском мире несет уничижительный характер. Слово Ислам происходит от слова «покорность», в то время как «раб» – «поклонение», то есть мусульманин раб Бога — покорен ему. Раб не тот кто  не способен к чему–то, а тот кто способен покланяться. То есть раб в исламе не играет роль пассивную, а активную. «Я буду делать это не потому что мне так сказали, а потому что от меня этого ждут».  В исламском мире преобладает горизонтальное мышление, а не вертикальное. Так Коран и сунна в иерархии не могут быть выше одна другой, так как они взаимодополняемые. Этот мир и потусторонний не противостоят, как в Христианстве (Град Земной и Град Божий или кесарю кесарево, а Богу Божье) Иерархии между мирами не существует. В Коране говорится, что праведный мусульманин будет вознагражден не только после смерти, но и в этом мире, а грешник будет наказан.
Основные принципы мусульманской этики:
1) Принцип непосредственной связанности ярко проявляет себя в понимании предмета мусульманской этики. Он представлен намерением в его прямой и непосредственной связи с вызываемым им действием. Эти два элемента, намерение и действие, не могут рассматриваться отдельно друг от друга, и только во взаимной соотнесенности они имеют смысл. Намерение не является таковым, если не вызывает действие, причем действие должно наступать незамедлительно и не может откладываться на какой-либо срок. Подбирая синонимы для понятия «намерение», арабо-мусульманские авторы чаще всего называют «твердую решимость»  совершить действие или «целеустремленность». Последняя выражает целеполагающую природу намерения, что составляет его важнейшую черту. 
Из непосредственной связанности намерения и действия вытекает фундаментальное положение мусульманской этики: действие оценивается только вкупе с вызвавшим его намерением. Ни действие, ни намерение не может быть оценено, как таковое, и в мусульманской этике нельзя найти твердой и однозначной шкалы оценок намерений или действий. Изменение намерения влечет изменение этической оценки действия, и вместе с тем намерение не может быть оценено без учета осуществляющего его действия. Формула «поступки по намерениям» стала едва ли не центральной в религиозно-правовой и этической мысли ислама. Формула гласит: правильное намерение должно непременно сопровождать любое действие, и даже если все «технические» детали действия соблюдены, но намерение отсутствовало или было неправильным, т.е. не соответствовало действию, то и действие считается несостоявшимся. Этот принцип распространяется не только на теологию, но и на право. Другое важное условие состоит в том, что намерение должно сохраняться до конца действия, т.е. сопровождать постоянно процесс его совершения. Если намерение нарушено или изменилось до того, как действие закончилось, такое действие также считается несостоявшимся. С этой точки зрения «дух» и «буква» закона никак не могут быть не только противопоставлены, но и вообще разделены: одно не имеет никакого смысла без другого.
Структура фикха раделяется на две категории это научение о «поклонении» (ибадаст) и учение о «взаимоотношениях» (муамаляст) людей между собой. Такую же структуру имеет и исламская этика. То есть включает в себя помимо отношений между Богом и человеком еще и отношения между людьми. Например: Существует хадис о том, как следует относиться к соседям: «Тот не мусульманин, который сам сыт, в то время как сосед его голоден». Что касается близких и родственников, то приоритеты располагаются в следующем порядке: родители, супруг или супруга, дети, близкие и дальние родственники, соседи, друзья, знакомые, сироты, вдовы и вдовцы, нуждающиеся в помощи, друзья-мусульмане, люди остальные и животные. В соответствии с Кораном и Сунной, моральная ответственность любого мусульманина не ограничивается лишь его родителям. Он несет ответственность и перед соседями, и перед близкими. Ответственность эта в дальнейшем охватывает даже все человечество, животный мир, деревья и растения. Не разрешается, например, охота на птиц и зверей для развлечения. Плодовые и подобные им деревья можно рубить лишь имея специальное разрешение, в исключительных случаях.
Частично совпадая с фикхом по своему предмету, этическая мысль в исламе подчас использует и сложившуюся в нем систему оценок. Это так называемые «пять категорий»: обязательное (ваджиб, фард), рекомендуемое (мандуб, сунна), безразличное (мубах), нерекомендуемое (макрух) и непозволительное (харам, махзур). Эта классификация соотносится, с одной стороны, с приказанием (амр) и запретом (нахй), а с другой, с вопросом о загробном воздаянии (джаза), будь то награда (саваб) или наказание (икаб). Приказание и запрет определяются на основании коранического текста или сунны и, как считается, выражают волю Законодателя. Комбинация двух сторон: предписанности/запрещенности и воздаяния – и определяет, к какой категории будет отнесен тот или иной поступок. Обязательны поступки, которые предписаны и выполнение которых вознаграждается, а невыполнение карается. Непозволительны те, которые запрещены и несовершение которых награждается, а совершение наказывается. Рекомендуемыми являются поступки, которые предписаны, совершение которых вознаграждается, но неисполнение которых не наказывается. К нерекомендуемым относятся те, от которых предписано воздерживаться, совершение которых не наказывается, но воздержание от которых вознаграждается. Что касается безразличных поступков, то к ним относятся такие, совершение или несовершение которых никак не нарушает волю Законодателя: относительно них не высказываются ни Коран, ни сунна, и человек с точки зрения фикха волен совершать или не совершать их.
Действие осуществляется с помощью одной или нескольких частей тела, тогда как намерение, как считают арабо–мусульманские авторы, гнездится в сердце. Исходя из этого, соотношение намерения и действия описывают как соотношение «явного» (захир) и «скрытого» (батын). Эта пара категорий является едва ли не наиболее употребимой и универсальной в арабо-мусульманской теоретической мысли, и тенденция рассматривать всякий предмет как соотнесенность явной и скрытой сторон характерна и для философии, и за ее пределами. Следует иметь в виду, что соотношение между явным и скрытым, как оно понимается в арабо-мусульманской мысли, отличается от привычного нам соотношения между явлением и сущностью прежде всего и по преимуществу тем, что ни явное, ни скрытое в отдельности не составляют истину или суть вещи или события (как это можно сказать о сущности в противоположность явлению), а потому ни одно из них не может игнорироваться как менее важное. Признаком истинности для арабо-мусульманской мысли служит правильное соотношение между явным и скрытым, когда одно точно соответствует другому. Именно таково соотношение между правильными намерением и действием. Пара категорий «явное – скрытое» в таком соотношении служит конкретизацией принципа непосредственной связанности, фундаментального для мусульманской этики.
Для понимания блага и зла в мусульманской этике характерны два момента, отличающие его от аналогичных концепций, созданных в рамках этики в мусульманских обществах. Во-первых, благо и зло не трактуются в качестве метафизических начал или модификаций единого метафизического принципа, как то характерно для зороастризма или неоплатонизма. Благо и зло – это вполне ощутимые, близкие и понятные для любого человека выгоды либо потери, в том числе и даже прежде всего материальные, связанные с его непосредственными интересами в земном существовании. Именно поэтому понятия «благо» и «зло» так легко сближаются с понятиями «полезное» и «вредное», если не переходят в них. Во-вторых, благо и зло принципиально соотносительны и не абсолютны. Практически все, что может быть оценено как благое или дурное, получает такую квалификацию после взвешивания хорошей и дурной сторон и выражает преобладание одной из них над другой. В этом проявляется второй из фундаментальных принципов мусульманской этики – принцип перевешивающего баланса. Цель любого поступка состоит в привлечении пользы или удалении вреда, и только если действователь имел в виду одно из двух, поступок является ненапрасным. «Избегай вреда и плохого, старайся действовать на пользу» составляет общеизвестный, универсальный и нормативный для мусульманской культуры регулятив поступков.
Понятия «маслаха» и «мафсада», несомненно, близки к понятиям «благо», «польза» и «зло», «вред» и в смысловом плане производны от них. Не случайно «маслаха» (интерес) и «манфаа» (польза) часто употребляются как синонимы или взаимозаменимые термины. Мусульманская мысль, не знающая догматики (в том виде, в каком она сложилась в христианстве), не выработала и привычку к жесткой кодификации. Это проявляется, в частности, в том, что мусульманские авторы не испытывают потребности в составлении окончательно сформулированных списков «интересов». Более того, мусульманская мысль оставляет такой список принципиально открытым.
2) Принцп срединности (Васайтыйя).
«Мы сделали вас общиной, придерживающейся середины, чтобы вы свидетельствовали обо всем человечестве, а Посланник свидетельствовал о вас самих. Мы назначили киблу, к которой ты поворачивался лицом прежде, только для того, чтобы отличить тех, кто последует за Посланником, от тех, кто повернется вспять. Это оказалось тяжело для всех, кроме тех, кого Аллах повел прямым путем. Аллах никогда не даст пропасть вашей вере. Воистину, Аллах сострадателен и милосерден к людям» [Коран 2:143]. Этот принцип призывает мусульман к сдержанности. Никто не должен уходить в крайность. Например, один из сподвижников Мухаммада дал обет безбрачья, другой постился каждый день, третий бодрствовал ночами. Такая аскеза не понравилась пророку, ведь это могло навредить, как и самим «пылким» аскетам, так и общине в целом. Он сказал им: «Воистину, я пощусь и разговляюсь, провожу ночь в молитвах и отдыхаю, вступаю в брак. А тот, кто откажется следовать пути нашему, тот не из нас!». Этот термин – не продукт современной эпохи, а выражение коранического принципа. Его издавна использовали в качестве аргумента многие ученные–факихи. В книге «аль-Акыда ат-Тахавия», можно встретит термин «васат» (середина) в хадисе о вероубеждении «Ахль ас-Сунна ва-ал-джамаа» («людей Сунны и согласия»), также этот термин использовали праведные имамы. Они говорили: «Эта религия теряется между чрезмерностью и халатностью»! Но главная мысль срединности в мусульманстве – «превышение баланса». То есть, дать другому больше, чем самому себе (или же в ущерб себе). Но это так же подразумевает и нанести ущерба врагу больше, чем принесено тебе вреда. Золотое правило этики соблюдается, однако, в непривычной форме – «неравном равенстве».
Слово калам происходит от греческого logos. Этот термин был введен представителями фальсафа, продолжателями античной мысли (древнегреческой философии) Различие же между мутакаллимами и фаласифа усматривалось в том, что первые за отправную точку своих рассуждений принимали нормативные принципы ислама (канун ал-ислам), то есть отталкивались от проблематики, специфической для этой религии, а вторые – нормативные принципы разума (канун ал-'акл), исходили из античных моделей философствования. Сами фаласифа главное отличие своей науки от калам видели в методах рассуждения: в фалсафа используются аподиктические (доказательные) рассуждения, а в калам – диалектические (в аристотелевском смысле этого термина). Характерным для мутакаллимов приемом ведения полемики был илзам – выведение из тезисов, принимаемых оппонентом, заключений, для него нежелательных либо абсурдных. Диалектический способ рассуждений в калам был обусловлен как генезисом этой дисциплины, так и часто применявшейся мутакаллимами устной формой обсуждения спорных вопросов. Последнее обстоятельство, в свою очередь, связано с приобщением относительно широких слоев городского населения к религиозно-философским диспутам, устраивавшимся мутакаллимами на их собраниях(маджалис), а то и просто на улицах и базарных площадях. В калам даже прокламировался принцип, согласно которому каждый мусульманин и каждая мусульманка, дабы считаться подлинно верующим человеком, обязаны пройти в начале жизни этап сомнения во всех унаследованных догматах и принять только те положения, истинность которых подтверждает их собственный разум. 
Калам возник и развивался первоначально в ходе дискуссий, развернувшихся в исламе, с появлением различных религиозно-политических группировок (хариджиты, кадариты, джабриты, мурджииты), а также диспутов с представителями немусульманских верований (маздеизм, христианство). В этих спорах вырабатывался присущий калам Метод рассуждения, основанный на символико-аллегорическом толковании (та'вил) Корана и исключающий при аргументации тех или иных тезисов ссылки на какие–либо авторитеты, помимо разума, а также складывалась первоначальная его проблематика: качества, необходимые для руководителя мусульман (халифа, имама); ответственность человека за свои деяния (свобода воли и предопределение); квалификация человека как просто мусульманина (муслим), как истинно верующего (му'мин), как неверующего (кафир) и как человека, совершившего тяжкий грех (сахиб алкабира); единство бога и соотношение его сущности и атрибутов; сотворенность или несотворенность Корана во времени. Перечисленные вопросы, непосредственно связанные с догматами ислама, образовали ядро калам (захир ал-калам, джалилал-калам), от которого отличали его тонкости (дакик ал-калам, латиф ал-калам); к последним, в частности, относились темы натурфилософского характера (движение и покой, субстанция и акциденции, атомы и пустота).
Свойственные калам метод и проблематику мы впервые встречаем в творчестве ал-Джа'даб Дирхама (казнен в 742–743 г.), который выдвинул требование опираться только на разум и подвергать противоречащие ему стихи Корана символико-аллегорическому толкованию. Ал-Джа'ду принадлежат мысли о невозможности приписывать богу вечные положительные атрибуты, о сотворенности Корана во времени и, по некоторым источникам, о свободе человеческой воли. Его ученик Джахм б. Сафван (казнен в 745 г.), развивая идеи своего учителя, говорил о способности разума независимо от откровения различать добро от зла и разработал пантеистически ориентированное учение, в котором, однако, в противоположность предположительным взглядам ал-Джа'да утверждался принцип фатализма. Оба этих мыслителя вместе с учеником Джахма Дираром б. 'Амром предваряли своими воззрениями идеи первой крупной школы калам – му'тазилизма. Ввиду близости идей Джахма б. Сафвана и му'тазилитов мусульманские доксографы подчас смешивали му'тазилитскую школу со школой джахмитов.
Расцвет му'тазилитского калам приходится на первую половину IX в. – годы правления ар-Рашида и особенно ал–Мачмуна, ал-Му'тасима и ал-Васика. По словам аш-Шахрастани, это была эпоха блестящего расцвета калам вообще. Начиная с правления ал-Мутаваккила (847–861) му'тазилизм стал подвергаться преследованию. В этих условиях попытку легализировать калам путем компромисса с догматиками предпринял Абу-л-Хасан ал~Аш'ари (873–935), эпоним новой школы калам – аш'аризма. Крупнейшими представителями этой школы были ал-Бакиллани (ум. в 1013 г.), ал-Джувайни (ум. в 1085 г.), аш-Шахрастани (ум. в 1153 г.) и Фахр ад-дин ар-Рази (ум. в 1209 г.). Этот этап в развитии калам аш-Шахрастани характеризовал как эпоху его упадка. Хотя аш'ариты демонстративно противопоставляли себя му'тазилитам и шли на компромисс с ханбалитами, они продолжали общую рационалистическую линию му'тазилизма, и между му'тазилизмом и аш'аризмом не существовало непроходимой грани: ал-Аш'ари сам вышел из среды му'тазилитов, а 'Абд ал-Джаббар, с деятельностью которого связана активизация му'тазилизма при Бундах, вначале примыкал к аш'аритам.
С XIII в. начинается сближение калам с фалсафа – с восточным перипатетизмом школы Ибн Сины, которое было подготовлено со стороны мутакаллимов творчеством аш-Шахрастани и Фахр ад–дина ар-Рази, а со стороны фаласифа – Насир ад-дина ат-Туси. В результате, по выражению Ибн Халдуна», у позднейших мутакаллимов вопросы калама и вопросы фалсафа смешались так, что эти науки стали неразличимыми. Этот этап в истории калам представлен трудами ал-Байдави (ум. в 1286 г.), ал-Исфахани (ум. в 1349 г.), ал-Иджи (ум. в 1355 г.), ат-Тафтазани  (ум. в 1390 г.), ал-Джурджани (ум. в 1413 г.), ад-Даввани (ум. в 1501 г.), ас-Сийалкути (ум. В 1657 г.).
Наряду с основными школами калам, существовала школа матуридитов – последователей Абу Мансура ал-Матуриди (ум. в 944 г.). калам, объективно подрывавший авторитет факихов, подвергался нападкам с их стороны, особенно ханбалитов и захиритов, как дисциплина, которая, по выражению Ибн ал-Джаузи, привела большинство мутакаллимов к сомнению, а некоторых – к безбожию (илхад). Вместе с тем аш'аритский калам находил сторонников среди ша-фи'итов, учение ал-Матуриди распространялось в ханафитских кругах, а му'тазилизм – в зайдитских. В новое и новейшее время калам, прежде всего му'тазилизм, вдохновлял в мусульманском мире рационалистов, старавшихся не вступать в конфликт с основами мусульманского вероучения. К ним относятся мусульманские реформаторы (Джамал ад-дин ал-Афгани, Мухаммад 'Абдо), либеральные мыслители (Ахмад Амин, Заки Наджиб Махмуд), исламские левые (Хасан Ханафи).
Абу Хами́д Муха́ммад ибн Муха́ммад аль-Газали́ ат-Туси́ сыграл важную роль в формировании «свободы воли» в исламе. Ал-Газали много трудился над этическими и моральными вопросами. Полагаясь на Кораническую концепцию, он использует аристотелевское учение, чтобы пролить свет на некоторые сложные проблемы. Особенно интересовался ал-Газали проблемой свободной воли и причинной обусловленности и соотношением этой проблемы с проблемой выбора. Ал-Газали – как богослов и законовед /факих/ – верил, что причинно-следственный детерминизм не сопоставим с моральной ответственностью. Чтобы решить проблему, он использует представление о трех аспектах, или уровнях, а именно: во–первых, уровень материального мира, где явление возникает по необходимости; во-вторых, уровень чувственного мира, где существует относительная свобода действий; и, в-третьих, мир Божественный, царство Божественного, где существует абсолютная свобода воли.
Ал-Газали осознает важность свободы воли, так как без нее Рай и Ад были бы бессмысленны. Определив относительную природу человеческой воли, ал-Газали переходит к рассуждению о пороках и добродетелях и обязанности человека использовать благородный и почетный для него Божий дар свободной воли, чтобы поступать достойным образом. Он различает пороки как желания плоти и эго (нафс), которые ведут к телесным излишествам, таким, как ненасытная тяга к сексу, обжорство или неразборчивость в еде; болтливость и невоздержанность в речи; страсть к богатству, высокому положению в обществе, чванство высоким происхождением или зависть к его наличию у других; самонадеянность, упрямство и настойчивое отстаивание своих притязаний. Существуют также болезни души, которые нуждаются в исцелении такими добродетелями, как раскаяние, покаяние; отречение от материальных ценностей; воздержание от потворствования плотским желаниям; духовная нищета, или пустота, которая означает желание и способность быть наполненным Божественной истиной; терпение; упование на Бога и доверие к Нему как духовному центру мира; и, наконец, любовь, самая важная из всех добродетелей. Любовь, понимаемая как любовь к Богу, по мысли ал-Газали, ведет к немедленному возникновению модели познания между человеком и Богом (ариф).
Главные идеи Ал-Газали:
Мир был сотворен во времени и имеет начало.
Рационалистическая философия не имеет очевидности.
Существует двадцать ошибок, допущенных перипатетиками.
Мистическое видение истины – единственный путь к очевидности
Божественная воля и человеческая свобода. 
Всеохватывающая воля Бога, Его вечное предопределение (кадар) и бесконечное могущество, с одной стороны, и свобода воли и действия человека – с другой одинаково подчеркиваются в Коране. Согласно Корану, божественная воля, предопределение и могущество не несовместимы с человеческой свободой. Вера в кадар была установлена пророком Мухаммедом как догмат веры, но в то же время он предполагал, что кадар не лишает человека его свободы в его ограниченной сфере.
1.3 Отличие мусульманской этики от других этических систем

Источником морали в монотеистических религиях является Бог, который выступает как воплощение морального добра и добродетели, а зло и аморальность объясняются грехопадением человека. Бог к тому же выступает и как единственный критерий морального. Тот или иной поступок является добром или злом потому, что он соответствует или противоречит сущности или воле Бога. И, наконец, Бог выступает в качестве моральной санкции, т. е. является единственным авторитетом при оценке моральности поступка. Правомочность общества в вынесении моральных оценок отрицается. Большое место в религиозной этике занимает учение о вознаграждении праведников и наказании грешников. Полное торжество добра и справедливости связывается с загробной жизнью. Отсюда возведение в ранг добродетелей покорности, смирения, непротивления злу насилием и всепрощения. 
Самые древние этические заповеди монотеизма появились в священном писании иудеев – Торе. Ортодоксальный иудаизм считает (на основании своей трактовки Ветхого Завета), что еврейскому народу были даны 613 заповедей. Таким образом, доктрина Иудаизма исходит из того, что Тора дана только иудеям. Как аргумент в пользу приводится следующий стих: "Закон дал нам Моисей, наследие обществу Иакова" (Второзаконие, 33:4).
Основу этических заповедей Торы составляют так называемые 10 заповедей:
«Я Господь твой… да не будет у тебя других богов перед лицом Моим» (Второзаконие, 5:6–7).
«Не делай себе кумира…ибо я Господь, Бог твой…» (Второзаконие, 5:8–9).
«Не произноси имени Господа, Бога твоего напрасно…» (Второзаконие, 5:11).
«Соблюдай день субботний…» (Второзаконие, 5:12).
«Почитай отца своего и матерь твою…» (Второзаконие, 5:16).
«Не убивай. Не прелюбодействуй. Не кради. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего. Не желай жены ближнего твоего и не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабы его, ни вола его, ни осла его, ни всего, что есть у ближнего твоего»" (Второзаконие, 5:17–21).
С древнейших времен иудеи были убеждены в том, что божественные моральные и этические нормы являются достоянием только евреев. Они с презрением и ненавистью относились к окружавшим их языческим народам–гоям. В Библии имеются недвусмысленные призывы к агрессивным действиям против них: «И истребишь все народы, которые Господь, Бог твой, дает тебе: да не пощадит их глаз твой» (Второзаконие, 7:16). Но здесь следует отметить, что и древние народы, окружавшие, иудеев были враждебны им. Эта ненависть была взаимной. В связи с этим древние иудеи считали, что этика и мораль должна проявляться в отношениях между евреями. По отношению к язычникам же, ни о каком человечном отношении речи не было.
Однако с появлением Христианства и Ислама, как исторически связанных с Иудаизмом монотеистических религий, иудеи были вынуждены пересмотреть такое отношение к окружающим их народам. Моральные заповеди известные с древнейших времен приобрели новую трактовку. Иудейские теологи должны были высказать свою позицию по отношению к адептам этих религий, оставляя, естественно, в неприкосновенности центральную идею о «богоизбранничестве» еврейского народа. На основании трактовки стихов Танаха, ими были введены так называемые «Семь заповедей потомков Ноя». Вот как об этом пишет раввин Йоэль Шварц: «За исключением евреев, «потомков Авраама», все люди, независимо от их национальности, являются «потомками Ноя» и обязаны соблюдать «Семь Заповедей потомков Ноя». Вот эти заповеди:
1. Вершить правосудие — обязанность установить суды, которые будут судить по справедливости;
2. Запрет богохульства;
3. Запрет идолопоклонства;
4. Запрет убийства;
5. Запрет прелюбодеяния;
6. Запрет воровства;
7. Запрет употребления в пищу плоти, отрезанной от живого животного
Вот как обосновывал Маймонид (Рамбам) в работе «Законы царей» (гл. 9) эту реформу этических положений Иудаизма, не имеющих буквального подтверждения в Торе: Путь развития традиции: Адам получил первые шесть из семи заповедей. Ною была добавлена еще одна – седьмая (запрет есть часть от живого животного). Моше получил Тору на горе Синай, где эти семь заповедей были повторены еще раз.
Человек (в законе он назван «потомком Ноя», но будет проще говорить просто «человек» т. е. «потомок Адама»), который совершил акт идолопоклонства, достоин смерти. При условии, что сделал это принятым для данного божества способом или совершил одно, из общепринятых ритуальных действий, которые были приняты в Храме, по отношению к любому объекту поклонения, кроме единого Творца. (В этом вопросе закон един для евреев и не евреев). А именно: ритуальное жертвоприношение, возлияние вина, воскурение и собственно поклонение. Кроме этого, запрещено устанавливать молитвенные обелиски (в древности – место для языческих жертвоприношений), насаждать «священные» рощи, изготавливать изображения предметов поклонения (статуи, иконы и т. д.).
Поносящий Имя Всевышнего или одно из Его имен, как например: Всесильный, Всемогущий и т. д. на любом языке достоин смерти.
Человек, погубивший душу любого другого человека (т. е. совершивший убийство), даже плод в утробе матери должен быть казнен. Действие расценивается как полноценное убийство, даже если: погибший был уже при смерти, и убийца фактически его добил; убийца оставил другого в безвыходном положении, предоставив событиям развиваться естественным образом (пример: связал и положил перед львом, обрек на голодную смерть и т. д.); превысил меру самозащиты (мог обезвредить преступника, покушавшегося на его жизнь, не убивая его) и убил нападавшего; совершил любое другое действие, которое очевидно привело к гибели другого человека. Действует принцип: «нет поручения на преступление».
Признающие эти 7 заповедей признаются Иудаизмом, и объявляются «благочестивыми из народов мира». Права этих людей защищаются Торой. Не исполняющие же этих заповедей люди, в Иудазме, подлежат смерти, как об этом говорится в Торе. Таким образом, даже в таком реформированном виде иудаизм предстает как религия только одного «избранного» народа и не приемлет единые моральные и этические законы для всего человечества. Законы Бога в этой религии будут едиными для всех людей только после пришествия Мошиаха (Мессии). Поэтому Иудаизм очень воздержано относится к принятию этой религии другими народами, хотя согласно Торе любой человек, при желании может стать иудеем пройдя ритуал перехода в иудаизм (гиюр).
В связи с поздним происхождением доктрины о «7 заповедях потомков Ноя», в иудейской этической системе возникли противоречивые моменты. С одной стороны данные Торы и Талмуда отрицали применение моральных обязательств к гоям, с другой стороны в работах поздних теологов признавалось их применение к определенной части других народов. Воззрения Иудаизма по этическим вопросам являются ярким примером эволюции и приспособления этого учения к изменяющимся историческим условиям. Отказ иудаизма принять новые пророчества Иисуса и Мухаммада, привели к тому, что им пришлось объяснять постоянно изменяющиеся реалии на стыке качественно новых эпох с помощью метода аллегорического толкования Танаха. Это привело к образованию нескольких исторических пластов в Иудаизме. Трактовки ветхозаветных стихов, однако, привели к серьезным противоречиям между многими положениями религии иудеев. Эти противоречия прослеживаются и в вопросах морали, которые были рассмотрены выше.
Не имея возможности полностью отбросить древнее жестокое отношение к гоям, запечатленное в Торе, еврейские теологи даже позднего периода продолжали развивать эту тему. Например, Маймонид высказывает это в следующих выражениях: «Заповедь «не убий», означает, что нельзя убивать сына Израиля, а гой и еретик – не сыны Израиля». Развивая эту мысль, он писал: «Если ты вытащишь гоя из ямы, в которую он упал, то этим ты поддержишь человека в идолопоклонстве». В другом трактате Маймонид говорит: «Нельзя следовать обычаям других народов и подражать им. А Абраванель говорил: «Ненавидеть, презирать и уничтожать каждого, кто не принадлежит к синагоге или отпал от нее». И далее: «Если еретик падает в ров его не надо оттуда освобождать, и если во рву имеется лестница ее надо оттуда вытащить, говоря: «Я делаю это, чтобы моя скотина туда не попала».
В Талмуде встречаются и такие мысли: «Проливающий кровь гоев, приносит жертву Богу» или «Кто хотел убить животное и нечаянно убьет человека, или кто хочет убить гоя и по ошибке убьет еврея, тот невиновен и не заслуживает наказания». Там даже встречается утверждение того, что заповедь Моисея «не пожелай жены ближнего своего» не распространяется на отношения еврея мужчины и женщины-гойки. Маймонид говорил: «Разрешается обольщать женщину не еврейку».
В связи с наличием таких положений в Иудейской религии отдельные люди относятся к евреям настороженно. Эти настроения привели к юдофобии и антисемитизму, который принимал самые уродливые формы. С другой стороны, к сожалению, и среди евреев имеются люди, которые используют эти моменты для пропаганды ненависти и презрения к другим народам. На самом же деле наличие в Иудаизме такого рода сомнительных моментов объясняется только наличием в этой религии нескольких исторических пластов.
Если бы иудеи приняли пророчество Иисуса и Мухаммада такие противоречивые законоположения можно было бы преодолеть. Эти два последних пророчества, и в особенности пророчество Мухаммада, дали древней религии вторую жизнь, вывели ее из узких рамок этнической веры и сделали ее достоянием всех народов мира. Соответственно и этико-моральные законоположения претерпели определенные изменения.
Приведенные выше примеры непоследовательности и двойственных моральных стандартов иудейской религии имеют место и в повествованиях о жизни и деятельности ветхозаветных патриархов и пророков. С одной стороны там описываются высокие моральные качества этих божьих людей. Их поведение поистине достойно подражания. Но с другой стороны те же самые люди совершают страшные преступления, грубо нарушая божественные заповеди.
Например, царь Соломон на определенном этапе своей жизни отрекся от своего Господа и взял себе других богов, в частности, Астарту, Хамоса и Молоха, в честь которых он построил храмы (3-я книга Царств 11:4-7). Аналогичный грех совершил пророк Аарон – брат самого Моисея, который своими руками сделал из золотых украшений народа израильского золотого тельца, воздвиг перед ним жертвенник и объявил его Господом (Исход, 32:1-6). Ииуй, который был помазан царем Израиля, по слову Бога, переданному через пророка Елисея, вдруг тоже оказался язычником (4-я Царств, 10:29).
Согласно божественным заповедям идолопоклонничество и отступление от Бога является самым серьезным грехом и немедленно карается смертной казнью. Несмотря на это евреи и христиане продолжают почитать этих людей, что противоречит главной заповеди. Человеческие жертвоприношения запрещены в монотеистических религиях. Но наряду с этим в Библии имеется один пример такого акта: Иеффай – один из героев Израиля, во имя исполнения своего обета, данного Богу, принес Ему в жертву собственную дочь (Судей, 11:31-40).
Одним из самых больших смертных грехов, согласно Библии является прелюбодеяние. Однако целый ряд еврейских пророков, патриархов и царей совершали этот грех. Так, один из сыновей Иакова Рувим сожительствовал с женой своего отца (Бытие, 35:22). Иуда – прямой предок Давида и Иисуса Христа совершил блуд со своей невесткой Фамарь, которая забеременела от него.
Также трудно объяснить разительное противоречие в вопросе о милосердии и благородстве описываемым Библией и жесточайшим отношением к женщинам и детям ханааннеев со стороны израильтян. Причем это происходит с санкции Бога и исполняется пророками. Так, в книге Числа Бог повелевает уничтожить мадьянитян. Моисей, который исполняет этот геноцид, говорит израильтянам после этого кровавого похода: «Для чего вы оставили в живых всех женщин?.. Итак, убейте всех детей мужского пола и всех женщин, познавших мужа…, а всех детей женского пола, которые не познали мужеского пола, оставьте в живых для себя» (Бытие, 38:11-30). 
Царю Саулу же Бог приказывает убивать даже грудных детей, женщин, стариков, а также домашний скот амаликитян: «(Бог говорит Саулу через Самуила) Иди и порази Амалика (и Иерима) и истреби все, что у него (не бери себе ничего у них, но и уничтожь предай заклятию все, что у него) и не давай ему пощады, но предай смерти от мужа до жены, от отрока до грудного младенца, от вола до овцы, от верблюда до осла» (1-я царств, 15:3). Царь Саул исполнил все, что ему приказано, но в последний момент пожалел царя амаликитян Агага и взял его в плен. Однако за эту жалость Бог наказал его тем, что отнял у него царство (1-я царств 15:20-28). А царя Агага лично убил не кто иной, как сам пророк Самуил.
Не с лучшей стороны описывается в Библии и Иисус Навин, сеющий вокруг себя смерть и разрушения. После взятия его войсками Иерихона они «предали заклятию все, что в городе, и мужей, и жен, и молодых и старых и волов, и овец и ослов (все) истребили мечом» (Иисус Навин, 6:20).
Двойственность библейской морали прослеживается и вопросе интриг и обмана. Здесь та же картина. Несмотря на то, что эти поступки осуждаются и запрещаются, тем не менее, для некоторых ветхозаветных патриархов обман и интриги являлись нормальным явлением. В особенности это прослеживается в повествовании о жизни Иакова. Любимчик своей матери Ревекки, младший сын Исаака, еще с юности решил отнять у своего старшего брата Исава право первородства. Праотец евреев (Иаков) обманул своего брата и выменял у него право первородства за «хлеба и кушанья из чечевицы». Много лет спустя, Исаак, их отец, состарился и будучи уже слепым, хотел благословить своего первенца Исава. Он поручил Исаву, чтобы тот «наловил ему дичи» и сварил угодную ему еду. Пока Исав готовил ему все это, Ревекка, подслушав их разговор, подучила своего любимца Иакова, чтобы он раньше брата принес ему кушанья и обманным путем получил благословение отца (Бытие, 27:19-34).
Каким образом в священное писание попали такие сомнительные эпизоды о жизни божьих людей? Если абстрагироваться от идеи богодуховности этих моментов Библии то обращает на себя внимание тот факт, что практически все они происходят от искаженного представления древних иудеев о «богоизбранности» своего народа. В связи с этим, иудейским священникам важно было любыми способами обосновать этот главный постулат своей идеологии. И можно предположить, что подобные эпизоды были введены в иудейскую традицию еще в тот период, когда Тора не имела своего единого текста, или еще ранее в период устной передачи этого писания. Эта точка зрения высказывалась многими исследователями Ветхого Завета. Даже некоторые поздние христианские авторы высказывались в том же духе. Так К. Вайникайнен в книге «По следам Иисуса Христа» писала о фарисеях и книжниках, которые сделали многочисленные дополнения к закону Божьему.
В связи с этим, в повествовании об обмане Иаковом своего брата и отца, обращает на себя внимание следующий факт: Библия называет Исава и Иакова родоначальниками народов. Причем Иаков, – предок евреев, назван отцом народа «меньшего», а Исав – предок других народов, участвующих в этногенезе современных арабов, назван отцом народа «большего». Старшинство Исава, по мнению еврейских теоретиков древности, наносило ущерб идее «избранничества» Израиля. Поэтому и появилась эта странная история с отнятием у Исава права первородства. Подтверждением этой мысли являются слова ничего не подозревавшего слепого отца Исаака Иакову: «… да послужат тебе народы и да поклоняться тебе племена; будь господином над братьями твоими, и да поклонятся тебе сыны матери своей» (Бытие, 27:29).
То, что отнятие права первородства было сделано вопреки божественным заповедям (т. е. путем обмана) ничуть не смущало иудейских жрецов. Ведь народы происшедшие от Исава были гоями. Следовательно, на него не распространялись моральные заповеди евреев, как об этом говорилось выше. Исав впоследствии ушел к своему дяде Измаилу в Аравийскую пустыню. В книге Бытие он фигурирует с кличкой «косматый», что подчеркивает презрительное отношение к нему со стороны евреев.
Презрение к окружающим народам выражено также в повествовании о пророке Лоте, который совершил прелюбодеяние сразу с двумя своими дочерями (Бытие, 19:30-38). В результате этого родились Моав предок моавитян и Бен Амми – предок аммонитян. Моавитяне и Аммонитяне – это народы, населявшие Палестину с древнейших времен и в 14–13 веках до нашей эры ведшие кровопролитные войны с Израилем и Иудеей. В 10 веке до нашей эры были завоеваны Давидом. Оба народа в Библии представлены как происшедшие от прелюбодеяния своего предка. Иными словами эти народы незаконно рожденные.
Такое же отношение имеет место по отношению к Агари матери первенца Авраама Измаила, прародителя арабов. В книге Бытие Агарь презрительно называется рабыней, а Измаил, несмотря на старшинство, лишается права первородства в пользу предка евреев Исаака. Презрение к Агарь и ее сыну прослеживается даже в Новом Завете. В частности, апостол Павел очень оскорбительно отзывался о ней, и о ее сыне. Он писал: «Авраам имел двух сынов, одного от рабы, а другого от свободной. Но который от рабы, тот рожден в плоти; а который от свободной, тот по обетованию. В этом есть иносказание. Это два завета: один от горы Синайской, рождающей в рабство, который есть Агарь, ибо Агарь означает гору Синай в Аравии и соответствует нынешнему Иерусалиму, потому что он с детьми своими в рабстве, а вышний Иерусалим свободен: «Он – матерь всем нам… Изгони рабу и сына ее, ибо сын рабы не будет наследником вместе с сыном свободной» (Послание к Галатам, 4:29-31).
Появившееся спустя много веков Христианство в целом признает этику Ветхого Завета. Однако вместе с тем имеет свою позицию по этому вопросу. Признав Ветхий Завет, Христианство вынуждено было признать и учение о «богоизбранности». Однако признать в этой роли иудеев оно не могло, потому что этом случае христианство, так же как иудаизм, должно было отказаться от глобальности своего учения и ограничиваться рамками одного "богоизбранного" народа. Кроме того, согласно христианской традиции именно иудеи убили и распяли Иисуса Христа. Поэтому новое учение реформировало ветхозаветную традицию. Да и миссия Иисуса, как божьего посланца, впоследствии обожествленного, заключалась в основательной реформе древней религии.
Основа теологии современного Христианства была заложена спустя столетия после Иисуса. У ее истоков стоял апостол Павел. Он провозгласил единство всего человеческого рода без разделения не только на социальные, но и на национальные группы. Бог же является покровителем не только Израиля, а всего человечества. Он говорил: «…нет ни эллина, ни иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, скифа, раба, свободного» (Послание к Галатам, 3:28). Далее Павел спрашивал: «Имеем ли мы (иудеи) преимущества?» Как бы в ответ он говорит в другом Послании: «Нисколько. Ибо… как иудеи, так и эллины, все под грехом» (Послание к Римлянам, 3:9). Или «Неужели Бог есть Бог иудеев только, а не и язычников? Конечно и язычников» (Послание к Римлянам, 3:29). Сами по себе эти утверждения были прогрессивны. Но религия признает только те положения, которые являются результатом божественных откровений, а не мнением людей. Эти же слова Павла противоречили древнему закону Торы и даже речениям Иисуса.
Христианство, выработавшее свое вероучение и порвавшее с иудаизмом, до сегодняшнего дня не может занять определенную позицию о «богоизбранности» Израиля, ведь оно признало Ветхий Завет. Некоторые христианские богословы пытаются объяснить это противоречие тем, что в древние времена евреи действительно были «богоизбранными». Однако после миссии Иисуса «народ», упоминаемый в Ветхом Завете, обрел новое значение. Избранный народ стал отождествляться с церковью. Таким образом, вполне конкретное в иудаизме понятие «богоизбранный народ» стало в христианстве неопределенным. Отодвинув на второй план учение о «богоизбранности» Христианство заново переосмыслило 10 заповедей Ветхого Завета, объявив, что они применимы не только к иудеям, но и ко всему человечеству.
Основные принципы христианской этики сформулированы в Нагорной проповеди Иисуса Христа (Мф, 5-7) и представляют собой усовершенствованный вариант древних заповедей. Прежде всего, надо отметить, что Иисус пришел, чтобы подтвердить этические принципы Ветхого Завета, искаженные иудеями. Он говорит: «Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел я, но исполнить» (Мф, 5:17).
Христианское учение говорит о том, что «… Христос открывает иное царство, иное счастье: богатство в бедности, величие в слабости, высокое блаженство в трудах и бедствиях. Продолжая сравнение закона устрашения и закона благодати, он указал народу, что ветхий Завет преходящ, Новый останется навеки; Ветхий представляет образ и тень – Новый исполнение и дополнение; Ветхий требовал наружных проявлений, Новый проникал в мысли; Ветхий содержал правила поведения, Новый – тайну послушания».
Вот что говорит Иисус по поводу заповеди «не убий»: «Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьет, подлежит суду. А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на своего брата напрасно, подлежит суду; кто же скажет своему брату: «рака» (пустой человек), подлежит синедриону; а кто скажет: «безумный», подлежит огненной геенне». Это значило, что с этого момента заповедь «не убей» распространялась и на оскорбительные отношения людей друг с другом, и на чувство ненависти (Мф, 5:21-22).
Древняя заповедь «не прелюбодействуй»" наполнилась новым содержанием: «Вы слышали, что сказано древним: не прелюбодействуй. А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с ней в своем сердце. Если же твой правый глаз соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из твоих членов, а не все твое тело было ввержено в геенну. И если твоя правая рука соблазняет тебя, отсеки ее и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из твоих членов, а не все твое тело было ввержено в геенну» (Мф, 5:27-30). Поэтому сладострастный взгляд уже сам по себе является преступлением.
Любая пустая или наружная клятва расценивается как клятвопреступление: «Еще слышали вы, что сказано древним: не преступай клятвы, но исполняй твои клятвы перед Господом. А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; ни землей, потому что она подножие Его ног; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя; ни твоей головой не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или черным. Но да будет ваше слово: «да, да»; «нет, нет»; а что сверх этого, то от лукавого» (Мф, 5:33-37).
Всепрощение заменило древний закон о мести: «Вы слышали, что сказано: глаз за глаз и зуб за зуб (Втор. 19:21). А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в твою правую щеку, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобой и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два. Просящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся» (Мф, 5:38-42).
Понятие любви распространилось и на врагов: «Вы слышали, что сказано: люби твоего ближнего и ненавидь твоего врага (Левит, 19:17-18). А Я говорю вам: любите ваших врагов, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас» (Мф, 5:43-44).
Новая жизнь, которая была последствием этого закона, во всех отношениях противоположна с той обычной требовательной мелочностью фарисейского формализма, который до того времени почитался высочайшим типом религиозности. Милостыня должна быть подаваема не с шумом, не напоказ людям, а скромно и тайно: «Смотрите, не творите вашей милостыни перед людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от вашего Небесного Отца. Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собой, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают свою награду. У тебя же, когда творишь милостыню, пусть твоя левая рука не знает, что делает правая, чтобы твоя милостыня была втайне; и твой Отец, видящий тайное, воздаст тебе явно» (Мф, 6:1-4).
Молитва творится не с торжественностью, а в святом уединении: «И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться перед людьми. «Истинно говорю вам, что они уже получают свою награду. Ты же, когда молишься, войди в твою комнату и, затворив твою дверь, помолись твоему Отцу, Который втайне; и твой Отец, видящий тайное, воздаст тебе явно. А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в своем многословии будут услышаны; не уподобляйтесь им, ибо знает ваш Отец, в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него» (Мф, 6:5-8).
Посты исполняются не для вида, чтобы прославились добродетели постящегося, а втайне, для самоотвержения. «Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они делают свои лица мрачные, чтобы показаться людям постящимися. Истинно говорю вам, что они уже получают свою награду. А ты, когда постишься, помажь твою голову и умой твое лицо, чтобы явиться постящимся не перед людьми, но перед твоим Отцом, Который втайне; и твой Отец, видящий тайное, воздаст тебе явно» (Мф, 6:16–18).
Однако, несмотря на то, что Христианская модель морали в значительной мере усовершенствовало положения ветхозаветной этики, оно не смогло преодолеть в своем учении внутреннюю противоречивость ветхозаветной этики. 

Окончательно преодолел эту противоречивость только Ислам, не признающий текстов Ветхого и Нового Заветов в их нынешнем виде. Поэтому исламская этика является вершиной этических и моральных норм.
С двойными стандартами библейской морали и нечеловеческим отношением к иноверцам можно было покончить лишь отказавшись от иудео-христианского учения о «богоизбранности». Этого удалось достигнуть только в Исламе (Коран, 62:6-8, 4:137, 4:160-161), который, отказавшись от источника этого воззрения — Библии, заменил ее собственными морально-нравственными принципами зафиксированными в Коране. Мусульманство выдвинуло единую этическую доктрину взамен двойственной и внутренне противоречивой библейской. Не отвергая истинность и богооткровенность Торы и Евангелия, исламское учение объявило об искажении их текстов и замене старых законов на новые. Таким образом старые священные писания утратили святость и единственным божественным руководством стал Коран. Несмотря на то, что основные законоположения Корана имеют историческую связь с библейскими, тем не менее, в нем, были преодолены все противоречия.
Отныне между правоверными и язычниками устанавливался новый тип отношений. Ислам запретил безнаказанное убийство язычников, во всех случаях кроме войны, на которой разрешается убивать воюющих с мусульманами противников, не причиняя ущерба мирному населению. В последующие века мусульманство на деле доказало приверженность этим принципам. В мировой истории не отмечен ни один случай геноцида народов, который бы велся под исламскими знаменами.
Вместе с этим в Коране впервые все немусульмане разделились на две категории – «мушрики» (язычники) и «ахль аль-китаб» (люди писания). К последним относятся христиане и иудеи. Согласно мусульманскому праву, они имеют равные с мусульманами права. Им позволено вершить суды по их законам. Язычники же лишены этого права.
Коран утверждает непогрешимость пророков Бога, поведение которых является образцом подражания для людей. В писании мусульман нет никаких данных о том, что у пророков Божьих были пороки и смертные грехи. Коран изображает всех посланников Аллаха от первого до последнего, включая и Лота, и Авраама, и Давида, и Аарона, и Иакова абсолютно безгрешными. Коран не вникает в подробности их жизни, в отличие от Библии, так как эта Книга не является автобиографической, а лишь отмечает отдельные эпизоды жизни этих пророков в контексте их Божественной миссии. Ни в одном аяте нет никаких данных о том, что у них были пороки. Наоборот, Коран говорит о них как о самых благочестивых и безгрешных людях (Коран, 10:47, 22:52, 23:51, 6:84, 6:85, 6:84-86).
Все истории о совершении пророками грехов, описанные в Ветхом Завете отвергаются Кораном. Утверждается, что это является вымыслом иудейских жрецов (Коран, 4:46-49). То есть все эти истории являются плодом творчества людей, а не Божественным откровением. Таким образом, в Коране ставится под сомнение богооткровенность многих постулатов ветхозаветной морали. Поэтому этические нормы, описанные в Ветхом Завете, признаются только сквозь призму откровения Мухаммаду.
Такого понятия как 10 этических заповедей в Коране нет. Обязательные для исполнения моральные нормы упоминаются в различных местах писания и представляют из себя усовершенствованный вариант библейских. Наиболее последовательно они передаются в суре 17 «аль-Исра».
Не придавайте Аллаху в сотоварищи другое божество (Коран, 17:22).
Почитайте своих родителей (Коран, 17:23).
Отдавайте другим то, что им положено (Коран, 17:26).
Обращайтесь ласково с сиротами (Коран, 17:34).
Будьте верны в мере, когда взвешиваете и взвешивайте правильными весами (Коран, 17:35).
Выполняйте свои обещания (17:34).
Не убивайте своих детей из боязни обеднения (Коран, 17:31).
Не убивайте душу, которую запретил Аллах, иначе, как по праву (Коран, 17:33).
Не приближайтесь к прелюбодеянию (Коран, 17:32).
Не следуй за тем, о чем у тебя нет знания (Коран, 17:36).
Не ходи по земле горделиво (Коран, 17:37).
Не расточай свое богатство безрассудно, а придерживайся середины (Коран, 17:26, 27).
Основополагающим принципом в мусульманской этике является поклонение Аллаху. Ислам исходит из того, что сутью морали является предание себя Богу. Согласно Корану поклонение Аллаху также является смыслом сотворения человека и его жизни.
Одновременно поясняется, что поклонением человека Аллаху являются не только обряды, предписываемые ему, такие как молитва, пост или хадж. Вся жизнь человека от его рождения до смерти должна являться поклонением (Коран, 6:162). Для того чтобы жизнь стала поклонением, нужно выполнять весь морально-этический кодекс предписанной человеку его Господом. В связи с этим особое значение приобрело учение о «халале» (разрешенное деяние) и «хараме» (запрещенное деяние), а также их промежуточные стадии. Человек, согласно исламскому вероучению всю свою жизнь и во всех жизненных ситуациях стоит перед выбором: либо совершить то или иное действие разрешенное Аллахом и заслужить Его милость. Совершение же любого поступка противоречащего божественным законам является греховным. Самым тяжким грехом является придание Аллаху равного. Человеку дана воля и свобода выбора. На разных этапах своей жизни он стоит перед выбором: совершить благочестивый поступок (халал) или греховный (харам). В день страшного суда все подобные поступки будут поставлены на весы и человек получит воздаяние адекватное его поведению.
Как известно иудаизм стоит за точное исполнение закона. Однако такое буквальное следование заповедям порой наносило ущерб духовности веры и фактически сводило ее к механическому исполнению догм этой религии. Проповеди Иисуса часто были посвящены осуждению этого. В его речениях сохранившихся в канонических и апокрифических евангелиях содержатся призыв к большей духовности веры. Но впоследствии христианство интерпретировало эти речи совсем в другом смысле. Исполнение большинства древних заповедей (например, соблюдение субботы, запрет на потребление свинины и т. д.) было объявлено необязательным. Главное, по мнению христианских теологов, заключалось в духовной составляющей веры.
Такие крайности были полностью преодолены в Коране. Согласно исламскому вероучению важны как духовная, так и практическая сторона религии. Они находятся во взаимосвязи. Полный отказ от практических заповедей приводит к духовному ущербу. Поэтому в Исламе особое значение приобрел «ниййа» (намерение). Все поступки человека должны быть приведены в соответствие с этим положением. Например, совершать молитву пять раз в день необходимо. Но если по объективным причинам человек не имеет возможности совершить их во время, то это не зачитывается ему в грех. Главное, что он имел намерение совершить их во имя Бога. Практическое исполнение же этих молитв он может сделать в удобное ему время. Именно в «ниййе» выражается гармония духовного аспекта веры с практическим исполнением заповедей.
Морально-этический кодекс, согласно исламскому вероучению, ниспосылался человечеству от Бога посредством особых людей – пророков. Они являлись образцами благочестия (Коран, 23:51). Их выбирал сам Аллах (Коран, 16:2). Вместе с этим они являются людьми, и никакого ореола божественности у них нет (Коран, 17:94-95).
Основными характеристиками Божьих посланцев в Исламском вероучении являются следующие:
Сидк. Божьи посланцы правдивы. Никогда не лгут.
Аманат. Им можно полностью и во всем доверять.
Фатанат. Пророки Аллаха отличаются мудростью и высоким умом.
Исмет. Они совершенно безгрешны и никогда не грешат, даже в самых мелочах.
Таблиг. Пророки доводят до людей слово Божье, несмотря на любые трудности и лишения. Они доводят его до людей в чистом, неискаженном виде.
Муджузат. Они могут совершать чудеса, которые происходят по воле Аллаха.
Некоторые пророки получали посредством Божественного откровения священные писания, как например, Моисей, Иисус или Мухаммад (Коран, 16:43-44). Однако люди сопротивлялись и отказываясь повиноваться пророкам, следовали своим языческим верованиям (Коран, 6:33-34). Язычество же в Исламе является самым большим грехом. Утверждается, что этот грех является основой для совершения всех остальных грехов.
Миссия пророков заключалась, прежде всего, в восстановлении монотеизма, как основы убеждений каждого отдельно взятого человека, а вместе с ним и всего общества. От монотеизма напрямую зависит весь морально–этический комплекс ценностей человечества. Ведь если предположить, что богов много, то и поведение людей не может быть одинаковым и праведным. Ведь каждый бог будет требовать особого отношения к себе (Коран, 23:91). А это будет отражаться на убеждениях и поведении людей, что и имело место в период язычества.
После того, как пророки выполняли свою функцию по восстановлению монотеизма, через определенный период времени человечество вновь впадало в неверие, и Аллах посылал к ним нового пророка. Здесь следует отметить, что все пророки посылались к своим народам (Коран, 33:40). Лишь последний пророк Мухаммад, согласно Корану послан ко всему человечеству и даже к мирам (Коран, 7:158). Таким образом, Исламская концепция монотеизма преодолела национальную сущность религии (как в Иудаизме) и вывела ее на глобальный вселенский уровень.
Вся последовательность пророчества осуществлялась от первого человека, Адама, до Мухаммада, который является последним и окончательным пророком принесшим последнее и окончательное откровение Аллаха – Коран. В связи с этим Ислам является последней и окончательной религией Аллаха отменивший все другие религии (Коран, 3:19).
Одновременно с этим в Коране дается понять, что Ислам существовал всегда, как единственно верное учение о Боге. Все пророки, начиная с Адама и до Мухаммада, исповедовали и проповедовали только Ислам, в том числе и Иисус и Моисей (Коран, 3:84-85).
Понятия же «Христианство» или «Иудаизм», согласно исламским воззрениям, возникли лишь после миссии Иисуса или Моисея и связаны либо с их именами, либо с народами, к которым они были посланы. Утверждается, что нигде в Библии Бог не говорит о том, чтобы последователи Его называли себя этими названиями. Не говорили этого и Иисус или Моисей. Следовательно, согласно Исламскому вероучению, понятия «Христианство» и «Иудаизм» придуманы их поздними последователями. Ислам же (переводится как «покорность Аллаху»), как следует из стиха Корана 3:85, упомянут самим Аллахом и не связан ни с какой личностью или народом.
После последнего пророчества Мухаммада цикл пророчеств оказался завершенным. Пришествие после него нового пророка, в системе ценностей Ислама не имеет никакого смысла по нескольким причинам. Во-первых, Коран как последнее и окончательное откровение сохранится до последних дней человечества в первоначальном виде. Во-вторых, Коран восстановил принципы монотеизма и проистекающих из него законов общества, морали и этики (Коран, 6:92).
II Глава. Исламская этика на территории Российской Федерации. Проблемы и решения
2.1.История распространения ислама в России
Впервые арабы на Северном Кавказе появляются в 642 году, когда, покорив Грузию и Армению, они оказались у стен южно-дагестанского средневекового города Дербента, входившего в состав Персидской империи. Дербент был заложен в IV веке персидским шахом Ануширваном, чтобы оградить проникновение в Закавказье воинственных кочевников с Севера. Персидский гарнизон крепости Дербента с покорением Ирана арабами и значительной исламизацией персов сдает ее и переходит в ислам. Покорив Дербент, арабы начинают войну с хазарами, ставшими преградой на пути их северных завоеваний. Арабо-хазарские войны в течение двух веков протекали с переменным успехом. Нашествию арабов на Северный Кавказ противостояли объединенные войска хазар, аварцев, лезгин, лакцев, нахов и др. Для этих народов, в основном исповедовавших язычество, арабы со своей религией надолго оставались завоевателями, посягавшими на их жизнь и духовные ценности.
В IХ–ХI веках арабы активно продолжают завоевывать сопротивляющиеся народы, особенно Северо-Восточного Кавказа: прежде всего дагестанцев, нахов (чеченцев, ингушей). Им удается покорить некоторые дагестанские племена: лезгин, лакцев, табасаранцев, аварцев – которые после исламизации совместно с арабскими отрядами насаждали ислам другим народам Дагестана. Исламизированные кавказские народы становились опорой для арабов в покорении и исламизации народов, придерживавшихся традиционных религиозных верований.
А. К. Казембек ученый, переводчик корана как то писал: «В номенклатуре ученых Востока более пятидесяти громких имен принадлежат Дагестану; там были, как есть и ныне, отличные (по мусульманской оценке) филологи, философы и законоведы»
Новые адепты ислама из числа дагестанских народов становились духовными наставниками для языческих народов Северного Кавказа. В средние века духовное влияние на чеченцев, исповедовавших язычество, оказывали мусульманские миссионеры из Дагестана. Поселяясь среди чеченцев, миссионеры подвергались ассимиляции.
Суфизм, согласно высказываниям некоторых исследователей ислама на Кавказе, появился значительно раньше, чем это утверждается в многочисленной литературе, посвященной исследованию ислама на Северном Кавказе. По-видимому, первые носители суфизма появились в Южном Дагестане, в Дербенте, по крайней мере, еще Х веке. Здесь осваивались и развивались поэтические, философские, суфийские идеи, взращенные на почве ислама. Естественно, эти идеи были принесены на Кавказ арабами-завоевателями, исламизированными персами и сирийцами, переселенными из завоеванных арабами стран.
В зарождении суфизма на Северном Кавказе важную роль сыграл Дербент, превратившийся в Х–ХI веках в центр духовно-культурной жизни кавказских мусульман, а также в город многочисленных суфиев. Об этом свидетельствует ученый и богослов Абу ал-Фарадж ад-Дербенди, житель этого города.
На территории Дагестана, Чечни и Ингушетии встречается немало мест захоронения святых, над могилами которых воздвигнуты мавзолеи. Ранняя датировка этих памятников относится к XII–XIV векам. Важные сведения о религиозной ситуации в Чечне и Дагестане дает турецкий путешественник, дервиш Эвлия Челеби, который весной 1666 года прошел Северный Кавказ, начиная с запада, с территории абхазов. Он посещает территории черкесов, чеченцев, дагестанцев. При этом описывает народный  быт, обычаи, традиции, верования.
Становление и утверждение ислама как духовной, политической и культурной реальности в Дагестане и Чечне главным образом связан с эволюцией суфизм в данном регионе. В ходе эволюции суфизм прошел несколько этапов. Первый этап (Х–ХI века) связан с появлением суфизма в Дербенте и его усвоеним населением, в ходе которого этот город превратился в «город суфиев». Хотелось бы отметить деятельность Шейха Мансура руководитель народно-освободительного движения горцев Северного Кавказа 1785–1791 годов. Среди горцев бытует множество преданий о Мансуре, он является национальным героем, с ним связаны махдистские представления.
В конце Кавказской войны, когда поражение горцев стало более чем очевидным и над ними нависла угроза физического истребления, на религиозно-политической сцене Чечни выступил молодой чеченский алим Кунта-Хаджи Кишиев. В своих религиозных проповедях, обращенных к народу, он призывал к миру, смирению, осуждал кровопролитие, призывал горцев прекратить сопротивление царской власти во имя сохранения народа. В царской историографии этот суфийский тарикат назван «зикризмом».
Кунта-Хаджи накануне поражения горцев в Кавказской войне выступил с проповедью: «Братья! Мы из–за непрерывных восстаний катастрофически уменьшаемся. Царская власть уже твердо укрепилась в нашем крае. Я не верю в сообщения, что из Турции придут войска для нашего спасения и освобождения, что турецкий султан желает нашего освобождения из-под ига русских. Это неправда, ибо султан сам является эксплуататором своего народа, как и другие арабские покровители. Верьте мне, я все это видел своими глазами. Дальнейшее тотальное сопротивление властям Богу не угодно! И если скажут, чтобы вы шли церкви, идите, ибо они только строения, а мы вдуше мусульмане. Если вас заставляют носить кресты, носите их, ибо они – железки, но при этом в душе оставайтесь мусульманами. Если же ваших женщин будут использовать и насиловать, заставлять вас отказываться от родного языка, культуры и обычаев, то все, как один, подымайтесь и бейтесь насмерть! Свобода и честь народа – это его язык, обычаи и культура, дружба и взаимопомощь, прощение взаимных обид, помощь вдовам и сиротам, разделение друг с другом последнего куска хлеба».
Однако это мирное учение, призывавшее к смирению, духовно-нравственному возвышению человека, в 1862–1863 годах в действиях некоторых зикристов дискредитируется, ему придается ярко выраженный антицаристский характер. Зикристы, политизировавшие мирное учение Кунта-Хаджи, совершают целый ряд убийств царских офицеров и чиновников, что указывало на то, что внути зикризма оформилось политическое течение, реанимировавшее лозунги газавата. Видя опасность возникновения очередного восстания в Чечне, царская администрация в начале января 1864 года подвергает аресту и ссылке в отдаленные российские губернии Кунта-Хаджи и ближайших его сторонников.
Арест Кунта-Хаджи вызвал среди зикристов большое недовольство. 18 января 1864 году три тысяч его последователей, были спровоцированы на столкновение с царскими войсками. В ходе состоявшегося боя погибли 400 зикристов. Преследуемые властями, зикристы уходят в подполье и в период царизма навсегда лишаются возможности свободно исповедовать кадирийский тарикат.
Идеология кадирийского тариката и его практика отличались от идеологии шамилевского мюридизма, ориентирующей горцев на сражение с царизмом до победного конца. Антивоенное содержание – отличительная особенность его религиозной деятельности, в своих проповедях он призывал чеченцев к миру с русскими, смириться с установившимся господством русских ради того, чтобы сохранить народ от полной гибели. Для этой цели, с его точки зрения можно было носить кресты, молиться в церквях. Вместе с тем он ставит предел этому смирению: в случае же насилия над женщинами, требования замены родного языка он предлагал восстать всему народу. В высказываниях царских генералов это учение было признано как мирное, могущее быть использовано в целях укрепления политики царизма среди чеченцев.  
Некоторыми исследователями, высказывается идея о том, что у шейха Кунта-Хаджи не было собственного учения. Ошибочность такого мнения показывает анализ его проповедей и высказываний, опубликованных в дореволюционный период, на арабском языке. В начале ХХ века в типографиях  Мавраева в Темир-Хан-Шуре (Буйнакск) и Михайлова в Петровске (Махачкала) были опубликованы два арабографических текста высказываний Кунта-Хаджи. Кроме того,  среди последователей Кунта-Хаджи, существовал рукописный текст его высказываний, составленный его личным секретарям и мюридом Абдуссаламом Тутгиреевым. В 1998 году тексты изданные в Дагестане, а также рукопись А. Тутгиреева с приложением их чеченского перевода без места издания опубликованы муллой М. Асхабовым. Все эти три источника, взятые вместе, позволяют более полно отразить основные положения учения шейха Кунта-Хаджи, лучше представить его мировоззрение. Ныне излагаемый подход к учению Кунта-Хаджи несколько отличается от тех результатов, которые были получены нами в предыдущих работах.
Он называется «Тарджамат макалати...Кунта–шейх». Это – речи и высказывания Кунта-Хаджи, изданные в 1910 году в Темир-Хан-Шуре. Этот арабский текст для автора на чеченский язык был переведен Эмином Бено, жителем города Грозного, а в 1992 году повторный перевод на чеченский язык был сделан Мухаммадом Вяппи, гражданином Сирии. Оба перевода оказались идентичными. Чеченский перевод текста, сделанный Эмином Бено, автор в русской редакции использовал при написании своей монографии «Шейх Кунта-Хаджи: жизнь и учение», изданной в Грозном в 1994 году. Перевод Мухаммада Вяппи, сохранившийся в личном архиве автора, использован  в данной работе при изложении и интерпретации учения шейха Кунта-Хаджи.
Содержание трактата «Тарджамат макалати...Кунта-шейх», в котором излагается учение Кунта–Хаджи, начинается со слов этого святого: «Всевышний вначале сотворил души людей и джиннов, после – земной и потусторонний миры. Каждой сотворенной душе Бог предложил выбрать либо земные утехи, либо райскую жизнь и обещал соответствующее вознаграждение. Одна часть душ выбрала земные утехи, другая – рай, а третья часть – заявила Богу, что им не нужны ни земные утехи, ни рай и, поскольку любят своего Господа, то выбирают его. Душам, избравшим Его, Всевышний обещал дать все, что они предпочтут. Бог наделил эти души ролью пастырей над теми, кто отдал предпочтение земным благам  и райской жизни, а в загробной жизни они будут главенствовать над  всеми другими душами». По утверждению Кунта-Хаджи, избравшие мир, в рай не попадут, а избравшие рай, не приобретут блага земные. От первых двух типов душ образуется небольшая группа, которая последует за теми, кто избрал Бога, и их назовут мюридами (учениками)».
Кунта-Хаджи приводит шесть требований, которых люди должны всегда сохранять в своих сердцах. В трех первых требованиях предполагается тесная связь мюрида со своим устазом. Первое из них предостерегает мюрида от осуждения людей за их спинами, второе – призывает к очищению сердца от греховных помыслов, третье – предполагает принимать на веру все, что ему сообщает его устаз, соглашаться с его поступками и непрерывно упоминать его имя.
Последующие три требования к мюриду предостерегают его от возможного разрыва со своим учителем. Первое из них гласит, что мюрид должен почитать любого другого суфийского шейха, равно как своего, даже, если он находится в ссоре с его учителем. Отказ от соблюдения этого требования может привести к разрыву связи мюрида с устазом. Второе требование обязывает мюрида любить ученика другого устаза. Невыполнение  его означает разрыв мюрида со своим учителем. Третье положение обязывает, чтобы он всегда, словом и делом, защищал собрата по вере. В противном случае мюрид может утерять связь со своим наставником.
Шейх Кунта-Хаджи останавливается на необычайных способностях настоящего устаза. По его мнению, истинный устаз тот, кто, когда в разных местах в течение одного часа умирают тысячи его мюридов, он своим присутствием облегчает им смерть. И во время предсмертного допроса двумя ангелами смерти истинный устаз будет держать ответ за каждого умирающего его мюрида. Это положение у последователей накшбандийа, а также представителей ортодоксального ислама вызывает резкую критику.
Для Кунта-Хаджи признаком высокой нравственности в человеке является то, что он не смешивает ложь и правду. В противном случае такой человек – безнравственен. Разборчивый в питье и пище, остерегающийся от сквернословия, обладает признаками благочестивого человека. Как считает мусульманский мыслитель Авиценна, мистика не должны занимать сплетни, слухи, а «при виде мерзкого его охватывает не столько гнев, сколько жалость, ибо ему ведома тайна Аллаха о предопределении». Все свои благодеяния он совершает бескорыстно, не допуская при этом ни грубости, ни упреков.
Кунта-Хаджи считал, что мюрид, утративший духовную связь с устазом или последовавший за другим учением, никогда не получит прошение от своего прежнего наставника. Но мюрид, который согрешил в силу каких-то мирских обстоятельств, а затем раскаялся, может быть прошен и обратно принят в суфийское братство. Если  мюрид хочет знать, связан ли он с Богом, пророком и устазом, пусть прислушается к своему сердцу. Высокомерие, стремление возвыситься над другими людьми, зависть, лишают суфия связи с Богом. По мнению Кунта-Хаджи, в рай попадут люди бедные и нищие, которые объединяются для поминания имени Бога, а в аду – алимы, занятые изучением священных книг, но при этом осуждающие еще действия бедных.
Как вершину благочестия рассматривает Кунта-Хаджи регулярное общение верующих друг с другом. Мюрид, с его точки зрения, должен всегда относиться с почтением и уважением как к старшему, так и к младшему по возрасту. Причину такого отношения мюрида к старшему Кунта-Хаджи мотивирует тем, что старший, раньше младшего, принял веру пророка Мухаммада. Необходимость признания младшего Кунта-Хаджи объясняет тем, что он из-за своей молодости меньше успел совершить греховных поступков. Эта мысль шейха Кунта-Хаджи созвучна с суфийскими наставлениями, зафиксированными Авиценной, который утверждал, что мистик должен быть скромным, приветливым, радушным, улыбчивым, одинаково чтить как малого, так и старого, быть любезным как с безвестным человеком, так и с прославленным. По утверждению Кунта-Хаджи, мюриды – люди больные, а их лекари – устазы. Если первые вылечивают болезнь, то вторые лечат души.
Кунта-Хаджи рассказывал своим мюридам, что однажды во сне он встретился с пророком Мухаммадом, который узнавал у него,  действует ли среди чеченцев его шариат. Получив от Кунта-Хаджи утвердительный ответ, пророк вновь спросил у Кунта–Хаджи: каково отношение верующих к пришлому человеку, поселившемуся среди них? Кунта-Хаджи ответил, что отношение к такому человеку хуже, чем к коренному, поскольку первый находится в ущемленном положении. Ему выделяется недостаточно земли для посева и не разрешается пользоваться общинной землей. Реакция пророка, судя по высказыванию Кунта-Хаджи, была категоричной: «Среди вас нет моего шариата, ибо по моему шариату коренной и пришлый равны, и оба они должны в равной степени получать выгоду от земли, принадлежащей только Богу». Пророка, по утверждению Кунта-Хаджи, интересовало и отношение верующих к скотине, забредшей в чужой огород. Кунта-Хаджи признался, что ее избивают, проклинают вместе со своим хозяином и прогоняют с огорода. На это пророк заявил, что подобное отношение к бессловесному животному означает отсутствие шариата среди верующих, ибо по шариату животное следует без избиения и ругани вывести с огорода, поскольку оно действует не по своей воле, а по воле Всевышнего. 
В устных выступлениях и письменно зафиксированных речах Кунта-Хаджи ясно просматриваются идеи всепрощения, непротивления злу и смирения. Ему принадлежит мысль о том, что простивший зло и в своих молитвах обращающийся к Богу с просьбой воздать благо носителю зла, является рабом божьим. КунтаХаджи с осуждением относился к человеческому тщеславию, поверхностному восприятию веры. С арестом КунтаХаджи его учение претерпело существенную трансформацию. Такие важные компоненты этого учения как мистицизм, ненасилие и смирение, и целый ряд нравственных аспектов выхолащиваются. Это привело к тому, что в нем стала возобладать тенденция к политизации, оно приобретает явную антицарскую направленность. В условиях преследования зикристов идеи непротивления злу, всепрощения, бегство от социальной действительности, хотя продолжали сохранять свою актуальность, продолжая выражать общие настроения горцев,  тем не менее они были невостребованы.
2.1 Исламская этика и мусульмане России

Ваххабизм – религиозное и общественно–политическое движение в исламе, возникшее в Аравии на основе ханбалитского мазхаба в конце  20–х годов ХVIII века. Его зачинателем считается Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб (1703–1797) – представитель ханбалитского мазхаба, одного из четырых религиозно-правовых направлений ислама. Как отмечает А. М. Васильев учение этого мусульманского теолога «стало выразителем определенной линии в развитии ислама, наложенной на конкретные условия социально-политической и духовной жизни Ближнего и Среднего Востока в целом и Центральной Аравии в частности». Ваххабизм, считает этот автор, является крайней формой ханбалитского мазхаба, неприемлившего нововедения в исламе. Все, что не находило подтверждение в хадисах пророка Мухаммада, представители ханбализма называли «бид’а», то есть заблуждением.
Учение Аль-Ваххаба, названное ваххабизмом, сегодня  считается официальной идеологией государства Саудовской Аравии. Стержнем ваххабитского учения является концепция таухида (единобожия) и решительное осуждение культа святых. Согласно этой концепции, Аллах – ворец мира, запрещено наделение божественными атрибутами его творения, только Аллаху допускается приносить жертвы. В борьбе против народного ислама, распространенного в Османской империи, ваххабиты подвергали к разрушениям сунитские и шиитские святыни, духовно–культурные центры. Ими была разрушена мечеть пророка Мухаммада в Медине, а также – надгробие над могилой Шамиля в этом городе.  
Распространение Ваххабизма в Дагестане происходило из-за Мухаммада Али, гражданина Саудовской Аравии, который в 1994 году начал распространять в Карамахи это учение. Последний в своих проповедях высказывал мысль, что «почитание стариков – неисламский обычай, так как почитать можно только Аллаха» Для этнической культуры народов Северного Кавказа, уважение старших, почитание стариков – глубокая традиция, способствующая регуляции межпоколенных отношений. Но ваххабиты рассматривали этот древний обычай кавказских этносов, как отход от ислама. Здесь наглядно проявлялось противоречие не столько между суфизмом и ваххабизмом, что действительно имело место, сколько – социокультурное противоречие, возникшее в результате столкновения двух разных культур – кавказской и южноаравийской.
В Дагестане отношение между представителями суфийского ислама и ваххабитами настолько углубились, что власти этой республики стали применять силовые меры. В газете «Дагестанская правда» была опубликована статья «В гостях у чекистов» сообщалось о том, что состоялась встреча между членами Духовного управления мусульман Дагестана с представителями ФСБ РД, в ходе которой традиционное духовенство и спецслужбы пришли к единому мнению о необходимости совместного противодействия ваххабизму.
Заключение

Религиозная этика – термин, использующийся для обозначения комплекса моральных представлений о поведении человека и содержания морального сознания, опирающихся на божественные заповеди как они изложены в священных писаниях мировых религий. В узком смысле слова религиозной этики принято называть также теорию морали — «моральную теологию» или «нравственное богословие». Отличительные черты религиозной этики заключаются в том, что, помимо отношений между людьми, она устанавливает также нормы отношений человека к богу и интерпретирует этические нормы как божественные установления, имеющие абсолютное значение.
К основным принципам мусульманской этики относятся следующие:
Принцип непосредственной связанности. Он ярко проявляет себя в понимании предмета мусульманской этики. Он представлен намерением в его прямой и непосредственной связи с вызываемым им действием. Эти два элемента, намерение и действие, не могут рассматриваться отдельно друг от друга, и только во взаимной соотнесенности они имеют смысл. Намерение не является таковым, если не вызывает действие, причем действие должно наступать незамедлительно и не может откладываться на какой-либо срок. Подбирая синонимы для понятия «намерение», арабо-мусульманские авторы чаще всего называют «твердую решимость»  совершить действие или «целеустремленность». Последняя выражает целеполагающую природу намерения, что составляет его важнейшую черту.
Принцп срединности (Васайтыйя). Главная мысль срединности в мусульманстве – «превышение баланса». То есть, дать другому больше, чем самому себе (или же в ущерб себе). Но это так же подразумевает и нанести ущерба врагу больше, чем принесено тебе вреда. Золотое правило этики соблюдается, однако, в непривычной форме – «неравном равенстве».

Основополагающим принципом в мусульманской этике является поклонение Аллаху. Ислам исходит из того, что сутью морали является предание себя Богу. Согласно Корану поклонение Аллаху также является смыслом сотворения человека и его жизни. Обязательные для исполнения моральные нормы в целом представляют из себя усовершенствованный вариант библейских. Наиболее последовательно они передаются в суре 17 «аль-Исра».

Не придавайте Аллаху в сотоварищи другое божество (Коран, 17:22).

Почитайте своих родителей (Коран, 17:23).

Отдавайте другим то, что им положено (Коран, 17:26).

Обращайтесь ласково с сиротами (Коран, 17:34).

Будьте верны в мере, когда взвешиваете и взвешивайте правильными весами (Коран, 17:35).

Выполняйте свои обещания (17:34).

Не убивайте своих детей из боязни обеднения (Коран, 17:31).

Не убивайте душу, которую запретил Аллах, иначе, как по праву (Коран, 17:33).

Не приближайтесь к прелюбодеянию (Коран, 17:32).

Не следуй за тем, о чем у тебя нет знания (Коран, 17:36).

Не ходи по земле горделиво (Коран, 17:37).

Не расточай свое богатство безрассудно, а придерживайся середины (Коран, 17:26, 27).

Именно на них ориентируются мусульмане, реализуя свое нравственно-духовное совершенствование.
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