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Зобкова Дениса Сергеевича на тему

«Исламская этика: проблематика в России»
Выбранная Д. С. Зобковым тема обращена к вопросам интерпретации этических положений в исламской культуре. Актуальность избранной для исследования темы не вызывает сомнения, обусловлена социальным запросом, детерменированным общей напряжённой обстановкой в мире по отношению к представителям исламской религии. 
Автор дипломной работы обращается к анализу первоисточников (Коран, Тора, Библия), моделирует ситуации реализации заданных в них этических положений, представляет примеры из практики, подтверждающие, либо игнорирующие установленные предписания.
Выпускником обозначены цель и задачи исследования, сформулированы объект и предмет изучения. В ходе работы над дипломом, в соответствии с поставленными задачами, они находили реализацию. Исследовалось традиционное понимание основных и второстепенных принципов исламской этики, проводился сравнительный анализ этических постулатов ислама, христианства, иудаизма. Приведены данные о распространении исламского вероисповедания среди народов Северного Кавказа (Дагестан, Ингушетия, Чечня).
Д. С. Зобков стремился рассмотреть проблемные зоны заявленной темы, работал над освоением материалов и написанием дипломного исследования. Сложность вызвал раздел о путях решения обозначенной проблемы. 
Считаю, что выпускная квалификационная работа Д. С. Зобкова «Исламская этика: проблематика в России» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к работам бакалавра направления «Педагогическое образование» профиль «Религиоведение» и может быть принята.
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