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    Работа состоит из введения, трех глав, выводов, списка использованных источников и приложений, изложенных на страницах в переплете.
    В своей основной направленности дипломник предложил использовать средства и методы в образовательном процессе обучающихся девочек 14-15 лет для развития физических качеств.
   Эксперимент проводился в условиях общеобразовательной школы № 42 г. Красноярска с обучающимися девочками  14-15 лет занимающихся волейболом в школьных секциях в течение учебного года.
   На основании углубленного теоретического изучения научно-методической литературы и с привлечением их изданных в самое последнее время, посвященных изучаемому вопросу, и зная психологические и морфофункциональные особенности обучающихся девочек 14-15 лет, дипломник адекватно сформулировал цель, задачи, средства и методы исследования развития физических качеств у обучающихся  девочек 14-15 лет на школьных секциях по волейболу.
   Применение этапного контроля в течение исследования позволило Финк Андрею Ивановичу получить статистически достоверные результаты в экспериментальной группе по сравнению с таковыми показателями контрольной группы одноклассников.
[bookmark: _GoBack]   Дипломник продемонстрировал способность работать с научной литературой, умело связывать ее с основным текстом работы, и, главное – проявил достаточное творчество в выборе эффективных методик и валидных тестов исследования.
   Представленная выпускная квалификационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым  к  выпускной квалификационной работы в Красноярском государственном педагогическом университете им. В.П. Астафьева. Работа может быть представлена к защите и заслуживает положительной оценки. 
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