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Екатерина Михайловна работает педагогом дополнительного образования в Богучанском районе Красноярского края. В своей образовательной  деятельности она широко использует информационно-коммуникационные технологии, привлекая учащихся к выполнению различных проектов с их использованием. Поэтому с выбором темы ВКР студентка определилась еще на 3 курсе  и выполнила курсовые работы по отдельным проблемам данной тематики.
В выпускной квалификационной работе Екатерина Михайловна использует свой опыт разработки и реализации дополнительной образовательной программыи трансформирует его в соответствии с новыми задачами по формированию ИКТ-компетентности обучаемых.
Студенткой проанализированы современные нормативные и исследовательские материалы по теме работы, основательно изучены и изложены методические проблемы организации проектной деятельности учащихся, проанализированы условия формирования ИКТ-комптетентности в практике дополнительного образования в Богучанском районе; разработан новый проект «Цветотерапия» и проведена опытно-экспериментальная работа по его реализации в МКОУ Нижнетерянской школе Богучанского района. Важно отметить и социальную ценность проекта - исследовательская и проектировочная деятельность детей с использованием ИКТ и сетевых технологий сочетается с реальной трудовой деятельностью по преобразованию и благоустройству своего микрорайона. Эффективность проделанной работы подтверждается выполненными работами детей, их участием и наградами в различных конкурсах.
В процессе работы над темой Екатерина Михайловна показала достаточный уровень профессиональных и общекультурных компетенций. Незначительные замечания можно отнести к логичности изложения и отдельных пересечений во второй главе. Кроме того, ей невполне удалось выполнить качественную оценку уровня сформированности ИКТ-компетентности обучаемых после выполнения проекта.
Выпускная квалификационная работа носит практико-ориентированный характер, имеет существенное значение для современной образовательной практики, удовлетворяет необходимым требованиям и заслуживает оценки «отлично», а её автор Яковлева Екатерина Михайловна – присвоения квалификации «бакалавр педагогического образования».
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