Отзыв 
научного руководителя на магистерскую диссертацию Е.Д.Трофимовой  на тему: Формирование коммуникативных умений у младших подростков в условиях развития критического мышления на уроках истории.

Выбор темы исследования Е.Д.Трофимовой  обусловлен актуальностью   интереса  научно-педагогического сообщества современной России к разрешению насущных проблем формирования коммуникативных умений младших подростков в процессе подготовки самостоятельной, активной, критически мыслящей и своеобычно созидающей личности в образовательной среде основной средней школы. 

В работе над дипломом Е.Д.Трофимовой  были проявлены: авторский интерес и исследовательские компетенции; ответственное отношение к делу самостоятельность и инициативность.  

Проведенный автором анализ научно-педагогической и методической литературы позволил проделать интересное, практико- направленное  исследование. Выводы автора, несомненно, обогащают наименее изученные аспекты процесса формирования коммуникативных умений у младших подростков в условиях развития критического мышления на уроках истории.
В содержании структурных элементов исследования отражается его аппарат, ключевые слова «работают» на задачи. Диссертация имеет завершенный вид, продуманы ее основные части.
Все вышеизложенное является основанием для заключения о соответствии исследования Е.Д.Трофимовой  требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации. При успешной защите, безусловно, заслуживает положительной оценки.
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