ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на дипломную работу Тулуповой Анны Павловны
«Кластерный подход в развитии регионального туризма на примере Шарыповского района»

Дипломная работа Тулуповой А.П., посвящена актуальной проблеме развития регионального туризма на примере Шарыповского района Красноярского края.
Дипломная работа Тулуповой А.П., является попыткой обобщить и проанализировать преимущества кластерного подхода к организации туристической деятельности в регионе. Дипломная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения.
[bookmark: _GoBack]В первой главе Тулупова А.П., обращается к теории и общей характеристике кластерного подхода в экономике и туризме, привлекая примеры удачного его применения  в России и мире.
Во второй главе автор дипломного исследования обращается к общей характеристике Шарыповского района, как пилотного для Красноярского края, фокусируя внимание на истории, природе и культурных объектах. В целом, автор дает достаточно подробное представление о районе и его достопримечательностях, подробно рассматривает положительные и отрицательные стороны инфраструктуры района, существующие маршруты культурного туризма и отдых. Делает попытку разработки проекта туристического кластера в Шарыповском районе.
Следует отметить, что Тулуповой А.П., в целом, удалось справиться с поставленной целью, работа выполнена на хорошем теоретическом уровне, является самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемых к дипломным работам и заслуживает высокой оценки.
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