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«Применение пакета ParaView при организации научно-исследовательской работы школьников в области компьютерного моделирования физического эксперимента»
Выпускная квалификационная работа Гусарова С.Р. посвящена разработке методических рекомендаций по использованию компьютерной визуализации при проведении исследований школьниками в области физики. Автором работы были рассмотрены различные средства визуализаций, после тщательного анализа выбран пакет ParaView. Он описал сферы эффективного использования пакета ParaView, определил тематические направления  и примерные тематики научных исследований школьников требующих эффективной визуализации, выделил базовые функции и свойства пакета ParaView, необходимые для изучения школьниками. Так же им были описаны принципы использования выделенных функций и свойств пакета ParaView.

Главным результатом его работы являются разработанные им методические рекомендации по использованию пакета ParaView для визуализация компьютерного эксперимента при научной работе школьников.
Выпускная квалификационная работа представляет собой самостоятельное законченное исследование. Состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения. Автором грамотно выделены объект и предмет, цели и задачи исследования, определён его научный аппарат. План полностью отражает содержание работы.
Стиль изложения выпускной квалификационной работы носит научный характер.
Основные результаты работы были опубликованы. Они были представлены в виде статьи на "IV международная научно-практическая конференция, посвященная Дню космонавтики" в СИБИРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ ИМЕНИ АКАДЕМИКА М.Ф. РЕШЕТНЕВА.
Считаю, что выполненная работа соответствует требованиям КГПУ им. В.П.Астафьева, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично», а её автор, Гусаров Сергей Романович, присуждения степени (квалификации) бакалавр.
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