Отзыв
научного руководителя на студентку 5 курса ОНО Института физической культуры, спорта и здоровья им. И.С. Ярыгина «Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева»
Кислицину Марину Владимировну, представившую к защите выпускную квалификационную работу на тему
«Развитие двигательных способностей посредством домашнего задания по физической культуре у подростков 12 – 13 лет».
           За период исследовательской работы Марина Владимировна проявила свои лучшие качества личности: добросовестность, ответственность, целеустремленность, дисциплинированность.
Занималась пауэрлифтингом с 2002 года, звание Мастера спорта России, с 2008 года единоборствами, кандидат в мастера спорта по кикбоксингу. 
Призер Кубка России по жиму лежа 2011 года. Призер Чемпионата России по кикбоксингу 2011 года. 
Многократная победительница чемпионатов и кубков Сибири по пауэрлифтингу и кикбоксингу, Чемпионатов и кубков Красноярского края.
С 2013 года по настоящее время работает в МБОУ СОШ №11 г. Назарово Красноярского края, учитель по физической культуре и руководитель ФСК.
Особенностью исследовательской работы Марины Владимировны стало внедрение разработанных комплексов упражнений домашнего задания по физической культуре для развития двигательных способностей у подростков 12 – 13 лет. .
В ходе написания исследовательской работы проявила творческие способности.
 Результаты тестирования подтвердили эффективность предложенного комплексов упражнений домашнего задания по физической культуре, который может быть использован в учебно - воспитательном, учебно-тренировочном процессе развития двигательных способностей у подростков 12 – 13 лет.
 Выпускная квалификационная работа Кислициной Марины Владимировны является законченным научно-методическим трудом, а сама она заслуживает присвоения квалификации «бакалавр».
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