Отзыв 
на студента  Института физической культуры, спорта и здоровья им. И.С. Ярыгина «Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева»
Михайлова Евгения Владимировича,  представившего к защите выпускную квалификационную работу на тему
«Развитие силовых способностей упражнениями в воде на уроках физической культуры у старшеклассников»
    За период исследовательской работы Михайлов Евгений Владимирович проявил свои лучшие качества личности: добросовестность, ответственность, целеустремленность, дисциплинированность.
С 2007 года является неоднократным призером Краевых соревнований, участником сибирского федерального округа, входит в состав сборной красноярского края.
Особенность исследовательской работы Михайлова Евгения Владимировича стало внедрение разработанных упражнений для развития скоростно – силовых способностей у старшеклассников на уроках физической культуры.
В ходе написания исследовательской работы проявил творческие способности.
Результаты тестирования подтвердили эффективность разработанных упражнений, которые могут быть использованы в воспитательном, учебном и учебно-тренировочном процессе.
Выпускная квалификационная работа Дениса Александровича является законченным научно-методическим трудом и  рекомендуется к защите по специальности физическая культура и может заслуживать высокой оценки.
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